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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Όσο αφορά την δομή της παρούσας μελέτης, αυτή αποτελείται από  κεφάλαια. 

Αρχικά αναφερόμαστε στην Κυπριακή Δημοκρατία. Αναφέρουμε ποια κομμάτια θα 

αναδειχθούν μέσα από την συγκεκριμένη έρευνα. Ωστόσο αναφερόμαστε στην 

γέννηση του νησιού, κατατοπίζουμε τον αναγνώστη στο που βρίσκεται το 

συγκεκριμένο νησί και τέλος από πού πήρε τον  εθνικό και πολιτιστικό της 

χαρακτήρα. Πια είναι η σύνθεση του νησιού και από πόσους κατοίκους αποτελείται. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο αναφερόμαστε στην γεωγραφική θέση του νησιού. 

 Πως η δεσπόζουσα θέση στην ανατολική Μεσόγειο επέδρασε σε μεγάλο βαθμό στην 

ιστορική της πορεία και γενικά στον πολιτισμό του. Στην συνέχεια κάνουμε μια 

ιστορική αναδρομή του νησιού. Αναλύουμε τις επιδράσεις που δέχτηκε το νησί και 

πια είναι η πορεία του με το πέρασμα των χρόνων έως σήμερα.  

Στο τρίτο κεφάλαιο αναστοχαζόμαστε τις διεθνείς σχέσεις που έχει η Κύπρος 

σε σχέση με άλλες χώρες και πως αυτές συνέβαλαν στην ανάπτυξη της. Ποια η σχέση 

της με την Ευρωπαϊκή Ένωση και πιο είναι το πολίτευμα της. Στο τέταρτο κεφάλαιο 

αναφερόμαστε στο έδαφος και στην κυβέρνηση του. Από ποιες αρμόδιες αρχές 

κυβερνάται.  Στο πέμπτο κεφάλαιο αναφερόμαστε στην Κυπριακή ασφάλεια ενώ στο 

έκτο κεφάλαιο μιλάμε για την ανάπτυξη της κυπριακής οικονομίας και στην συνέχεια 

την συσχετίζουμε με τον τουρισμό. 

Στο έβδομο κεφάλαιο δίνουμε μεγάλη έμφαση στον τουρισμό που υπάρχει 

στην Κύπρο μιας και είναι και το θέμα της εργασίας όπου αναπτύσσουμε τις 

πολιτικές που έχουν γίνει για την ανάπτυξη του τουρισμού μετά την τουρκική 

εισβολή ενώ στο όγδοο κεφάλαιο μιλάμε για τα είδη μεταφορών που υπάρχουν στην 

Κύπρο, τόσο για τις αερομεταφορές όσο και για την Αρχή Λιμένων Κύπρου. 

Στο εντέκατο κεφάλαιο μιλάμε για την γεωργία και την κτηνοτροφία που 

υπάρχει στο νησί και ποια η σημασία τους για την ανάπτυξη του νησιού ενώ στο 

δωδέκατο κεφάλαιο αναφερόμαστε σε κοινωνικά ζητήματα. Στα κεφάλαια που 

ακολουθούν αναφερόμαστε γενικά για την εκπαίδευση, για τις τέχνες και τον 

πολιτισμό, για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης καθώς και για τα πολιτικά ζητήματα του 

νησιού.  
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KYΠΡΟΣ 

«Ένας τουριστικός προορισμός και η ανάπτυξη του» 

2.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην συγκεκριμένη πτυχιακή εργασία κάναμε μια έρευνα για να αναδείξουμε 

τις σημαντικές πτυχές της Κυπριακής Δημοκρατίας. Μια ιστορική αναδρομή από το 

χτες στο σήμερα και τέλος αναφερόμαστε στην Κύπρο ως ένα από τους 

σπουδαιότερους τουριστικούς προορισμούς της Μεσόγειου και πως αναπτύχθηκε 

μέσα από την ιστορία, μέσα από τις κατοχές των Άγγλων, των Ενετών και των 

Φράγκων και τέλος μέσα από την τούρκικη εισβολή στο νησί μας. Τέλος 

αναφερόμαστε στις σχέσεις του νησιού με άλλες χώρες και κυρίως με τα κράτη- μέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μιας και από το 2004 είμαστε επίσημο κράτος- μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η Κύπρος βρίσκεται στη Βορειανατολική Άκρη της Ανατολικής Μεσογείου.  

Στο πέρασμα των αιώνων η γεωγραφική της θέση άλλοτε τη βοήθησε κι άλλοτε την 

έβλαψε. Τη βοήθησε γιατί την έφερε σε άμεση επαφή με τα πρώτα μεγάλα κέντρα 

του πολιτισμού, την Αίγυπτο, τη Μέση Ανατολή, τη Μεσοποταμία. Την έβλαψε γιατί 

έγινε αιτία να κατακτηθεί απ’  όλους όσοι έγιναν ισχυροί παράγοντες στην περιοχή, 

τους Ασσύριους, τους Σταυροφόρους, τους Τούρκους και πολλούς άλλους. 

Πήρε τον εθνικό και πολιτιστικό της χαρακτήρα από τους Έλληνες της 

μυκηναϊκής εποχής, που ήρθαν κι εγκαταστάθηκαν στην Κύπρο τους τελευταίους 

αιώνες της εποχής του χαλκού (γύρω στο 1200 - 1050 π.Χ.).  Οι Κύπριοι από τότε 

μίλησαν Ελληνικά  και πήραν στον τρόπο ζωής τους και στον πολιτισμό τους 

ελληνικά χαρακτηριστικά, χωρίς ποτέ να πάψουν την επαφή τους με τις γειτονικές 

τους χώρες της Ανατολής. Αυτό τον εθνικό και πολιτιστικό χαραχτήρα μαζί με την 

ελληνική τους διάλεκτο διατήρησαν οι Κύπριοι από τα αρχαία χρόνια ως σήμερα. 

Στις τρεις χιλιάδες χρόνια της ιστορικής του διαδρομής ο κυπριακός λαός 

γνώρισε πολλές τραγωδίες, κατάφερνε όμως πάντοτε να διασώζει το χαραχτήρα του 

και την παράδοσή του.   

Σήμερα, ωστόσο, η Τουρκία κατέκτησε τη μισή Κύπρο και διαχώρισε τον 

πληθυσμό της, προσπαθώντας έτσι να καταστρέψει τη συμβίωση των δύο κοινοτήτων 

και να εξαφανίσει την παράδοση του κυπριακού λαού, που ξεκινά από τα βάθη των 

αιώνων και φτάνει ως τις μέρες . 
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Η σημαία της Κύπρου καθιερώθηκε το 1960 με την ανεξαρτησία του νησιού 

από τους Βρετανούς. Προέκυψε από διεθνή διαγωνισμό. Προϋποθέσεις ήταν στη 

σημαία να μην εικονίζεται σταυρός ή ημισέληνος, και να μην περιέχονται το μπλε και 

το κόκκινο χρώμα, σύμβολα και τα δυο της Ελλάδας και της Τουρκίας. Στη σημαία 

προβάλλεται η Κύπρος με πορτοκαλί χρώμα σε άσπρο φόντο. Κάτω από την Κύπρο 

δύο πράσινα κλαδιά ελιάς, ενωμένα στις άκρες που συμβολίζουν την ειρήνη μεταξύ 

Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκύπριων. Το χρώμα της Κύπρου στη σημαία συμβολίζει 

τον άλλοτε άφθονο χαλκό που υπήρχε στο νησί. Η Κύπρος είναι η μοναδική χώρα 

που απεικονίζει το χάρτη της στη σημαία της. 

Εάν θα μπορούσαμε, να αναζητήσουμε κάποιες παμπάλαιες  γνώσεις 

κωδικοποιημένες στους αρχαίους μύθους, θα θεωρούσαμε  ιδιαίτερα εύστοχο τον 

συσχετισμό της Κύπρου με την αρχαία θεά της, την Αφροδίτη. Η Αφροδίτη 

γεννήθηκε από την θάλασσα. Το ίδιο και η Κύπρος. Κατά την αρχαιότητα , ο μύθος  

για την γέννηση της θεάς Αφροδίτης από τον αφρό της θάλασσας και η άμεση 

σύνδεση της θεάς αυτής ιδιαίτερα με την Κύπρο ίσως να έδινε και το μέτρο της 

σχέσης ή καλύτερα  της εξάρτησης του νησιού από την θάλασσα που το περιβάλλει. 

Το όνομα της Κύπρου συνδυάστηκε επίσης και με ιστορικά γεγονότα. Με 

ονόματα θεών, ακόμα και με  το φυτό Κύπρος . Όλες οι ερμηνείες πάντως δεν 

βεβαιώνουν την ετυμολογία τους και είναι ρευστές μέχρι και αμφίβολες. Μία άλλη 

ερμηνεία υποστηρίζει ότι το όνομα της έχει σχέση με το φυτό Κύπρος αλλά το φυτό 

αυτό, στο νησί δεν είναι αυτοφυές παρά μόνο στην Β. Αφρική και στις Ινδίες. Στην 

Κύπρος ίσως το μετέφεραν ομάδες αποίκων αργότερα. Το νησί είναι γνωστό και σαν 

Αλάσσια  που αποδόθηκε αρχικά στην Έγκωμη την πρώτη μεγάλη Μυκηναϊκή πόλη 

που άκμασε στην Κύπρο, και αποτελούσε το κυριότερο κέντρο κατεργασίας και 

εξαγωγής του χαλκού.  

Άλλοι μελετητές υποστηρίζουν ότι το όνομα Κύπρος προήλθε από το λατινικό 

Cuprum (Χαλκός), εξαιτίας των μεγάλων κοιτασμάτων του νησιού σε χαλκό.  

Στις σύγχρονες γλώσσες η ονομασία της Κύπρου αποδίδεται ως: Cipro, 

(Ιταλικά), Chypre (Γαλλικά) ,Chipre  (Ισπανικά) Cyprus (Αγγλικά), Kypern 

(Γερμανικά ). 

 

 

 

 



 - 8 - 

3.ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ 

3.1.Θέση της Κύπρου 

Η Κύπρος, στα σταυροδρόμια της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής, είναι 

τοποθετημένη στη βορειοανατολική γωνία της Μεσογείου, νότος 75km της Τουρκίας, 

90km δυτικά της Συρίας και της ανατολής 380km του ελληνικού νησιού της Ρόδου. 

Είναι το τρίτο μεγαλύτερο νησί στη Μεσόγειο μετά από τη Σικελία και τη Σαρδηνία, 

με μια έκταση 9.251 τετράγωνων χιλιομέτρων. Από τη συνολική περιοχή 35% 

καταλαμβάνεται από τα τουρκικά στρατεύματα ενώ 3% αποτελεί το έδαφος των 

βρετανικών κυρίαρχων περιοχών βάσεων . 

3.2.Τοπογραφία/γεωλογία της Κύπρου 

Στην πληθυσμιακή σύνθεση του κυπριακού λαού ενσωματώθηκαν και 

αφομοιώθηκαν ξένα στοιχεία που προέρχονταν από τους κατακτητές κι από τη γύρω 

περιοχή.  Η πρώτη σημαντική επέμβαση όμως στην πληθυσμιακή σύνθεση του 

νησιού ήταν η εγκατάσταση των Τούρκων στην Κύπρο (1571) και η δημιουργία από 

τότε της τουρκοκυπριακής κοινότητας, που αποτέλεσε τα 18%  του κυπριακού λαού. 

Το σχήμα του νησιού είναι ετερόμηκες και  οφείλεται στην μετακίνηση των 2 

πλακών  (της Αφρικανικής  και Ευρασιατικής ) κοντύτερα η μία στην άλλη ,είχε  σαν 

αποτέλεσμα την άσκηση πίεσης  στον ωκεάνιο φλοιό και στον μανδύα της γης  που 

αναγκαστικά ανυψώθηκε και βγήκε έξω από την θάλασσα . Η ανύψωση αυτή 

σχημάτισε την < σπονδυλική στήλη > της Κύπρου: την οροσειρά του Τροόδους . Στο 

μεταξύ ενώ το Τρόοδος ανυψωνόταν άλλες πολύπλοκες και μακρές διεργασίες 

συνεβαίνανε σχηματίζοντας κάτι διαφορετικό , την δεύτερη  οροσειρά  της Κύπρου, 

εκείνης του Πενταδακτύλου. 

Είναι από τις λίγες χώρες στον κόσμο, της οποίας η γεωλογική δομή υπήρξε 

πρωταγωνιστικός παράγοντας στην ιστορική, πολιτιστική και κοινωνικοοικονομική 

εξέλιξη του νησιού, τόσο κατά την αρχαιότητα όσο και κατά τους νεότερους 

χρόνους. Η γένεση της Οροσειράς του Τροόδους και ειδικότερα η εντυπωσιακή του 

τοπογραφία, ως αποτέλεσμα πολύπλοκων γεωλογικών διεργασιών, όπως η είναι 

κίνηση των τεκτονικών πλακών, επηρέασε άμεσα και έμμεσα το φυσικό του 

περιβάλλον.  

Επιπλέον, έχει κοιτάσματα φαιοχώματος (ούμπρα), ώχρας και πράσινης γαίας 

(terra verde). Ως εκ τούτου, η εκμετάλλευση των ορυκτών πόρων του Τροόδους 

στους αρχαίους και νεότερους χρόνους συντέλεσε τα μέγιστα στην ιστορική και 

πολιτιστική εξέλιξη του νησιού. 
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Το Σύμπλεγμα αυτό συγκαταλέγεται μεταξύ των πέντε πλουσιότερων 

περιοχών του κόσμου σε χαλκό, έχοντας επίσης το μεγαλύτερο κοίτασμα 

χρυσοτιλικού αμιάντου στην Ευρώπη, καθώς και πλούσια κοιτάσματα χρωμίτη. 

Επιπλέον, έχει κοιτάσματα φαιοχώματος (ούμπρα), ώχρας και πράσινης γαίας (terra 

verde). 

Άλλη πηγή ορυκτών πόρων αποτελούν τα ιζηματογενή πετρώματα της 

Κύπρου, που είναι πλούσια σε βιομηχανικά ορυκτά, όπως γύψο, άργιλο, μπεντονίτη, 

ασβεστόλιθο, κρητίδα και πέτρα δόμησης. Η αξιοποίηση των υδατικών πόρων του 

νησιού άρχισε από τη Νεολιθική Εποχή, αρχικά με χρήση πηγών και εκτροπή 

υδρορευμάτων και σε μεταγενέστερο στάδιο με την ανόρυξη πηγαδιών. Οι υδατικοί 

πόροι του νησιού δεν είναι αρκετοί για να καλύψουν σήμερα τις αυξανόμενες 

υδρευτικές και αρδευτικές ανάγκες.  

3.3. Πληθυσμός Κύπρου 

Στις 788,7 χιλιάδες άτομα ανήλθε στο τέλος του 2006 ο πληθυσμός στις 

ελεύθερες περιοχές της Κύπρου σε σύγκριση με 766,4 χιλιάδες το 2005, δηλαδή 

σημείωσε αύξηση 1,6%.Σύμφωνα με την Δημογραφική Έκθεση της Στατιστικής 

Υπηρεσίας Κύπρου η αύξηση του πληθυσμού το 2006 οφείλεται κυρίως στην 

αυξημένη μετανάστευση προς την Κύπρο  και σε μικρότερο βαθμό στη φυσική 

αύξηση του πληθυσμού . Ο αριθμός των γεννήσεων έφτασε τις 8.731 το 2006. Το 

συνολικό ποσοστό γονιμότητας, που εκφράζει το μέσο αριθμό παιδιών κατά γυναίκα 

υπολογίστηκε σε 1,44 το 2006 και παραμένει από το 1996 κάτω από το 2,10 που 

χρειάζεται για να εξασφαλίζεται αναπλήρωση του πληθυσμού . 

Ο αριθμός των θανάτων το 2006 ήταν 5.127 ενώ η προσδοκώμενη διάρκεια 

ζωής κατά τη γέννηση υπολογίστηκε σε 77,0 χρόνια για τους άνδρες και 81,7 χρόνια 

για τις γυναίκες . 

Από την τουρκικές εισβολή και την κατοχή πέρα από ένα τρίτο του νησιού, το 

δημογραφικό χαρακτήρα έχουν αλλάξει εντυπωσιακά ως αποτέλεσμα των πολιτικών 

πληθυσμών της Τουρκίας. Υπάρχουν τώρα περίπου 115.000 παράνομοι τουρκικοί 

άποικοι στην κατειλημμένη περιοχή, ενώ κατ' εκτίμηση 55.000 τουρκικοί Κύπριοι 

έχουν μεταναστεύσει. 
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3.4. Πόλεις 

Η Κύπρος έχει 6 μεγάλες πόλεις: την Λευκωσία (πρωτεύουσα) με πληθυσμό 

206.200 κατοίκους, την Λεμεσό με 161.200 κατοίκους, την Λάρνακα με 72.000 

κατοίκους, την Πάφο με 47.300 και τις πόλεις Κερύνεια και Αμμόχωστο οι οποίες 

βρίσκονται από το 1974 υπό Τουρκική Κατοχή. 

3.4.1.Λευκωσία - H μοιρασμένη πρωτεύουσα: 

H Λευκωσία, η μεγαλύτερη πόλη της Κύπρου, είναι κτισμένη στο μέσο 

περίπου της κεντρικής πεδιάδας της Μεσαορίας, σε ένα υψόμετρο κάπου 140 μέτρα 

πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας και αποτελεί έναν πλούσιο πολιτιστικό 

πυρήνα. Μολονότι η ιστορία της Λευκωσίας ανάγεται στα χαλκολιθικά χρόνια , 

συνοικισμοί και νεκροπόλεις  στο χώρο της Λευκωσίας ανακαλύφθηκαν κατά την 

εποχή του Χαλκού και του σιδήρου.   

Έγινε πρωτεύουσα της Κύπρου στη βυζαντινή εποχή, όταν οι Άραβες το 647 

καταστρέψανε τη μέχρι τότε πρωτεύουσα του νησιού Σαλαμίνα. Ακολούθησε την 

ιστορική μοίρα της τραγικής Κύπρου και δυστυχώς την ακολουθεί μέχρι σήμερα. 

Κατά τα βυζαντινά χρόνια η πόλη αναφέρεται ως Λευκουσία  αλλά και ως 

Καλληνίκησις, και ως πόλη των Λευκών Θεών. Πρωτεύουσα της Κύπρου έγινε η 

Λευκωσία κατά ή λίγο μετά το 965, όταν δηλ. η Κύπρος απαλλάχτηκε από τον 

αραβικό κίνδυνο και επανεντάχθηκε στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία.  

Τότε οι Βυζαντινοί μετέφεραν την έδρα της διοίκησης στη Λευκωσία, στο 

κέντρο περίπου της Κύπρου, κυρίως για λόγους περισσότερης ασφάλειας από 

επιδρομές που συχνά έπλητταν τις παραλιακές περιοχές του νησιού. Έκτοτε, και ως 

σήμερα, παρέμεινε πρωτεύουσα της Κύπρου. Κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας , 

η Λευκωσία παρέμεινε πρωτεύουσα της Κύπρου, αλλά γνώρισε την παρακμή  

(όπως και ολόκληρη η Κύπρος άλλωστε) και κατέληξε να είναι μια μικρή και άσημη 

πόλη, κλεισμένη στα ψηλά της τείχη. 

Άρχισε και πάλι να αναπτύσσεται μετά την κατάληψη της Κύπρου από τους 

Άγγλους, το 1878. Το 1905 αρχίζει να λειτουργεί ο Κυπριακός Κυβερνητικός 

Σιδηρόδρομος που ένωνε τη Λευκωσία με τη Μόρφου και την Ευρύχου (στα δυτικά) 

και την Αμμόχωστο (στα ανατολικά). Μεγάλη όμως ακμή άρχισε να γνωρίζει μετά 

την ανεξαρτησία της Κύπρου, το 1960, οπότε και έγινε πρωτεύουσα του κράτους. 

Ωστόσο η πόλη συνέχισε να είναι διαχωρισμένη σε δύο τομείς, τον ελληνικό και τον 

τουρκικό. Λόγω των δικοινοτικών ταραχών, που άρχισαν τα Χριστούγεννα του 1963, 

η πόλη μοιράστηκε σε ελληνικό και σε τουρκικό τμήμα. 
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Κατά την τουρκική εισβολή του Ιουλίου του 1974 δέχτηκε τρομαχτικές 

καταστροφές από τα στίφη των επιδρομέων κι ένα τμήμα της βρίσκεται ακόμη στα 

χέρια τους. Μετά το 1974, εξακολούθησε να είναι μοιρασμένη και σήμερα είναι η 

μοναδική πόλη της Ευρώπης που εξακολουθεί να είναι διαχωρισμένη στα δύο, χωρίς 

επικοινωνία μεταξύ των δύο τμημάτων της, που χωρίζονται από μια "νεκρή ζώνη". 

H Λευκωσία του σήμερα συνδυάζει το ιστορικό παρελθόν με τη ζωηρή 

κίνηση μιας σύγχρονης πόλης. Το κέντρο της πόλης, η παλιά χώρα, που περιβάλλεται 

από τα ενετικά τείχη του 16ου αιώνα, περιλαμβάνει μουσεία, παλιές εκκλησίες, 

μεσαιωνικά κτίρια και διατηρεί τη νωχελική ατμόσφαιρα του παρελθόντος. Έξω από 

τα τείχη η νέα πόλη με τις σύγχρονες ανέσεις ζει σε κοσμοπολίτικους ρυθμούς. 

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι ο πληθυσμός που δέχεται κάθε πρωί η 

Λευκωσία για εργοδότηση και ο οποίος εγκαταλείπει την πρωτεύουσα αργά το 

απόγευμα, συχνά ταλαιπωρείται αφάνταστα. Το λεωφορείο αρχίζει να μαζεύει τους 

εργαζόμενους νωρίς το πρωί από διάφορα χωριά, τους μεταφέρει και τους διανέμει 

στα διάφορα εργοτάξια της πρωτεύουσας, ενώ αργά το απόγευμα τους μαζεύει και 

τους μεταφέρει στα μακρινά χωριά τους. Συχνά ο χρόνος που ξοδεύεται στην 

αναμονή ,στη διακίνηση και κατανομή στους χώρου εργασίας είναι πολύ σημαντικός.  

Η Τουρκική εισβολή έπληξε ένα σημαντικό τμήμα της πρωτεύουσας, με την 

απώλεια της βιομηχανικής περιοχής της Μηλιάς, το κλείσιμο του διεθνούς 

αεροδρομίου, την δημιουργία της νεκρής ζώνης που στέρησε τους Ελληνοκύπριους 

από μια σημαντική οικιστικοί περιοχή.  

Όμως παρ’όλες τις αντιξοότητες συνέχισε την πληθυσμιακή της αύξηση, την 

εγκατάσταση καινούργιων οικονομικών δραστηριοτήτων και κυρίως συνέχισε να 

προβάλετε ως κέντρο τοπικό και διεθνών συνεδρίων και δραστηριοτήτων. Σήμερα η 

Λευκωσία έχει ένα σημαντικό αριθμό κτηρίων που είναι καθαρό δημιούργημα της 

μεταανεξαρτησίας περιόδου.  

Χωρίς αμφιβολία η επίσκεψη στην αρχοντική πρωτεύουσα επιβάλλεται για 

κάθε επισκέπτη. Η Λευκωσία δεν είναι μόνο η πρωτεύουσα της Κύπρου σε μια 

κεντρική θέση ανάμεσα Πενταδακτύλου και Τροόδους αλλά σημαντικό κέντρο 

πολλών άλλων δραστηριοτήτων. Εδώ βρίσκεται η Κυβέρνηση με το προεδρικό 

μέγαρο, όπου συνεδριάζει το υπουργικό συμβούλιο.  
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Περιδιαβαίνοντας την γραφική παλιά πόλη θα επισκεφθείτε τη Λαϊκή 

Γειτονιά, την Πύλη της Αμμοχώστου που λειτουργεί σαν πολιτιστικό κέντρο, το σπίτι 

του δραγουμάνου Χατζηγεωργάκη Κορνέσιου, αρκετά άλλα αξιοθέατα και παλιές 

εκκλησίες της πρωτεύουσας της Κύπρου. Το προσκύνημα στα Φυλακισμένα 

Μνήματα και στον Τύμβο των Ηρώων καθώς και η Πράσινη Γραμμή θα σας 

συγκινήσουν. Η απαραίτητη βόλτα για ψώνια θα σας οδηγήσει στους πεζόδρομους 

της Λήδρας και της Ονησαγόρου καθώς και στη λεωφόρο Μακαρίου. Σε κοντινές 

αποστάσεις από την πόλη μπορείτε να επισκεφθείτε την Μονή του Αγίου 

Ηρακλειδίου δίπλα από τους τάφους της αρχαίας Ταμασού, το ιστορικό μοναστήρι 

του Μαχαιρά όπου και το κρησφύγετο του Αυξεντίου.  

Παρά το γεγονός ότι η πόλη είναι μοιρασμένη οι κάτοικοι της ελπίζουν ότι 

μια μέρα θα επανενωθεί. Η Λευκωσία μεγαλώνει, οι κάτοικοι της 

δραστηριοποιούνται με το εμπόριο και άλλα επικερδή επαγγέλματα και ο Δήμος 

Λευκωσίας με μια σειρά μεγάλων έργων, που άρχισε, προχωρά στον εκσυγχρονισμό 

της πόλης έτσι, ώστε να είναι έτοιμη και άξια πρωτεύουσα. 

3.4.2. Λεμεσός - H καρδιά της διασκέδασης 

Η πόλη της Λεμεσού , που είναι τοποθετημένη σε ένα υψόμετρο 10 περίπου 

μέτρων ,είναι κτισμένη σε πρόσφατες αποθέσεις από άμμους, και χαλίκια της 

ολόκαινης γεωλογικής περιόδου. H Λεμεσός είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη του 

νησιού με πληθυσμό 161.200  και το πιο σημαντικό σήμερα τουριστικό και εμπορικό 

κέντρο της Κύπρου. Βρίσκεται ανάμεσα σε δυο αρχαίες πόλεις - βασίλεια, την 

Aμαθούντα στα ανατολικά και το Kούριο στα δυτικά. Με το όνομα Nεάπολις άρχισε 

να αναφέρεται ήδη από την πρώιμη Βυζαντινή εποχή.  

Σήμερα η Λεμεσός είναι το κυριότερο λιμάνι της Κύπρου, το κέντρο της 

κυπριακής οινοβιομηχανίας και ένα μεγάλο τουριστικό θέρετρο. Οι κάτοικοι αυτής 

της κοσμοπολίτικης πόλης φημίζονται για την αγάπη τους για πολιτιστικές 

εκδηλώσεις.  

Δύο μεγάλα φεστιβάλ λαμβάνουν χώρα εδώ προσελκύοντας επισκέπτες απ' 

όλο το νησί:  Το Καρναβάλι την άνοιξη, που οι ρίζες του  είναι πάρα πολύ βαθιές και 

στενά συνδεδεμένες με την ιστορία του Ελληνισμού, φαίνεται δε πως σαν γιορτή έχει 

σχέση με την αρχαιότητα, τα αρχαία Διονύσια κατά τα οποία γίνονταν οι δραματικοί 

αγώνες των τριών κορυφαίων της εποχής, των τραγικών μορφών της ιστορίας μας, 

Αισχύλου, Σοφοκλή και Ευριπίδη.  
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Το Καρναβάλι της Λεμεσού είναι όπως και να το κάνουμε μια γιορτή που την 

περιμένουμε όλοι με αγωνία και πολλή λαχτάρα. 'Άρχισε από παλιά να γιορτάζεται 

οργανωμένα, όταν ομάδες γλεντζέδων από όλα τα κοινωνικά στρώματα της πόλης 

διοργάνωναν στα σπίτια τους συγκεντρώσεις με μοναδικό στόχο τη διασκέδαση. Και 

όταν το κρασί τους άναβε το κέφι, κατά δεκάδες έβγαιναν στους δρόμους για να 

οργανώσουν αυτοσχέδιες παρελάσεις με γαϊδούρια, άμαξες, καρότσες και ποδήλατα 

και την Γιορτή του κρασιού προς το τέλος του καλοκαιριού: μια εκδήλωση άμεσα 

συνδεδεμένη με τον ανθρώπινο παράγοντα. .  

Η Γιορτή του Κρασιού στη Λεμεσό μπορεί να θεωρηθεί, κατά κάποιο τρόπο, 

σαν μια παραλλαγή, σαν την αναβίωση των εορταστικών εκδηλώσεων λατρείας προς 

τιμή του Διόνυσου, Θεού του αμπελιού και του κρασιού, όπως και της Αφροδίτης, 

Θεάς της ομορφιάς και του έρωτα, που διοργανώνονταν στην αρχαιότητα.  Κατά τη 

διάρκεια αυτών των γιορτών, ο άνθρωπος λάτρευε τους Θεούς, αλλά πρώτα απ’ όλα 

φρόντιζε για τη δική του διασκέδαση. Ο πρωταρχικός στόχος της διοργάνωσης της 

Γιορτής ήταν η προώθηση της κατανάλωσης των κυπριακών κρασιών, τόσο στην 

εγχώρια, όσο και στη ξένη αγορά, καθώς και η απάμβλυνση του προβλήματος του 

κρασιού που ήταν ένα βάρος για τους παραγωγούς και την Κυβέρνηση.   

Ταυτόχρονα μια τέτοια διοργάνωση στόχευε και στο να προσφέρει τη 

δυνατότητα διασκέδασης στους Κύπριους πολίτες και στους ξένους περιηγητές. Από 

τότε η Γιορτή του Κρασιού έχει καταστεί ετήσιος θεσμός.  Κάθε χρόνο χιλιάδες 

τουρίστες και ντόπιοι από κάθε γωνιά του νησιού επισκέπτονται το Δημόσιο Κήπο 

Λεμεσού για να συμμετάσχουν στη Γιορτή του Κρασιού. 

Η Λεμεσός είναι μια πόλη με έντονη νυκτερινή ζωή, που σε ένα μεγάλο 

βαθμό συμβάλλει στην τουριστική ανάπτυξη. Η τουριστική ανάπτυξη συνοδεύεται με 

ποικίλες παρατουριστικές δραστηριότητες, όπως δισκοθήκες, νυκτερινά κέντρα, 

ταβέρνες, καταστήματα, εστιατόρια, ενοικιάσεις αυτοκινήτων και εντοπίζεται στην 

παραλιακή λωρίδα βόρειο-ανατολικά της πόλης μέχρι τον Ποταμό της Γερμασόγειας 

και την Αμαθούντα. Πλάι σε όλες αυτές τις δραστηριότητες είναι κα η ψυχαγωγία και 

τα ποικίλα προγράμματα που προσφέρουν τα ξενοδοχεία που βρίσκονται στη ίδια 

περιοχή.  

Η Λεμεσός είναι επίσης γνωστή ως το κέντρο παραγωγής κρασιού. Πίσω από 

την πόλη, στις νότιες πλαγιές του Τροόδους βρίσκονται τα Κρασοχώρια που 

διατηρούνται ακόμα οι παραδοσιακοί τρόποι καλλιέργειας των αμπελιών.  
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Σε μεγαλύτερο υψόμετρο υπάρχουν τουριστικά θέρετρα όπως το Όμοδος, το 

Κοιλάνι , οι Πλάτρες, το Φοινί αλλά επίσης εκκλησίες και μοναστήρια, όπως για 

παράδειγμα η Τροοδίτισσα. 

Στην επαρχία Λεμεσού υπάρχουν πολλοί αρχαιολογικοί χώροι όπως το 

Μεσαιωνικό Κάστρο, ο αρχαιολογικός χώρος του  Kουρίου και το στάδιο, το  

Αρχαιολογικό Μουσείο, Μουσείο Λαϊκής Τέχνης, Δημοτική Πινακοθήκη, Δημόσιος 

Κήπος, το Παλαιό Λιμάνι  ,το Iερό του Απόλλωνα Yλάτη,  καθώς και μοναστήρια, 

όπως η Μονή Αγίου Γεωργίου Αλαμάνου, η εκκλησίας της Αγίας Τριάδας.  

Ως διοικητικό κέντρο η  Λεμεσός είναι η έδρα του έπαρχου και όλων των 

επαρχιακών γραφείων της κυβέρνησης. Με τις βιομηχανικές περιοχές που διαθέτει, 

έχει καθιερωθεί ως βιομηχανικό κέντρο τόσο για την ίδια την επαρχία και ολόκληρη 

την Κύπρο. Ο προάκτιος χαρακτήρας της πόλης , η παρουσία πολλών ναυτιλιακών 

πρακτορείων καθιέρωσαν την Λεμεσό ως ναυτιλιακό κέντρο διεθνούς προβολής. 

3.4.3. Λάρνακα - H πατρίδα του Αγίου Λαζάρου 

Στη νοτιοανατολική ακτή της Κύπρου βρίσκεται η Λάρνακα. Εμφανίστηκε 

στην ίδια τοποθεσία από την δεύτερη χιλιετηρίδα π.χ. και βρίσκεται στην ομώνυμή 

πεδιάδα 10 μέτρα πάνω από την θάλασσα. Το κυριότερο γεωμορφολογικό φαινόμενο 

της Λάρνακας που είναι στενά συνυφασμένο με την πόλη είναι η αλυκή. Κατά τους 

πρόσφατους γεωλογικούς χρόνους στην σημερινή τοποθεσία της αλυκή και του 

αεροδρομίου υπήρχε μία λιμνοθάλασσα. Όλα τα νησάκια που ξεπρόβαλαν πάνω από 

την επιφάνεια της θάλασσας, κατά μήκος της ανατολικής πλευράς της σημερινής 

αλυκής, ενώθηκαν εξαιτίας της δημιουργίας αμμωδών τειχών και θαλάσσιων 

φραγμών.  

Έτσι η αλυκή της Λάρνακας απομονώθηκε από την θάλασσα. Το θαλάσσιο 

νερό που διεισδύει στην αλυκή το χειμώνα είναι μέσο των παράκτιων αμμοχάλικων 

που διαχωρίζουν την αλυκή από την θάλασσα. Εξάλλου, οι τέσσερεις λίμνες που 

αποτελούν την αλυκή βρίσκονται κάτω από την στάθμη της θάλασσας, το επίπεδο δε 

της πιο μεγάλης είναι τρία μέτρα κάτω από την στάθμη της θάλασσας. 

H Λάρνακα, κτισμένη στη θέση του αρχαίου Κιτίου, είναι διάδοχος μιας από 

τις πόλεις-βασίλεια της αρχαιότητας και έδρας του Χριστιανισμού από τα πρώτα 

χριστιανικά χρόνια, του Κιτίου. Αρχαιολογικοί χώροι, εκκλησίες και μουσεία 

αποκαλύπτουν τον σημαντικό ρόλο της Λάρνακας στην ιστορία του νησιού. Δίπλα 

από τη μοντέρνα πόλη βρίσκονται τα κατάλοιπα του Κιτίου, της αρχαίας πόλης-

βασίλειο με τα κυκλώπεια του τείχη κι ένα σύμπλεγμα πέντε ιερών.  
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Η επαρχία Λάρνακας έχει πολλές ενδιαφέρουσες τοποθεσίες, 

συμπεριλαμβανομένου της Χοιροκοιτίας, ενός από τους σημαντικότερους 

Νεολιθικούς συνοικισμούς στον κόσμο. Επίσης στην επαρχία βρίσκεται η Μονή 

Σταυροβουνιού που ιδρύθηκε από την Αγία Ελένη, μητέρα του Μεγάλου 

Κωνσταντίνου, η οποία άφησε ένα κομμάτι του Τίμιου Σταυρού εκεί. Το χωριό των 

Λευκάρων κοντά στη Λάρνακα είναι γνωστό για τα κεντήματα και τα ασημικά του. 

Αναφέρεται συχνά πως το σημαντικότερο έργο της τουρκικής εισβολής ήταν 

η κατασκευή του υδραγωγείου, που άρχισε το 1747 και συμπληρώθηκε τρία χρόνια 

αργότερα. Είναι το μοναδικό αψιδωτό υδραγωγείο που τα ίχνη του σώζονται μέχρι 

σήμερα, γνωστό καμάρες. Το 1939 το υδραγωγείο αυτό έπαψε να λειτουργεί.  Αφού 

σύγχρονοι σωλήνες μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την διοχέτευση του πόσιμου 

νερού στην πόλη. 

Μετά την εισβολή κατασκευάστηκε στην Λάρνακα το διεθνές αεροδρόμιο, 

που άρχισε  τη λειτουργία του νωρίς το 1975, ενώ ταυτόχρονα το λιμάνι της 

Λάρνακας δέχτηκε αυξημένη κίνηση εξαιτίας της απώλειας του φυσικού λιμανιού της 

Αμμοχώστου. Η βιομηχανική περιοχή της Λάρνακας γνώρισε σημαντικές επενδύσεις, 

ενώ η τουριστική δραστηριότητα σημείωσε έντονα και θεαματικά άλματα. 

Η Λάρνακα έχει άνετο ρυθμό ζωής, παρόλο που είναι η τρίτη μεγαλύτερη 

πόλη της Κύπρου  με 72.000 πληθυσμό και κατέχει το κύριο διεθνές αεροδρόμιο του 

νησιού.  Ο κόλπος της Λάρνακας διαθέτει πολυτελείς παραθαλάσσια ξενοδοχεία και 

τουριστικά διαμερίσματα. Η πόλη προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία από ταβέρνες, 

εστιατόρια, καφετερίες και νυχτερινά κέντρα καθώς και μια πλούσια πολιτιστική ζωή, 

θαλάσσιες δραστηριότητες και σπόρ.  

Τα κυριότερα αξιοθέατα της είναι οι καμάρες, το μουσείο Πιερίδη, ο Τεκές 

Χαλά Σουλτάν, η Μαρίνα της Λάρνακας, οι Φοινικούδες, η αλυκή, η εκκλησία του 

Αγίου Λαζάρου, το Κάστρο. Ιστορικά προσκυνήματα της περιοχής είναι τα 

μοναστήρια του Σταυροβουνιού και του Αγίου Μηνά..  

Περνώντας από την προϊστορική Χοιροκοιτία βρίσκονται τα γραφικά Λεύκαρα  με τα 

περίφημα λευκαρίτικα κεντήματα. 

H νεότερη πόλη της Λάρνακας με πληθυσμό 72.000 κατοίκους, έχει ένα δικό 

της μοναδικό χαρακτήρα. H παραλία της με τη σειρά των πανύψηλων 

φοινικόδεντρών της, φέρνει στο νου μνήμες από παλιές προκυμαίες. H Λάρνακα 

φιλοξενεί το Διεθνές Αεροδρόμιο, έτσι προσφέρει στον ταξιδιώτη την πρωταρχική 

γεύση του νησιού.  
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Κατά τους χειμερινούς μήνες χιλιάδες αποδημητικά πουλιά κάνουν τον ετήσιο 

σταθμό τους στην Αλυκή της Λάρνακας προσφέροντας ένα πανέμορφο θέαμα.  

3.4.4. Πάφος - H γενέτειρα της θεάς Αφροδίτης 

H Πάφος, μια γοητευτική πόλη  στη νοτιοδυτική γωνιά της Κύπρου με 

πληθυσμό 47.300 κατοίκους, στεγάζει το δεύτερο διεθνές αεροδρόμιο του νησιού.  

Από την Πάφο, όμως, ξεκίνησε επίσημα και ο Χριστιανισμός στο νησί το 45 μχ. όπου 

οι Απόστολοι Παύλος και Βαρνάβας άρχισαν να διδάσκουν τη νέα θρησκεία.  Στην 

αρχαιότητα, η Πάφος ήταν για ένα μεγάλο διάστημα η πρωτεύουσα της Κύπρου. Στις 

ακτές της γεννήθηκε, σύμφωνα με την παράδοση, η Αφροδίτη, η θεά του έρωτα και 

της ομορφιάς και εδώ βρισκόταν το κέντρο της λατρείας της. 

Σύμφωνα με τη μυθολογία, η θεά Αφροδίτη αναδύθηκε από τον άφρον της 

θάλασσας σε μια τοποθεσία νοτιοανατολικά της Πάφου όπου ένας τεράστιος βράχος 

στέκει στη θάλασσα και κατά  τον Ησίοδο τον αρχαίο φιλόσοφο  έγραψε :σεβάσμια η 

ωραία θεά και γύρω γύρω χλόη κάτω από τα λυγερά τα πόδια της ξεφύτρωνε και 

τούτη  η Αφροδίτη λέν οι άνθρωποι και οι Θεοί , γιατί γεννήθηκε από τον αφρό , και 

την λένε και Κυθέρεια , γιατί πρώτα τα Κύθηρα πλησίασε. Στη Παλαίπαφο, στα 

Κούκλια, βρίσκονται τα ερείπια του ιερού της που ήταν σημαντικό κέντρο 

προσκυνήματος του αρχαίου ελληνικού κόσμου. Βορειότερα, κοντά στο θέρετρο 

Πόλης Χρυσοχούς βρίσκονται σε μια σπηλιά τα Λουτρά της Αφροδίτης.  

Με το ωραίο της λιμανάκι και το φρούριό του, η Πάφος είναι μια από τις 

γραφικότερες πόλεις του νησιού. Η  πόλη δέχτηκε διάφορα και ποικίλα ονόματα όπως 

νέα Πάφος, Σεβαστή, Παλαιά και πρόσφατα Κτήμα αν και το 1971 με απόφαση του 

υπουργικού συμβουλίου μετονομάστηκε σε Πάφο. 

Γύρω από το γραφικό λιμανάκι της Πάφου, το οποίο επισκέπτονται όλοι 

σχεδόν οι περιηγητές της Πάφου, είναι συγκεντρωμένοι αρκετοί αρχαιολογικοί χώροι 

μαζί και αρκετά πολιτιστικά μνημεία. Δημιουργείται συνωστισμός, που ευτυχώς με 

τον καινούργιο εξωραϊσμένο χώρο στάθμευσης έχει απαλειφθεί.  

Η Πάφος σήμερα είναι ένα μικρό κέντρο υπηρεσιών ως συνεπακόλουθο του 

συνεχούς αυξανόμενου πληθυσμού της και τον παρουσιαζόμενων αναγκών και 

υποχρεώσεων της. Ως διοικητικό κέντρο είναι η έδρα του έπαρχου και όλων των 

επαρχιακών γραφείων των διαφόρων κυβερνητικών τμημάτων και ημικρατικών  

οργανισμών.  
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Η παρουσία όλων των τραπεζικών ιδρυμάτων της Κύπρου στην Πάφο, τα 

πολλά και ποικίλα καταστήματα και οι υπεραγορές κατέστησαν την Πάφο εμπορικό 

κέντρο. Ένας μεγάλος αριθμός ξενοδοχείων και τουριστικών διαμερισμάτων 

ποιότητας κτίστηκαν στην Πάφο, γεγονός που μαζί με το αεροδρόμιο και της ποικίλες 

παρατουριστικές υπηρεσίες έχουν μετατρέψει την Πάφο σε ένα βασικό τουριστικό 

κέντρο.  

Διάφορα αξιοθέατα της Πάφου είναι το λιμανάκι, οι τάφοι των Βασιλέων, το 

ιερό του Απόλλωνα  Υλάτη, Στήλη Αποστόλου Παύλου, το κάστρο, Αρχαιολογικό 

Μουσείο,  το Βυζαντινό Μουσείο. Μάλιστα, ολόκληρη η πόλη περιλαμβάνεται στον 

κατάλογο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ. 

3.4.5. Κερύνεια: η σκλαβωμένη γραφική πόλη  

H Κερύνεια, η μικρότερη σε έκταση και πληθυσμό από τις έξι πόλεις της 

Κύπρου και πρωτεύουσα της ομώνυμης επαρχίας, ήταν σημαντικό τουριστικό κέντρο 

τόσο για Κύπριους όσο και για ξένους επισκέπτες. Κτισμένη στη βόρεια ακτή της 

Κύπρου και έχοντας πίσω της την εντυπωσιακή οροσειρά του Πενταδακτύλου, 

περιτριγυρίζεται από ένα εξαίρετο φυσικό περιβάλλον που συνδυάζει τη θάλασσα με 

το βουνό. 

H γεωγραφική της, όμως, θέση κοντά και απέναντι από τις μικρασιατικές 

ακτές στάθηκε μοιραία το 1974. Στην επαρχία της Κερύνειας ήταν που διενεργήθηκε 

η απόβαση των τουρκικών δυνάμεων εισβολής τον Ιούλη του 1974 κι εκεί 

δημιούργησαν το αρχικό τους προγεφύρωμα, καταλαμβάνοντας και την πόλη της 

Κερύνειας. Κατά τη δεύτερη φάση της τουρκικής εισβολής καταλήφθηκε από τους 

επιδρομείς ολόκληρη η επαρχία. Από τότε η πόλη παραμένει σκλαβωμένη στα χέρια 

των Τούρκων εισβολέων και κατοικείται από Τουρκοκύπριους και Τούρκους 

εποίκους. 

Οι τρεις περιοχές Κερύνειας, Αγίου Αμβροσίου- Αγίου Επικτήτου και 

Λάπηθου -Καραβάς βρίσκονται στα βόρεια πλευρά της οροσειράς και αντικρίζουν 

την θάλασσα .Η Ίδια η πόλη της Κερύνειας είναι στο κέντρο της επαρχίας. 

H Κερύνεια ήταν κατοικημένη από τα αρχαιότατα χρόνια και τούτο 

μαρτυρείτε από πλήθος ανασκαφικών ευρημάτων στην περιοχή. Kαθ' όλη την εποχή 

του χαλκού η βόρεια ακτή της Κύπρου διαδραματίζει αρκετά σημαντικό ρόλο στην 

όλη διεξαγωγή του εμπορίου τόσο με το Αιγαίο και άλλα μέρη του ελληνικού χώρου 

όσο και με την Ανατολή. 
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H Κερύνεια συνδέεται με τον αποικισμό της Κύπρου από τους Αχαιούς όπως, 

εξάλλου, φανερώνει και η ονομασία της1. H εγκατάσταση των Αχαιών στην Κύπρο 

δημιουργεί ανάμεσα στις άλλες πόλεις - βασίλεια και την πόλη της Λάπηθου στην 

επαρχία της Κερύνειας. Το κεντρικό τμήμα της επαρχίας θα γνωρίσει σημαντική 

άνθηση κατά την Πρωτοβυζαντινή περίοδο με επίκεντρο την πόλη της Λάμπουσας.  

H διάδοση του Χριστιανισμού οδήγησε, εξάλλου, στην οικοδόμηση λαμπρών 

βασιλικών, ναών και μοναστηριών.  

Οι Βυζαντινοί δημιούργησαν στρατιωτικές εγκαταστάσεις και οχυρά στις 

βουνοκορφές του Πενταδακτύλου όπως τα κάστρα του Αγίου Iλαρίωνα, του 

Bουφαβέντο και της Kαντάρας που ενισχύθηκαν και κατέστησαν απόρθητα κατά την 

περίοδο της φραγκοκρατίας.  

Το κάστρο της Κερύνειας, το επιβλητικότερο κτίσμα της πόλης που δεσπόζει 

του μικρού λιμανιού της, κτίστηκε αρχικά από τους Bυζαντινούς και ενισχύθηκε 

αργότερα από τους Λουζινιανούς και τους Βενετούς. Aπό τις αρχές της περιόδου της 

φραγκοκρατίας αναφέρεται και το λαμπρό Aββαείο του Mπέλλα Πάις, που ήταν έδρα 

Λατίνων μοναχών.  

Δυο αιώνες αργότερα η Κερύνεια καταλήφθηκε, όπως και η υπόλοιπη 

Κύπρος, από τους Τούρκους και ακολούθησε την αναπόφευκτη πορεία του 

μαρασμού. H Κερύνεια άρχισε να αναπτύσσεται με γοργό ρυθμό κατά την περίοδο 

από την ανεξαρτησία της Κύπρου (1960) και μετά με κυριότερο τομέα ανάπτυξής της 

την τουριστική βιομηχανία.  

3.4.6. Αμμόχωστος - H “πόλη φάντασμα” 

H Αμμόχωστος, η "πόλη φάντασμα" - έτσι είχε χαρακτηριστεί από Σουηδό 

δημοσιογράφο - παραμένει μια νεκρή πολιτεία από τις 16 Αυγούστου 1974, αφότου ο 

τουρκικός στρατός, σ' αντίθεση με άλλα τουρκοκρατούμενα μέρη της Κύπρου, έχει 

κλείσει την περιοχή με συρματοπλέγματα. 

H πόλη εκκενώθηκε πλήρως από τον ελληνικό πληθυσμό της κατά τη δεύτερη 

φάση της τουρκικής εισβολής, μπροστά στον κίνδυνο του βάρβαρου τουρκικού 

                                                 
1 H πόλη φέρει την ονομασία της Κερύνειας, αρχαίας μικρής πόλης της 

Αχαΐας στην Πελοπόννησο. “Δεν μπορώ να πιστέψω πως μας τους έφερε η θάλασσα 

της Κερύνειας, δεν μπορώ να πιστέψω πως μας τους έφερε η αγαπημένη θάλασσα της 

Κερύνειας λέει ο αγαπημένος μας Κύπριος ποιητής Κώστας Μόντης”  
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στρατού και αφού η πόλη είχε επανειλημμένα βομβαρδιστεί από την τουρκική 

αεροπορία. 

H τουρκική εισβολή του 1974 βρήκε την Αμμόχωστο μια πόλη επιτυχημένη σ' 

όλους τους τομείς. H πολιτιστική και η οικονομική άνθηση της πόλης είχε αρχίσει 

από την ανεξαρτησία της Κύπρου, το 1960.  

Οι Οθωμανοί Τούρκοι που κατέλαβαν την Αμμόχωστο το 1571 μετά από 

μακρά πολιορκία, εξανάγκασαν όλους τους Έλληνες να ζήσουν εκτός των τειχών της 

πόλης σ' ένα νέο οικισμό που ήταν γνωστός με το όνομα Bαρώσια. Όταν έφτασαν οι 

΄Aγγλοι, το 1878, τα Bαρώσια άρχισαν να αναπτύσσονται και πάλι. Σ' αυτό συνέβαλε 

η δημιουργία λιμανιού και σιδηροδρομικής γραμμής. Από την ανεξαρτησία, το 1960, 

παρατηρείται μια ανοδική άνθηση της πόλης. 

Το 1973 η Αμμόχωστος ήταν το κύριο λιμάνι της Κύπρου από το οποίο 

διεξαγόταν το 88% και το 74% των εξαγωγών. Τα κυριότερα εμπορεύματα που 

εξάγοντα ήταν κυρίως γεωργικά προϊόντα, όπως είναι τα εσπεριδοειδή, οι πατάτε, τα 

καρόττα τα χαρούπια και τα σταφύλια. 

Πριν την εισβολή η πόλη της Αμμοχώστου είχε αναπτύξει αξιόλογη 

βιομηχανική δραστηριότητα που συγκεντρωνόταν κοντά στο λιμάνι και την 

βιομηχανική περιοχή. Είναι έκδηλο πως αν η Τουρκική εισβολή δεν παρεμπόδιζε την 

παραπέρα ανάπτυξη της πόλης, η Αμμόχωστος θα είχε πληθώρα βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων κάθε είδους, θα απασχολούνται δε χιλιάδες πρόσωπα τόσο από την 

πόλη όσο και από την ενδοχώρα που είναι πολύ μεγάλη. 

Από τουριστικής πλευράς η Αμμόχωστος ήταν το κύριο τουριστικό κέντρο 

της Κύπρου. Εκτός από της όμορφες αμμουδιές της, που χαρακτηρίζονταν σαν οι 

καλύτερες στην ανατολική μεσόγειο, διαθέτει πλούσιους και σπάνιους 

αρχαιολογικούς χώρους, τόσο εντός όσο και εκτός της πόλης.  

Η Τουρκική εισβολή του 1974 όχι μόνο ανέκοψε την πληθυσμιακή της άνοδο, 

αλλά και ανάγκασε όλους του κατοίκους της να προσφυγοποιηθούν.  

Οι εκτοπισθέντες κάτοικοι Αμμοχώστου βρίσκονται σήμερα σε όλες της 

επαρχίες. Ο σημερινός πληθυσμός της Αμμοχώστου βρίσκεται κυρίως στις επαρχίες 

Λεμεσού και Λάρνακας. Κέντρο του νου και της καρδιάς των Κυπρίων είναι η χρυσή 

αμμουδιά της Αμμοχώστου, το Ελληνικό Γυμνάσιο με τα προπύλαιά του, η 

πινακοθήκη, οι άδειες λεωφόροι της, οι κολόνες της Σαλαμίνας, ο Απόστολος 

Βαρνάβας και τα ερείπια της Έγκωμης. 



 - 20 - 

3.4.7. Επαρχία Αμμοχώστου, Αγία Νάπα- Παραλίμνι- Πρωταράς 

Χρυσές αμμουδερές ακρογιαλιές απλώνονται στην ανατολική γωνιά της 

Κύπρου, στο ελεύθερο τμήμα της επαρχίας Αμμοχώστου. Tα δημοφιλή κέντρα 

παραθερισμού της Αγίας Nάπας και του Παραλιμνίου-Πρωταράς είναι πραγματικός 

παράδεισος για όσους αγαπούν τη θάλασσα, τα θαλάσσια αθλήματα και την 

νυκτερινή ζωή. Το μαγευτικό τοπίο της περιοχής περιλαμβάνει το μικρό ψαρολίμανο 

της Αγίας Nάπας , το  μεσαιωνικό μοναστήρι της και μια βόλτα στο οικολογικό 

πάρκο του Κάβο Γκρέκο  που οδηγά “στο περιγιάλι το κρυφό” του Σεφέρη και στις 

θαλασσινές σπηλιές του έρωτα που από μικρό ψαροχώρι που ήταν ως το 1974, 

θεωρείται πλέον δίκαια από πολλούς η "Νέα Ίμπιζα". Το αγαπημένο θέρετρο του 

νομπελίστα ποιητή Σεφέρη. Και όχι άδικα.  

Η περιοχή συγκεντρώνει έναν πρωτοφανή αριθμό ξενοδοχείων, 

περιβαλλόμενα από ευρύχωρους, ανθισμένους κήπους και δρόμους γεμάτους δέντρα. 

Τα πολυάριθμα νυκτερινά μαγαζιά προσφέρουν πολύ έντονη διασκέδαση όλο το 

24ωρο .Από την άλλη και το μεσαιωνικό μοναστήρι στο κέντρο του χωριού, 

εκατοντάδες ανεμόμυλους και πολλά βυζαντινά εκκλησάκια στην περιοχή 

Παραλιμνίου, Κερύνειας και Πρωταρά και στα γύρω χωριά. H περιοχή έχει πλούσιες 

πατατοφυτείες και είναι γνωστή κυρίως με το όνομα Kοκκινοχώρια, λόγω του 

χρώματος της γης. Από τα χωριά της περιοχής αυτής προέρχονται οι καλύτεροι λαϊκοί 

ποιητάρηδες της Κύπρου. 

3.4.8. Η Οροσειρά του Τροόδους 

Αν χρειάζεστε μια δροσιστική απόδραση από τη ζέστη της πεδιάδας και των 

παραλιών, δεν έχετε παρά να ανηφορίσετε με το αυτοκίνητο στα βουνά. Σε μικρή 

απόσταση αλλά σχεδόν 200 μέτρα πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας, οι 

βουνοκορφές της οροσειράς του Τροόδους προσφέρουν δροσιά, πανοραμική θέα 

προς όλες τις κατευθύνσεις και πίστες για σκι το χειμώνα. 

Γοητευτικά χωριουδάκια, μερικά με χαλκόστρωτα στενά και διατηρημένη 

λαϊκή αρχιτεκτονική, κουρνιάζουν στις πλαγιές με τις ξερολιθιές ανάμεσα σε αμπέλια 

και αμυγδαλιές, φουντουκιές, μηλιές και κερασιές. Ένα  από αυτά είναι και οι 

Πλάτρες όπου  ο ποιητής  Σεφέρης στο ποίημα του Ελένη αναφέρει ότι : “τα αηδόνια 

δεν σε αφήνουν να κοιμηθείς στις Πλάτρες”. 
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Σταματήστε σε ένα από τα παραδοσιακά καφενεία ή εστιατόρια πλάι στο 

τρεχούμενο νερό του βουνού και γευτείτε ένα από τα ωραιότερα γλυκά του 

κουταλιού που προσφέρονται για καλωσόρισμα, η παραγγείλετε στο τραπέζι σας 

ντόπια πέστροφα, την σπεσιαλιτέ της περιοχής. 

Περάστε την μέρα σας περπατώντας ένα από τα πολλά μονοπάτια της φύσης. 

Χαλαρώστε σε ένα από τους εκδρομικούς χώρους ή επισκεφτείτε το κέντρο 

περιβαλλοντικής ενημέρωσης στην πλατεία Τροόδους. Ζήστε μια περιπέτεια με 

εξόρμηση στην κοιλάδα των κέδρων ,όπου σε μια από τις απομονωμένες περιοχές  

του νησιού, μακριά από την βοή των ανθρώπων, θα βρεθείτε μπροστά σε ένα 

εντυπωσιακό δάσος από κέδρα.  

Στην οροσειρά Τροόδους βρίσκονται μια σειρά από εκκλησίες, οι 

τοιχογραφίες των οποίων θεωρούνται ως υπέροχα δείγματα της Βυζαντινής εποχής. Η 

εκκλησία του Αγίου Νικολάου της Στέγης στην Κακοπετριά, μαζί με εκείνες της 

Ασίνου και της Παναγίας του Άρακα στο χωριό Λαγουδερά, θεωρούνται από τις 

ξεχωριστές του νησιού. Το μοναστήρι του Κύκκου το μεγαλύτερο του νησιού, 

διαθέτει ένα εξαίρετο Βυζαντινό μουσείο και μια χρυσοποίκιλη εικόνα της Παναγίας 

που κατά την παράδοση έχει ζωγραφίσει ο Ευαγγελιστής Λουκάς. 

Η Κύπρος είναι το θερμότερο νησί στη Μεσόγειο. Η μέση καθημερινή 

θερμοκρασία τον Ιούλιο και τον Αύγουστο κυμαίνεται μεταξύ 29°C στην κεντρική 

πεδιάδα σε 22°C στα βουνά Tρόοδος , ενώ η μέση μέγιστη θερμοκρασία για αυτούς 

τους μήνες κυμαίνεται μεταξύ 36°C και 27°C αντίστοιχα. Χειμώνας είναι ήπιος.  

Στη διάρκεια του καλοκαιριού το νησί και γενικά η περιοχή της ανατολικής 

Μεσογείου βρίσκεται κάτω από την επίδραση του εποχιακού βαρομετρικού χαμηλού, 

που έχει το κέντρο του στη νοτιοδυτική Ασία.  

Αποτέλεσμα της επίδρασης αυτής είναι οι ψηλές θερμοκρασίες και ο καθαρός 

ουρανός. Η βροχόπτωση είναι πολύ χαμηλή με μέση τιμή που δεν ξεπερνά το 5% της 

μέσης ολικής βροχόπτωσης του χρόνου ολόκληρου. Στη διάρκεια του χειμώνα η 

Κύπρος επηρεάζεται από το συχνό πέρασμα μικρών υφέσεων και μετώπων που 

κινούνται στη Μεσόγειο με κατεύθυνση από τα δυτικά προς τα ανατολικά.  

Οι καιρικές αυτές διαταραχές διαρκούν συνήθως από μια μέχρι τρεις μέρες 

κάθε φορά και δίνουν τις μεγαλύτερες ποσότητες βροχής.  

Η συνολική μέση βροχόπτωση στους μήνες Δεκέμβρη, Γενάρη και Φλεβάρη 

αντιστοιχεί περίπου με το 60% της βροχόπτωσης του χρόνου ολόκληρου. 
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3.5. Κλίμα της Κύπρου 

Η Κύπρος έχει καθαρά μεσογειακό κλίμα με ήπιους βροχερούς χειμώνες, 

ξηρά και ζεστά καλοκαίρια, μεγάλη διάρκεια ηλιοφάνειας και σχετικά μέτριο εύρος 

θερμοκρασίας. 

To κλίμα της Κύπρου επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες: 

• H απόσταση από τον Ατλαντικό Ωκεανό κάπου στις 3.000 χμ. Αν και αρκετές 

υφέσεις επηρεάζουν την Κύπρο το χειμώνα έχουν την προέλευση τους στον 

Ατλαντικό , η μεγάλη απόσταση δεν επιτρέπει  σε μερικές από αυτές να 

φτάσουν στην Κύπρο και να δώσουν μεγαλύτερη βροχόπτωση. 

• Οι ηπειρωτικές μάζες που περιβάλλουν την Κύπρο: Οι ήπειροι της Ευρώπης, 

Ασίας και Αφρικής είναι ταυτισμένες με μόνιμα συστήματα πίεσης όπως είναι 

ο Σιβηρικός αντικυκλώνας κατά την διάρκεια του χειμώνα, το βαρομετρικό 

χαμηλό της Σαχάρας, τόσο το καλοκαίρι όσο και το χειμώνα, και το 

βαρομετρικό χαμηλό της νοτιοδυτικής Ασίας κατά το καλοκαίρι. 

• Η θέση της Κύπρου με μέσο βόρειο γεωγραφικό πλάτος 35ο και ανατολικό 

γεωγραφικό μήκος 33ο σχετίζεται τόσο με κινούμενα καιρικά συστήματα όσο 

και με μόνιμα συστήματα πίεσης. Νοτιότερα της Κύπρου , στις τροπικές 

περιοχές, οι θερμοκρασίες είναι πολύ ψηλές, ενώ  βορειότερα , στις πολικές 

περιοχές, οι θερμοκρασίες είναι πολύ χαμηλές. 

• Η Μεσόγειος θάλασσα: Ως κλειστή θάλασσα έχει σχετικά μειωμένη επίδραση 

στο κλίμα της Κύπρου. Δημιουργεί αρκετές υφέσεις κατά το χειμώνα που 

αναπόφευκτα επηρεάζουν και την Κύπρο. 

• Το ανάγλυφο: Η μορφολογία της Κύπρου επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό τα 

κύρια χαρακτηριστικά του κλίματος. Το ανάγλυφο επηρεάζει πολύ την 

κατανομή της βροχόπτωσης , που στις νοτιοδυτικές πλαγιές του Τροόδους 

είναι 450 χιλιόμετρα, στην κορυφή του Τροόδους 1100 και στις υπήνεμες 

πλαγιές του Τροόδους μεταξύ 300 και 350 χιλιοστομέτρων. 
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3.6. Φυσικό περιβάλλον της Κύπρου 

Η ακτή της Κύπρου είναι χαραγμένη και δύσκολη στο Βορρά, με τις μακριές 

αμμώδεις παραλίες και τους πολυάριθμους όρμους στο νότο. Η βόρεια παράκτια 

πεδιάδα είναι καλυμμένη με τα δέντρα ελιών και χαρουπιού και υποστηριγμένη από 

την απότομη σειρά βουνών του Πενταδάκτυλου.  

Στο νότο ο εκτενής ορεινός όγκος του Τροόδους που  καλύπτεται με το πεύκο, 

τα δέντρα βαλανιδιών, κυπαρισσιών και κέδρων. Δεκαεπτά τοις εκατό του νησιού 

είναι δασόβια. Μεταξύ των δύο σειρών βρίσκεται η εύφορη πεδιάδα Mεσαορία.  

Το θαυμάσιο κλίμα της Κύπρου ευνοεί την ανάπτυξη της χλωρίδας, η σχετικά 

χαμηλή βροχόπτωση όμως, επενεργεί ως ανασταλτικός παράγοντας. Η Κύπρος 

διαθέτει μια μεγάλη ποικιλία αγριολούλουδων, μοναδικά και σπάνια φυτά, όπως η 

Κυπριακή τουλίπα, και το κυκλάμινο θα ενθουσιάσουν τους βοτανολόγους, ενώ οι 

γεωλόγοι μπορούν να θαυμάσουν τους μεγαλοπρεπείς σχηματισμούς από πετρώματα 

που προέρχονται από τον αναδυόμενο ωκεάνιο φλοιό, ηλικίας εκατομμυρίων ετών. 

Τα δάση της Κύπρου, που διαδραμάτισαν σημαντικότατο οικονομικό ρόλο 

κατά την αρχαιότητα, καλύπτουν σήμερα έκταση γύρω στο 19% της συνολικής 

έκτασης της Κύπρου. Η συνεισφορά τους στο εθνικό εισόδημα είναι μόνο 1% 

περίπου, αλλά η ευρύτερη σημασία τους είναι πολύ σπουδαία. Κατά την τελευταία 

30ετία (από την τουρκική εισβολή και εξής), εφαρμόστηκε με επιτυχία ευρύτατο 

σχέδιο αναδασώσεων και εκατομμύρια νέα δένδρα έχουν φυτευτεί. 

Η Κύπρος είναι ένας από τους λίγους τόπους στην Μεσόγειο όπου οι 

θαλάσσιες χελώνες βγαίνουν στην ξηρά για να γεννήσουν στις αμμώδεις παραλίες 

του νησιού. Προστατεύονται αυστηρά, όπως και το  κυπριακό αγρινό, είδος 

αγριοπροβάτου που ζει στις βουνοπλαγιές του Τροόδους, είναι το μεγαλύτερο από τα 

θηλαστικά της άγριας ζωής του νησιού. Άλλα είδη είναι ο λαγός, η αλεπού, ο 

σκαντζόχοιρος κ.ά. Υπάρχουν επίσης διάφορα είδη ερπετών, που σε παλαιότερες 

εποχές φθονούσαν στην Κύπρο η οποία για το λόγο αυτό ονομάστηκε Οφιούσα. 

Ανάμεσα στα ερπετά αυτά είναι η κουφή, το φίδι το μοναδικό στο είδος του 

σαυροειδές κουρκουτάς κ.ά.  
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4.ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Σύμφωνα με τα ως τώρα ευρήματα, η ανθρώπινη παρουσία στην Κύπρο 

εμφανίζεται από  την Νεολιθική –Χαλκολιθική εποχή 7000-2500 πχ. Μία από τις 

σημαντικότερες φάσεις  του πολιτισμού γιατί την εποχή αυτή ο άνθρωπος αποκτά 

μόνιμη κατοικία  εγκαταλείποντας έτσι την ζωή των σπηλαίων. Στη μεταβατική αυτή 

εποχή μεταξύ της Λίθινης Εποχής και της Εποχής του Χαλκού, ανακαλύφθηκε για 

πρώτη φορά στην Κύπρο ο χαλκός ανακαλύπτοντας  τα πρώτα χάλκινα αντικείμενα  

όπως  σφραγίδες, κοσμήματα, αγκίστρια και  αναπτύσσεται η λατρεία της 

γονιμότητας στους οικισμούς της εποχής, οι οποίοι ήταν συγκεντρωμένοι κυρίως στο 

δυτικό τμήμα του νησιού. 

 Η εποχή του χαλκού  2500- 1050 πχ είναι ένας σημαντικός σταθμός στην 

εξέλιξη της κυπριακής ιστορίας, λόγω της στρατηγικής της θέσης και του χαλκού της 

προσελκύουν την προσοχή των Μυκηναΐων που την εποχή αυτή είχαν στα χέρια τους 

το εμπόριο της Μεσογείου. Οι Μυκηναΐοι εγκαθίστανται στο νησί στην αρχή ως 

έμποροι  και αργότερα ως άποικοι εξελληνίζοντας τους κατοίκους του νησιού  μέσω 

μιας μακρόχρονης διαδικασίας  που διαπιστώνεται από την γλώσσα , την θρησκεία, 

τους θεσμούς , τα έθιμα και την τέχνη τους. 

Η Κύπρος κατακτήθηκε από πολλούς λαούς κατά την πάροδο των  αιώνων για 

αυτό και είναι ένα κράμα διαφορετικών πολιτισμών. Φοίνικες, Αιγύπτιοι, Σύριοι 

Πέρσες, οι ισχυρές αυτές δυνάμεις έστρεψαν τα βλέμματα τους προς την Μεσόγειο 

και κατάκτησαν και αυτοί με την σειρά τους την Κύπρο που την περίοδο εκείνη  το 

νησί  ήταν φημισμένο για  τα πλούσια μεταλλεία χαλκού και το εύφορο έδαφος. 

Η Περσική κατάκτηση στην Κύπρο που είχε αρχίσει το 545π.χ. τερματίστηκε 

στα χρόνια του Μ. Αλέξανδρου  που  οι Κύπριοι τον υποδέχονται με ανοιχτή 

αγκαλιά, καθώς το νησί υποτάσσεται στην αυτοκρατορία του. Οι ειδικές γνώσεις των 

Κυπρίων στη ναυπηγική αποδεικνύονται ζωτικής σημασίας στις προετοιμασίες του 

στόλου του Μ. Αλέξανδρου για την κατάκτηση της Εγγύς Ανατολής.  

Η Κύπρος εντάσσεται από τότε  οργανικά στον Ελληνιστικό κόσμο, που με 

τον θάνατο του Μ. Αλέξανδρου αρχίζει μια περίοδος ανταγωνισμών και πολέμων 

ανάμεσα στους φιλόδοξους στρατηγούς – διαδόχους του που ήθελαν να γίνουν κύριοι 

της αυτοκρατορίας που άφησε.  
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Η Κύπρος είναι τώρα επαρχία της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Οι Ρωμαίοι 

είχαν σοβαρότατους λόγους, στρατιωτικούς, οικονομικούς, και πολιτικούς, για τους 

οποίους ήθελαν να καταβάλουν την Κύπρο.  

Αυτή την περίοδο η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία ήταν η μεγαλύτερη δύναμη της 

Μεσογείου. Η Κύπρος μετά την κατάληψη της από τους Ρωμαίους, έγινε αυτόνομη 

επαρχία, που διοικήθηκε από τον ανθύπατο της Κιλικίας. Στα πρώτα αποστολικά 

χρόνια συνυπήρχαν στην Κύπρο τρεις θρησκείες : η αρχαία ελληνική, η εβραϊκή και 

η Χριστιανική. Ωστόσο , η εισαγωγή του Χριστιανισμού  στην Κύπρο , αποτελεί ίσως 

το σημαντικότερο γεγονός της περιόδου . 

Την νέα θρησκεία τον χριστιανισμό δίδαξαν ο Απόστολος Βαρνάβας μαζί με 

τον Απόστολο Παύλο και τον Ευαγγελιστή Μάρκο, που έφθασαν στην Κύπρο το 45 μ 

χ. Αποβιβάστηκαν στην Σαλαμίνα για να κηρύξουν τον λόγο του Θεού στα μέλη της 

Εβραϊκής κοινότητας της Κύπρου, που ήταν ισχυρή οικονομική μειονότητα. 

Επειδή όμως δεν βρήκαν ανταπόκριση, απευθύνθηκαν στους Έλληνες και 

Ρωμαίους. Στην πρώτη τους αυτή περιοδεία οι τρεις  Απόστολοι κατόρθωσαν να 

οργανώσουν την Κυπριακή εκκλησία. Ο μαρτυρικός θάνατος πολλών από τους 

πρώτους Χριστιανούς μαρτυρά την αντίδραση και την δίωξη των νεοφώτιστων. Το 

49μ.χ. Ο Βαρνάβας και ο Μάρκος επανήλθαν στην Κύπρο και άρχισαν την δεύτερη 

περιοδεία κατά την οποία οργάνωσαν και θεμελίωσαν καλύτερα την εκκλησία.  

Έτσι λοιπόν με το τέλος της Ρωμαϊκής περιόδου η νέα θρησκεία έχει ριζώσει 

για τα καλά στην Κύπρο. Δύο μεγάλοι σεισμοί μόλις δέκα χρόνια διαφορά μεταξύ 

τους, το 332 και το 342 μ.Χ. καταστρέφουν το μεγαλύτερο τμήμα της Κύπρου και 

πολλές σημαντικές πόλεις, όπως την Σαλαμίνα, την Πάφο και το Κίτιο. Ένα άλλο 

μεγάλο πλήγμα του πρώτου μισού του 4ου μ.Χ. αιώνα  είναι μία παρατεινόμενη  

ξηρασία, που διαρκεί 30 – 40 χρόνια, και μεγάλος λιμός.  

Με το διαχωρισμό της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, η Κύπρος γίνεται μέρος του 

ανατολικού τμήματος, ή του Βυζαντίου, με πρωτεύουσα την Κωνσταντινούπολη Το 

τέλος του μεγάλου λιμού και των συμφορών θα συμπέσει με την επίσκεψη στο νησί  

της Αγίας Ελένης μητέρας του Αυτοκράτορα του Μ. Κωνσταντίνου που φέρνει μαζί 

της κομμάτια από τον Τίμιο Σταυρό και ιδρύει τρία μοναστήρια 
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Την περίοδο αυτή  ξεκινά η Μεσαιωνική ιστορία, η Κύπρος βρίσκεται 

ανάμεσα σε 2 κόσμους, το Βυζαντινό και τον Αραβικό, που συγκρούονται με 

σφοδρότητα. Κατά  την Βυζαντινή εποχή αναγνωρίζεται η εκκλησία της Κύπρου ως 

ανεξάρτητη και αυτοκέφαλη από τον Αυτοκράτορα Ζήνων που παραχωρεί στον 

αρχιεπίσκοπο Ανθέμιο και τους διαδόχους του αυτοκρατορικά προνόμια :να 

υπογράφουν με κόκκινο μελάνι, να φορούν κόκκινο μανδύα κατά τις επίσημες 

τελετές και να φέρουν βασιλικό σκήπτρο αντί την συνηθισμένη ποιμαντορική ράβδο. 

Κατά  την περίοδο των αραβικών επιδρομών η Κύπρος δέχτηκε επιδρομές και  

λεηλατήθηκε με αποτέλεσμα να προκαλέσουν τεράστια προβλήματα στον πληθυσμό 

της. Το νησί απελευθερώνεται  οριστικά από τους Άραβες και επανέρχεται στα χέρια 

των Βυζαντινών. 

Το 12ο αιώνα η Κύπρος πέφτει στα χέρια των Φράγκων και  καθιερώνεται το 

φεουδαρχικό σύστημα και η Καθολική Εκκλησία αντικαθιστά την Ελληνορθόδοξη 

Εκκλησία, χωρίς όμως να την εκτοπίζει. Το 1489 η τελευταία Βασίλισσα των 

Λουζινιανών, Αικατερίνη Κορνάρο, παραχωρεί το νησί στη Δημοκρατία των Ενετών. 

Το πέρασμα της Κύπρου από την Φραγκοκρατία στην Ενετοκρατία (1489 – 1571 ) 

 μ χ. συντελέστηκε ομαλά και χωρίς βίαιες εσωτερικές ή εξωτερικές αντιδράσεις.  

Η ογδοντάγχρονη κατοχή της Κύπρου από του Βενετούς ήταν σίγουρα μικρό 

διάστημα για να επηρεάσει ουσιαστικά τον Κυπριακό πολιτισμό και την κοινωνία, 

αφήνοντας σημάδια που θα επιβιώσουν στους αιώνες. 

Προς το τέλος της περιόδου, όταν ο Τουρκικός κίνδυνος έγινε περισσότερο 

αισθητός, οι Βενετοί φρόντισαν ιδιαίτερα για την οχύρωση της Κύπρου.  Με την 

κατάληψη της Αμμοχώστου το 1571  οι Τούρκοι κατέλαβαν την Κύπρο.  

Ως τμήμα της Οθωμανικής αυτοκρατορίας η Κύπρος ακολούθησε την τύχη 

του υπόλοιπου Ελληνισμού για 300 χρόνια. Ταπεινώσεις, εξευτελισμοί, καταπίεση. Η 

Ελληνική επανάσταση του 1821  ξεσήκωσε και τους Κύπριους , αρκετοί από τους 

οποίους έγιναν μέλη της φιλικής εταιρείας , άλλοι πολέμησαν στο πλευρό των  

αδελφών Ελλήνων , ενώ η υλική και ηθική υποστήριξη ήταν γενναιόδωρη. 

Μια σημαντική περίοδος της ιστορίας της Κύπρου που υπήρξε και η 

τελευταία περίοδος πριν η Κύπρος ανεξαρτοποιηθεί είναι η Αγγλοκρατία. Το 1878  

στο συνέδριο του Βερολίνου, ύστερα από παρασκηνιακές διαπραγματεύσεις και 

πιέσεις των Άγγλων, η Τουρκία παραχώρησε την Κύπρο στη Μεγάλη Βρετανία με 

την προϋπόθεση  ότι η Αγγλία θα πρόσφερνε στρατιωτική βοήθεια στην Τουρκία για 

την υπεράσπιση των ασιατικών εδαφών της σε περίπτωση που η Ρωσία της επιτίθετο.  
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Οι Τούρκοι έφυγαν ειρηνικά και τη διακυβέρνηση της Κύπρου ανέλαβαν οι 

Άγγλοι. διασφαλίζοντας έτσι τα συμφέροντα τους στη ζωτική περιοχή της 

Μεσογείου. Οι Κύπριοι δέχτηκαν με αισθήματα χαράς την μεταβίβαση της εξουσίας 

στην Αγγλία, επειδή πίστευαν ότι η Αγγλία θα έδινε μελλοντικά το νησί στην 

Ελλάδα. Αποκορύφωμα  στάθηκε ο αγώνας του 1955 – 1959, που κατέληξε στην 

ίδρυση της Κυπριακής δημοκρατίας.  

Στην διάρκεια του αγώνα άρχισαν και οι πρώτες συγκρούσεις Ελληνοκυπρίων 

και Τουρκοκυπρίων (1957 – 1958). Μόλις άρχισε ο ένοπλος αγώνας το 1955, η 

Αγγλία κάλεσε την Ελλάδα και την Τουρκία σε τριμερή διάσκεψη για να συζητήσουν 

το θέμα. Η διάσκεψη κατέληξε σε αποτυχία και οι προσπάθειες για εξεύρεση λύσης 

συνεχίστηκαν το 1956 με απευθείας διαπραγματεύσεις ανάμεσα στον ¨Άγγλο 

κυβερνήτη Χάρντινγκ και τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο . Οι συνομιλίες κατέληξαν σε 

αδιέξοδο και οι Άγγλοι εξόρισαν τον Αρχιεπίσκοπο και τρεις άλλους Κυπρίους στις 

Σεϋχέλλες. Μετά από απειλές των Βρετανών για προώθηση του διχοτομικού σχεδίου 

Μακμίλαν  και ενώ ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος δεν μπορούσε να έρθει στην Κύπρο 

οι  Ελληνοτουρκικές συνομιλίες καταλήγουν στην συμφωνία της Ζυρίχης, που 

απέβλεπε την συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων το 18% στην διακυβέρνηση να είναι 

δυσανάλογη με το ποσοστό τους και στο υπουργικό συμβούλιο , και στην 

κυβερνητική μηχανή και βουλή αντιπροσώπων οι ελληνοκύπριοι αντιπροσωπεύονταν 

με ποσοστό 70% και οι Τουρκοκύπριοι με 30%  

Ο αγώνας τελειώνει και ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος γυρίζει στην Κύπρο που 

εκλέγεται πρόεδρος και λίγες μέρες αργότερα στο Λονδίνο προσυπογράφεται η 

τελική συμφωνία , της ίδρυσης  της Κυπριακής Δημοκρατίας , με την οποία  η 

Κύπρος ανακηρύσσεται  ανεξάρτητη  και προσυπέγραψαν οι εκπρόσωποι των 

Ελληνοκυπρίων και  των Τουρκοκυπρίων.  

Το  στρατιωτικό πραξικόπημα του 1967 στην Ελλάδα σήμανε την απαρχή 

νέων δεινών για την Κύπρο και Ελλάδα. Οι σχέσεις μεταξύ  Μακάριου –Γρίβα  

οξύνθηκαν με το Γρίβα να παρουσιάζεται ως ηγέτης του αντιμακαριακού κινήματος 

στο νησί. 2 

Στα χρόνια που ακολούθησαν κλιμακώθηκε η ένταση στη Κύπρο, 

δημιουργήθηκε παράνομη οργάνωση ΕΟΚΑ Β, η οποία πρόβαινε σε τρομοκρατικές 

ενέργειες όπως η ανατίναξη αστυνομικών σταθμών και απόπειρες δολοφονίας του 
                                                 
2 Oι Τουρκοκύπριοι   ίδρυσαν το 1967 την λεγόμενη Προσωρινή  “Χωριστή Τουρκοκυπριακή 
Διοίκηση” 
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Μακαρίου. Στης  15 Ιουλίου 1974 διενεργήθηκε από τμήματα της εθνικής φρουράς το 

πραξικόπημα, καθοδηγούμενο από την Χούντα των Αθηνών. Τα μέλη της ΕΟΚΑ Β 

υποβοήθησαν στην επικράτηση του πραξικοπήματος. Έτσι ανατράπηκε η νόμιμή 

κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας και καθιδρύθηκε ένα παράνομο καθεστώς. Η 

Τουρκική εισβολή  που είναι αλληλένδετη με το πραξικόπημα , ακολούθησε σε πέντε 

μέρες ( 20 Ιουλίου 1974 ) από την Κερύνεια. 

Νησί πικρό, νησί γλυκό, νησί τυρανισμένο κάνω τον πόνο σου να προσκυνώ 

και μένω. Εσύ της θάλασσας ρυθμός, ολάνθαστο κλωνάρι, πως σου μαδήσαν τα 

άνθια σου διπλοί, τριπλοί βαρβάροι. Τι θλιβερά που σεργιανάν τριγύρω σου τα ψάρια 

και αντίχριστοι να παίζουνε την τύχη σου στα ζάρια. Κουράγιο μικροκόρη μας, που 

μας εγίνης μάνα ύμνος και θρήνος της ζωής και ανάστασης καμπάνα λέει ο Γιάννης 

Ρίτσος. 

Η Κύπρος στην πράξη διχοτομείται αλλά το Κυπριακό πρόβλημα παραμένει 

άλυτο. Ο πρόεδρος Μακάριος αναλαμβάνει ξανά τα καθήκοντά του στις 7.12.1974, 

αλλά αφήνει την τελευταία του πνοή στις 3.8.1977 αφήνοντας ένα δυσαναπλήρωτο 

κενό . Μετά τον θάνατο του Μακάριου ασκεί τα καθήκοντά του προέδρου, ο Σπύρος 

Κυπριανού ενώ οι εκλογές έπρεπε να γίνουν τον Σεπτέμβριο και δεν υπήρχε κάποιος 

άλλος υποψήφιος τα κόμματα συμφωνούν για αυτό το διάστημα να μείνει στην 

προεδρία ο Κυπριανού για τα υπόλοιπα 5 χρόνια.  

Τα χρόνια περνούν ,το 1988, νέος πρόεδρος ο Γιώργος Βασιλείου. Το 1993 

πρόεδρος ο Γλαύκος Κληρίδης, το 2004 ο Τάσος Παπαδόπουλος και σήμερα 2008 ο 

Δημήτρης Χριστόφιας .Κατά την προεδρία του Τάσου Παπαδόπουλου  εμφανίζεται 

μια νέα δυναμική για επίλυση του κυπριακού προβλήματος με ενεργό ανάμιξη τον 

διεθνή παράγοντα για την εισδοχή της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Καταβλήθηκαν τότε προσπάθειες από πολλές πλευρές να λυθεί το Κυπριακό πριν την 

ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση , ώστε να μπει η Κύπρος ενωμένη στην Ενωμένη 

Ευρώπη. Αποκορύφωμα των προσπαθειών αυτών υπήρξε το σχέδιο που εκπόνησε ο 

ΟΗΕ γνωστό ως Σχέδιο Ανάν.  

Το Σχέδιο προέβλεπε τη δημιουργία ενός ομοσπονδιακού κράτους με δύο 

ομόσπονδα κρατίδια, τον ελληνοκυπριακό Νότο και τον τουρκοκυπριακό Βορρά. Η 

εξουσία στην ομοσπονδία θα μοιραζόταν ανάμεσα στις δύο κοινότητες με ένα 

πολύπλοκο σχήμα και ο Πρόεδρος θα εναλλασσόταν ανά 20 μήνες, ενώ στο 

νομοθετικό σώμα οι δύο κοινότητες θα εκπροσωπούνταν ισοδύναμα. 
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 Το σχέδιο προέβλεπε αυστηρούς περιορισμούς στην ελευθερία εγκατάστασης 

μελών της εκάστοτε κοινότητας στο κρατίδιο της άλλης, προκειμένου να μην 

αλλοιωθεί η πληθυσμιακή καθαρότητα του κάθε κρατιδίου.   

Τον Απρίλιο του 2004 υποβλήθηκε σε δύο ξεχωριστά δημοψηφίσματα, 

εγκρίθηκε από την τουρκοκυπριακή κοινότητα, αλλά απορρίφθηκε από τη 

συντριπτική πλειοψηφία των Ελληνοκυπρίων η οποία συντάχθηκε με την δημόσια 

τοποθέτηση του Προέδρου Τάσσου Παπαδόπουλου ότι το Σχέδιο θα κατέλυε την 

Κυπριακή Δημοκρατία και θα την υποκαθιστούσε με ένα αμφιβόλου βιωσιμότητας 

μόρφωμα.  

Οι Ελληνοκύπριοι διαπίστωσαν ότι το κείμενο του Σχεδίου όπως ολοκληρώθηκε 

δεν ήταν ισορροπημένο και δεν έλαβε υπόψη τις ανησυχίες τους στο θέμα της 

ασφάλειας, λειτουργικότητας και βιωσιμότητας της λύσης.  

Με τη ψήφο τους, οι Ελληνοκύπριοι δεν απέρριψαν τη λύση του Κυπριακού, που 

παραμένει πρώτιστος στόχος τους. Απέρριψαν μόνο το σχέδιο Ανάν 5, το οποίο 

προτάθηκε.  

Οι ανησυχίες τους εστιάζονται σε σοβαρά θέματα που αφορούν ελλείψεις του 

σχεδίου και περιλαμβάνουν: 

•  Την αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων από την Κύπρο και τον 

περιορισμό του δικαιώματος ξένων δυνάμεων να επεμβαίνουν μονομερώς 

στην Κύπρο 

•  Την ύπαρξη επαρκών εγγυήσεων που διασφαλίζουν ότι οι υποχρεώσεις που 

ανέλαβαν τα εμπλεκόμενα μέρη θα εκπληρωθούν 

•  Ένα μηχανισμό αποζημιώσεων για τις περιουσίες, που να αναγνωρίζει τα 

δικαιώματα των εκτοπισμένων δια της βίας το 1974 Ελληνοκυπρίων και μια 

συμφωνία που δεν απαιτεί να αποζημιώσουν οι ίδιοι την αποκατάστασή τους  

•  Το δικαίωμα όλων των Κυπρίων να αποκτήσουν περιουσία και να ζήσουν 

όπου θέλουν χωρίς περιοριστικά ποσοστά  

• Μία λειτουργική κυβέρνηση χωρίς αδιέξοδα στη λειτουργία της και 

περιορισμούς στη ψηφοφορία με βάση την εθνική καταγωγή 
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Το ΟΧΙ των Ελληνοκυπρίων προκάλεσε την οργή στα Ηνωμένα Έθνη και στις 

ΗΠΑ και εχθρότητα προς τον Τάσο Παπαδόπουλο, ενώ αντίθετα επαινέθηκε η στάση  

της Τουρκοκυπριακής πλευράς. Μετά από αυτή την εξέλιξη το διεθνές ενδιαφέρον 

έχει εμφανώς ατονήσει. 

 Ωστόσο το γεγονός ότι η Κυπριακή Δημοκρατία  από την 1η Μαΐου 2004 

είναι πλέον πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης με ένα μέρος της να βρίσκεται 

υπό ξένη κατοχή ,με μια πράσινη γραμμή στην καρδιά της πρωτεύουσας  και το 

ψευδοκράτος  να αναγνωρίζεται σήμερα μόνο από την Τουρκία ενώ συγχρόνως η 

Τουρκία διεκδικεί κι αυτή τη συμμετοχή της στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα που έχει 

καταστήσει το κυπριακό πρόβλημα εσωτερικό ζήτημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 

απρόβλεπτες συνέπειες  

Εξαιτίας της κατοχής του βόρειου τμήματος και της έλλειψης συνεργασίας και 

επικοινωνίας με το ελεύθερο τμήμα , η οικονομική ανάπτυξη που παρατηρήθηκε στο 

ελεύθερο τμήμα δεν είχε τις ευεργετικές της επιπτώσεις και στο κατεχόμενο τμήμα , 

με αποτέλεσμα το κατά κεφαλή εισόδημα των Τουρκοκυπρίων να είναι 4 φορές 

χαμηλότερο εκείνου των Ελληνοκυπρίων. 

Από τα πρώτα χρόνια της ανακήρυξης της Κυπριακής Δημοκρατίας 

καταβλήθηκε προσπάθεια να αναπτυχθούν όλοι, ανεξαίρετα, οι τομείς της κοινωνικής 

και οικονομικής δραστηριότητας. Βελτιώθηκε  σημαντικά το οδικό σύστημα με 

διπλούς ασφαλτόστρωτους δρόμους και αυτοκινητόδρομους.  
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5. ΚΥΠΡΟΣ ΚΑΙ ΚΟΣΜΟΣ 

5.1. Διεθνής θέση της Κύπρου 

Η Δημοκρατία της Κύπρου έγινε ανεξάρτητο κυρίαρχο κράτος στις 16 

Αυγούστου 1960, Σύντομα μετά από την ανεξαρτησία η Δημοκρατία έγινε μέλος των 

Ηνωμένων Εθνών, της Κοινοπολιτείας, του μη ευθυγραμμισμένου Κινήματος και του 

Συμβουλίου της Ευρώπης. Η Κύπρος έγινε στη συνέχεια μέλος άλλων διεθνών 

οργανισμών, συμπεριλαμβανομένης της οργάνωσης στην ασφάλεια και της 

συνεργασίας στην Ευρώπη, τυπικά η διάσκεψη στην ασφάλεια και συνεργασία στην 

Ευρώπη.  

Το 1974, η Τουρκία, στην παραβίαση του διεθνούς δικαίου και του χάρτη 

Ηνωμένων Εθνών, εισέβαλε στην Κύπρο και συνεχίζει από τότε να καταλαμβάνει 

παράνομα με την χρήση της στρατιωτικής δύναμης για 37% του εδάφους της 

Δημοκρατίας. Η διεθνής κοινότητα έχει δηλώσει κατηγορηματικά την υποστήριξή 

της για τη διεθνώς αναγνωρισμένη κυριαρχία της Δημοκρατίας της Κύπρου πέρα από 

το σύνολο του εδάφους της, συμπεριλαμβανομένου του κατειλημμένου μέρους. Τα 

ψηφίσματα Ηνωμένων Εθνών επιβεβαιώνουν, μεταξύ άλλων, το δικαίωμα της 

Δημοκρατίας της Κύπρου και των ανθρώπων του στον πλήρη και αποτελεσματικό 

έλεγχο του ολόκληρου εδάφους της Κύπρου και των φυσικών και άλλων πόρων και 

ζητούν από όλα τα κράτη για να υποστηρίξουν και να βοηθήσουν την κυβέρνηση της 

Δημοκρατίας για να ασκήσουν αυτά τα δικαιώματα. 

5.2. Προσέγγιση στο νησί  Κύπρος από άλλες χώρες 

Στην Ευρωπαϊκή Κύπρο μπορεί κανείς να ταξιδέψει με αεροπλάνο αφού οι 

ευκολίες της σημερινής εποχής είναι τέτοιες που μπορούν να διευκολύνουν τον κάθε 

πολίτη. 

Η Lufthansa έχει ενδυναμώσει τη θέση της στην κυπριακή αγορά και έχει 

αναπτυχθεί σε μια από τις ηγετικές ευρωπαϊκές εταιρείες στον τομέα των 

αερομεταφορών προσφέροντας πτήσεις από την Κύπρο που συνδέουν το νησί με 

προορισμούς ανά τον κόσμο ειδικότερα στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ. Σήμερα η 

Lufthansa προσφέρει πέντε πτήσεις την εβδομάδα από την Κύπρο στη Γερμανία. 

Οι περισσότερες αεροπορικές συνδέσεις της Κύπρου χαρακτηρίζονται από 

μικρή σχετικά μεταφορική κίνηση και κατά συνέπεια η απελευθέρωση των 

αερομεταφορών δεν πρόκειται να έχει δραματικές επιπτώσεις. Υπάρχουν πάντως δύο 

βασικά σημεία στα οποία πρέπει να εστιασθεί η όποια ανάλυση: 
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Ως προς την αγορά απευθείας τακτικών συνδέσεων μεταξύ Κύπρου και 

Ηνωμένου Βασιλείου, οι Κυπριακές Αερογραμμές  αναμένεται να αντιμετωπίσουν 

κυρίως ανταγωνισμό από την Helios - η είσοδος κάποιας εταιρείας χαμηλού κόστους 

φαίνεται αρκετά δύσκολη δεδομένου ότι η απόσταση μεταξύ των δύο χωρών είναι 

πέρα από το καθιερωμένο Ευρωπαϊκό πρότυπο των 2 -21/2 ωρών πτήσης. Η αγορά 

μεταξύ Κύπρου και Ηνωμένου Βασιλείου αναμένεται πάντως να επηρεαστεί από την 

απελευθέρωση των εκτάκτων πτήσεων. 

Παράλληλα συνεχίζει εντόνως την προσπάθεια που έχει ξεκινήσει εδώ και 

τρία χρόνια περίπου με αιτήματά της προς την Πολιτεία ώστε να της δοθεί η άδεια 

εκτέλεσης πτήσεων κυρίως σε Βαλκανικούς προορισμούς όπως η 

Κωνσταντινούπολη, η Σόφια, το Βελιγράδι καθώς και στο Κάϊρο, προορισμοί που 

σήμερα εκμεταλλεύεται ο κρατικός αερομεταφορέας.  

Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση  για τις χώρες μέλη έχει 

καταστεί ανενεργό το καθεστώς των διμερών συμφωνιών μεταξύ τους αφού έχει 

απέλθει η πλήρης ελευθεροποίηση για δρομολόγια εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης . 

Με την ένταξη της η Κύπρος στην Ενιαία Ευρωπαϊκή Αεροπορική Αγορά μπορεί να 

εκμεταλλευτεί το γεωγραφικό της πλεονέκτημα και να ενισχύσει σημαντικά την 

αγορά των αερομεταφορών της στα πρότυπα του Dubai και της Σιγκαπούρης. Ήδη, η 

Κύπρος έχει προσοδοφόρες συνδέσεις με τη Ρωσία καθώς και με χώρες της Μέσης 

Ανατολής 

Η απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης  να εκχωρήσει στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή δικαίωμα συλλογικής αντιπροσώπευσης των κρατών-μελών στις συμφωνίες 

αερομεταφορών με τρίτα κράτη αναμένεται να ενισχύσει το ρόλο της Κύπρου στην 

αγορά μετεπιβιβαζομένων επιβατών. Για να επιτύχει, ωστόσο, το εγχείρημα αυτό 

είναι απαραίτητη και η βελτίωση της σχετικής υλικοτεχνικής υποδομής, ιδιαίτερα σε 

ότι αφορά στα αεροδρόμια και στις υποστηρικτικές υπηρεσίες. 

Το αεροδρόμιο της Λάρνακας θα μπορούσε να αποτελέσει έναν ικανό 

ανταγωνιστή έναντι των υπολοίπων σημαντικών αεροδρομίων της ευρύτερης 

περιοχής (Αθήνα, Κωνσταντινούπολη, Κάιρο και Βηρυτός) αν γίνουν οι κατάλληλες 

επενδύσεις. 

 Επί σειρά ετών οι κυπριακές κυβερνήσεις δίσταζαν να επιτρέψουν τη 

συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στο χώρο αυτό: τον τελευταίο καιρό πάντως έχει 

επιτευχθεί σημαντική σχετική πρόοδος. Η ανάπτυξη της Κύπρου ως περιφερειακό 

κέντρο επηρεάζεται βέβαια άμεσα και από την επίλυση του πολιτικού ζητήματος. 
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Οι Τουρκοκύπριοι μπορεί να μην αποδεχτούν τη Λάρνακα και οι 

Ελληνοκύπριοι πιθανότατα θα απορρίψουν το αεροδρόμιο Ερκάν στα κατεχόμενα. Η 

επαναλειτουργία του αεροδρομίου της Λευκωσίας θα μπορούσε να αποτελέσει μία 

συμβιβαστική λύση - ωστόσο, αυτό θα ήταν εξαιρετικά δαπανηρό ενώ υπάρχουν και 

προβλήματα χωρικής επέκτασης και οικιστικών περιορισμών. 

Εν κατακλείδι, η απελευθέρωση της αγοράς των αερομεταφορών στην Κύπρο 

αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς μεταξύ άλλων θα οδηγήσει και σε 

περαιτέρω ανάπτυξη του τουρισμού. Κάτι τέτοιο, ωστόσο, ελλοχεύει και κινδύνους 

καθώς σε ορισμένες περιοχές του νησιού η τουριστική επέκταση έχει υπερβεί τα όρια 

της φέρουσας ικανότητας με αρνητικές περιβαλλοντικές συνέπειες. Προκειμένου, 

λοιπόν, η απελευθέρωση των αερομεταφορών να μην γίνει θύμα της ίδιας της 

επιτυχίας της, είναι απαραίτητο να υπάρξει σωστός σχεδιασμός και προγραμματισμός 

στον άμεσα συμπληρωματικό τομέα του τουρισμού. 

5.3. Τι χρειάζεσαι κάποιος για να ταξιδέψει στην Κύπρο 

Το ταξίδι στην Κύπρο είναι πολύ εύκολο.  Η τεκμηρίωση που απαιτείται 

ποικίλλει, ανάλογα με την υπηκοότητά σας. Ένα έγκυρο διαβατήριο απαιτείται για 

μια παραμονή μέχρι 90 ημερών για όλους τους τουρίστες bonafide εκτός από τους 

πολίτες των χωρών, της Ελβετίας, της Ισλανδίας, του Λιχτενστάιν και της Νορβηγίας 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης που μπορούν να πάνε στην Κύπρο με την εθνική κάρτα 

ταυτότητάς τους υπό τον όρο ότι αντέχει μια φωτογραφία. Μερικοί εκτός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης υπήκοοι τρίτων χωρών απαιτούν μια θεώρηση.  

Οι νομικοί λιμένες της εισόδου μέσα σε τη Δημοκρατία της Κύπρου είναι οι 

αερολιμένες Λάρνακα και Πάφος Η είσοδος μέσα σε το έδαφος της Δημοκρατίας της 

Κύπρου μέσω οποιουδήποτε άλλου λιμένα ή αερολιμένα στους οποίους η κυβέρνηση 

της Δημοκρατίας δεν ασκεί τον αποτελεσματικό έλεγχο (τουρκικές κατειλημμένες 

περιοχές) είναι παράνομη. 

Εάν προέρχεται κάποιος από ένα κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει 

την άδεια να φέρει τα κατοικίδια ζώα σας στην Κύπρο υπό τον όρο ότι κατέχουν είτε 

ένα διαβατήριο είτε ένα πιστοποιητικό υγείας των ζώων. 

Αλλά, εάν προέρχεται από μια εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης χώρα, θα χρειαστεί 

επίσης ένα πιστοποιητικό εμβολιασμού (ειδικά που παρουσιάζει εμβολιασμό ενάντια 

στη λύσσα).  
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Κάθε πρόσωπο που πηγαίνει στην Κύπρο έχει δικαίωμα για να εισαγάγει τα 

ακόλουθα ελεύθερα άρθρα, υπό τον όρο ότι φέρονται στη χειραποσκευή των 

επιβατών ή τις συνοδευτικές αποσκευές: 

Καπνός, 800 τσιγάρα, 400 πουράκια, 200 πούρα, 1kg του καπνού,10 λίτρα 

των πνευμάτων, 20 λίτρα ενισχυμένου κρασιού,110 λίτρα της μπύρας. Οι ταξιδιώτες 

κάτω από την ηλικία δεκαεπτά δεν έχουν δικαίωμα στα ελεύθερα προϊόντα καπνού 

καθήκοντος και το οινόπνευμα. 

Είναι απαγορευμένο για να εισαγάγει τα γεωργικά προϊόντα ή διάδοση του 

αποθέματος όπως τα φρούτα, τα λαχανικά, τα λουλούδια περικοπών, τα ξηρά 

καρύδια, οι σπόροι, οι βολβοί, τα ραβδιά βολβός-ξύλου, τα μοσχεύματα, χωρίς την 

έγκριση των αρμόδιων αρχών. Η εισαγωγή, η κατοχή και η χρήση των ναρκωτικών 

φαρμάκων και των ψυχοτροπικών ουσιών είναι αυστηρά απαγορευμένες. Η εισαγωγή 

των πυροβόλων, πυρομαχικών, εκρηκτικών υλών ,καθώς επίσης και τα αγαθά που 

αντέχουν ένα σφυρηλατημένο εμπορικό σήμα ή μια ψεύτικη εμπορική περιγραφή 

είναι απαγορευμένες ή περιορισμένες.  

5.4. Σχέσεις Ελλάδας- Κύπρου 

Ιδιαίτερης σημασίας  για την ευρωπαϊκή μας πορεία είναι οι σχέσεις Κύπρου – 

Ελλάδας και η στενή συνεργασία για την προώθηση αυτού του μεγάλου στόχου.  

Μπορεί να μην περνάμε κάθε φορά το καλύτερο, όμως θα ήταν λάθος να μηδενίζαμε 

και ότι καταχωρήθηκε προς όφελος της Κύπρου. Και δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι στα 

διεθνή βήματα δεν υπάρχει κάποιος που υπαγορεύει όρους και κάποιος άλλος που 

υποχωρεί. Υπάρχει πάντα στη μέση ο συμβιβασμός. Και από αυτό το συμβιβασμό 

σίγουρα η Τουρκία δε βρέθηκε κερδισμένη. Γιατί όσο και να θέλουν να βοηθήσουν 

την Τουρκία, κανένας συμβιβασμός δεν μπορεί να πάρει πλήρες διαζύγιο με τις αρχές 

και τις συμβάσεις  της Ευρωπαϊκή Ένωση.    

Πέραν αυτών των συγκεκριμένων σταθμών στην ευρωπαϊκή μας πορεία 

υπάρχει και ένα άλλο ζήτημα στις σχέσεις μας με την Ελλάδα. Μπαίνει πολλές φορές 

το ερωτηματικό αν υπάρχουν διαφορετικές προτεραιότητες  μεταξύ Κύπρου και 

Ελλάδας. Η απάντηση είναι σαφής και καθαρή: Ναι, υπάρχουν οι διαφορετικές 

προτεραιότητες σε επί μέρους στόχους. Για την Κύπρο μία είναι η προτεραιότητα:  

Η απαλλαγή από την τουρκική κατοχή και η επιστράτευση  για τον σκοπό 

αυτό όλων της των δυνατοτήτων και επιλογών εσωτερικής και εξωτερικής 

πολιτικής, της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής, της άμυνας, της παιδείας, και 

του πολιτισμού.  



 - 35 - 

Για την Ελλάδα υπάρχουν διαφορετικές άμεσες προτεραιότητες. Και αυτές 

εντοπίζονται στην ενδυνάμωση της χώρας στην οικονομία και σε προέκταση στην 

πολιτική, τη διπλωματία και την άμυνα. Για να έχει αξιόπιστο πολιτικό λόγο η χώρα 

θα πρέπει να μετέχει στον σκληρό πυρήνα της Ε.Ε. εκεί που συζητούνται και 

παίρνονται οι αποφάσεις. Εκεί μέσα στον σκληρό πυρήνα θα μπορέσει αύριο η 

Ελλάδα να υπερασπιστεί την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας όταν θα 

αντιμετωπίζει προβλήματα. Η πολιτική του Ευρώ, είναι οικονομική προτεραιότητα 

αλλά ταυτόχρονα και εθνικός στόχος   Ελλάδα και συλλογική Ευρωπαϊκή ασφάλεια.  

Από αυτό όμως το σημείο μέχρι που να φτάνουμε στο συμπέρασμα ότι η 

Κύπρος εγκαταλείπεται, ότι θυσιάζεται ως περιττό βάρος για  μια νέα σχέση με την 

Τουρκία, υπάρχει μεγάλη απόσταση αν δεν είναι και ύβρης.    

Αν η Κύπρος οικοδομάει μια αξιόπιστη άμυνα, τούτο οφείλεται στις δαπάνες 

του λαού μας αλλά και στην ελληνική συμπαράσταση, αν η ενταξιακή πορεία της 

Κύπρου προχωρεί, αυτό οφείλεται αποκλειστικά στην ελληνική βοήθεια, αν έχουμε 

ελπίδες για ένα καλύτερο μέλλον αυτό συνδέεται με το βαθμό και την έκταση της 

εγκυρότητας που διαθέτει η Ελλάδα στο διεθνή χώρο.    

Όμως είναι εξ ίσου κατανοητό ότι το ίδιο το μέλλον της Ελλάδας βρίσκεται 

υπό αίρεση χωρίς την Κύπρο, χωρίς αντιμετώπιση του τουρκικού επεκτατισμού και 

χωρίς μια αποδεκτή λύση.    

Οι τύχες Ελλάδας και Κύπρου είναι αλληλένδετες και ο αγώνας πρέπει να 

κερδηθεί παρά όλες τις αντιξοότητες και τα αρνητικά δεδομένα που μας κληροδότησε 

η συμφορά, η προδοσία της χούντας το 1974.    

Η εξισορρόπηση μεταξύ άμυνας και διπλωματίας όπως και ο χειρισμός των 

κρίσεων πρωταρχικής σημασίας απαιτεί έγκυρες Κυβερνήσεις και λαϊκή αποδοχή.    

Είναι πια από όλους κατανοητό ότι δεν είναι δυνατή η λήψη αποφάσεων πάνω σε 

κρίσιμα σημεία χωρίς μια εκ των προτέρων συνεννόηση μεταξύ Αθηνών και 

Λευκωσίας, όπως είναι αντιληπτό ότι δεν μπορούμε να αποκρύψουμε αποφάσεις ή να 

εξαπατήσουμε και να αιφνιδιάσουμε με παρακινδυνευμένες ενέργειες τους 

Αμερικανούς και τους Βρετανούς.    

Τέτοιες ενέργειες προδίδουν ελαφρότητα και ανευθυνότητα. Σε ένα 

δημοκρατικό καθεστώς και σε ένα κόσμο χωρίς μυστικά, ιδιαίτερα για τους 

μικρούς, η δημιουργία τετελεσμένων κάθε μορφής ή αιφνιδιασμών είναι αδύνατη. Για 

αυτό στις σκέψεις μας πρέπει να κυριαρχεί πάντα η συνεννόηση, η λογική και η 

κατανόηση των θέσεων και των αποφάσεων μας.  
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Κύριος σκοπός της ίδρυσης και λειτουργίας των Εμπορικών Κέντρων είναι η 

προβολή, προώθηση και επέκταση των εξαγωγών προϊόντων και υπηρεσιών της 

Κύπρου. Παράλληλα κατά τα τελευταία χρόνια, τα Εμπορικά Κέντρα 

δραστηριοποιούνται έντονα στην προώθηση της Κύπρου σαν Διεθνούς 

Επιχειρηματικού Κέντρου καθώς επίσης και στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων. 

Συνολικά, λειτουργούν 11 Εμπορικά Κέντρα στις πιο κάτω χώρες: 

Χώρα Πόλη Έτος Ίδρυσης 

Βρετανία 

 

Γερμανία 

 

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 

 

Η.Π.Α.  

 

Ελλάδα 

 

Γαλλία 

 

Ρωσία 

 

Αυστρία 

 

Αίγυπτος 

 

Πολωνία 

 

Λίβανος 

- Λονδίνο 

 

- Βερολίνο 

 

- Ντουπάϊ 

 

- Νέα Υόρκη 

 

- Αθήνα 

 

- Παρίσι 

 

- Μόσχα 

 

- Βιέννη 

 

- Κάιρο 

 

- Βαρσοβία 

 

-                      Βηρυτός 

(1967) 

 

(1975)* 

 

(1977) 

 

(1977) 

 

(1983) 

 

(1991) 

 

(1992) 

 

(1995) 

 

(1999) 

 

(2005) 

 

(2006) 
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Οι δραστηριότητες των Εμπορικών Κέντρων επικεντρώνονται στην προώθηση των 

εξαγωγών γεωργικών και βιομηχανικών προϊόντων και υπηρεσιών, μέσω κυρίως της 

οργάνωσης διαφημιστικών προγραμμάτων, της πραγματοποίησης επαφών, της 

συμμετοχής σε εκθέσεις, της παροχής πληροφοριών και της διοργάνωσης 

σεμιναρίων. Επιπρόσθετα διεξάγονται από τα Εμπορικά Κέντρα έρευνες αγορών για 

την διαπίστωση τυχόν προοπτικών για αύξηση και διαφοροποίηση των εξαγωγών. 

Με στόχο την καλύτερη αξιοποίηση των ευκαιριών που παρουσιάζονται στο 

διεθνές εμπόριο, η Υπηρεσία Εμπορίου μελετά την ίδρυση και νέων Εμπορικών 

Κέντρων σε χώρες που παρουσιάζουν ενθαρρυντικές προοπτικές για τα Κυπριακά 

προϊόντα και υπηρεσίες. 

5.5. Η θέση της Κύπρου ενάντια στην τρομοκρατία  

Η κυβέρνηση της Δημοκρατίας της Κύπρου αναγνωρίζει πλήρως την ύπαρξη και τις 

διαστάσεις του διεθνούς προβλήματος της τρομοκρατίας. Η πάλη ενάντια στο διεθνές 

έγκλημα, ιδιαίτερα τρομοκρατία, μέσω της διεθνούς συνεργασίας, 

συμπεριλαμβάνεται στις προτεραιότητες της εξωτερικής πολιτικής της Κύπρου.  

Η Κύπρος, μέχρι σήμερα, έχει επικυρώσει ή δέχτηκε και στις δώδεκα διεθνείς 

συμβάσεις σχετικά με τη διεθνή τρομοκρατία, καθώς επίσης και την ευρωπαϊκή 

Συνθήκη σχετικά με την καταστολή της τρομοκρατίας. Συγκεκριμένα είναι 

συμβαλλόμενο μέρος στις τέσσερις σχετικές Συνθήκες, που κατατίθενται στο γενικό 

γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, δηλαδή η διεθνής Συνθήκη για την καταστολή των 

τρομοκρατικών βομβαρδισμών, η διεθνής Συνθήκη ενάντια στη λήψη των ομήρων, η 

διεθνής Συνθήκη σχετικά με την πρόληψη και την τιμωρία των εγκλημάτων ενάντια 

στα διεθνώς προστατευμένα πρόσωπα συμπεριλαμβανομένων των διπλωματικών 

πρακτόρων και η διεθνής Συνθήκη για την καταστολή για τη χρηματοδότηση της 

τρομοκρατίας. 

5.5. Κύπρος και η Ευρωπαϊκή Ένωση 

  «H γεωγραφική θέση της Κύπρου, οι στενοί δεσμοί που εδώ και περισσότερο 

από δυο χιλιετίες συνδέουν τη νήσο με τις ίδιες πηγές της ευρωπαϊκής παιδείας και 

του πολιτισμού, η ένταση της ευρωπαϊκής επίδρασης τόσο όσον αφορά τις κοινές 

αξίες του κυπριακού λαού όσο και την οργάνωση της πολιτιστικής, πολιτικής, 

οικονομικής και κοινωνικής ζωής των πολιτών της, η σημασία των πάσης φύσης 

συναλλαγών που έχει αναπτύξει με την Κοινότητα, προσδίδουν αναμφισβήτητα 

ευρωπαϊκό χαρακτήρα και ταυτότητα στην Κύπρο και επιβεβαιώνουν τον προορισμό 

της να αποτελέσει μέρος της Κοινότητας».  
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H Κύπρος, παρά το μικρό μέγεθός της, ως αναπόσπαστο πια κομμάτι της 

ευρωπαϊκής οικογένειας, καλείται να μετάσχει ισότιμα και ενεργά στη διαμόρφωση 

και διατύπωση των αρχών και της πολιτικής που θα διέπουν το μέλλον της 

διευρυμένης Ευρώπης καλείται να συμβάλει στη δημιουργία μιας νέας Ευρώπης που 

θα λειτουργεί μέσα σε συνθήκες ασφάλειας, ειρήνης, ισοτιμίας, προοπτικής και 

ανάπτυξης.  

Mιά νέα εποχή αρχίζει για την Κύπρο. Έχει λόγο στη διαμόρφωση του δικού 

της μέλλοντος. Το αίσθημα της ασφάλειας ενδυναμώνεται, αφού η προσχώρησή της 

στην Eυρωπαιική Ένωση την καθιστά ευρωπαϊκό έδαφος και τυχόν ξένη επέμβαση 

στο έδαφος της θα θεωρείται επέμβαση σε ευρωπαϊκό έδαφος. Το αίσθημα της 

προοπτικής και ο εκσυγχρονισμός της κοινωνίας ενισχύονται, αφού χαράσσεται ένα 

μέλλον, μακριά από αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις εθνικιστικού χαρακτήρα, με 

επίκεντρο τον άνθρωπο και τα δικαιώματά του.  

H προσχώρηση στην  Eυρωπαιική Ένωση είναι μια πρόκληση που 

περιλαμβάνει τόσο προνόμια όσο και υποχρεώσεις, τις οποίες η Κύπρος είναι έτοιμη 

και ικανή να αντιμετωπίσει με επιτυχία.  

Οι σχέσεις της Κύπρου με την ΕΕ χρονολογούνται από το 1972 με την 

υπογραφή της Συμφωνίας Σύνδεσης που ήταν στην ουσία μια εμπορική συμφωνία. 

Το 1987, η Συμφωνία Τελωνειακής Ένωσης υπογράφηκε μεταξύ της Κύπρου και της 

ΕΕ. Οι σχέσεις Κύπρου και ΕΕ τέθηκαν σε μια νέα διάσταση όταν η Κύπρος υπέβαλε 

την υποψηφιότητά της για ένταξη στην ευρωπαϊκή οικογένεια τον Ιούλιο του 1990. 

Οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις ξεκίνησαν το 1998 και έληξαν επιτυχώς κατά το 

τέλος του 2002. Στις 16 Απριλίου 2003 η Κύπρος υπέγραψε, μαζί με τις άλλες εννέα 

προσχωρούσες χώρες, τη Συνθήκη Προσχώρησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

μπαίνοντας έτσι στην τελική ευθεία για την πλήρη ένταξη. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί τον κύριο εμπορικό εταίρο της Κύπρου, 

απορροφώντας περισσότερο από 55% των Κυπριακών εγχώριων εξαγωγών και 

προμηθεύοντας την Κυπριακή αγορά με το 50% των συνολικών εισαγωγών της. 

Επιπρόσθετα περίπου 70% του τουριστικού κύματος που επισκέπτεται την Κύπρο 

προέρχεται από χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Επιπλέον, η Κύπρος διατηρεί στενές πολιτικές και εμπορικές σχέσεις με τις 

χώρες της περιοχής της Μέσης Ανατολής, του Αραβικού κόσμου και του Ισραήλ 

καθώς και με τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης. Έτσι, ως πλήρες μέλος της ΕΕ, το νησί μπορεί να αποτελέσει γέφυρα της 

ενωμένης Ευρώπης με τις χώρες της Μέσης Ανατολής. 

Η διαφοροποίηση και η επιμονή στη μη σύνδεση της ένταξης με το Κυπριακό, 

αποτυπώνει περισσότερο την προσπάθεια άσκησης πίεσης προς την τουρκική πλευρά 

για λύση και στην αλλοίωση του περιεχομένου της λύσης, όπως διαμορφώθηκε στις 

κατά καιρούς προτάσεις των Ηνωμένων Εθνών, ώστε να συμβαδίζει περισσότερο με 

το συστατικό στοιχείο της ένταξης. 

Στο δίλημμα «ένταξη πριν από ή μετά την λύση »απαντά η ίδια η διπλωματική 

πρακτική που συνηγορεί υπέρ του συγχρονισμού όλων των διεθνών παραγόντων. 

ΟΗΕ, ΗΠΑ και ΕΕ, για ταυτόχρονη λύση και ένταξη. Το πραγματικό σημείο 

προβληματισμού είναι μάλλον ο σαφής προσανατολισμός για οριστική λύση κατά την 

επόμενη πενταετία, μέσα από ένα ρεαλιστικό συμβιβασμό στην βάση των νέων 

δεδομένων και ισορροπιών που δημιουργείται από τον παράγοντα ΕΕ, τις ευρύτερες 

εξελίξεις και τις ιδιαίτερες εξελίξεις στην Τουρκία.  

Ειδικότερα, οι στρατηγικές οικονομικές επιλογές της Κύπρου και της Ελλάδας 

εστιάζονται για την πρώτη στο χώρο της ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης 

Ανατολής και για την δεύτερη σε σύνδεση του χώρου αυτού, με τις μεγάλες 

ευρωπαϊκές οδούς, από τη Βαλκανική Χερσόνησο προς την Κεντρική Ευρώπη.  

Η Κυβέρνηση της Κύπρου δεσμεύεται να αναζητήσει λύση του Κυπριακού 

προβλήματος που θα επιτρέπει από κοινού στους Ελληνοκυπρίους και στους 

Τουρκοκυπρίους να απολαύσουν τα αγαθά και τα πλεονεκτήματα από την ένταξη 

στην  Ευρωπαϊκή Ένωση .Μια λύση θα πρέπει να επιτρέπει στην Κύπρο να 

λειτουργεί αποτελεσματικά στην, να διασφαλίζει το σεβασμό των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και βασικών ελευθεριών όλων των Κυπρίων και ένα μέλλον για όλους 

τους κατοίκους, με ειρήνη, ευημερία και ασφάλεια. 

Έχοντας υπόψη τα πιο πάνω, η κυβέρνηση εργάζεται συστηματικά ώστε να 

δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για ουσιαστικές και εποικοδομητικές συνομιλίες που 

με τη σειρά τους θα οδηγήσουν σε συμφωνημένη λύση στο νέο πλαίσιο που 

δημιούργησε η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Περιορίζεται επίσης η κυπριακή ανεξαρτησία  μια και οι ξένες χώρες 

επεμβαίνουν στις κυπριακές υποθέσεις. 
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 Από την στιγμή που ένα τμήμα της Κύπρου, μαζί με δεκάδες άλλες 

τοποθεσίες δεν μπορούν να θεωρηθούν ανεξάρτητες, αναμφίβολα η Κυπριακή 

Δημοκρατία στερείται της πλήρους ανεξαρτησίας της.  

Πάρα πολλοί Κύπριοι νιώθουν άσχημα για την κολοβωμένη ανεξαρτησία που τους 

επιβλήθηκε.  

Η Κύπρος κατέστη πλήρες και ισότιμο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης την 1η 

Μαΐου 2004, και ως εκ τούτου διατηρεί στενές πολιτικές, πολιτιστικές και 

οικονομικές σχέσεις με τις χώρες μέλη της Eυρωπαιικής Ένωσης 

5.6. Σχέσεις Κύπρου – Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συνοπτική παρουσίαση των 

σχέσεων Κύπρου – Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Οι σχέσεις της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, και 

ακολούθως με την Ευρωπαϊκή Ένωση (E.E.), άρχισαν να αναπτύσσονται από το 1972 

με την υπογραφή της Συμφωνίας Σύνδεσης. Η συμφωνία, η οποία τέθηκε σε ισχύ τον 

Ιούνιο του 1973, προνοούσε την εγκαθίδρυση τελωνειακής ένωσης σε δύο στάδια. 

Ακολούθησε η υπογραφή του Πρωτοκόλλου Τελωνειακής Ένωσης το 1987, το οποίο 

προνοούσε την εφαρμογή του δεύτερου σταδίου της Συμφωνίας Σύνδεσης και τη 

συμπλήρωση της τελωνειακής ένωσης σε δύο φάσεις. 

Σημαντικός σταθμός στις σχέσεις Κύπρου - Ε.Ε. αποτέλεσε η υποβολή, από 

πλευράς της Κυπριακής Δημοκρατίας, αίτησης ένταξης στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες. 

Η αίτηση υποβλήθηκε επίσημα στις 4 Ιουλίου 1990 στον τότε Υπουργό Εξωτερικών 

της Ιταλίας, η οποία ασκούσε την περίοδο εκείνη την Προεδρία του Συμβουλίου της 

Ε.Ε. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη γνωμοδότησή της για την αίτηση ένταξης της 

Κύπρου που εκδόθηκε στις 30 Ιουνίου 1993 και εγκρίθηκε από το Συμβούλιο στις 17 

Οκτωβρίου 1993, έκρινε την Κύπρο επιλέξιμη για ένταξη και εν αναμονή προόδου 

στο πολιτικό πρόβλημα επιβεβαίωνε ότι η κοινότητα ήταν έτοιμη να αρχίσει 

διαδικασία με την Κύπρο που θα οδηγούσε στην τελική της ένταξη. 

Ως εκ τούτου, το Νοέμβριο του 1993 άρχισαν ουσιαστικές συνομιλίες μεταξύ 

της κυβέρνησης της Κύπρου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με σκοπό την 

κατάλληλη προετοιμασία της Κύπρου για τις μελλοντικές ενταξιακές 

διαπραγματεύσεις. Οι ουσιαστικές συνομιλίες μεταξύ της Κύπρου και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ολοκληρώθηκαν το 1995. 
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Στις 6 Μαρτίου 1995, το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων επαναβεβαίωσε την 

επιλεξιμότητα της Κύπρου για ένταξη στην Ε.Ε. και υπογράμμισε ότι οι ενταξιακές 

διαπραγματεύσεις θα άρχιζαν έξι μήνες μετά τη λήξη της Διακυβερνητικής 

Διάσκεψης του 1996, λαμβάνοντας υπόψη τα συμπεράσματά της. 

Στις 12 Ιουνίου 1995, το Συμβούλιο Σύνδεσης Ε.Ε. - Κύπρου υιοθέτησε ένα 

κοινό ψήφισμα που αφορούσε την προενταξιακή στρατηγική της Κύπρου, 

περιλαμβανομένης της εγκαθίδρυσης ενός διαρθρωμένου διαλόγου μεταξύ των δύο 

πλευρών. Οι ακριβείς διευθετήσεις για το διαρθρωμένο διάλογο υιοθετήθηκαν από 

την Ε.Ε. στις 17 Ιουλίου 1995. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κέρκυρας τον Ιούνιο του 1994 και του Έσσεν 

το Δεκέμβριο του 1994 επιβεβαίωσαν ότι ο επόμενος γύρος της διεύρυνσης της 

Ένωσης θα περιλαμβάνει την Κύπρο και τη Μάλτα. 

Στη βάση των προτάσεων της Επιτροπής για τη διεύρυνση που 

περιλαμβάνονταν στο έγγραφό της «Ατζέντα 2000» και λαμβάνοντας υπόψη την 

επιτυχή κατάληξη της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 

Λουξεμβούργου, που πραγματοποιήθηκε το Δεκέμβριο του 1997, αποφάσισε να 

εγκαινιάσει μια συνολική διαδικασία διεύρυνσης στις 30 Μαρτίου 1998 με τις δέκα 

αιτήτριες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και την Κύπρο. Η 

διαδικασία αυτή θα περιλάμβανε επίσης μια διευρυμένη προενταξιακή στρατηγική 

και ειδική προενταξιακή βοήθεια για τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης, καθώς και ειδική προενταξιακή στρατηγική για την Κύπρο. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου, υιοθετώντας επίσης σχετική 

πρόταση της Επιτροπής, αποφάσισε να συγκαλέσει διμερείς διακυβερνητικές 

διασκέψεις την Άνοιξη του 1998 για την έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων με 

την Κύπρο, την Ουγγαρία, την Πολωνία, την Τσεχία, την Εσθονία και την Πολωνία. 

Οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Ε.Ε. με τις χώρες αυτές άρχισαν στις 31 

Μαρτίου 1998. 

Σημειώνεται ότι στις 12 Μαρτίου 1998, κατά τη διάρκεια της πρώτης 

συνάντησης της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης στο επίπεδο αρχηγών κρατών, ο Πρόεδρος 

της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Γλαύκος Κληρίδης παρουσίασε στην Προεδρία του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου επίσημη πρότασή του η οποία προσκαλούσε τους 

Τουρκοκυπρίους να ορίσουν εκπροσώπους που θα συμμετείχαν ως πλήρη μέλη της 

διαπραγματευτικής αντιπροσωπείας για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 



 - 42 - 

 Αν και η πρόταση αυτή καλωσορίστηκε από την Ε.Ε. και τις χώρες-μέλη της, 

εντούτοις δεν έγινε αποδεκτή από την Τουρκοκυπριακή ηγεσία. 

Οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις μεταξύ της Ε.Ε. και της Κύπρου καθώς και 

μεταξύ της Ε.Ε. και άλλων εννέα υποψηφίων χωρών (των υπολοίπων χωρών που 

συμμετείχαν στη διαδικασία της διεύρυνσης εκτός της Βουλγαρίας και της 

Ρουμανίας) ολοκληρώθηκαν στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης που 

πραγματοποιήθηκε στις 12 και 13 Δεκεμβρίου 2002. Συνεπακόλουθο ήταν η πολύ 

σημαντική απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Κοπεγχάγης για την ένταξη 

της Κύπρου και των άλλων εννέα υποψηφίων χωρών την 1η Μαΐου 2004. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι, στις 11 Δεκεμβρίου του 1999, ήταν 

μεγάλης πολιτικής σημασίας για την Κυπριακή Δημοκρατία. Ειδικότερα, στην 

παράγραφο 9 (β) του κειμένου των συμπερασμάτων του εν λόγω Συμβουλίου 

τονίστηκε ότι η επίλυση του κυπριακού προβλήματος δεν αποτελεί προϋπόθεση για 

την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που συνήλθε στη Νίκαια στις 7 – 9 Δεκεμβρίου του 

2000, επιβεβαίωσε εκ νέου την ιστορική διάσταση της διαδικασίας διεύρυνσης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπλέον, το Συμβούλιο της Νίκαιας καθόρισε την 

εκπροσώπηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπως και των άλλων υποψηφίων υπό 

ένταξη χωρών, στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σύμφωνα με την 

απόφαση του εν λόγω Συμβουλίου για τη στάθμιση ψήφων, η Κύπρος θα διαθέτει 

τέσσερις (4) ψήφους στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Επίσης, η Κύπρος θα 

αντιπροσωπεύεται από έξι (6) ευρωβουλευτές στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και ένα 

(1) Επίτροπο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Στις 9 Απριλίου του 2003, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έδωσε τη σύμφωνη 

γνώμη του για τη Συνθήκη Προσχώρησης των νέων δέκα χωρών μελών. Στη συνέχεια 

στις 16 Απριλίου του 2003, υπογράφτηκε η εν λόγω Συνθήκη στη Στοά του Αττάλου 

κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ακολούθως, στις 22 Ιουνίου 2003, η Κύπρος συμμετείχε ως ισότιμο μέλος 

στο Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Τέλος, στις 14 Ιουλίου του ιδίου έτους η Βουλή 

των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας επικύρωσε τη Συνθήκη 

Προσχώρησης. 

Ως αποτέλεσμα των πιο πάνω η Κυπριακή Δημοκρατία εντάχθηκε στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Μαΐου 2004.  
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5.7. Ποια ιδιότητα μέλους της ΕΕ σημαίνει για την Κύπρο και την Ευρώπη  

Η προσθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης  είναι η σημαντικότερη πρόκληση που 

απασχολεί την Κύπρο στο 21ο αιώνα. Με μια εκσυγχρονισμένη οικονομία το νησί 

μπορεί να  αναμένει για να είναι μέρος μιας νέας ειρηνικής και ακμάζουσας Ευρώπης 

στην οποία ελληνικοί και τουρκικοί Κύπριοι μαζί θα είναι αναμένουνε για να 

χρησιμοποιήσουν τις απέραντες ευκαιρίες που η ιδιότητα μέλους προσφέρει. Η 

πρόκληση που απασχολεί την Κύπρο είναι να εξασφαλιστεί ότι και οι δύο κοινότητες 

έχουν έναν ρόλο που διαδραματίζει στο μέλλον της χώρας.  

Η ιδιότητα μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρέχει το καταλληλότερο 

περιβάλλον για μια δίκαιη και μόνιμη τακτοποίηση στο νησί δεδομένου ότι θα δώσει 

και σε ελληνικούς και τουρκικούς Κυπρίους μια αίσθηση της ασφάλειας και θα 

διατηρήσει τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματά τους στα πλαίσια του κοινοτικού 

κεκτημένου στο οποίο κάθε κράτος μέλος πρέπει αυστηρά να εμείνει. ποιότητας.  

Με την προσθήκη η Κύπρος έχει γίνει τα νοτιοανατολικά σύνορα της 

πρόσφατα-διευρυμένης Ευρώπης. Η  γεωστρατηγική θέση στην πύλη σε τρεις 

ηπείρους και τη στενή εγγύτητά της στις σημαντικές διαδρομές πετρελαίου της 

περιοχής μπορεί να παρέχει στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης  την πρόσβαση στις 

μεγάλες αραβικές αγορές, και να τις τοποθετήσει σε ένα πλεονέκτημα όσον αφορά το 

εμπόριο και τα εμπορικά ενδιαφέροντα τους. Συγχρόνως παρέχει στην Ένωση μια 

βάση στην ανατολική Μεσόγειο από την οποία να ασκήσει τη μεγαλύτερη 

οικονομική και πολιτική επιρροή και να διαδραματίσει έναν κύριο ρόλο στη 

διευκόλυνση της ειρήνης στην περιοχή.  

5.8. Ευρωπαϊκή Ένωση και το πρόβλημα της Κύπρου 

Σήμερα, υπάρχει στο νησί ένας ακόμη κατακτητής: Ο Νεότουρκος. Τον έφερε 

κι αυτόν ο άνεμος του πολέμου το 1974. Έκτοτε, ποδοπατά τη μισή Κύπρο. Ήρθε κι 

αυτός, όπως όλοι οι άλλοι: σφάζοντας, βιάζοντας, λεηλατώντας και χλευάζοντας. Κι 

όπως όλοι οι ισχυροί που πέρασαν από τούτο το χώρο, είναι κι αυτός υπερόπτης, 

απειλητικός, πείσμων, σκληρός, ανελέητος, αλαζονικός και ειρωνικός. Γιατί γνωρίζει 

τη δύναμή του. Δε γνωρίζει όμως, ο άμοιρος, πως δεν μπορεί να είναι τίποτα 

περισσότερο σ' αυτό το νησί παρά ένας ακόμη κατακτητής! Που σαν όλους τους 

άλλους, προορίζεται να περάσει κι αυτός. Όπως περνά ο αγέρας, όπως περνά η 

θύελλα, όπως περνά η πανούκλα. Το πολύ - πολύ, ν' αφήσει κι αυτός κάποια ίχνη.  
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• Όσον αφορά στο πρόβλημα της Κύπρου, η Ευρωπαϊκή Ένωση  έχει 

υποστηρίξει μια σαφή και σταθερή θέση υπέρ μιας λύσης που σέβεται την 

κυριαρχία, την ανεξαρτησία, την εδαφικές ακεραιότητα και την ενότητα της 

χώρας, σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και τις 

υψηλού επιπέδου συμφωνίες. Η θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης  ότι το 

καθεστώς που επιβάλλεται από την τουρκική εισβολή του 1974 και το συνεχές 

επάγγελμα από τα τουρκικά στρατεύματα 35% του εδάφους στο νησί είναι 

απαράδεκτο, δηλώθηκε στη Διακήρυξη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του 

Δουβλίνου (26 Σεπτεμβρίου 1990) και επαναλήφθηκε σε πολυάριθμες άλλες 

περιπτώσεις. 

5.9. Πολίτευμα-Κυβέρνηση Κύπρου 

Η Κύπρος είναι ανεξάρτητη δημοκρατική χώρα και έχει προεδρικό σύστημα 

διακυβέρνησης. Σύμφωνα με το Σύνταγμα του 1960, η εκτελεστική εξουσία ασκείται 

από τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο της Δημοκρατίας, διαμέσου του υπουργικού 

συμβουλίου που διορίζουν οι ίδιοι. Οι υπουργοί δεν είναι κατ’ ανάγκη μέλη του 

βουλευτικού σώματος, σε περίπτωση όμως που κάποιος βουλευτής αναλάβει 

υπουργικά καθήκοντα, αυτός θα πρέπει οπωσδήποτε να παραιτηθεί προηγουμένως 

από τη Βουλευτική του ιδιότητα. 

Οι διεθνείς δραστηριότητες του Προέδρου της Βουλής εντός Κύπρου 

περιλαμβάνουν, πέραν των συναντήσεών του με ξένους κοινοβουλευτικούς 

αξιωματούχους, στα πλαίσια διμερών κοινοβουλευτικών ανταλλαγών, και σημαντικό 

αριθμό συναντήσεων με αξιωματούχους ή/και εκπροσώπους ξένων κυβερνήσεων, 

καθώς και με άλλες προσωπικότητες του διεθνούς χώρου.  

Οι δραστηριότητες του Προέδρου της Βουλής στο εξωτερικό αφορούν κυρίως 

στην πραγματοποίηση επίσημων επισκέψεων σε διάφορες χώρες, στα πλαίσια 

διμερών ανταλλαγών, καθώς και στη συμμετοχή του σε διεθνείς κοινοβουλευτικές 

δραστηριότητες, που πραγματοποιούνται στο επίπεδο των Προέδρων Κοινοβουλίων.  

 Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εκλέγεται άμεσα από το λαό με τις προεδρικές 

εκλογές και σχηματίζει κυβέρνηση διορίζοντας τους Υπουργούς του χωρίς κανένα 

περιορισμό. 
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 Η θητεία του Προέδρου είναι πενταετής. Δικαίωμα υποψηφιότητας για το αξίωμα 

του προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει ο κάθε Έλληνας Κύπριος, ο οποίος:  

• είναι πολίτης της Δημοκρατίας 

• συμπλήρωσε το 35ο έτος της ηλικίας του 

• δεν έχει καταδικαστεί 

• δεν πάσχει διανοητικά. 

Η εγκατάσταση του εκλεγέντος προέδρου της Δημοκρατίας γίνεται με 

διαβεβαίωση που δίνει ενώπιον της Βουλής, για πίστη και σεβασμό στο Σύνταγμα 

και τους νόμους της Δημοκρατίας της Κύπρου. Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας, ως 

αρχηγός της Κυπριακής Πολιτείας:  

• Αντιπροσωπεύει το κράτος σε όλες τις επίσημες εκδηλώσεις και Απονέμει 

τιμητικές διακρίσεις και παράσημα της Δημοκρατίας της Κύπρου 

• Υπογράφει τα διαπιστευτήρια Κυπρίων διπλωματικών απεσταλμένων και 

δέχεται τα διαπιστευτήρια των ξένων διπλωματικών απεσταλμένων στην 

Κύπρο. 

• Υπογράφει τα διαπιστευτήρια των Κυπρίων αντιπροσώπων σε διεθνείς 

αποστολές και τις πράξεις επικύρωσης διεθνών συνθηκών, συμβάσεων και 

συμφωνιών. 

5.9.1. Πρόεδρος της Βουλής 

Όπως ορίζει το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, πρόεδρος της Βουλής 

είναι πάντοτε Έλληνας Κύπριος και αντιπρόεδρος Τουρκοκύπριος. Η Βουλή των 

Αντιπροσώπων σχηματίζεται ύστερα από βουλευτικές εκλογές που γίνονται κάθε 5 

χρόνια. Ο αριθμός των βουλευτών ορίστηκε αρχικά σε 50, αλλά είναι μεταβλητός 

ύστερα από σχετική απόφαση που μπορεί να πάρει η Βουλή. Προνοείτε πάντως 

αναλογία 70% προς 30% μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων βουλευτών 

αντίστοιχα.  

Το 1964, ύστερα από την τουρκοκυπριακή ανταρσία, οι Τουρκοκύπριοι 

αποχώρησαν και από τότε δε συνεργάζονται. Έτσι, η Βουλή αναγκαστικά λειτουργεί 

με μόνο Ελληνοκυπρίους βουλευτές, των οποίων ο αριθμός αυξήθηκε .Ο πρόεδρος 

της Βουλής εκλέγεται από τους Ελληνοκυπρίους βουλευτές και ο αντιπρόεδρος από 

τους Τουρκοκυπρίους, σε χωριστές εκλογές. 

Κάθε ένας από τους εκλεγέντες ως βουλευτές, έχει δικαίωμα να διεκδικήσει 

την προεδρία της Βουλής (αν είναι Ελληνοκύπριος) ή την αντιπροεδρία (αν είναι 

Τουρκοκύπριος). 
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Ο πρόεδρος της Βουλής προεδρεύει των συνεδρίων του Σώματος που ασκεί τη 

νομοθετική εξουσία στη Δημοκρατία. Επίσης αντικαθιστά τον πρόεδρο της 

Δημοκρατίας σε περιπτώσεις απουσίας του ή άλλου κωλύματος 

Από την ανακήρυξη της Κύπρου σε ανεξάρτητη Δημοκρατία το λειτούργημα 

του προέδρου της Κυπριακής Βουλής κατέλαβαν: 

• Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ’ 1959-1977  

• Σπύρος Κυπριανού 1977-1988  

• Γιώργος Βασιλείου 1988-1993  

• Γλαύκος Κληρίδης 1993-1998 (α’ θητεία), 1998-2003 (β’ θητεία)  

• Τάσος Παπαδόπουλος 2003-2008 

• Δημήτρης Χριστόφιας  2008- σήμερα 

Το κυπριακό πολιτικό σκηνικό διαμορφώνεται από τέσσερις μεγάλους 

κομματικούς σχηματισμούς. Το <δημοκρατικό Συναγερμό (ΔΗΣΥ) που καλύπτει το 

χώρο της Κεντροδεξιάς, το κεντρώο <το δημοκρατικό κόμμα>(ΔΗΚΟ), τη 

σοσιαλδημοκρατική ΕΔΕΚ και το <Ανορθωτικό Κίνημα του Εργαζομένου Λαού 

(ΑΚΕΛ), ένα ιδιόρρυθμο κουμμουνιστικό κόμμα, με ποσοστά που ξεπερνούν το 30% 

στις βουλευτικές εκλογές και το καθιστούν αναλογικά το μεγαλύτερο 

κουμμουνιστικό κόμμα της Δύσης 

Το Υπουργικό Συμβούλιο είναι το κύριο όργανο άσκησης της εκτελεστικής 

εξουσίας. Κάθε υπουργός προΐσταται του υπουργείου του και ασκεί εκτελεστική 

εξουσία για όλα τα θέματα που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου. 

5.9.2. Εκτελεστική Εξουσία 

Η εκτελεστική εξουσία έχει καθήκον να εφαρμόζει και να διασφαλίζει τους 

νόμους που ψηφίστηκαν από τη νομοθετική εξουσία, να φροντίζει για την άμυνα και 

την ασφάλεια της χώρας και τις σχέσεις της με τους άλλους λαούς και γενικά να 

παίρνει τα αναγκαία μέτρα για την οικονομική, κοινωνική ευημερία και την 

πολιτιστική πρόοδο του λαού. Το Υπουργικό Συμβούλιο διευθύνει γενικά και ελέγχει 

τη διακυβέρνηση της Δημοκρατίας, συντονίζει και εποπτεύει τις δημόσιες υπηρεσίες, 

εποπτεύει και διαθέτει την περιουσία της Δημοκρατίας και επεξεργάζεται τον 

προϋπολογισμό και τα νομοσχέδια πριν να κατατεθούν στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων. 

 

 



 - 47 - 

Για την άσκηση της εκτελεστικής εξουσίας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 

διορίζει τους Υπουργούς που συγκροτούν το Υπουργικό Συμβούλιο. Στην Κύπρο 

υπάρχουν σήμερα έντεκα Υπουργεία:  

• Υπουργείο Άμυνας 

• Υπουργείο Γεωργίας, 

Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος 

• Υπουργείο Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως 

• Υπουργείο Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και 

Τουρισμού  

• Υπουργείο Εξωτερικών 

• Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

• Υπουργείο Εσωτερικών  

• Υπουργείο Οικονομικών  

• Υπουργείο Παιδείας  

• Υπουργείο Συγκοινωνιών 

και Έργων  

• Υπουργείο Υγείας και 

Πολιτισμού 

5.9.3. Νομοθετική Εξουσία 

H νομοθετική εξουσία ασκείται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων είναι το νομοθετικό σώμα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

5.9.4. Δικαστική Εξουσία 

Το Σύνταγμα προβλέπει την ίδρυση Πολιτικών και Ποινικών Δικαστηρίων: 

Καθιδρύθηκαν και λειτουργούν τα εξής δικαστήρια:  Καθιδρύθηκαν και λειτουργούν 

τα ακόλουθα Δικαστήρια: 

1. Ανώτατο Δικαστήριο  

2. Κακουργιοδικεία 

3. Επαρχιακά Δικαστήρια  

4. Οικογενειακά Δικαστήρια  

5. Δικαστήριο Εργατικών  

Διαφορών  

6. Δικαστήριο Ελέγχου 

Ενοικιάσεων  

7. Στρατιωτικό Δικαστήριο 

(Στρατοδικείο) 

Κάθε Υπουργός, ως προϊστάμενος του Υπουργείου του, είναι υπεύθυνος για 

την εφαρμογή των νόμων που σχετίζονται με τις αρμοδιότητές του, για τη διοίκηση 

και οργάνωση των υπηρεσιών που υπάγονται στο Υπουργείο του και για την 

προπαρασκευή του τμήματος του προϋπολογισμού που αναφέρεται σ’ αυτό. 

Σε περίπτωση πολέμου ή άλλου δημόσιου κινδύνου το Υπουργικό Συμβούλιο 

έχει την εξουσία να αποφασίσει την κήρυξη έκτακτης ανάγκης. 
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 Σε αυτή την περίπτωση, όπως και για κάθε απόφαση του Υπουργικού 

Συμβουλίου που αφορά θέματα εσωτερικών υποθέσεων, άμυνας και ασφάλειας, ο 

Πρόεδρος έχει το δικαίωμα οριστικής αρνησικυρίας που ασκείται μέσα σε 48 ώρες 

από την ημέρα που κοινοποιείται σ’ αυτόν η απόφαση. 

5.10. Ανεξάρτητοι ανώτεροι υπάλληλοι/οργανισμοί στην Κύπρο 

5.10.1.Γενικός εισαγγελέας της Δημοκρατίας  

Ο γενικός εισαγγελέας της Δημοκρατίας διορίζεται από τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας από μεταξύ των δικηγόρων των υψηλών επαγγελματικών και ηθικών 

προτύπων, και κρατά το γραφείο μέχρι την ηλικία εξήντα οκτώ.  

Είναι ο επικεφαλής του δικηγορικού γραφείου της Δημοκρατίας που είναι ένα 

ανεξάρτητο γραφείο και δεν είναι κάτω από οποιοδήποτε Υπουργείο, είναι ο νομικός 

σύμβουλος της Δημοκρατίας, του Προέδρου, του Συμβουλίου των υπουργών και των 

Υπουργών. Έχει τη δύναμη, εφαρμόσιμη κατά την κρίση του στο δημόσιο 

ενδιαφέρον, να καθιερώσει, να διευθύνει, να πάρει, να συνεχίσει ή να διακόψει 

οποιαδήποτε εγκληματικά πρακτικά.  

5.10.2. Κυβερνήτης της κεντρικής τράπεζας της Κύπρου  

Ο κυβερνήτης της κεντρικής τράπεζας της Κύπρου διορίζεται από τον 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας για έναν ανανεώσιμο πενταετή όρο. Σαν προϊστάμενος 

εκτελεστικό όργανο, ο κυβερνήτης είναι αρμόδιος για την εφαρμογή της πολιτικής 

της κεντρικής τράπεζας της Κύπρου και είναι επίσης ο πρόεδρος του διοικητικού 

Συμβουλίου και της Επιτροπής νομισματικής πολιτικής της κεντρικής τράπεζας.  

5.10.3.Η Επιτροπή δημόσιων υπηρεσιών  

Η Επιτροπή δημόσιων υπηρεσιών είναι ένα συνταγματικό σώμα αναγκασμένο 

να διορίσει, να επιβεβαιώσει, να θέσει στη μόνιμη καθιέρωση, να προαγάγει, να 

μεταφέρει, το δευτερόλεπτο, να αποσυρθεί και να ασκήσει τον πειθαρχικό έλεγχο των 

δημόσιων ανώτερων υπαλλήλων (δημόσιοι υπάλληλοι), συμπεριλαμβανομένης της 

απόλυσης ή της αφαίρεσης από το γραφείο. Η Επιτροπή πρόεδρο και τέσσερα άλλα 

μέλη που διορίζονται έχει από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για έναν εξαετή όρο.  

5.10.4.Η Επιτροπή υπηρεσιών εκπαίδευσης  

Η Επιτροπή υπηρεσιών εκπαίδευσης έχει το καθήκον να διορίσει, να 

επιβεβαιώσει, να τοποθετήσει στις μόνιμες θέσεις, να προάγει, να μεταφέρει, 

δευτερόλεπτο, να αποσυρθεί και να ασκήσει τον πειθαρχικό έλεγχο των 

εκπαιδευτικών όλων των επιπέδων που εξυπηρετούν στα δημόσια σχολεία και τα 

όργανα συμπεριλαμβανομένης της απόλυσης ή της υποχρεωτικής αποχώρησης.  
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Η Επιτροπή υπηρεσιών εκπαίδευσης πρόεδρο και τέσσερα άλλα μέλη που 

διορίζονται έχει από το Συμβούλιο των υπουργών για έναν εξαετή όρο. 

5.10.5. Ελεγκτής γενικός της Δημοκρατίας  

Ο ελεγκτής γενικός της Δημοκρατίας διορίζεται, σύμφωνα με το σύνταγμα, από τον 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Είναι μέλος των μόνιμων δημόσιων υπηρεσιών της 

Δημοκρατίας και μπορεί μόνο να αποσυρθεί ή να απομακρυνθεί από το γραφείο για 

λόγους παρόμοιους με εκείνους για έναν δικαστή του ανώτατου δικαστηρίου.  

Ο ελεγκτής γενικός είναι αρμόδιος για τον έλεγχο όλων των εκταμιεύσεων και 

των παραλαβών και του λογιστικού ελέγχου και της επιθεώρησης όλων των 

απολογισμών των χρημάτων και άλλων προτερημάτων διεξαχθέντων και των 

στοιχείων του παθητικού που υφίστανται από ή κάτω από την αρχή της Δημοκρατίας.  

  Είναι επίσης αρμόδιος για το λογιστικό έλεγχο των απολογισμών των νομικών 

οργανισμών, ειδικές άδειες και άλλες δημόσιες οργανώσεις, η αρχή ή άλλη 

ελεγχόμενη μονάδα έχουν χρησιμοποιήσει τους πόρους της στην απαλλαγή των 

λειτουργιών της. Διευθύνει το γραφείο λογιστικού ελέγχου της Δημοκρατίας, που 

είναι ένα ανεξάρτητο γραφείο που δεν έρχεται κάτω από οποιοδήποτε υπουργείο, και 

βοηθιέται από τον αναπληρωτή ελεγκτή γενικό, επίσης διορισμένος από τον Πρόεδρο 

της Δημοκρατίας. 

5.10.6. Επίτροπος για τη διοίκηση  

Ο Επίτροπος για τη διοίκηση (Διαμεσολαβητής) διορίζεται από τον Πρόεδρο 

της Δημοκρατίας στη σύσταση του Συμβουλίου των υπουργών και μετά από την 

έγκριση του οίκου των αντιπροσώπων. Εξυπηρετεί μια εξαετή θητεία και μπορεί να 

επαναδιοριστεί.  

Ο βασικός ρόλος του Διαμεσολαβητή είναι να αναθεωρήσει, μετά από την 

υποβολή μιας καταγγελίας, μια δράση της διοίκησης, είτε επειδή έχει παραβιάσει 

σύμφωνα με τους ισχυρισμούς τα ανθρώπινα δικαιώματα του ενάγοντος, είτε επειδή η 

δράση παραπονέθηκε ενάντια είναι σύμφωνα με τους ισχυρισμούς αντίθετος προς το 

νόμο είτε τους κανόνες της κατάλληλης διοίκησης.  

Ο Διαμεσολαβητής έχει την αρμοδιότητα σε όλες τις διοικητικές αρχές 

συμπεριλαμβανομένης της αστυνομίας, των οπλισμένων δυνάμεων, των δημόσιων 

εταιριών και των τοπικών διοικητικών αρχών. Δεν έχει καμία αρμοδιότητα σχετικά 

με τις ενέργειες:  
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου των υπουργών, του οίκου των 

αντιπροσώπων, του δικαστικού, του γενικού εισαγγελέα, του ελεγκτής-στρατηγού, 

του κυβερνήτη της κεντρικής τράπεζας και της Επιτροπής δημόσιων υπηρεσιών.  

Δεν έχει καμία αρμοδιότητα για να ερευνήσει τις ενέργειες της διοίκησης, οι 

οποίες είναι συγχρόνως εκκρεμείς για την αναθεώρηση ενώπιον των δικαστηρίων ή 

για τις οποίες μια έκκληση είναι εκκρεμής ενώπιον μιας διοικητικής αρχής.  

Ο νόμος αντέχει οικονομικά στο Διαμεσολαβητή την ευρεία διακριτικότητα 

σχετικά με τη μέθοδο που χρησιμοποιείται στην έρευνα για μια καταγγελία.  

Στην περίπτωση όπου η διοίκηση δεν συμμορφώνεται με τη σύσταση που 

υποβάλλεται από το Διαμεσολαβητή, ο Διαμεσολαβητής μπορεί να υποβάλει την 

αποκαλούμενη ειδική έκθεση στο Συμβούλιο των υπουργών και τον οίκο των 

αντιπροσώπων, στους οποίους η μη συμμόρφωση καταγγέλλεται επίσημα. Τα 

περαιτέρω μέτρα λαμβάνονται από το Συμβούλιο των υπουργών και τον οίκο των 

αντιπροσώπων.  

5.10.7. Το Υπουργείο Οικονομικών  

Το Υπουργείο Οικονομικών της Δημοκρατίας έχει έναν συνταγματικό ρόλο 

στη διαχείριση και την επίβλεψη όλων των διαδικασιών λογιστικής για τα χρήματα 

και άλλων προτερημάτων διεξαχθέντων και των στοιχείων του παθητικού που 

υφίστανται από ή για τη Δημοκρατία, ενισχυτικός κατά συνέπεια την αποτελεσματική 

εφαρμογή των οικονομικών και χρηματικών πολιτικών.  

Το προσωπικό Υπουργείου Οικονομικών αποσπάται σε όλες τις μονάδες 

λογιστικής των Υπουργείων, των τμημάτων και των ανεξάρτητων γραφείων, και είναι 

αρμόδιο για την εξασφάλιση της κατάλληλης λειτουργίας όλων των λειτουργιών 

λογιστικής τους, καθώς επίσης και στις τρεις διευθύνσεις του Υπουργείου 

Οικονομικών, δηλαδή:  

(α) Η διεύθυνση δημόσιας σύμβασης η διεύθυνση δημόσιας σύμβασης είναι το 

πρότυπο κέντρο μέσα στο Υπουργείο Οικονομικών της Δημοκρατίας και της έχει 

οριστεί ο ρόλος της αρμόδιας αρχής για τις προσφορές στην Κύπρο.  

(β) Οι προσωπικές αποδοχές και συνταξιοδοτική η διεύθυνση η προσωπική 

διεύθυνση αποδοχών και συντάξεων είναι αρμόδιες για την εξασφάλιση ότι όλοι οι 

δημόσιοι υπάλληλοι καταβάλλονται τους μισθούς και τα επιδόματα στους οποίους 

έχουν δικαίωμα, σωστά και αμέσως.  
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(γ) Η διεύθυνση λογιστικής και οικονομικών υπηρεσιών αυτή η διεύθυνση έχει την 

ευθύνη για την κατάλληλες λειτουργία και τη συντήρηση του κεντρικού συστήματος 

λογιστικής που εφαρμόζεται σε ολόκληρη την κυβέρνηση. Διαχειρίζεται επίσης τις 

χρηματοοικονομικές πλευρές του δημόσιου χρέους και εκτελεί όλες τις κυβερνητικές 

πληρωμές. 

5.10.8.Επίτροπος νόμου  

Ο Επίτροπος νόμου είναι ένας ανεξάρτητος ανώτερος υπάλληλος της 

Δημοκρατίας, που διορίζεται από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για έναν εξαετή όρο 

και άμεσα αρμόδιος σε τον. Το όργανο του Επιτρόπου νόμου καθιερώθηκε το 1971 

βάσει της αγγλικής Επιτροπής νόμου. Ο βασικός ρόλος του Επιτρόπου νόμου είναι να 

θέσει τη νομοθεσία συνεχώς υπό εξέταση και να υποβάλει συστάσεις στην 

κυβέρνηση και τον οίκο των αντιπροσώπων για τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας 

και την εναρμόνισή του με το κοινοτικό κεκτημένο και τις διεθνείς Συνθήκες και 

άλλα νομικά όργανα, ειδικότερα, εκείνοι που προωθούν την προστασία των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο Επίτροπος νόμου των 

Συνθηκών είναι αρμόδιος για την προετοιμασία και την παρουσίαση της έκθεσης 

χώρας στα ικανά διεθνή όργανα που ελέγχουν την εφαρμογή των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων. Ο Επίτροπος νόμου είναι αρμόδιος για την επίσημη μετάφραση της 

νομοθεσίας στα αγγλικά, και για την προετοιμασία των δεικτών των νόμων και της 

θυγατρικής νομοθεσίας, καθώς επίσης και, των συνθηκών και άλλων διεθνών 

οργάνων που δεσμεύουν τη Δημοκρατία.  

5.10.9.Φορολογικό δικαστήριο  

Το φορολογικό δικαστήριο της Δημοκρατίας της Κύπρου καθιερώθηκε αρχικά 

στο έτος 1999. Αποτελείται από έξι Επιτρόπους, Πρόεδρος και πέντε μέλη, όλοι ποιοι 

έχουν τη γνώση και την πείρα σε νομικό, το φόρο, οικονομικά ή θέματα λογιστικής. 

Είναι ένα ανεξάρτητο σώμα, που συνδέεται όχι από καμιά άποψη με το τμήμα 

εσωτερικού εισοδήματος. Ο πρωταρχικός στόχος του είναι η πρόσθετη δικαστική 

αναθεώρηση των αποφάσεων που λαμβάνονται από το διευθυντή του τμήματος 

εσωτερικού εισοδήματος. Το φορολογικό δικαστήριο εξετάζει τις ιεραρχικές 

προσφυγές, αρχειοθετημένος από οποιος δήποτε θεωρεί εαυτό του/της θιγμένος από 

την αξιολόγηση που γίνεται επάνω σε τον/την, και έχει αποτύχει να συμφωνήσει με 

το διευθυντή του τμήματος εσωτερικού εισοδήματος. Το δικαστήριο διευθύνει τις 

ακροάσεις και εκδίδει τις γραπτές αποφάσεις βασισμένες στα στοιχεία που 

υποβάλλονται από αμφότερα τα συμβαλλόμενα μέρη. 
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Μετά από την ολοκλήρωση της εξέτασης της προσφυγής, το φορολογικό 

δικαστήριο μπορεί να φθάσει σε μιας από τις ακόλουθες αποφάσεις:  

v για να αποφύγει ή να επιβεβαιώσει εν μέρει ή πλήρως στην απόφαση  

v για να τροποποιήσει την απόφαση  

v για να εκδώσει μια νέα απόφαση στην αντικατάσταση της απόφασης  

v για να αναφέρει την περίπτωση στο διευθυντή που καθοδηγεί τον για να λάβει 

συγκεκριμένα μέτρα.  

5.10.10. Φορολογία 

Η Κύπρος δεν αποτελεί φορολογικό παράδεισο αλλά μια χώρα φορολογικών 

κινήτρων. Στον τομέα της άμεσης φορολογίας, το κοινοτικό κεκτημένο αφορά κυρίως 

ορισμένες πτυχές του φόρου επί των εταιρειών και του φόρου επί του κεφαλαίου. Οι 

τέσσερις ελευθερίες της συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν μεγαλύτερη 

επίπτωση στα εθνικά φορολογικά συστήματα. Λεπτομέρειες για τα θέματα άμεσης 

φορολογίας και φορολογικά έντυπα μπορείτε να βρείτε στον διαδικτυακό τόπο του 

Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων. Όσο αφορά την έμμεση φορολογία, το κεκτημένο 

περιλαμβάνει ουσιαστικά την εναρμόνιση της νομοθεσίας στον τομέα του Φόρου 

Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) και των ειδικών φόρων κατανάλωσης. 

Ο ΦΠΑ επιβάλλεται σε κάθε φορολογητέα παράδοση αγαθών ή παροχή 

υπηρεσιών, από υποκείμενο στο φόρο πρόσωπο, μέσα στα πλαίσια ή για προώθηση 

των δραστηριοτήτων επιχείρησης που ασκεί και εφόσον η σχετική συναλλαγή δεν 

εξαιρείται από το φόρο σύμφωνα με την περί ΦΠΑ Νομοθεσία. Επιπρόσθετα, ΦΠΑ 

επιβάλλεται στις εισαγωγές αγαθών και στις αποκτήσεις αγαθών από άλλα Κράτη 

μέλη.  
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6.ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΕΔΑΦΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

6.1. Διοίκηση περιοχής της Κύπρου 

Η Κύπρος διαιρείται σε έξι διοικητικές περιοχές. Αυτοί είναι: Λευκωσία, 

Λεμεσός, Πάφος, Λάρνακα Φαμακούστα και Κερύνεια .Κάθε περιοχή διευθύνεται 

από έναν ανώτερο υπάλληλο περιοχής που είναι ουσιαστικά ο τοπικός 

αντιπροσωπευτικός ή εκτεταμένος βραχίονας της κυβέρνησης. Ο ανώτερος 

υπάλληλος περιοχής ενεργεί ως προϊστάμενος των δραστηριοτήτων όλων των 

Υπουργείων στην περιοχή. Οι ανώτεροι υπάλληλοι περιοχής είναι υπεύθυνοι στο 

Υπουργείο εσωτερικού, το οποίο διευθύνεται από έναν μόνιμο γραμματέα ως 

προϊστάμενος διοικητής. 

6.2. Τοπικές αρχές της Κύπρου 

Υπάρχουν δύο τύποι τοπικών αρχών, δήμων και Κοινοτήτων, οι οποίοι κυβερνώνται 

από τους χωριστούς νόμους. Σε γενικές γραμμές, οι δήμοι αποτελούν τη μορφή 

τοπικής κυβέρνησης στα αστικά και κέντρα τουριστών ενώ οι κοινότητες αποτελούν 

την τοπική δομή στις αγροτικές περιοχές.  

6.3. Δήμοι  

Οποιαδήποτε κοινότητα μπορεί να γίνει ένας δήμος από το τοπικό 

δημοψήφισμα, υπό τον όρο στην έγκριση του Συμβουλίου των υπουργών, υπό τον 

όρο ότι έχει είτε έναν πληθυσμό περισσότερο από 5.000, είτε έχει τους οικονομικούς 

πόρους για να λειτουργήσει ως δήμο.  

Ένα δικαστήριο του νόμου και ενώπιον οποιασδήποτε κρατικής αρχής, και 

προεδρεύει σε όλες τις συνεδριάσεις του Συμβουλίου, τις διοικητικές συνεδριάσεις 

της Επιτροπής και οποιαδήποτε άλλη  δημοτική επιτροπή.  Σύμφωνα με το νόμο, οι 

κύριες ευθύνες των δήμων είναι η κατασκευή, συντήρηση και φωτισμός των οδών, η 

αποκομιδή, διάθεση και θεραπεία των αποβλήτων, η προστασία και η βελτίωση του 

περιβάλλοντος και της καλής εμφάνισης των δημοτικών περιοχών, η κατασκευή, 

ανάπτυξη και συντήρηση των δημοτικών κήπων και των πάρκων και η προστασία της 

δημόσιας υγείας. 

Οι κύριες πηγές εισοδήματος των δήμων είναι δημοτικές φόροι, αμοιβές και 

δασμοί (επαγγελματικός φόρος, φόρος ακίνητης ιδιοκτησίας, φόρος ξενοδοχειακού 

καταλύματος, αμοιβές για την έκδοση των αδειών και των εγκρίσεων, αμοιβές για τη 

συλλογή απορριμάτων, πρόστιμα, κ.λπ.), καθώς επίσης και κρατικές επιχορηγήσεις.  
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Οι φόροι, οι δασμοί και οι αμοιβές αντιπροσωπεύουν τη σημαντικότερη πηγή 

εισοδήματος ενώ οι κρατικές επιχορηγήσεις και οι επιχορηγήσεις ανέρχονται σε μόνο 

μικρό ποσοστό του εισοδήματος.  

6.4.Τμήμα πόλης προγραμματισμού και στέγασης  

Το τμήμα πόλης προγραμματισμού και στέγασης είναι κυβερνητική υπηρεσία 

κάτω από το Υπουργείο εσωτερικού. Το κύριο πεδίο λειτουργίας του αφορά την 

αστική και χωροταξία. Το τμήμα αποτελείται από τρία σημαντικά τμήματα, εκείνοι 

του ελέγχου κατοικίας, προγραμματισμού και ανάπτυξης. Το τμήμα κατοικίας 

αναλαμβάνει τον προγραμματισμό, το σχέδιο και τη διαχείριση της δημόσιας 

κατοικίας, αυτή τη στιγμή σχεδόν αποκλειστικά εξυπηρετώντας τους πρόσφυγες που 

μετατοπίζονται από την τουρκική εισβολή του 1974.  

Το τμήμα ελέγχου ανάπτυξης λειτουργεί ως ανώτερη κεντρική 

προγραμματίζοντας αρχή της χώρας περιλαμβάνει τους τομείς της επιβολής 

εφαρμογής και προγραμματισμού σχεδίων, και παρέχει τη διοικητική ομπρέλα για 

πέντε από τις εννέα ανεξάρτητες τοπικές προγραμματίζοντας αρχές του έθνους 

Το τμήμα προγραμματισμού αποτελείται από τη διάφορη πολιτική και τους 

πρόγραμμα-προσανατολισμένους στο τομείς, όπως εκείνοι του περιφερειακού και 

προγραμματισμού μεταφορών.  

 

7.ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

7.1. Ασφάλεια 

Ασφάλεια σημαίνει, ο πολίτης να είναι απαλλαγμένος από οποιοδήποτε είδος 

κινδύνου και καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων.  Η ασφάλεια των πολιτών και του 

κράτους γενικότερα διασφαλίζεται από τους πιο κάτω κυβερνητικούς οργανισμούς: 

§ Υπουργείο Άμυνας 

§ Εθνική Φρουρά  

§ Πολιτική Άμυνα  

§ Αστυνομία  

§ Φυλακές  

§ Πυροσβεστική Υπηρεσία 

7.1.1.Υπουργείο Άμυνας 

Το Υπουργείο Άμυνας είναι υπεύθυνο για την υλοποίηση της Κυβερνητικής 

Πολιτικής σε ότι αφορά την ασφάλεια και εδαφική ακεραιότητα της Κύπρου. Στα 

πλαίσια αυτής της πολιτικής, το Υπουργείο Άμυνας προώθησε και συνεχίζει να 

προωθεί σειρά μέτρων τα οποία αποβλέπουν στην ενίσχυση της αμυντικής θωράκισης 

της Δημοκρατίας για την αποτροπή οποιασδήποτε ξένης επιβουλής και κατά 

συνέπεια, στην ενίσχυση της διαπραγματευτικής μας ικανότητας. 
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7.1.2.Εθνική Φρουρά 

Σύμφωνα με τα άρθρα 129 έως 132 του Συντάγματος του 1960 της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, συγκροτήθηκε αμέσως μετά την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας στρατός 

της Δημοκρατίας αποτελούμενος από 2.000 άνδρες, από τους οποίους το 60% ήταν 

Ελληνοκύπριοι και το 40% Τουρκοκύπριοι. Η στρατιωτική θητεία δεν ήταν 

υποχρεωτική, όμως μπορούσε να επιβληθεί μόνο με κοινή συμφωνία του Προέδρου 

(Ελληνοκύπριου) και του Αντιπροέδρου (Τουρκοκύπριου). 

Με τα γεγονότα του Δεκέμβρη 1963-64, οι Τουρκοκύπριοι εγκατέλειψαν το 

νόμιμο στρατό, στα πλαίσια της ανταρσίας τους εναντίον του κράτους. Παράλληλα 

και λόγω των απειλών της Τουρκίας για λήψη στρατιωτικών μέτρων, μεταφέρθηκε 

στην Κύπρο ελληνική μεραρχία και δημιουργήθηκε η Ανώτατη Στρατιωτική 

Διοίκηση Άμυνας Κύπρου, η οποία λειτούργησε μέχρι το τέλος του 1967, περίοδο 

κατά την οποία απομακρύνθηκε η μεραρχία από την Κύπρο.  

Τον Ιούνιο του 1964 ψηφίστηκε από την κυπριακή Βουλή ο Νόμος 20 «Περί 

Εθνικής Φρουράς» με τον οποίο καθιερώθηκε η υποχρεωτική στράτευση και άρχισε η 

ουσιαστική συγκρότηση του ενεργού κυπριακού στρατού.  

Η στρατιωτική θητεία ορίστηκε στους 18 μήνες και η Εθνική Φρουρά 

στελεχώθηκε από αξιωματικούς από την Ελλάδα, οι οποίοι, μαζί με τους εθελοντές, 

από τα έτη 1962-63, ανέλαβαν την οργάνωση και την εκπαίδευση του προσωπικού 

της. Τον Αύγουστο του 1964 η Εθνική Φρουρά αντιμετώπισε, μεταξύ άλλων, την 

πρώτη σοβαρή στρατιωτική επέμβαση της Τουρκίας, η οποία εκδηλώθηκε με 

αεροπορικές επιθέσεις στην περιοχή της Τηλλυρίας και του Κόλπου Ξερού, ενώ το 

1967 δυνάμεις της εθνοφρουράς επενέβησαν στην κρίση που εκδηλώθηκε στην 

περιοχή Κοφίνου. 

Από το 1974 και μέχρι σήμερα, η Εθνική Φρουρά επιτέλεσε και συνεχίζει να 

επιτελεί σημαντικό έργο. Χρησιμοποιώντας σύγχρονες τεχνολογικές μεθόδους και 

αποτελούμενη από άρτια εκπαιδευμένα στελέχη, που αποστέλλονται για εκπαίδευση 

σε στρατιωτικές σχολές της Ελλάδας και του εξωτερικού, η Εθνική Φρουρά έχει 

σήμερα καταστεί μια υπολογίσιμη και αξιόμαχη αποτρεπτική δύναμη, με υψηλό 

βαθμό εκπαίδευσης. 

 

 

 



 56 

Πέρα από το καθαρά στρατιωτικό της έργο, η Εθνική Φρουρά συμμετέχει και 

σε άλλες δραστηριότητες και επιτελεί κοινωνικό έργο, όπως είναι η συνδρομή στην 

καταπολέμηση πυρκαγιών, η αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και η εθελοντική 

προσφορά αίματος, χωρίς να παραγνωρίζεται η συμβολή της στη διαπαιδαγώγηση και 

διάπλαση του χαρακτήρα των νέων. 

7.1.4. Πολιτική Άμυνα 

Η κύρια αποστολή της Δύναμης Πολιτικής Άμυνας είναι η εκτέλεση 

διαφόρων ανθρωπιστικών έργων, που αποσκοπούν στο να προστατεύσουν τον 

πληθυσμό από τους κινδύνους και να τον βοηθήσουν να ανακάμψει από τις άμεσες 

επιπτώσεις συμφορών ή εχθροπραξιών, καθώς και η προσφορά των αναγκαίων 

συνθηκών για την επιβίωση των πολιτών σε αυτές τις περιπτώσεις. 

Με τον όρο «πολιτική άμυνα» εννοούμε σειρά μέτρων και ενεργειών, τόσο 

προληπτικών όσο και κατασταλτικών, που στοχεύουν στην εξάλειψη ή τον 

περιορισμό στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό των αποτελεσμάτων οποιασδήποτε 

συμφοράς, είτε αυτή οφείλεται σε θεομηνία είτε σε πολεμική σύρραξη.  

Τα μέτρα αυτά λαμβάνονται σε συνεργασία με πολλές άλλες υπηρεσίες και 

οργανισμούς που έχουν κηρυχθεί, σύμφωνα με τους περί Πολιτικής Άμυνας 

(Γενικούς) Κανονισμούς, ως ουσιώδεις για σκοπούς πολιτικής άμυνας, όπως και σε 

συνεργασία με τους ίδιους τους πολίτες. 

Ο περί Πολιτικής Άμυνας Νόμος τροποποιήθηκε και ενοποιήθηκε το 1996 και 

ακολούθως ψηφίστηκαν οι νέοι περί Πολιτικής Άμυνας Κανονισμοί του 1997 με 

σκοπό την ενίσχυση και αναδιοργάνωση του όλου συστήματος πολιτικής άμυνας της 

Δημοκρατίας. Η Πολιτική Άμυνα είναι σήμερα μια οργανωμένη Δύναμη σε όλες τις 

ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

7.1.5.Αστυνομία 

Μέχρι το 1960 η ηγεσία και τα ανώτερα στελέχη της Αστυνομίας ήταν κατά 

κανόνα Άγγλοι που, όπως ήταν φυσικό, απέβλεπαν στη συνέχιση του 

αποικιοκρατικού καθεστώτος στην Κύπρο και στην εξυπηρέτηση των 

επιδιώξεων/συμφερόντων της Βρετανικής Κυβέρνησης. 

Με την ανεξαρτησία της Κύπρου, η Αστυνομία βρέθηκε ουσιαστικά χωρίς 

ηγεσία, αλλά με την ανάληψη των ηγετικών θέσεων από ικανούς Κύπριους 

αξιωματικούς κατόρθωσε σε σύντομο διάστημα να οργανωθεί και να λειτουργήσει 

πολύ ικανοποιητικά. 
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Το πραξικόπημα και η τουρκική εισβολή δημιούργησαν στον τόπο πολύ 

επικίνδυνες καταστάσεις, τις οποίες η Αστυνομία, παρά τις αντίξοες συνθήκες, 

αντιμετώπισε με υψηλό αίσθημα ευθύνης, γεγονός που απέτρεψε χειρότερα δεινά και 

την κατάρρευση του κράτους. 

Με την προσφυγοποίηση μεγάλου μέρους του πληθυσμού, η Αστυνομία 

εργάστηκε πολύ σκληρά, με αφοσίωση και αυτοθυσία για τη διάσωση ζωών και 

περιουσιών και συνέβαλε στην ασφαλή και ομαλή διακίνηση και εγκατάσταση των 

προσφύγων στις ελεύθερες περιοχές. 

Κατά την πολυκύμαντη και ταραχώδη περίοδο από την ανεξαρτησία της 

Κυπριακής Δημοκρατίας μέχρι σήμερα, η εξέλιξη της Αστυνομίας, οι επιτεύξεις και η 

εκπλήρωση της κοινωνικής αποστολής της, αποτελούν άθλο. 

Σήμερα οι ανάγκες και απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής έχουν διαφοροποιηθεί 

σημαντικά. Η κυπριακή Αστυνομία, ανταποκρινόμενη στις σύγχρονες απαιτήσεις και 

αντιλήψεις, άρχισε να λαμβάνει μια νέα, εντελώς διαφορετική μορφή.  

Πέρα από την εκπλήρωση της βασικής της αποστολής, αναλώνει ένα μεγάλο 

μέρος του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων της στην παροχή κοινωνικών 

υπηρεσιών και ανθρωπιστικής βοήθειας προς το κοινό. 

Παρά τις πολλαπλές ευθύνες και αρμοδιότητες της Αστυνομίας και την 

ιδιάζουσα πολιτική και γεωγραφική κατάσταση της Κύπρου, η εγκληματικότητα στο 

νησί παραμένει, σε σύγκριση με άλλες χώρες, σε πολύ χαμηλά επίπεδα.  

7.1.6. Τμήμα Φυλακών 

Η πολιτική του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και κατ’ 

επέκταση του Τμήματος Φυλακών στηρίζεται στο τετράπτυχο ασφάλεια – 

ανθρωπιστική μεταχείριση – διαπαιδαγώγηση - αποκατάσταση των κρατουμένων. 

Το Τμήμα Φυλακών έχει ως βασική του αποστολή: 

• Την ασφαλή κράτηση ατόμων που παραπέμπονται σ’ αυτό από τα δικαστήρια.  

• Τη διασφάλιση συνθηκών κράτησης που να κατοχυρώνουν το σεβασμό της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας.  

• Την ίση μεταχείριση των κρατουμένων, χωρίς οποιαδήποτε δυσμενή διάκριση 

ένεκα της φυλής, του χρώματος, του φύλου, της γλώσσας, της θρησκείας, της 

εθνικής ή κοινωνικής καταγωγής, των πολιτικών ή άλλων πεποιθήσεών τους.  
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• Την ενθάρρυνση του αυτοσεβασμού και την ανάπτυξη του αισθήματος 

ευθύνης των κρατουμένων με την παροχή σ’ αυτούς ευκαιριών εκπαίδευσης, 

επαγγελματικής κατάρτισης, δημιουργικής ψυχαγωγίας, προβληματισμού, 

αυτοκριτικής και αυτογνωσίας.  

• Την καθοδήγηση και υποβοήθηση των κρατουμένων για ένα νέο ξεκίνημα στη 

ζωή τους. 

7.1.7. Πυροσβεστική Υπηρεσία 

 Με την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας, η Πυροσβεστική είχε κάποια 

υποδομή, αφού υπήρχαν πυροσβεστικοί σταθμοί σε όλες τις πόλεις. Το θέμα όμως 

της προληπτικής πυροπροστασίας βρισκόταν στα σπάργανα. Από το 1960 μέχρι το 

1972, με εξαίρεση την περίοδο 1963 – 64 που δημιουργήθηκαν σοβαρά προβλήματα 

λόγω της τουρκοκυπριακής ανταρσίας, παρατηρήθηκε σταθερή και ραγδαία 

ανάπτυξη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, κυρίως στον τομέα του εξοπλισμού και της 

εκπαίδευσης. 

Η τουρκική εισβολή του 1974 επέφερε σοβαρές διαφοροποιήσεις στη δομή 

της υπηρεσίας. Η μετακίνηση του πληθυσμού στα αστικά κέντρα και η ανάπτυξη της 

οικοδομικής βιομηχανίας τόσο για οικιστικούς όσο και για τουριστικούς και 

βιομηχανικούς σκοπούς, επέβαλε τη δημιουργία νέων πυροσβεστικών σταθμών. 

Ο ρόλος της Υπηρεσίας είναι κοινωνικός και συνάμα ανθρωπιστικός. Έχει 

επιτελέσει θαυμάσιο έργο σε περιόδους ειρήνης και πολέμου (κατάσβεση πυρκαγιών, 

διάσωση παγιδευθέντων ατόμων από πλημμύρες, θεομηνίες και άλλα. 

 

8. OIKONOMIA 

8.1. Δομή Οικονομίας 

Ιστορικά η Κυπριακή Οικονομία  χαρακτηρίζεται από σημαντικό βαθμό 

ανάπτυξης, τα τελευταία 50 χρόνια υψηλότερο από όλες τις χώρες της περιοχής 

(εκτός Ισραήλ) και γενικά της ανατολικής Μεσογείου. Η Κύπρος διεθνώς 

κατατάσσεται στις χώρες με μεσαίο κατά κεφαλή εισόδημα και αναγνωρίζεται σαν 

χώρα με ορθολογιστική οικονομική πολιτική που εκμεταλλεύτηκε τις ευκαιρίες που 

παρουσιάστηκαν και δημιούργησε ένα σημαντικό υπόβαθρο για ακόμα μεγαλύτερη 

οικονομική ανέλιξη στο μέλλον. 

Τα επιτεύγματα αυτά είναι ακόμη πιο αξιοσημείωτα όταν λάβει κανείς υπόψη 

τα σοβαρά οικονομικά και κοινωνικά πλήγματα από την Τουρκική εισβολή στο νησί 

τον Ιούλιο του 1974. 
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Αποτέλεσμα η κατάληψη του 37% του Κυπριακού εδάφους από την Τουρκία 

και ο εκτοπισμός 200.000 Ελληνοκυπρίων από τα σπίτια τους. Η τουρκική εισβολή 

στη Βόρεια Κύπρο, ενώ ήταν ένα μεγάλο πλήγμα, δεν κατάφερε να ανακόψει την 

ανοδική πορεία της νήσου που στηρίζεται κυρίως στις υπηρεσίες (τουρισμό, ναυτιλία, 

χρηματοοικονομικά).  

Αντίθετα η οικονομία στις ελεύθερες περιοχές επαναδραστηριοποιήθηκε χάρις 

στην εργατικότητα, την αφοσίωση και το πνεύμα του Κυπριακού λαού. Η κυβέρνηση 

υποστήριξε την ανάκαμψη και επαναδραστηριοποίηση της οικονομίας με την 

υιοθέτηση επεκτατικής δημοσιονομικής, νομισματικής και αναπτυξιακής πολιτικής. 

Η ανάκαμψη της επενδυτικής δραστηριότητας με τις συνεχείς προσπάθειες του 

ιδιωτικού τομέα, στον οποίο η κυβέρνηση παρείχε σημαντική βοήθεια, οδήγησε στην 

ανάπτυξη μιας νέας βιομηχανίας εξαγωγών προς τις χώρες της Μέσης Ανατολής. 

Ως πλήρες μέλος πια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Κύπρος αντιμετωπίζει με 

μετρημένη επιτυχία την πρόκληση που συνεπάγεται η συμμετοχή της στην  μεγάλη 

ευρωπαϊκή οικογένεια.   

Η οικονομία της χώρας χαρακτηρίζεται από συνθήκες μακροοικονομικής 

σταθερότητας, η οποία επιβεβαιώνεται συχνά και από τις θετικές αξιολογήσεις και 

σχόλια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και άλλων 

διεθνών οργανισμών. 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου 2000-2006, ο πραγματικός ρυθμός αύξησης 

του Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος  της Κυπριακής οικονομίας σημείωσε κατά 

μέσο όρο άνοδο της τάξης του 3,6% που συγκρίνεται ευνοϊκά με τον μέσο όρο της 

αύξησης του Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος  στις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

 Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η ανάπτυξη αυτή καταγράφηκε σε 

συνθήκες πλήρους απασχόλησης, χαμηλού πληθωρισμού, και σταθερού, ισχυρού 

νομίσματος.  Επίσης, το κατά κεφαλήν εισόδημα της Κύπρου κατά το 2006 έφτασε το 

93,7% του αντίστοιχου μέσου όρου της ΕΕ.  Η μακροοικονομική σταθερότητα, σε 

συνδυασμό με τις διαρθρωτικές αλλαγές που λαμβάνουν χώρα στα πλαίσια της 

Στρατηγικής της Λισσαβόνας, θέτει γερές βάσεις για την περαιτέρω επιτυχή πορεία 

της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Ευρωζώνη. 

Την 1η Ιανουαρίου 2008 η χώρα εντάχθηκε στην Ευρωζώνη  και υιοθέτησε το 

ευρώ, το ενιαίο ευρωπαϊκό νόμισμα .Το εθνικό νόμισμα της χώρας είναι πλέον το 

ευρώ, το οποίο αντικατέστησε την κυπριακή λίρα. 
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 Οι Κύπριοι πολίτες απολαμβάνουν τώρα τα οφέλη του ενιαίου νομίσματος 

μαζί με περισσότερους από 310 εκατομμύρια πολίτες, σε 15 κράτη μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης  που έχουν υιοθετήσει το ευρώ.  

Τα οφέλη του ευρώ για τον Κύπριο πολίτη είναι σημαντικά. Η διαφάνεια των 

τιμών στην ενιαία αγορά της ΕΕ διευκολύνει τη σύγκριση των τιμών, προάγει τον 

ανταγωνισμό και οδηγεί σε χαμηλότερες τιμές. Η εξάλειψη του συναλλαγματικού 

κινδύνου γενικά διευκολύνει τις εμπορικές συναλλαγές και οδηγεί επίσης σε 

χαμηλότερες τιμές για τον καταναλωτή. 

Τα ταξίδια και η αγορά αγαθών και υπηρεσιών σε χώρες της ζώνης του ευρώ 

γίνονται πιο εύκολα γιατί οι πολίτες δεν αντιμετωπίζουν πλέον τη δυσκολία και το 

κόστος που συνεπάγεται η αλλαγή νομισμάτων. Τα ταξίδια και η αγορά αγαθών και 

υπηρεσιών σε χώρες εκτός της ζώνης του ευρώ επίσης διευκολύνονται αφού το ευρώ 

είναι ένα διεθνές νόμισμα που είναι ευρέως αποδεκτό σε πολλά μέρη και ιδιαίτερα σε 

τουριστικούς προορισμούς.  

Ακόμα, υπάρχουν σημαντικά οφέλη για την οικονομία στο σύνολό της όπως 

είναι η σταθερότητα των τιμών, τα υγιή δημόσια οικονομικά, τα χαμηλά επιτόκια και 

η προστασία από αρνητικές διαταραχές στο διεθνές περιβάλλον. 

8.2. Κεντρική τράπεζα της Κύπρου 

Η κεντρική τράπεζα της Κύπρου καθιερώθηκε το 1963 ως αυτόνομο όργανο 

στη συμφωνία με την κεντρική τράπεζα του νόμου το 1963 της Κύπρου. Από τον 

Ιούλιο του 2002, η κεντρική τράπεζα έχει κυβερνηθεί από την κεντρική τράπεζα του 

νόμου 2002 της Κύπρου. Αυτός ο νόμος εξασφαλίζει την ανεξαρτησία της τράπεζας 

και της συμβατότητας με τις σχετικές παροχές και της Συνθήκης για την ίδρυση της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας και καταστατικού του ευρωπαϊκού συστήματος των 

κεντρικών τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.  H  Κύπρος έχει ένα 

καλά ανεπτυγμένο τραπεζικό σύστημα που προσφέρει ένα ευρύ φάσμα των 

υπηρεσιών που φροντίζουν για τις ανάγκες των επιχειρήσεων και των ατόμων.  

Τα τελευταία χρόνια οι τράπεζες έχουν επεκτείνει τις δραστηριότητές τους 

πέρα από τις παραδοσιακές τραπεζικές εργασίες και οι υπηρεσίες τους 

περιλαμβάνουν την ασφάλεια, τη μίσθωση, τη χρηματοδότηση αγορών μίσθωσης, την 

πρακτόρευση, την αμοιβαία διαχείριση κεφαλαίων, την επένδυση και τη διαβούλευση 

καθώς επίσης και την επιτήρηση και τις διοικητικές υπηρεσίες στοιχείων 

ενεργητικού. Οι εξελίξεις στην τεχνολογία και το άνοιγμα των αγορών έχουν 

συμβάλει σε ένα ανταγωνιστικότερο περιβάλλον.  
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8.3. Νόμισμα  

Σύμφωνα με την κεντρική τράπεζα του νόμου της Κύπρου το euro είναι πλέον 

το νόμισμα  της Δημοκρατίας της Κύπρου  

 

9. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

9.1. Η τουρκική εισβολή και η επόμενη αναδημιουργία 

Τα θεμέλια του τουρισμού στην Κύπρο τοποθετήθηκαν στις αρχές της 

δεκαετίας του εξήντα. Η πρόοδός της ήταν ομαλή και επιτυχής μέχρι το καλοκαίρι 

της τουρκικής εισβολής του 1974. Όλη η οικονομική δραστηριότητα ήρθε σε ένα 

σταμάτημα και ο τομέας των τουριστών υπέστη ένα καταστρεπτικό χτύπημα.  

Η καταστροφή της οικονομίας του νησιού  απαίτησε τα δραστικά μέτρα, τα 

οποία θα επέτρεπαν τη γρήγορη αναδημιουργία του. Η κυβέρνηση αποφάσισε ότι ο 

τουρισμός θα ήταν το εργαλείο για να παραγάγει τη γρήγορη οικονομική ανάπτυξη. 

Αυτός ο στόχος θα επιτυγχανόταν μέσω της οργάνωσης τουρισμού της Κύπρου, ένας 

ημικυβερνητική οργάνωση που έρχεται κάτω από το Υπουργείο εμπορίου, τη 

βιομηχανία και τον τουρισμό, και που είναι αρμόδια για τον προγραμματισμό, την 

προώθηση και το μάρκετινγκ του τουρισμού και του κανονισμού και της επίβλεψης 

όλων των επιχειρήσεων τουριστών της Κύπρου.  

Η οργάνωση τουρισμού της Κύπρου ήταν γρήγορη να ανταποκριθεί σε εκείνη 

την πρόκληση και κατεύθυνε επιτυχώς την προσπάθεια αναδημιουργίας. Αρκετά 

σύντομα, η Κύπρος που ξαναγύρισε στο σφαιρικό χάρτη τουριστών, και τον τουρισμό 

έγινε η σπονδυλική στήλη της οικονομίας και της κύριας κατευθυντήριας δύναμης 

πίσω από τη θαυμαστή ανάκαμψη της κυπριακής οικονομίας.  

9.2. Φαινόμενο τουρισμού 

Ο τουρισμός με τη σύγχρονη του μορφή αποτελεί ένα οικονομικό και 

κοινωνικό φαινόμενο, η ανάπτυξη του οποίου μετά το τέλος των εχθροπραξιών του Β' 

Παγκόσμιου Πολέμου έχει προσελκύσει ολοένα και περισσότερο το ενδιαφέρον τόσο 

των αναπτυγμένων χωρών, όσο και των αναπτυσσομένων, δηλαδή αυτών που για 

ίδιους ή διαφορετικούς λόγους δεν έχουν κατορθώσει ακόμα να διακόψουν το φαύλο 

κύκλο της φτώχειας και της μιζέριας τους.  
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Οι λόγοι είναι κατανοητοί, αν και ο τουρισμός σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί 

να αποτελέσει πανάκεια για την αντιμετώπιση όλων των οικονομικών και κοινωνικών 

προβλημάτων των χωρών που επιχειρούν να τον αναπτύξουν, έχει αποδειχτεί στην 

πράξη ότι κάτω από προϋποθέσεις μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην οικονομική 

τους ανάπτυξη ή και μεγέθυνση. 

Οι παράγοντες εκείνοι που συνέβαλαν σε αυτό ήταν κατά κύριο λόγο η 

αύξηση του εισοδήματος των ανθρώπων, ο περισσότερος ελεύθερος χρόνος στη 

διάθεση τους για διακοπές και ξεκούραση, η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη στα μέσα 

μαζικής μεταφοράς και ιδιαίτερα στα αεροπλάνα και τέλος η απλούστευση των 

διατυπώσεων εισόδου-εξόδου στις χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών.  

Ας σημειωθεί ότι τόσο η εξέλιξη του τουρισμού σε μια δυναμικά 

αναπτυσσόμενη βιομηχανία, όσο και η τρέχουσα οικονομική σημασία του δεν πρέπει 

να αντιμετωπίζονται χωριστά, αλλά στο πλαίσιο του αυξανόμενου ενδιαφέροντος για 

τον τριτογενή τομέα, δηλαδή του τομέα των υπηρεσιών της οικονομικής 

δραστηριότητας μιας χώρας. 

Κουρνιασμένη στην ανατολική γωνιά της Μεσογείου σε ένα πραγματικό 

σταυροδρόμι τριών  ηπείρων, η Κύπρος είναι το τρίτο σε μέγεθος νησί της 

Μεσογείου και μια ιδανική αφετηρία για την ανακάλυψη άλλων εξωτικών 

τοποθεσιών όπως τα ελληνικά νησιά, η Αίγυπτος και η Μέση Ανατολή καθημερινά 

σχεδόν δρομολόγια κρουαζιερόπλοιων  συνδέουν την Κύπρο με τους 

προαναφερόμενους προορισμούς.  

Η μυστηριακή γοητεία της Κύπρου γεννήθηκε μέσα από την θρυλική της 

ομορφιά αλλά και μέσα από χιλιετίες όπου οι διάφορες αυτοκρατορίες έδιναν μάχη 

για να κατακτήσουν τον πολύτιμο αυτό στρατηγικό τόπο. Όπως είναι φυσικό, μια 

τόσο τέλεια τοποθεσία δε χάνει ποτέ τη γοητεία και τη θετικότητα της.  

Η Κύπρος φημίζεται για τις υψηλής ποιότητας τουριστικές υπηρεσίες που 

προσφέρει, τα μνημεία, τα ήθη, τα έθιμα και ο σύγχρονος τρόπος ζωής συνθέτουν ένα 

περιβάλλον που συνδυάζει τις διαφορετικές εποχές και κουλτούρες. 

Σήμερα η Κύπρος είναι μια σύγχρονη χώρα στην οποία αβίαστα παντρεύονται 

ο Ευρωπαϊκός πολιτισμός με τη μαγεία της ιστορικής και αρχαιολογικής μνήμης. Θα 

ανακαλύψετε τον ολοκληρωμένο τουριστικό προορισμό, τη σύγχρονη τουριστική 

υποδομή, τις σαγηνευτικές παραλίες, τις εύοσμες κατάσπαρτες με αμπελώνες και 

ελαιώνες βουνοπλαγιές και τις κατάφυτες με εσπεριδοειδή πεδιάδες.  
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Εκπληκτικά ξενοδοχεία πέντε αστέρων σε απόσταση αναπνοής από τα καλά 

διατηρημένα ελληνικά και ρωμαϊκά ερείπια προσφέρουν όλες τις ανέσεις που θα 

μπορούσε να αναμένει ο  σύγχρονος ταξιδιώτης, και κάτι παραπάνω.  

Επισκεφθείτε το Κούριο, την Πέτρα του Ρωμιού, τα μοναδικά ψηφιδωτά της 

οικίας Διονύσου, τα γραφικά χωριά του Τροόδους, ή τα Λεύκαρα με τα περίφημα 

κεντήματά τους. Ξεναγηθείτε στα μοναστήρια του Κύκκου, του Μαχαιρά ή της 

Τροοδίτισσας. Περπατήστε στα σοκάκια της παλιάς Λευκωσίας, χαζεύοντας τα παλιά 

σπίτια και τις βιτρίνες των καταστημάτων. 

Η Κύπρος εξελίσσεται επίσης, σε ιδεώδη χώρο για διεθνείς συναντήσεις και 

εκδηλώσεις. Πάνω από 80 διεθνή συνέδρια διαφόρων κατηγοριών γίνονται κάθε 

χρόνο στην Κύπρο. 

9.3. Συνέδρια στην Κύπρο 

Η Κύπρος έχει καθιερωθεί στη συνείδηση των ξένων ως Ευρωπαϊκός 

τουριστικός προορισμός ποιότητας, για πολλούς και διάφορους λόγους. Εκτός από τις 

φυσικές ομορφιές του τόπου, σημαντικοί παράγοντες είναι η πολιτιστική παράδοση, 

η φιλικότητα του κόσμου, η πατροπαράδοτη φιλοξενία, ο επαγγελματισμός όλων 

όσων ασχολούνται με την τουριστική βιομηχανία, καθώς επίσης και η αρμονική 

συνεργασία του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού με τους τουριστικούς εταίρους. 

Παράλληλα, η τουριστική βιομηχανία προσφέρει στους ξένους επισκέπτες, 

ψηλό και αξιόλογο επίπεδο υπηρεσιών.  

Τα τελευταία χρόνια η Κύπρος έχει αρχίσει να καθιερώνεται και ως αξιόλογος 

προορισμός και για το Συνεδριακό τουρισμό.  Εκτός από το Διεθνές Συνεδριακό 

Κέντρο στην Λευκωσία, αρκετά ξενοδοχεία παρέχουν τις απαραίτητες διευκολύνσεις, 

για την πραγματοποίηση διεθνών συνεδρίων και επιχειρηματικών σεμιναρίων. 

Παράλληλα, το αρκετά εξειδικευμένο προσωπικό, σε συνδυασμό με το ανεπτυγμένο 

τηλεπικοινωνιακό σύστημα της Κύπρου, αποτελούν εγγύηση για την επιτυχία των 

διεθνών αυτών συνεδρίων και σεμιναρίων.  

Κάθε χρόνο πραγματοποιούνται στην Κύπρο περίπου 600 διεθνή συνέδρια, 

στα οποία λαμβάνουν μέρος πέραν των 30 χιλιάδων συνέδρων. Η κυριότερη αγορά 

Συνεδριακού Τουρισμού είναι η Βρετανική από την οποία προέρχεται το 20% και 

πλέον και ακολουθούν η Ελλάδα με 8% και η Γερμανία με 7%.  

Το 12% των συνεδρίων είναι διεθνή, υπό την έννοια ότι σε αυτά λαμβάνουν 

μέρος αντιπρόσωποι από 4 ή και περισσότερες χώρες.  
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Εκτός από τα έσοδα σε ξένο συνάλλαγμα που εισρέει στον τόπο με τη 

διεξαγωγή διαφόρων διεθνών συνεδρίων, γίνεται και μία έμμεση διαφήμιση της 

Κύπρου ως τουριστικού προορισμού ποιότητας, από τους συμμετέχοντες στα 

συνέδρια. Δεδομένου, μάλιστα, ότι στα συνέδρια αυτά λαμβάνουν μέρος, συνήθως, 

ανώτερα και ανώτατα στελέχη οργανισμών και επιχειρήσεων, η προβολή της Κύπρου 

γίνεται σε ανώτερες εισοδηματικές τάξεις. 

Οι προοπτικές για περαιτέρω ανάπτυξη του Συνεδριακού Τουρισμού είναι 

αρκετά καλές, δεδομένου ότι η Κύπρος διαθέτει την κατάλληλη υποδομή και 

ταυτόχρονα οι τιμές που προσφέρονται είναι πολύ καλές. Πρέπει, όμως να 

παραδεχτούμε ότι ο ανταγωνισμός στο διεθνές σκηνικό, είναι ιδιαίτερα οξύς σε όλες 

τι μορφές τουρισμού και συνεπώς και στο Συνεδριακό Τουρισμό. Αυτό όμως που 

ξεχωρίζει την Κύπρο από τους γειτονικούς ανταγωνιστικούς προορισμούς, όσον 

αφορά τον Συνεδριακό Τουρισμό, είναι, εκτός από την άρτια υποδομή και το 

εξειδικευμένο προσωπικό. Ο Κ.Ο.Τ. έχει αντιληφθεί τις προοπτικές για περαιτέρω 

ανάπτυξη του Συνεδριακού τουρισμού στην Κύπρο και για το λόγο αυτό προβάλλει 

το νησί ως ιδανικό μέρος για διεθνή συνέδρια και σεμινάρια.  

Τονίζουμε συνεχώς τα πλεονεκτήματα που έχει η Κύπρος έναντι των 

γειτονικών ανταγωνιστικών προορισμών, όχι μόνο σε ότι αφορά την υποδομή για την 

πραγματοποίηση διεθνών συνεδρίων και σεμιναρίων, αλλά και για το υψηλό επίπεδο 

των προσφερομένων υπηρεσιών, τη φυσική ομορφιά, την πλούσια πολιτιστική 

κληρονομιά.  

Παράλληλα και λόγω των μικρών αποστάσεων, παρέχεται η δυνατότητα 

στους συμμετέχοντες στα συνέδρια και σεμινάρια, να γνωρίσουν τις ομορφιές του 

τόπου και να συνδυαστεί η εδώ παραμονή τους, όσο σύντομη και αν είναι, με 

ξεκούραση, ψυχαγωγία και επίσκεψη σε διάφορα μέρη της Κύπρου. 

Σήμερα η τουριστική βιομηχανία είναι η σημαντικότερη της Κύπρου, η δε 

συμβολή της στην οικονομική ανάπτυξη είναι τεράστια. Οι τουρίστες ξεπερνούν το 

ένα εκατομμύριο κάθε χρόνο (αριθμός τεράστιος συγκριτικά, αφού είναι περίπου 

διπλάσιος από το συνολικό πληθυσμό του νησιού). Κυριότερες χώρες προέλευσης 

είναι η Ελλάδα και η Αγγλία, ακολουθούν δε η Γερμανία, οι Σκανδιναβικές χώρες και 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες.  
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9.4. Οργάνωση τουρισμού της Κύπρου  

Η  οργάνωση τουρισμού της Κύπρου  διατηρεί τα γραφεία πληροφοριών και 

τις επιθεωρήσεις σε όλες τις πόλεις της Κύπρου, και τα γραφεία πληροφοριών στις 

σημαντικότερες αγορές πηγής για τον τουρισμό της Κύπρου. Η κυβέρνηση 

συμμετέχει ενεργά και έχει μια εποικοδομητική συμβολή στους διεθνείς οργανισμούς 

τουρισμού. Συμμετέχει επίσης στις υπερπόντια εκθέσεις, τις διασκέψεις και τα 

σεμινάρια για τον τουρισμό. Αυτά τα διεθνή γεγονότα παρέχουν επίσης την ευκαιρία 

για και τους χειριστές γύρου και τους συγγραφείς ταξιδιού για τις προσπάθειες της 

παράνομης τουρκοκύπριας κυβέρνησης να βάλει στα ελληνοκύπρια ξενοδοχεία 

λειτουργίας στην τουρκική κρατημένη περιοχή της Δημοκρατίας. 

9.5. Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού (ΚΟΤ) 

Η κυπριακός οργανισμός  τουρισμού της Κύπρου ενεργοποιεί τα γραφεία και 

στην Κύπρο και στο εξωτερικό. Οι έδρες είναι βασισμένες στην Λευκωσία ενώ 

υπάρχουν περιφερειακά γραφεία σε άλλες πόλεις και περιοχές πέρα από το νησί. 

Υπάρχουν επίσης έξι γραφεία του επιθεωρητή που λειτουργούν στην Λευκωσία, 

Λεμεσό, Λάρνακα, Πάφο ,Αγία Νάπα και Πόλη Χρυσοχούς. Επιπλέον, η οργάνωση 

τουρισμού της Κύπρου έχει τα ενεργά γραφεία σε είκοσι δύο μεγάλες πόλεις 

παγκοσμίως - Λονδίνο, Δουβλίνο, Φρανκφούρτη, Βερολίνο, Παρίσι, Στοκχόλμη, 

Helsiniki, Αθήνα, Μιλάνο, Ζυρίχη, Βρυξέλλες, Άμστερνταμ, Βιέννη, Νέα Υόρκη, 

Μόσχα, Τελ Αβίβ, Βουδαπέστη, Πράγα, Θεσσαλονίκη, Αγία Πετρούπολη, Βαρσοβία 

και Ντουμπάι. 

9.6.Στέγαση  

  Η Κύπρος προσφέρει μια ευρεία ποικιλία της στέγασης διακοπών που 

κυμαίνεται από τα σύγχρονα, μεγάλα και πολυτελή ιδρύματα στις μικρές και απλές 

διαδικασίες οικογένεια-τρεξίματος. Η στέγαση διακοπών περιλαμβάνει τα 

ξενοδοχεία, τα διαμερίσματα ξενοδοχείων, τα χωριά τουριστών, τις βίλες τουριστών, 

τις περιοχές στρατοπέδευσης, τα παραδοσιακά σπίτια, τα διαμερίσματα τουριστών, τα 

εφοδιασμένα διαμερίσματα, και τα ξενοδοχεία χωρίς αστέρια. Η στέγαση στα 

ιδιωτικά σπίτια δεν είναι διαθέσιμη στην Κύπρο. 

Η σύγχρονη υποδομή στέγασης τουριστών στην Κύπρο αναγνωρίζεται ευρέως 

ως μια από τις ισχύεις του προϊόντος τουριστών της Κύπρου, κυρίως που οφείλονται 

στην ακριβή νομοθεσία που κυβερνά την καθιέρωση και τη λειτουργία των 

ξενοδοχείων, η οποία απαιτεί τα υψηλά πρότυπα στις εγκαταστάσεις στέγασης. 
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 Τα ποσοστά που χρεώνονται από τα καταλύματα εγκρίνονται από την 

οργάνωση τουρισμού της Κύπρου  και τα περισσότερα ξενοδοχεία προσφέρουν τις 

ειδικές εκτός εποχής εκπτώσεις στα ποσοστά στέγασης συνήθως κατά τη διάρκεια της 

περιόδου από τις 16 Νοεμβρίου μέχρι τις 15 Μαρτίου, αποκλείοντας το 

δεκαπενθήμερο μεταξύ 20 Δεκεμβρίου και 6 Ιανουαρίου. Ο οδηγός ξενοδοχείων της 

Κύπρου, που εκδίδεται  περιλαμβάνει τα ξενοδοχεία και τα ιδρύματα τουριστών που 

εγγράφονται επίσημα και που ταξινομούνται σύμφωνα με τις διατάξεις των 

κανονισμών ξενοδοχείων και ιδρυμάτων τουριστών νόμος. 

 9.7.Στρατηγικό σχέδιο για τον τουρισμό 2010  

  Η σειρά μαθημάτων μπροστά για τη βιομηχανία τουριστών της Κύπρου 

σχεδιάζεται από το στρατηγικό σχέδιο για τον τουρισμό το 2010. Το σχέδιο στοχεύει 

στην εισαγωγή της ικανότητας υποστήριξης στην ανάπτυξη τουριστών της Κύπρου, η 

οποία θα περιστραφεί γύρω από δύο κεντρικούς στυλοβάτες, τον πολιτισμό της 

Κύπρου και το περιβάλλον. Η εφαρμογή αυτού του σχεδίου θα επιτρέψει να 

επανατοποθετήσει της Κύπρου στο σφαιρικό χώρο τουριστών, ένας μαγικός κόσμος 

που συγκεντρώνεται σε ένα μικρό, θερμό και φιλόξενο νησί στη Μεσόγειο, στα 

σταυροδρόμια τριών ηπείρων, μεταξύ της ανατολής και της δύσης, η οποία 

προσφέρει έναν πολυδιάστατο ποιοτικό τουρίστα ειδικό. Ο γενικός ποσοτικός στόχος 

του σχεδίου είναι να διπλασιαστεί το συνολικό εισόδημα από τον τουρισμό για να 

φθάσει C£1, 8 δισεκατομμύρια στις σταθερές (1998) τιμές μέχρι το έτος 2010. 

Αυτός ο στόχος θα επιτευχθεί μέσω μιας εστίασης στην προσφορά της 

ποιότητας και της αξίας για τα χρήματα στον επισκέπτη, που συνδέονται με μια πολύ 

μέτρια αύξηση στις αφίξεις (περίπου 3.5% το χρόνο, για να φθάσουν σε 3.5 

εκατομμύριο αφίξεις μέχρι το έτος 2010). 

9.8. Αγροτουρισμός (πράσινη Κύπρος) 

  Η ανάπτυξη του αγροτουρισμού στην Κύπρο άρχισε στις αρχές της δεκαετίας 

του '90, και προήχθη μέσω ενός ειδικού σχεδίου κινήτρων που αντιμετωπίστηκε από 

την οργάνωση τουρισμού της Κύπρου για να ενθαρρύνει τους ιδιοκτήτες των 

παραδοσιακών σπιτιών στην επαρχία για να τους αποκαταστήσει και να μετατρέψει 

στις χρήσεις τουριστών (καταλύματα, ταβέρνες, εστιατόρια, πολιτιστικά κέντρα, 

κέντρα βιοτεχνίας ) 
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Αυτήν την περίοδο, περισσότερα από 70 παραδοσιακά σπίτια σε 31 χωριά, με 

μια συνολική ικανότητα περίπου 600 κρεβατιών, έχουν μετατραπεί ήδη στα 

καταλύματα σύμφωνα με τους σχετικούς κανονισμούς και έλαβαν την άδειά τους 

ταξινόμησης και λειτουργίας. Ακόμα άλλοι περνούν αυτήν την περίοδο από την 

ανωτέρω διαδικασία. Οι ιδιοκτήτες τέτοιων παραδοσιακών σπιτιών βοήθιουνται στις 

προσπάθειες μάρκετίνγκ τους από την επιχείρηση αγροτουρισμού της Κύπρου, μια μη 

κερδοσκοπική ένωση που καθιερώθηκε το 1996 μετά από μια  πρωτοβουλία, για να 

κάνουν τους μικρούς ιδιοκτήτες ιδιοκτησίας τα μέλη του για να ενισχυθούν ισότιμες 

μεμονωμένες προσπάθειες μάρκετινγκ και εισερχόμενες κρατήσεις.  

Η επιχείρηση αγροτουρισμού της Κύπρου έχει ιδρύσει ένα γραφείο κεντρικών 

επιφυλάξεων με ένα σύστημα κεντρικών επιφυλάξεων και έναν ιστοχώρο στο 

διαδίκτυο, που επιτρέπει στους επισκέπτες σε εκείνη την περιοχή για να κρατήσει on-

line, με τη σε πραγματικό χρόνο επιβεβαίωση. Επιπλέον, τα σπίτια που ανήκουν στα 

μέλη της επιχείρησης αγροτουρισμού της Κύπρου χαρακτηρίζονται στον 

παραδοσιακό εγχώριο οδηγό, ο οποίος δημοσιεύεται σε πέντε γλώσσες και διανέμεται 

δωρεάν από  τα γραφεία στην Κύπρο και στο εξωτερικό.  

Από τις 1.5.2004 η Κύπρος έγινε πλήρες μέλος της ΕΕ, και μια νέα φάση στην 

ανάπτυξη του αγροτουρισμού έχει αρχίσει. Το σύνολο της κυπριακής ενδοχώρας 

κηρύχτηκε ως στόχο 2 την περιοχή, και ένα νέο σχέδιο χρηματοδοτικής συνδρομής 

που στόχευσε στην ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σχετικών με τον 

αγροτουρισμό αντικατέστησε τον προηγούμενο. 

 Αυτό το νέο, γενναιόδωρο σχέδιο αναμένεται για να συμβάλει σημαντικά 

προς τη δημιουργία άλλης υποδομής αγροτουρισμού (όπως η βιοτεχνία και τα λαϊκά 

κέντρα τέχνης, τα μουσεία και οι μικρές οινοποιίες) που θα συμπληρώσει τις 

προσφορές στέγασης, και θα βοηθήσει έτσι στην ανάπτυξη ενός καλά-

στρογγυλευμένου προϊόντος αγροτουρισμού.  

9.9. Ίχνη φύσης  

Η Κύπρος προσφέρει ένα δίκτυο 70 ιχνών φύσης, το οποίο καλύπτει 

περισσότερο από συνολικά 250km. Αυτά τα ίχνη βρίσκονται στους τομείς της 

φυσικής ομορφιάς όπως τα βουνά Τροόδους, τα δάση στην Πάφο, τα εθνικά δασικά 

πάρκα Κρέκο και Αθαλάσσα ακρωτηρίων, η περιοχή Πιτσιλιά και η κοιλάδα 

Μαραθάσα. 
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Τα ίχνη μέσα στα κρατικά δάση διατηρούνται από το τμήμα δασονομίας, ενώ 

τα ίχνη αλλού διατηρούνται από τις τοπικές αρχές. Τα ίχνη καθοδηγήθηκαν, 

προκειμένου να παρασχεθούν οι χρήστες τους τις πληροφορίες για την τοπική 

χλωρίδα, η πανίδα και η γεωλογία. Τα τελευταία δύο χρόνια, διάφορα θεματικά ίχνη 

άνοιξαν. Αυτά τα ίχνη καλύπτουν τα θέματα όπως οι μεσαιωνικές γέφυρες στα 

δασικά, εκατοχρονίτης δέντρα Πάφος, οι παραδοσιακές δραστηριότητες στα χωριά 

της ενδοχώρας και οι καταρράκτες.  

9.10. Η ευρωπαϊκή εκστρατεία μπλε σημαιών  

  Η Κύπρος εισήγαγε την ευρωπαϊκή εκστρατεία μπλε σημαιών, μια εκστρατεία 

περιβαλλοντικών πληροφοριών και εκπαίδευσης, και έγινε πλήρες μέλος του 

ιδρύματος για την περιβαλλοντική εκπαίδευση στην Ευρώπη  το 1995. Η "μπλε 

σημαία" είναι μια αποκλειστική οικολογική ετικέτα που απονέμεται στις παραλίες 

που εκπληρώνουν διάφορα κριτήρια, συμπεριλαμβανομένης της ποιότητας του νερού 

κολύμβησης, της διαχείρισης και της ασφάλειας περιοχής περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης και πληροφοριών και παραλιών. Το 2003, συνολικά 39 παραλίες στην 

Κύπρο απονεμήθηκαν τη "ευρωπαϊκή μπλε σημαία" από την ευρωπαϊκή κριτική 

επιτροπή.  

9.11. Εμπόριο & Βιομηχανία 

Η Κύπρος, λόγω του μικρού μεγέθους της επιτόπιας αγοράς της, καθώς και 

της ανοικτής οικονομίας της, θεωρεί την πρόσβαση σε ξένες αγορές εξαιρετικά 

σημαντική. Το εμπόριο, το οποίο αποτελεί ένα από τους σημαντικότερους τομείς της 

κυπριακής οικονομίας, προσφέρει σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, για μια και πλέον δεκαετία, αποτελεί τον κύριο εμπορικό 

εταίρο της Κύπρου και είναι ο σημαντικός προμηθευτής του νησιού, 

καταλαμβάνοντας  το 55,4% των εξαγωγών του.  H πλήρης ένταξη της χώρας μας 

στην ΕΕ, το Μάιο του 2004 έδωσε περαιτέρω ώθηση στις εμπορικές συναλλαγές της 

Κύπρου, με αποτέλεσμα το 2004 να σημειωθεί αύξηση τόσο στις εισαγωγές όσο και 

στις εξαγωγές.  

Η ελεύθερη διακίνηση των εμπορευμάτων μεταξύ Κύπρου και κρατών-μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε συνάρτηση με την απλοποίηση των τελωνειακών 

διαδικασιών, έχει επενεργήσει θετικά προς την πλευρά του Κύπριου καταναλωτή σε 

ότι αφορά στη μείωση των τιμών, την ποιότητα και την ποικιλία των καταναλωτικών 

αγαθών, των υπηρεσιών, των μηχανημάτων και των πρώτων υλών. 
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Το εμπόριο της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αυξηθεί αφενός λόγω 

της κατάργησης των περιορισμών και αφετέρου, λόγω των στενότερων εμπορικών 

σχέσεων που διατηρεί Ευρωπαϊκή Ένωση με όλες σχεδόν τις χώρες του κόσμου. 

Έτσι, ο Κύπριος καταναλωτής έχει περισσότερες επιλογές στη διάθεσή του αφού η 

ποικιλία των αγαθών που διατίθενται στην Κυπριακή αγορά έχει αυξηθεί σημαντικά.  

Οι εισαγωγές της Κύπρου από τις διάφορες ευρωπαϊκές αλλά και άλλες χώρες 

με ανεπτυγμένη βιομηχανία (όπως η Ιαπωνία) περιλαμβάνουν αυτοκίνητα, άλλα 

σχήματα και γεωργικά άλλα μηχανήματα, είδη προηγμένης τεχνολογίας, οικιακές 

συσκευές και είδη εξοπλισμού, είδη διατροφής και είδη βαριάς βιομηχανίας. 

Οι κυριότερες βιομηχανικές μονάδες είναι: βιομηχανίες οινοπνευματωδών 

ποτών, τσιμεντοποιεία, καπνοβιομηχανίες, βιομηχανίες ένδυσης και υπόδησης, 

εργοστάσια αναψυκτικών, βιομηχανίες πλαστικών, κονσερβοποιεία, βιομηχανίες 

μεταλλικών σωλήνων, επίπλων και άλλα. 

Στην Κύπρο τώρα εισάγονται προϊόντα από χώρες με τις οποίες δεν υπήρχαν 

εμπορικές συναλλαγές πριν την ένταξη, δίνοντας τη δυνατότητα στον Κύπριο 

καταναλωτή να γευτεί προϊόντα, όπως φρούτα και λαχανικά άγνωστα μέχρι σήμερα 

σε αυτόν.  

Επιπλέον, η εποχικότητα στην αγορά φρούτων και λαχανικών, με τις 

συνεπακόλουθες διακυμάνσεις των τιμών, έχει περιοριστεί, ενώ παράλληλα 

διασφαλίζεται επάρκεια προϊόντων σ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Σύμφωνα με την 

κοινοτική νομοθεσία (προτιμησιακές συμφωνίες που έχει συνάψει η Ευρωπαϊκή 

Ένωση με τρίτες χώρες), παρέχεται προτιμησιακή δασμολογική μεταχείριση με 

μηδενικούς ή μειωμένους συντελεστές σε εισαγόμενα στην Κύπρο εμπορεύματα από 

τρίτες χώρες με τιμές ανταγωνιστικές, επιφέροντας μείωση των τιμών προς όφελος 

των καταναλωτών.  

Παράλληλα, οι εξαγωγές της Κύπρου (συμπεριλαμβανομένων και των 

βιομηχανικών προϊόντων) μπορούν να προωθηθούν ελεύθερα σε χώρες της Ευρώπης 

λόγω απάλειψης των οποιονδήποτε περιορισμών που υπήρχαν προηγούμενα. Με την 

αύξηση των εξαγωγών, η οικονομία της Κύπρου και κατά συνέπεια ο Κύπριος 

πολίτης, επωφελείται γενικότερα.  

Η ένταξη της Κύπρου στην  Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ενισχύσει τη 

διαπραγματευτική μας ικανότητα σε ότι αφορά στις διαπραγματεύσεις με τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου και με άλλες χώρες για την επίτευξη καλύτερων 

συμφωνιών που αφορούν στη γεωργία, τις υπηρεσίες, τις επενδύσεις και άλλα θέματα 
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10. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

10.1. Τμήμα Οδικών Μεταφορών  

Οι αρμοδιότητες του Τμήματος Οδικών Μεταφορών μπορούν να καταταγούν 

σε δύο μεγάλες κατηγορίες. Η πρώτη περιλαμβάνει τη μελέτη των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν οι οδικές μεταφορές, με στόχο τη βελτίωση των υπηρεσιών που 

προσφέρονται στο κοινό από τα δημόσια μέσα μεταφοράς. Η δεύτερη κατηγορία 

περιλαμβάνει όλες εκείνες τις δραστηριότητες που αφορούν στα μηχανοκίνητα 

οχήματα, δηλαδή στην εγγραφή τους, στην επιθεώρηση για εγγραφή μηχανοκινήτων 

οχημάτων, στην έκδοση και ανανέωση αδειών κυκλοφορίας και οδήγησης καθώς και 

στην εξέταση υποψήφιων οδηγών 

Σε σύγκριση με την Δυτική Ευρώπη, περιοδεύοντας την Κύπρο είναι σχετικά 

οικονομική εμπειρία. Η Κύπρος διαθέτει αστικά και ιδιωτικά ταξί, αυτοκίνητα 

ενοικιάσεως, και λεωφορεία με διαδρομές από την μία επαρχία στην άλλη. Παρόλα 

αυτά, η μεταφορά με ιδιωτικά αυτοκίνητα εξακολουθεί να είναι η πιο δημοφιλής 

επιλογή των Κυπρίων. 

Κατά τη διάρκεια των ακόλουθων επίσημων αργιών, τα taxis χρεώνουν ένα 

πρόσθετο συμπλήρωμα 2 euro ανά γύρο: 24ης, 25ης, 26ης και 31ης Δεκεμβρίου, 1ος 

Ιανουαρίου, καλή Παρασκευή, καλό Σάββατο, η Κυριακή Πάσχα, Δευτέρα Πάσχα 

και 1ης Μάιος. 

Στα χρόνια που ακολούθησαν η οδική ανάπτυξη πήρε νέα ώθηση, με 

σημαντικότερο έργο το νέο δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού. Επίσης έχουν αρχίσει οι 

εργασίες για τον παρακαμπτήριο δρόμο της Λεμεσού, ενώ σύντομα τελειώνει ο νέος 

δρόμος Λευκωσίας-Λάρνακας. Συνολικά σήμερα το Τμήμα Δημοσίων Έργων 

συντηρεί πάνω από 2.000 χιλιόμετρα ασφαλτοστρωμένων δρόμων. 

10.2. Αερομεταφορές και Κυπριακές γραμμές 

Ως αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής το 1974 και του επαγγέλματος του 

βόρειου μέρους της Κύπρου ο τομέας των αεροπορικών μεταφορών υπέστη μια 

αυστηρή οπισθοδρόμηση. Οι εγκαταστάσεις τηλεπικοινωνιών και άλλος ζωτικής 

σημασίας εξοπλισμός καταστράφηκαν ή χάθηκαν ενώ ο αερολιμένας της Λευκωσίας 

(ο μόνος αερολιμένας στην Κύπρο στο χρόνο) καταστάληκε ελλιπές. Κατά συνέπεια 

δεν υπήρξε καμία σύνδεση αεροπορικών μεταφορών μεταξύ της Κύπρου και του 

υπόλοιπου κόσμου για επτά μήνες. Αυτό οδήγησε στην επείγουσα κατασκευή του 

αερολιμένα της Λάρνακας, η οποία άρχισε τις διαδικασίες τις 1975, Φεβρουαρίου.  
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Για να ικανοποιήσει τις ανάγκες της αυξανόμενης βιομηχανίας τουριστών και 

για να βοηθήσει στην ανάπτυξη του δυτικού μέρους του νησιού, ο αερολιμένας στην 

Πάφο άνοιξε το 1983.  

Οι νέοι αερολιμένες αναμένονται για να είναι αναμένουνε 3 έως 4 έτη αφότου 

απονέμεται ο επιτυχής πλειοδότης το πρόγραμμα. Η διαχείριση, η λειτουργία και η 

ανάπτυξη των αερολιμένων, ο έλεγχος εναέριας κυκλοφορίας της Κύπρου και η 

ανάπτυξη των αεροπορικών μεταφορών μεταξύ της Κύπρου και άλλων χωρών είναι 

μεταξύ των κύριων ευθυνών του τμήματος πολιτικής αεροπορίας. 

Οι Κυπριακές Αερογραμμές στην Κύπρο, ιδρύθηκαν στις 24 Σεπτεμβρίου 

1947, από την αποικιακή κυβέρνηση της Κύπρου, την British European Airways  και 

άλλους ιδιωτικούς επενδυτές. Το 1955 ξεκινά ο αγώνας των Κυπρίων με αίτημα την 

απελευθέρωση από την Μεγάλη Βρετανία και την Ένωση με την Ελλάδα. Τελικά το 

1960 εγκαθιδρύεται η ανεξάρτητη Κυπριακή Δημοκρατία και οι Κυπριακές 

Αερογραμμές περιέρχονται στην πλήρη ιδιοκτησία της. 

Η Κύπρος έχει μέχρι σήμερα συνάψει διμερείς Αεροπορικές Συμφωνίες με 

πενήντα χώρες ενώ έχει μονογράψει τέτοιες συμφωνίες με άλλες δεκαέξι  χώρες με 

σκοπό τη ρύθμιση της εκτέλεσης δρομολογημένων πτήσεων από και προς την Κύπρο. 

10.3. Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας 

Η λειτουργία, ανάπτυξη και εκμετάλλευση των αερολιμένων, ο έλεγχος της 

εναέριας κυκλοφορίας στην Περιοχή Πληροφοριών Πτήσεων της Κύπρου, καθώς και 

η αεροπορική σύνδεση της Κύπρου με άλλες χώρες, αποτελούν αρμοδιότητες του 

Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας. Το τμήμα πολιτικής αεροπορίας είναι υπεύθυνο για 

την λειτουργία ,ανάπτυξη και εκμετάλλευση των αερολιμένων, τον έλεγχο της 

διεθνούς  εναέριας κυκλοφορίας στην περιοχή πληροφοριών πτήσεων της Κύπρου , 

καθώς επίσης και για την ανάπτυξη της αεροπορικής σύνδεσης της Κύπρου με άλλες 

χώρες.   

Η Κύπρος διαθέτει τρία διεθνή αεροδρόμια: εκείνα της Λευκωσίας, της 

Λάρνακας και της Πάφου. Μέχρι την τουρκική εισβολή του 1974 λειτουργούσε μόνο 

το αεροδρόμιο της Λευκωσίας, το οποίο από τότε που έγινε η εισβολή παραμένει 

στην "ουδέτερη ζώνη" κάτω από τον έλεγχο της ειρηνευτικής δύναμης των 

Ηνωμένων Εθνών. 
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10.4. Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας 

Στο τμήμα εμπορικής ναυτιλίας η Κύπρος έχει διαδραματίσει αποφασιστικό 

ρόλο λόγω της γεωγραφικής της θέσης  βρίσκεται σε σημείο που συναντιούνται η 

Ευρώπη με την Αφρική και την Ασία και είναι κοντά στις πυκνές ναυτιλιακές 

γραμμές που ενώνουν την Ευρώπη με τον Αραβικό κόσμο και την Άπω Ανατολή.  

Το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας συστήθηκε το 1977 και είναι υπεύθυνο για 

τις πιο κάτω δραστηριότητες: νηολόγηση πλοίων, διαχείριση και επιβολή της Περί 

Εμπορικής Ναυτιλίας Νομοθεσίας, έλεγχο των πλοίων, υιοθέτηση και εφαρμογή των 

διεθνών συμβάσεων που επικύρωσε η Κυπριακή Δημοκρατία, διερεύνηση των 

ναυτικών ατυχημάτων που αφορούν Κυπριακά πλοία ή ναυτικούς που υπηρετούν σε 

αυτά, επίλυση των εργατικών διαφορών σε Κυπριακά πλοία καθώς και εκπαίδευση 

και πιστοποίηση των ναυτικών.  

Η Κύπρος αποτελεί σημαντικό κέντρο πλοιοδιαχείρισης με 50 περίπου 

πλοιοδιαχειρίστριες εταιρείες που προσφέρουν κυρίως υπηρεσίες διαχείρισης 

πληρώματος και υπηρεσίες τεχνικής διαχείρισης. Μερικές από τις εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται στην Κύπρο είναι ανάμεσα στις μεγαλύτερες στον κόσμο. 

Επιπλέον, η Κύπρος βρίσκεται ανάμεσα στις πέντε μεγαλύτερες χώρες παγκοσμίως, 

στον τομέα της πλοιοδιαχείρισης. Υπολογίζεται ότι 5% του παγκόσμιου στόλου 

διαχειρίζεται από την Κύπρο. 

Η Κύπρος έχει αναπτυχθεί σε ένα από τα σημαντικότερα διεθνή ναυτιλιακά 

κέντρα στο κόσμο, που συνδυάζουν μια ολοκληρωμένη ναυτιλιακή υποδομή σε 

όλους του τομείς και παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες με υψηλά πρότυπα ασφάλειας 

καθώς και μια σημαία κύρους και αξιοπιστίας. Η ανταγωνιστικότητα της Κύπρου 

τόσο ως νηολογίου όσο και ως βάσης για τις διεθνείς δραστηριότητες των 

ναυτιλιακών εταιρειών είναι εξαιρετικά σημαντική.  

Ακόμα και μετά από την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει 

εξασφαλιστεί ότι η ανταγωνιστικότητα, τα πλεονεκτήματα και η ικανότητα 

υποστήριξης της Κυπριακής ναυτιλίας θα συνεχίσουν να ισχύουν και να 

εδραιώνονται μέσα στο νέο περιβάλλον. 

Η πολιτική και οικονομική σημασία της Κυπριακής Εμπορικής Ναυτιλίας 

είναι τεράστια. 
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 Σε ένα πολύ μικρό κράτος όπως η Κύπρος δεν μπορεί παρά να χαρακτηριστεί 

επίτευγμα το γεγονός ότι η Κυπριακή Σημαία κυματίζει σε ολόκληρη την υφήλιο ενώ 

η έντονη παρουσία της Κύπρου στους διάφορους διεθνείς ναυτιλιακούς οργανισμούς 

ενισχύει την οντότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας και ενδυναμώνει την 

διαπραγματευτική της θέση, γεγονός που προσδίδει κύρος στο Κυπριακό κράτος και 

έχει θετικές πολιτικές προεκτάσεις. Επίσης η μεγάλη παρουσία ξένων ναυτιλιακών 

εταιρειών στην Κύπρο αποδεικνύει τη σωστή και δυνατή ναυτιλιακή υποδομή που 

κατέχει το νησί.  

Πρωταρχικός στόχος της Κυβέρνησης σήμερα είναι η ποιοτική αναβάθμιση 

του Κυπριακού στόλου, παράλληλα με τη διατήρηση της εξέχουσας θέσης που 

κατέχει η Κύπρος σε μέγεθος στόλου. Η πολιτική αυτή είναι άμεσα συνδεδεμένη με 

την προσπάθεια της βελτίωση της εικόνας της Κυπριακής Σημαίας και για το σκοπό 

αυτό έχουν υιοθετηθεί τα τελευταία χρόνια δραστικά μέτρα.  

Η Κύπρος έχει τον τρίτο μεγαλύτερο στόλο εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 

ένα ποσοστό 17% του συνολικού στόλου των 27 κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και ο Κυπριακός Εμπορικός Στόλος κατέχει την 10η θέση παγκοσμίως με 

χωρητικότητα πέραν των 19 εκατομμυρίων κόρων. .  

Κατά τα τελευταία χρόνια έχει εκσυγχρονισθεί σημαντικά η νομοθεσία που 

διέπει την εμπορική ναυτιλία, κυρίως με την κύρωση όλων των βασικών διεθνών 

ναυτιλιακών συμβάσεων και την υιοθέτηση του Ευρωπαϊκού Κεκτημένου.  

Ιδιαίτερα σε θέματα ναυτικής ασφάλειας και προστασίας του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος, η κυπριακή νομοθεσία έχει εναρμονιστεί με την ισχύουσα νομοθεσία 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας συνεχώς ενισχύεται με πρόσθετο 

επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό και έχει εγκαθιδρύσει δίκτυο εποπτών 

κυπριακών πλοίων, το οποίο επεκτείνεται συνεχώς, αριθμώντας σήμερα 39 επόπτες 

που καλύπτουν 28 λιμάνια σε 17 χώρες. 

10.5. Αρχή Λιμένων Κύπρου 

Η Αρχή Λιμένων Κύπρου ιδρύθηκε με τον Περί Αρχής Λιμένων Κύπρου 

Νόμο του 1973, ως αποτέλεσμα σχετικού όρου του Δανείου που παραχώρησε στην 

Κύπρο το 1969 η Διεθνής Τράπεζα για την κατασκευή των λιμανιών της Λεμεσού και 

της Λάρνακας. Η Τράπεζα είχε ζητήσει τη δημιουργία ενός αυτόνομου και ευέλικτου 

οργανισμού, ο οποίος να εργάζεται πάνω σε εμπορική βάση.  
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Η Αρχή Λιμένων Κύπρου είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και 

διοικείται από 9 μελές Συμβούλιο (Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο και 7 μέλη) που διορίζεται 

από το Υπουργικό Συμβούλιο για τριετή θητεία. Το Συμβούλιο, εφαρμόζει, σύμφωνα 

με τη νομοθεσία της Αρχής, την πολιτική της εκάστοτε κυβέρνησης. Η πολιτική αυτή 

διαβιβάζεται και εποπτεύεται από τον Υπουργό Συγκοινωνιών και Έργων. 

Η Κύπρος είναι ένα νησιωτικό κράτος, που λόγω της γεωγραφικής του θέσης 

βρίσκεται σε μεγάλη απόσταση από άλλες περιοχές της Ευρώπης και ταυτόχρονα 

πολύ κοντά σε τρίτες χώρες και ιδίως αυτές της Μέσης Ανατολής και ως εκ τούτου 

στηρίζεται, για το διεθνές της εμπόριο, σχεδόν εξ ολοκλήρου στα λιμάνια της. Τις 

τελευταίες δύο δεκαετίες τα κυπριακά λιμάνια έχουν μετεξελιχθεί σε σημαντικά 

κέντρα εξυπηρέτησης κρουαζιέρων.  

Οι δραστηριότητες της Αρχής είναι διττές. Σύμφωνα με το νομοθετικό 

πλαίσιο που την διέπει, λειτουργεί ως ο διαχειριστικός οργανισμός των κυπριακών 

λιμανιών, και αφετέρου ασκεί δραστηριότητες σε σχέση με το συντονισμό και έλεγχο 

των παροχών λιμενεργατικών υπηρεσιών οι οποίες είναι δραστηριότητες εμπορικής 

αξίας. 

Η Αρχή είναι ο κύριος επενδυτής στα κυπριακά λιμάνια, παρόλο ότι μεγάλο 

μέρος των λιμενικών δραστηριοτήτων που είναι μάλιστα πολύ αμειπτικές γίνονται 

από τον ιδιωτικό τομέα, όπως για παράδειγμα η διαχείριση των σταθμών 

εμπορευματοκιβωτίων και οι στοιβαδορικές εργασίες.  

Στη δικαιοδοσία της Αρχής βρίσκονται τα εμπορικά λιμάνια της Λεμεσού και 

της Λάρνακας, το βιομηχανικό λιμάνι του Βασιλικού, το παλιό λιμάνι Λεμεσού, το 

λιμάνι της Πάφου, το λιμανάκι στο Λατσί και οι ειδικοί σταθμοί πετρελαιοειδών στη 

Λάρνακα, Μονή, Βασιλικό και Δεκέλεια. Επίσης στη δικαιοδοσία της Αρχής 

βρίσκονται οι φάροι στο Κάβο Γκρέκο, Κάβο Κίτι, Κάβο Γάτα, Πάφο και Ακάμα. 

Τα λιμάνια της Αμμοχώστου και της Κερύνειας, ο ειδικός σταθμός στο 

Καραβοστάσι καθώς και οι φάροι στον Κορμακίτη και στον Απόστολο Ανδρέα 

δυστυχώς βρίσκονται ακόμα, υπό τουρκική κατοχή. 

Λόγω της γεωγραφικής της θέσης και των σύγχρονων λιμενικών 

εγκαταστάσεων, η Κύπρος βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση στο να χειρίζεται παντός 

είδους διακίνηση επιβατών και φορτίων και να χρησιμοποιείται ως 

διαμετακομιστικός κόμβος και κέντρο αναδιανομής προϊόντων. 
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Η στρατηγική του θέση του λιμανιού Λεμεσού, η ένταξη της Κύπρου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση  η ελευθεροποίηση των υπηρεσιών στα λιμάνια, η αναμενόμενη 

κατάργηση του Τουρκικού εμπάργκο όπως και η λύση του Κυπριακού, είναι λόγοι 

που προσδίδουν πολύ αισιόδοξες προοπτικές στη μελλοντική πορεία του, όπως και 

στην αύξηση διακίνησης φορτίων και επιβατών μέσω του λιμανιού Λεμεσού.  

To λιμάνι Λεμεσού, λιμάνι πολλαπλής χρήσης, είναι το κύριο λιμάνι της 

Κύπρου. Ξεκίνησε να λειτουργεί το 74, αμέσως μετά το πραξικόπημα και την 

Τούρκικη εισβολή. Στην ουσία ξεκίνησε να εργάζεται ως το βασικό λιμάνι της χώρας, 

μόνο μετά που καταλήφθηκε από τους Τούρκους το λιμάνι της Αμμοχώστου που 

χειριζόταν τότε το 83% του συνόλου των φορτίων της χώρας μας  

Το λιμάνι της Λάρνακας, είναι το δεύτερο σε μέγεθος λιμάνι της Κύπρου και 

βρίσκεται στο νοτιοανατολικό μέρος της Κύπρου. Στη σημερινή του μορφή βρίσκεται 

σε απόσταση περίπου 2 χιλιομέτρων από το κέντρο της πόλης και περιστοιχίζεται από 

οικιστικές μονάδες. Στη βόρεια πλευρά του, βρίσκονται οι χερσαίες εγκαταστάσεις 

των πετρελαιοειδών και στην νότια πλευρά του συνορεύει με την «Μαρίνα» 

Λάρνακας. 

Το λιμάνι της Πάφου πρόκειται για ένα από τα αρχαία λιμάνια της Κύπρου, με 

τον ευρύτερο αρχαιολογικό χώρο να εφάπτεται, να «εισχωρεί» κατ΄ ακρίβεια, στο 

ίδιο το λιμάνι Διατηρήθηκαν στο χερσαίο χώρο, τα στοιχεία της παλιάς 

αρχιτεκτονικής και δημιουργήθηκε ένα έργο που σέβεται την ιδιαιτερότητα του 

χαρακτήρα του λιμανιού αλλά και προσθέτει στη δυναμική καθ΄ όλα ανάπτυξη της 

ίδιας της πόλης και της επαρχίας. 

Το λιμανάκι στο Λατσί βρίσκεται στην είσοδο του Ακάμα, μιας από τις πιο 

ενδιαφέρουσες περιοχές της χώρας όσον αφορά την χλωρίδα και πανίδα, ένα σχετικά 

παρθένο τοπίο που ευτυχώς δεν έχει ισοπεδώσει ο «πολιτισμός». Λόγω της τάσης για 

ναυτικό τουρισμό που αναπτύχθηκε τα τελευταία χρόνια στη Μεσόγειο με 

συνεπακόλουθο την αυξανόμενη ζήτηση χώρου για πρόσδεση σκαφών αναψυχής, η 

Αρχή προέβη πρόσφατα στην επέκταση του λιμανιού με την κατασκευή νέας 

εξωτερικής λεκάνης. 

Στην Κύπρο διαθέτουμε σύγχρονα λιμάνια παρά την απώλεια του φυσικού 

λιμανιού της Αμμοχώστου εξαιτίας της τούρκικης εισβολής .Το λιμάνι της Λεμεσού 

που εξυπηρετεί το 84% των εισαγωγών και το 55% των εξαγωγών, έχει βάθος 11 

μέτρα .Το λιμάνι της Λάρνακας βάθους 9.5 εξυπηρετεί το 16% των εισαγωγών και το 

45% των εξαγωγών. 
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Πολλά διεθνή κρουαζιερόπλοια χρησιμοποιούν την Κύπρο ως κύριο σταθμό 

στα διεθνή ευρωπαϊκά και μεσογειακά δρομολόγια τους. Κάθε χρόνο πάνω από 30 

από τα καλύτερα διεθνή κρουαζιερόπλοια πραγματοποιούν περισσότερους από 80 

σταθμούς στα λιμάνια της Λεμεσού και της Λάρνακας μεταφέροντας άνω των 

100.000 επιβατών οι οποίοι επισκέπτονται τα σπουδαιότερα αξιοθέατα της Κύπρου. 

Είτε πρόκειται για κρουαζιέρα με αφετηρία την Κύπρο, είτε ως σταθμός σε 

κρουαζιέρα  ή ως επιλογή πτήσης με κρουαζιέρα , η Κύπρος σήμερα συγκαταλέγεται 

ανάμεσα στους δημοφιλέστερους προορισμούς κρουαζιέρων της Μεσογείου.  

Η θέση της Κύπρου στο ανατολικότερο σημείο της Μεσογείου την κάνει ένα 

φυσικό σημείο αφετηρίας για ταξίδια στην εκπληκτικά ποικιλόμορφη αυτή περιοχή. 

Σε ολόκληρη τη διάρκεια του χρόνου ακτοπλοϊκές εταιρείες με έδρα το νησί 

μεταφέρουν Κύπριους και ξένους στο μεγαλείο της αρχαίας Αιγύπτου, στα αξιοθέατα 

του Ισραήλ και του Λιβάνου και, ασφαλώς, στα ελληνικά νησιά. Κάθε χρόνο φεύγουν 

γύρω στις 800 «μίνι κρουαζιέρες» αυτού του είδους από το λιμάνι της Λεμεσού, ένα 

από τα σημαντικότερα λιμάνια κρουαζιέρων της Μεσογείου, μεταφέροντας περίπου 

250.000 επιβάτες. 

10.6. Τμήμα Συγκοινωνιών Κύπρου 

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων είναι υπεύθυνο για τη διαμόρφωση 

και εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής στους τομείς των μεταφορών, των 

επικοινωνιών, των δημοσίων έργων και των αρχαιοτήτων και έχει ως αποστολή του 

τη δημιουργία και παροχή αποτελεσματικών και αποδοτικών υπηρεσιών στις 

τηλεπικοινωνίες, τα ταχυδρομεία, την οδική ασφάλεια με επάρκεια οδικού δικτύου, 

τα αεροδρόμια και τα λιμάνια, καθώς και την προβολή της κληρονομιάς μας. 

Μετά την Τουρκική εισβολή του 1974 και την κατοχή του 37% του νησιού το 

Τμήμα Δημόσιων Έργων ανέλαβε μεγάλες ευθύνες για την ανακούφιση  των 

προσφύγων μας πέρα των άλλων εργασιών που είχε. 

Έτσι στην αρχή ανέλαβε την κατασκευή των πρώτων προσφυγικών 

συνοικισμών για την ανακούφιση των προσφύγων.  

Μετά την ικανοποίηση των πρώτων αναγκών  το τμήμα ανέλαβε την σχεδίαση 

και την κατασκευή όλων των δρόμων και άλλων έργων υποδομής  στους 

κυβερνητικούς οικισμούς και οικισμούς αυτοστέγασης 
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11. ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 

11.1.Γεωργία 

Η Γεωργία παραδοσιακά αποτελούσε τον πιο σημαντικό τομέα στην 

οικονομική και κοινωνική ζωή του τόπου έτσι που ορθά χαρακτηριζόταν ως η 

σπονδυλική στήλη της οικονομίας της χώρας. Κατά συνέπεια έτυχε ανάλογης 

μέριμνας και φροντίδας από την Κυβέρνηση της Δημοκρατίας, από πολύ νωρίς , μετά 

την Ανεξαρτησία. 

Η Γεωργία εξακολουθεί να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην κοινωνική και 

οικονομική ζωή του νησιού, παρά την εντυπωσιακή ανάπτυξη των άλλων τομέων της 

οικονομικής δραστηριότητας. Η σύγχρονη γεωργία ασκεί πολυλειτουργικό ρόλο. 

Πέραν της προμήθειας με τρόφιμα, συμβάλλει σημαντικά στη διατήρηση του 

περιβάλλοντος, αποτελεί το μέσο για τη διατήρηση και βελτίωση της ζωής στην 

ύπαιθρο και την αποφυγή της απερήμωσης των χωριών. 

Η αμπελουργία ιδίως είναι αρκετά αναπτυγμένη αλλά και προβληματική ως 

προς την έγκαιρη διάθεση του προϊόντος. Τέσσερις μεγάλες οινοβιομηχανίες και 

αρκετές μικρότερες, απορροφούν τη μεγαλύτερη παραγωγή οινοποιησίμων 

σταφυλιών. Τα κυπριακά κρασιά εξακολουθούν από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα να 

χαίρουν μεγάλης φήμης διεθνώς και αποτελούν ένα από τα κύρια εξαγωγικά είδη του 

νησιού. Μεταξύ των άλλων εξαγωγικών γεωργικών προϊόντων είναι τα επιτραπέζια 

σταφύλια τα εσπεριδοειδή, τα μήλα, οι πατάτες κ.ά., ενώ τα σιτηρά δεν επαρκούν για 

την τοπική κατανάλωση και συμπληρώνονται με εισαγωγές. 

Τα κυριότερα είδη των κυπριακών εξαγωγών είναι πατάτες, εσπεριδοειδή και 

οινικά προϊόντα όσον αφορά τη γεωργική παραγωγή, και είδη ένδυσης και υπόδησης 

όσον αφορά τη βιομηχανική παραγωγή. Η Κύπρος έχει υπογράψει συμφωνία 

σύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, που έχει ως στόχο την 

τελωνειακή ένωση. Παράλληλα έχει συνάψει διμερείς εμπορικές συμφωνίες με 

πολλές χώρες, περιλαμβανομένων των σοσιαλιστικών και αραβικών.  

Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η εφαρμογή του 

κοινοτικού κεκτημένου στην γεωργία δημιούργησε ένα νέο περιβάλλον. Ένα 

περιβάλλον με νέα στοιχεία για την γεωργία και με οξύτατο ανταγωνισμό. 

Σε ένα μεσογειακό κλίμα , όπως είναι το κλίμα της Κύπρου με ξηρά και θερμά 

θέρη, και με βροχόπτωση μόνο τους χειμερινούς μήνες , είναι επόμενο οι 

καλλιέργειες να υποδιαιρούνται σε 2 βασικές κατηγορίες: α. Αρδευόμενες  

Καλλιέργειες: 
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 ( Εσπεριδοειδή, Πατάτες, Λαχανικά , Φυλλοβόλα  δέντρα, Λουλούδια, 

Όσπρια, Μπανάνες, Φρούτα )β. Ξηρικές Καλλιέργειες: ( Σιτηρά, Οινοποιήσιμα 

σταφύλια, Αμυγδαλιές, Καπνός, Ελαιόδεντρα, Χαρουπιές ) 

Το τμήμα Γεωργίας περιλαμβάνει : 

• Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων  

Το νερό αποτελεί το σημαντικότερο συντελεστή στην γεωργική ανάπτυξη της 

Κύπρου .Δυστυχώς η χώρα στερείται επαρκών υδάτινων πόρων και τούτο επιβάλλει 

περιορισμούς στις δυνατότητες για ανάπτυξη της γεωργίας. Η βροχόπτωση που 

αποτελεί την κύρια πηγή νερού είναι ασταθής και περιορίζεται κυρίως από τον 

Νοέμβριο μέχρι τον Μάρτιο , οι δε μήνες από τον Μάιο μέχρι τον Οκτώβριο είναι 

σχεδόν εντελώς ξηροί. 

Επίσης η Κύπρος δεν έχει ποταμούς με ολόχρονη ροή εκτός από μερικά 

ρυάκια στις ψηλότερες κοιλάδες της οροσειράς του Τροόδους. Τα υπόγεια νερά 

περιορίζονται κυρίως στις παράκτιες πεδιάδες και εξαρτώνται πλήρως από την 

βροχόπτωση. Μια καλή χρονιά με αρκετή βροχόπτωση εμπλουτίζει σημαντικά τα 

υπόγεια υδροφόρα στρώματα ενώ μια χρονιά με χαμηλή βροχόπτωση και με σχετικά 

αυξημένη άντληση επιφέρει άμεση πτώση της στάθμης των υπόγειων νερών , που 

οδηγεί συχνά και σταδιακά σε εισροή θαλάσσιου νερού στο υδροφόρο στρώμα. 

Κατά συνέπεια όπως είναι φυσικό η πολιτική του κράτους αποσκοπεί σε 2 

στόχους : πρώτα την όσο το δυνατό συγκράτηση μεγαλύτερων ποσοτήτων όμβριων 

υδάτων σε φράγματα και δεύτερο την σωστή και αποδοτική χρήση του νερού με την 

χαμηλότερη δυνατή απειλή. 

Για την επίτευξη των στόχων αυτών η κυβέρνηση με την βοήθεια του 

προγράμματος αναπτύξεως των Ηνωμένων Εθνών προχώρησε σε ένα ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα επισκόπησης και αξιολόγησης  των υδάτινων πόρων της χώρας. Με βάση 

τα πορίσματα της μελέτης αξιολόγησης των υδάτινων πόρων καταρτίστηκε 

μακροπρόθεσμο πρόγραμμα εκτέλεσης έργων υδάτινης ανάπτυξης  με την ανέγερση 

σειράς υδατοφρακτών σε ποτάμια που είχαν αξιόλογη ροή κατά τους χειμερινούς και 

ανοιξιάτικους μήνες.  

Παράλληλα από νωρίς τέθηκε σε εφαρμογή το σχέδιο για την βελτίωση της 

χρήσης του νερού περιορίζοντας την σπατάλη  με την εγκατάσταση βελτιωμένων 

συστημάτων άρδευσης όπως λάστιχα, λεκάνες , τεχνητή βροχή , πότισμα με σταγόνες 

σε αντικατάσταση των παραδοσιακών μεθόδων άρδευσης που οδηγούσαν σε 

κατασπατάληση νερού μέχρι και 60 %. 
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• Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών 

Είναι αρμόδιο για την ανάπτυξη της κυπριακής αλιείας και τα προγράμματα 

που εφαρμόζει στοχεύουν στη βιώσιμη διαχείριση των αλιευτικών πόρων της 

Κύπρου, στην ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας και της αλιείας σε διεθνή ύδατα, 

στην πρόληψη, τον έλεγχο και την καταπολέμηση της ρύπανσης της θάλασσας, στην 

κατασκευή και διαχείριση των αλιευτικών καταφυγίων και στη διαμόρφωση και 

εφαρμογή μιας σύγχρονης νομοθεσίας. 

Η Κύπρος περιβάλλεται από τα νερά της, Ανατολικής Μεσογείου, τα οποία 

χαρακτηρίζονται από ψηλότερες θερμοκρασίες και αλμυρότητα απ’ ότι τα νερά της 

Δυτικής Μεσογείου. Παρά τη χαμηλή παραγωγικότητα της χαρακτηρίζεται από ψηλή 

βιοποικιλότητα, δηλ. μεγάλη ποικιλία οργανισμών χλωρίδας και πανίδας, τα οποία 

απαντώνται όμως σε μικρές ποσότητες.  

Οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν το θαλάσσιο περιβάλλον της Κύπρου 

είναι η τουριστική ανάπτυξη, η ρύπανση - ειδικότερα με την εισροή θρεπτικών 

συστατικών από σημειακές και μη σημειακές πηγές, τα εισβάλλοντα ξενικά είδη, 

κυρίως καθώς και η διάβρωση των ακτών και τα παράκτια έργα. Όλοι οι πιο πάνω 

παράγοντες έχουν αρνητική επίδραση και προκαλούν σημαντικές οικολογικές 

αλλαγές που διαταράσσουν το θαλάσσιο περιβάλλον.  

Άλλα σημαντικά προβλήματα που προκύπτουν από την εντατική ανθρώπινη 

εκμετάλλευση του θαλάσσιου περιβάλλοντος είναι αναμφισβήτητα η υποβάθμιση και 

η καταστροφή σημαντικών βιοτόπων και η απειλή με εξαφάνιση ειδών που 

κινδυνεύουν . 

Παρά τις σοβαρές πιέσεις που υφίσταται το θαλάσσιο περιβάλλον, συγκριτικά 

μπορεί να θεωρηθεί ότι βρίσκεται σε καλή κατάσταση, καθότι η Κύπρος έχει 

περιορισμένης κλίμακας βιομηχανική ανάπτυξη. Η διατήρηση της καλής οικολογικής 

κατάστασης του θαλασσίου περιβάλλοντος αποτελεί πρωταρχικό άξονα 

προτεραιότητας και στα πλαίσια αυτά γίνεται παρακολούθηση της ποιότητας του 

θαλάσσιου νερού, της οικολογίας και της βιοποικιλότητας από τον Τομέα Θαλασσίου 

Περιβάλλοντος. 

Η κυριότερες αλιευτικές περιοχές της  ελεύθερης Κύπρου είναι η περιοχή 

Ακρωτηρίου Γκρέκο, Ακρωτηρίου ζευγάρι, Ακρωτηρίου Αρναούτη, Ακρωτηρίου 

Πωμού . Τα κυριότερα προβλήματα της κυπριακής Αλιείας είναι : η περιορισμένη 

ποσότητα ψαριών γύρω από τις ακτές του νησιού και η εμπορία ψαριών όπως είναι ο 

ξιφίας και η πέστροφα. 
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• Αναδασμός 

Το περιβάλλον της Κύπρου επηρεάστηκε σημαντικά μέσα στις χιλιετίες που 

ακολούθησαν την εμφάνιση των πρώτων πολιτισμών στο νησί, πριν περίπου 9.000 

χρόνια.  

Στη νεότερη ιστορία της Κύπρου, αυτό που σημάδεψε την πορεία, αλλά και το 

περιβάλλον της, όσο κανένα άλλο γεγονός ήταν η Τουρκική εισβολή του 1974 και η 

συνεχιζόμενη, μέχρι σήμερα, κατοχή του 37 % της έκτασης του νησιού από την 

Τουρκία.  Η έντονη ανάπτυξη η οποία υποχρεωτικώς ακολούθησε τα γεγονότα του 

1974 δεν είχε την πολυτέλεια, αρχικά, να λάβει υπόψη και την προστασία του 

περιβάλλοντος, αλλά μόνο την αμεσότατη και επιτακτική ανάγκη στέγασης των 

200.000 προσφύγων και επαναδραστηριοποίηση της οικονομίας. Ως αποτέλεσμα 

προκλήθηκαν στην πορεία σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον της 

Κύπρου.  

Σήμερα, τα πράγματα αλλάζουν με γρήγορους ρυθμούς. Η ένταξη της Κύπρου 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει φέρει τον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος στο 

προσκήνιο. Τα θέματα περιβάλλοντος αποτελούν, πια, πολιτική προτεραιότητα για 

την Κύπρο. 

Στην Ευρώπη έχουν δρομολογηθεί διαδικασίες και έχουν ψηφιστεί νόμοι, οι 

οποίοι φέρουν την προστασία του περιβάλλοντος ως πρωταρχικό στόχο της κοινωνίας 

των πολιτών. 

Ο αναδασμός είναι ένα βασικό σχέδιο υποδομής που, μέσα στα πλαίσια της 

ευρύτερης αγροτικής πολιτικής της Κυβέρνησης, συμβάλλει στην απάμβλυνση των 

διαφόρων προβλημάτων της αγροτικής ιδιοκτησίας τα οποία πηγάζουν από το 

αναχρονιστικό σύστημα διακατοχής της γης. Τα κυριότερα από τα προβλήματα της 

αγροτικής ιδιοκτησίας, είναι ο πολυτεμαχισμός και ο μικροτεμαχισμός της γης, η 

έλλειψη αγροτικών δρόμων, η κατοχή της ιδιοκτησίας σε αδιαίρετη και σε 

δυαδική/πολλαπλή μορφή και το ακανόνιστο σχήμα των τεμαχίων γης. Το Τμήμα 

Αναδασμού φέρει την ευθύνη για το συντονισμό, διαχείριση και υλοποίηση μέτρων 

αναδασμού στην Κύπρο. 
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• Μετερεωλογία 

Η Μετεωρολογική Υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος έχει την ευθύνη για 

• Την παροχή μετεωρολογικών πληροφοριών και συμβουλευτικών υπηρεσιών 

για τις ανάγκες της πολιτικής αεροπορίας,  

• Τη συλλογή και επεξεργασία μετεωρολογικών στοιχείων και πληροφοριών 

• Τη σύνταξη κλιματολογικών στατιστικών  

• Παρακολούθηση των κλιματικών διακυμάνσεων και τάσεων.  

11.2. Κτηνοτροφία 

Η κτηνοτροφία αποτελεί σημαντικό υποτομέα του ευρέος γεωργικού  τομέα 

όχι μόνο γιατί απασχολεί ένα μεγάλο αριθμό κτηνοτρόφων αλλά και γιατί συμβάλλει 

θετικά στην υποκατάσταση των εισαγωγών και στην παροχή πρώτων υλών για τις 

αγροβιομηχανίες. Η κτηνοτροφική παραγωγή  που αποτελεί το 33% της ολικής αξίας 

του ευρέος γεωργικού τομέα υποδιαιρείται σε 4 βασικές κατηγορίες: αγελαδοτροφεία, 

αιγοπροβατοτροφία, χοιροτροφία, και πτηνοτροφία 

Τα κυριότερα προβλήματα της κτηνοτροφίας είναι το ψηλό κόστος 

παραγωγής που οφείλεται στην εισαγωγή ζωοτρόφων, στην απουσία κτηνοτροφικών 

περιοχών που αποθαρρύνει την οργάνωση μονάδων μακριά από τον οικισμό και η 

εμπορία γάλακτος και κρέατος. 

11.3. Γεωλογική έρευνα της Κύπρου 

Το γεωλογικό τμήμα ερευνών είναι ο τεχνικός σύμβουλος στην κυβέρνηση 

στα ζητήματα σχετικά με τα υπόγεια νερά, τους ορυκτούς πόρους και την προστασία 

του χτισμένου και φυσικού περιβάλλοντος. Τα κύρια τμήματα του τμήματος είναι 

εκείνα της υδρογεωλογίας, της γεωλογίας εφαρμοσμένης μηχανικής, της οικονομικής 

γεωλογίας, της περιφερειακής γεωλογίας, της γεωφυσικής και της σεισμολογίας και, 

περιβαλλοντική γεωλογία. Αν και οι κλασσικές λειτουργίες μιας εθνικής γεωλογικής 

έρευνας διατηρούνται, το τμήμα αναμιγνύεται σταδιακά περισσότερο στα 

διεπιστημονικά προγράμματα που εκτελούνται κάτω από την πρωτοβουλία του ή σε 

συνεργασία με τα διεθνή ιδρύματα και ειδικότερα εκείνους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Τέτοια προγράμματα  είναι τα εξής:  

Περιβάλλον : H γρήγορη ανάπτυξη και η βαριά επένδυση της οικονομίας της 

Κύπρου στην οικοδόμηση πέρα από τις τελευταίες 40 έτη υψηλές προσδοκίες θέσεων 

στην ποιότητα του σχεδίου ιδρύματος και τα δομικά υλικά των διάφορων 

προγραμμάτων εφαρμοσμένης μηχανικής.  
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Επομένως, κατάλληλο γεωλογικό – οι γεωτεχνικές έρευνες εισήχθησαν και 

αναπτύχθηκαν από το γεωλογικό τμήμα ερευνών για να τους υποστηρίξουν.  

Φυσικό περιβάλλον : H λεπτομερείς γεωλογικές χαρτογράφηση και η έρευνα 

είναι η βάση όλων των γεωλογικών προγραμμάτων και των περιβαλλοντικών 

μελετών θεωρώντας ότι η υγιής κατανόηση των γεωλογικών όρων διευκολύνει τις 

έρευνες ορυκτού πλούτου, τις υδρογεωλογικές έρευνες, και τα προγράμματα 

εφαρμοσμένης μηχανικής. Η περισσότερη χαρτογράφηση πραγματοποιείται στις 

κλίμακες 1:5000 και 1:25.000 που συγκεντρώνονται κυρίως στο Troodos. Η πολύ 

μακροχρόνια ιστορία μεταλλείας του νησιού επίσης έχει επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Ελαχιστοποιώντας αυτά τα αποτελέσματα με μια ενεργό συμμετοχή κατά τη διάρκεια 

των εργασιών εξαγωγής και αποκατάστασης των εγκαταλειμμένων ορυχείων και των 

λατομείων είναι μεταξύ των στόχων που αναλαμβάνονται από το τμήμα. 

Σεισμοί : Πάνω από 500 τοπικά γεγονότα και περίπου 100 περιφερειακοί 

σεισμοί καταγράφονται και αξιολογούνται κάθε έτος. Επομένως, η κατανόηση του 

σεισμικού κινδύνου και ο έλεγχος της σεισμικής δραστηριότητας στην περιοχή είναι 

ένας πολύ σημαντικός στόχος για το τμήμα. Οι σχετικές μελέτες είναι βασισμένες στο 

σεισμικό δίκτυο της Κύπρου που αποτελείται από 7 σεισμικούς σταθμούς, 2 

σταθμούς ηλεκτρονόμων και 20 σταθμούς επιταχυμέτρων. Ο κεντρικός σταθμός 

καταγραφής βρίσκεται στο γεωλογικό κτήριο ερευνών στη Λευκωσία.  

 

12. ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

12.1. Γλώσσα 

Ποια γλώσσα μιλούσαν οι αρχαίοι κάτοικοι της Κύπρου πριν τον ερχομό των 

ελληνικών φύλων δεν είναι κανένας σε θέση να διευκρινίσει. Όταν όμως οι 

Μυκηναΐοι έμποροι και μαζί με αυτούς οι Έλληνες άποικοι εγκαταστάθηκαν στην 

Κύπρο, εισήγαγαν και την ελληνική γλώσσα. Πολλά δείγματα έχουν διασωθεί από τις 

επιγραφές που έχουν παραδοθεί στους λεξικογράφους. Το κυπριακό συλλαβογραφικό 

αλφάβητο είχε πολλές ιδιομορφίες και προσαρμοζόταν στις ανάγκες της αρχαίας και 

άγνωστης γλώσσας των Ετεοκυπρίων.  

Παρόλα αυτά προσαρμόστηκε και στις απαιτήσεις της  ελληνικής γλώσσας 

μετά την εγκατάσταση των Ελλήνων στο νησί.  

Το ελληνικό αλφάβητο εισάχθηκε στην Κύπρο πολύ αργότερα από το βασιλιά 

της Σαλαμίνας  και υιοθέτησε παγκύπρια κλίμακα.  
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Η έκταση της και οι ιστορικές περιπέτειες του νησιού αποτελούν παράγοντες 

της δημιουργίας των τοπικών γλωσσικών διαφορών . 

Οι γνώστες  των πραγμάτων από την ομιλία και μόνο  διακρίνουν εύκολα τους 

κατοίκους της Λάρνακας, και της Πάφου. Σήμερα τα διαλεκτικά φαινόμενα 

εξακολουθούν να διατηρούνται έντονα πράγμα που δημιουργεί σοβαρές δυσκολίες 

στους υπόλοιπους Έλληνες  στην κατανόηση της ομιλίας των Ελληνοκυπρίων. Οι 

νέοι βεβαίως έχουν υποστεί την επίδραση της νεοελληνικής που εισέβαλε ραγδαία 

μέσα από τα σχολεία ,ραδιόφωνα, τηλεοράσεις, Κανένας όμως Κύπριος δεν μιλά την 

κοινή νεοελληνική χωρίς ιδιωματισμούς και κυρίως την χαρακτηριστική κυπριακή 

προφορά.  

Τα ελληνικά είναι μετά την τουρκική εισβολή του 1974 η κυρίως γλώσσα στο 

νότο, όπου η πλειοψηφία είναι Ελληνοκύπριοι, τα τουρκικά στο βορρά, όπου η 

πλειοψηφία είναι Τουρκοκύπριοι, ενώ τα αγγλικά χρησιμοποιούνται ευρέως.  

12.2. Θρησκεία 

Η Εκκλησία της Κύπρου είναι μια από τις αρχαίες Χριστιανικές Εκκλησίες. 

Είναι η αρχαιότερη μετά τις Εκκλησίες των Ιεροσολύμων και της Αντιόχειας. Το 

Χριστιανικό κήρυγμα ακούστηκε για πρώτη φορά στην Κύπρο το 35 ή 36 και η 

Εκκλησία της Κύπρου ιδρύθηκε το 45 . 

Η ιστορία της Κυπριακής Εκκλησίας συνδέεται στενά με την πολιτική της 

Κύπρου για αυτό και διαιρείται σε 6 περιόδους. Η πρώτη αρχίζει με την ίδρυση της 

Κυπριακής εκκλησίας και τελειώνει με την απαλλαγή της Κύπρου από τους Ρωμαίους 

( 45 - 330 ). Η δεύτερη  περιλαμβάνει τους Βυζαντινούς χρόνους ( 330 - 1192 ). Η 

τρίτη συμπίπτει με τα χρόνια της Φραγκοκρατίας ( 1192- 1571 ). Η τέταρτη 

εμπεριέχει την ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου κατά την Τουρκοκρατία ( 1571- 

1960 ). Η έκτη αρχίζει με την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας και φτάνει 

μέχρι σήμερα 1960 – 2008 ). 

Η πλειονότητα της ελληνοκυπριακής κοινότητα ανήκει στους ορθοδόξους 

Χριστιανούς, υπαγόμενοι στην Αυτοκέφαλη Ελληνορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου 

Η πλειονότητα της τουρκοκυπριακής κοινότητας ακολουθεί το Ισλάμ. 

Διοικητικά η Εκκλησία της Κύπρου διαιρείται από το 1973 σε 6 περιφέρειες : την 

Αρχιεπισκοπική και τις Μητροπολικές Πάφου, Κιτίου, Κυρήνειας, Λεμεσού, και 

Μόρφου.  
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Ο Αρχιεπίσκοπος και οι Αρχιερείς απαρτίζουν την Ιερά Σύνοδο της 

Εκκλησίας της Κύπρου. Οι μονές της Κύπρου εξακολουθούν να εμπνέουν την 

ευλάβεια στο Χριστιανικό κόσμο της νήσου  και να αποτελούν ιερούς τόπους 

προσευχής και προσκυνήματος.  

Η Κυπριακή Εκκλησία, παράλληλα προς το πνευματικό και εθνικό έργο, που 

επιτελεί, ανταποκρίνεται και σε όλες τις διορθόδοξες και διαχριστιανικές της 

υποχρεώσεις. Διατηρεί αγαθές σχέσεις με όλες τις αδελφές Ορθόδοξες Εκκλησίες και 

συμβάλλει στην προσπάθεια , που καταβάλλεται σήμερα για προσέγγιση των 

Χριστιανικών Εκκλησιών  και άρση των παλιών διαφορών, που υπάρχουν ακόμα 

μεταξύ τους. 

12.3. Η Κύπρος - Θρησκευτικές Ομάδες  

Το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας αναγνωρίζει την ύπαρξη 

θρησκευτικών ομάδων στο νησί. Το άρθρο του Συντάγματος ορίζει ως θρησκευτική 

ομάδα ένα σύνολο ανθρώπων που κατοικούν μόνιμα στην Κύπρο και έχουν την ίδια 

θρησκεία και ο αριθμός τους υπερβαίνει τους χιλίους κατά την ημέρα που το 

Σύνταγμα τέθηκε σε εφαρμογή.  

Σύμφωνα με αυτό το άρθρο του Συντάγματος, πολίτες της Κυπριακής 

Δημοκρατίας οι οποίοι δεν ανήκουν στο Ορθόδοξο δόγμα ούτε στη Μουσουλμανική 

θρησκεία και ως εκ τούτου δεν ανήκουν σε καμιά από τις δύο εθνικές κοινότητες που 

αναγνωρίζει το Σύνταγμα (Ελληνική, Τουρκική), αλλά ανήκουν σε θρησκευτική 

ομάδα, έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν συλλογικά σε ποια από τις δύο κοινότητες θα 

πρέπει να ανήκουν, μέσα σε κάποια χρονική περίοδο μετά την εφαρμογή του 

Συντάγματος.  

Αυτό το δικαίωμα είχαν τρεις ομάδες στην Κύπρο, οι Αρμένιοι, οι Μαρωνίτες 

και οι Λατίνοι, οι οποίες επέλεξαν με δημοψήφισμα που διενεργήθη το 1960, να 

ανήκουν στην Ελληνική κοινότητα. Το δημοψήφισμα είχε τα εξής αποτελέσματα:  

Αρμένιοι: 

1077 επέλεξαν να ανήκουν στην Ελληνική κοινότητα , 5 επέλεξαν να ανήκουν στην 

Τουρκική κοινότητα 

Μαρωνίτες:1046 επέλεξαν να ανήκουν στην Ελληνική κοινότητα 0 επέλεξαν να 

ανήκουν στην Τουρκική κοινότητα 

Λατίνοι: 

322 επέλεξαν να ανήκουν στην Ελληνική κοινότητα 1 επέλεξε να ανήκουν στην 

Τουρκική κοινότητα.
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Σήμερα ο αριθμός των Μαρονιών ανέρχεται στις 4,500 περίπου, των 

Αρμενίων στις 2.200 και των Λατίνων στους 900. Αναμφίβολα, η παρουσία των 

τριών αυτών θρησκευτικών ομάδων συμβάλλει τα μέγιστα στον πολιτιστικό 

πλουραλισμό της Ελληνικής κοινότητας.  

Η Κυπριακή διάλεκτος έχει πάρα πολλές λέξεις που έχουν ρίζα Λατινικής 

Γλώσσας π.χ. η πόρτα, η στράτα (ο δρόμος), το πηρούνι, η πουλουστρίνα, η τσαέρα 

και πολλές άλλες. 

Με τον φάκελο αυτό, ο Πολίτης επιθυμεί να προσφέρει στο αναγνωστικό του 

κοινό μια γνωριμία με τις τρεις θρησκευτικές ομάδες της Κύπρου, αναφορικά με την 

προέλευσή τους και την παρουσία τους στην Κυπριακή Ιστορία.  

12.4. Υγεία της Κύπρου 

Η αρχή που κρύβεται κάτω από την πολιτική κυβερνητικής υγείας είναι ότι η 

υγεία, ως κοινωνικό αγαθό, είναι ευθύνη του κράτους. Ο κυβερνητικός κύριος στόχος 

είναι η συνεχής βελτίωση των προτύπων της υγείας του πληθυσμού, μέσω της 

προώθησης της υγείας, της πρόληψης της ασθένειας και της παροχής υψηλής 

προσοχής ποιοτικής υγείας σε όλους τους πολίτες. 

Το επίπεδο υγείας του Κυπριακού πληθυσμού συγκρίνεται ευνοϊκά με αυτό 

των αναπτυγμένων χωρών. Όπως φαίνεται από τα δημογραφικά χαρακτηριστικά η 

προσδοκώμενη διάρκεια ζωής είναι στα ίδια επίπεδα με εκείνη πιο αναπτυγμένων 

χωρών, η μητρική θνησιμότητα κυμαίνεται γύρω στο μηδέν, ενώ το ποσοστό 

βρεφικής θνησιμότητας είναι ελάχιστα ψηλότερο. 

Στην επίτευξη του ψηλού επιπέδου υγείας συνέτειναν τόσο η ανάπτυξη των 

Υπηρεσιών Υγείας όσο και το ψηλό βιοτικό επίπεδο. Στην Κύπρο υπάρχουν άριστες 

συνθήκες διαβίωσης.  

Η στρατηγική υγείας χαρακτηρίζεται από την έμφαση στην πρόληψη των 

αιτιών της νοσηρότητας και της θνησιμότητας, που εξασφαλίζει την ισότητα των 

ευκαιριών για την υγειονομική περίθαλψη σε κάθε άτομο ανεξάρτητα από την 

κοινωνικοοικονομική κατάσταση και την κατοικία, που κάνει την καλύτερη χρήση 

των πόρων υγείας μέσω της συνεργασίας μεταξύ των δημόσιων και ιδιωτικών τομέων 

της υγείας και της αυξανόμενων αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας των 

υγειονομικών υπηρεσιών. 
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12.4.1.Ασθένειες:   

Οι κύριες αιτίες της νοσηρότητας και της θνησιμότητας είναι εκείνες κοινές 

στις αναπτυγμένες χώρες που είναι καρδιαγγειακές παθήσεις, καρκίνος, διαβήτης, 

κάπνισμα και κυκλοφορία και άλλα ατυχήματα. Οι πιο κοινές αιτίες του θανάτου 

είναι καρδιαγγειακές παθήσεις (40%) και καρκίνος (10%). 

12.4.2. Παροχή της Κύπρου υγειονομικής περίθαλψης: 

  Η υγειονομική περίθαλψη παρέχεται από τις κυβερνητικές ιατρικές υπηρεσίες 

και τον ιδιωτικό ιατρικό τομέα. Οι κυβερνητικές ιατρικές υπηρεσίες μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν από οποιοσδήποτε επιλέγει να θεραπευθεί σε ένα κυβερνητικό 

ιατρικό Όργανο. Δωρεάν ή στις μειωμένες αμοιβές η προσοχή παρέχεται από τις 

κυβερνητικές ιατρικές υπηρεσίες σε ορισμένες ομάδες του πληθυσμού όπως 

περιγράφεται κατωτέρω. Οι ασθενείς που δεν ανήκουν σε αυτές τις ομάδες 

καταβάλλουν τις αμοιβές που ορίζονται κατά διαστήματα. 

Τα κυβερνητικά ιατρικά όργανα αντιμετωπίζονται από το Υπουργείο υγείας 

μέσω του τμήματος υπηρεσιών ιατρικής και δημόσιας υγείας και χρηματοδοτούνται 

από τη γενική φορολογία μέσω του προϋπολογισμού. Τα πρόσωπα που 

χρησιμοποιούν τον ιδιωτικό ιατρικό τομέα καταβάλλουν τις αμοιβές φθαρμένες. 

Ορισμένες ομάδες καλύπτονται τα ιατρικά κεφάλαια, που χρησιμοποιούνται από από 

τα συνδικάτα ή τους εργοδότες. Αυτά τα κεφάλαια παρέχουν την πλήρη ή μερική 

κάλυψη των ιατρικών δαπανών που υφίστανται από τα μέλη τους. 

H τριτοβάθμια ιατρική περίθαλψη αναπτύχθηκε σε τέτοιο βαθμό που πολλά 

περιστατικά τα οποία αποστέλλονταν προηγούμενα στο εξωτερικό για θεραπεία, 

σήμερα θεραπεύονται στην Κύπρο. H μεταμόσχευση νεφρών, η εγχείρηση ανοιχτής 

καρδιάς, ο καθετηριασμός και οι νευροχειρουργικές επεμβάσεις είναι σήμερα 

επεμβάσεις ρουτίνας.  

O ιδιωτικός τομέας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης καλύπτει με επιτυχία το 

50% τόσο της πρωτοβάθμιας ιατρικής όσο και της δευτεροβάθμιας και συνέβαλε 

καθοριστικά στην επίτευξη του ψηλού επιπέδου υγείας. Νέες κλινικές ιδρύονται στον 

ιδιωτικό τομέα ενώ παράλληλα αυξάνεται και ο αριθμός των νέων Γιατρών και 

Οδοντιάτρων που εγγράφονται στα αντίστοιχα μητρώα. 

Ο εθελοντικός τομέας παρέχει με ουσιαστικό τρόπο, αξιόλογα προγράμματα 

και υπηρεσίες, στον τομέα της υγείας για εξυπηρέτηση των ασθενών. Αυτά 

περιλαμβάνουν ανακουφιστική και μακροχρόνια φροντίδα/φαρμακευτική περίθαλψη, 

διαγνωστικές και κλινικές υπηρεσίες, κτλ. 
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Η μεταρρύθμιση στον τομέα της υγείας αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα της 

κυβερνητικής πολιτικής. Το υφιστάμενο σχέδιο υγείας έχει επικριθεί πολύ για 

έλλειψη συντονισμού μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, και γενικά για την 

ανικανότητα τoυ να ανταποκριθεί στις προσδοκίες του λαού. 

12.4.3. Αντιναρκωτικός στρατηγική της Κύπρου : 

Η δέσμευση για την πάλη ενάντια στη χρήση και των εθιστικών ουσιών 

μεταφράστηκε στην καθιέρωση του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου της Κύπρου. Το 

κράτος έχει εξουσιοδοτήσει σε αυτό το Συμβούλιο τον εμφανή ρόλο του καθορισμού 

μιας εθνικής πολιτικής φαρμάκων, επισημαίνοντας κατά συνέπεια την πολιτική 

θέληση να αρχίσει το πρόβλημα με έναν σφαιρικό και πολυδιάστατο τρόπο, που 

απεικονίζει τις πραγματικότητες σήμερα σχετικά με το φαινόμενο ναρκωτικών. Το 

Αντιναρκωτικό Συμβούλιο αποτελεί την ανώτατη συντονίζοντας αντιπροσωπεία στον 

τομέα των εθιστικών ουσιών.  

Σε συνέχεια της ανωτέρω ανάπτυξης, το Υπουργείο υγείας έχει συνεχίσει με 

την καθιέρωση ενός κέντρου αποτοξίνωσης για τους τοξικομανείς στην Λεμεσό, και 

μια θεραπευτική Κοινότητα για την ψυχολογική αποκατάσταση και την κοινωνική 

επανενοποίηση εκείνοι στην ανάγκη. Μια θεραπευτική Κοινότητα στους νεανικούς 

εξαρτημένους φαρμάκων αναμένεται επίσης για να ανοίξει κατά τη διάρκεια του 

2005. Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι πολλή έμφαση δίνεται στην πρόληψη, η οποία 

θεωρείται σημαντική παράμετρος του προβλήματος των φαρμάκων.  

12.5 Εργασία της Κύπρου 

Η υπογεννητικότητα που παρατηρείται σήμερα θα πρέπει να αντιμετωπιστεί 

με μέτρα. Κάθε οικογένεια θα πρέπει να έχει όλα τα οικονομικά μέσα για να 

μεγαλώνει , να μορφώνει , και να αποκαθιστά τα παιδιά της. Με αυτές τις 

προϋποθέσεις αρκετές οικογένειες θα προσφέρουν παιδιά στην κοινωνία και στο 

έθνος. Τα ωφελήματα που απολαμβάνουν σήμερα οι πολύτεκνες οικογένειες είναι τα 

ακόλουθα: 

• Επίδομα τέκνου 

• Ειδική χορηγία 

• Μείωση στρατιωτικής θητείας 

• Στέγαση 

• Παιδεία 

• Δωρεάν Ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη 

• Δωρεάν σε αρχαιολογικούς 

χώρους και μουσεία 
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12.6. Χρόνος, ώρες απασχόλησης και εργασία στην Κύπρο 

Η Κύπρος έχει πλέον μακρά παράδοση στην ανάπτυξη υγιών εργασιακών 

σχέσεων. Βέβαια, το γεγονός αυτό δεν μπορεί να αποκρύψει τις άθλιες συνθήκες υπό 

τις οποίες έγιναν οι πρώτες εργατικές κινητοποιήσεις στις αρχές του προηγούμενου 

αιώνα. 

Μέχρι το 1930 δεν υπήρξαν αξιόλογες εργατικές ενώσεις στις οποίες αξίζει να 

γίνει αναφορά. Η έννοια του όρου "εργατικά δικαιώματα" ήταν σχεδόν ανύπαρκτη, 

ενώ οι όροι και οι συνθήκες απασχόλησης των εργοδοτουμένων ήταν τέτοιες που 

περισσότερο σκλαβιά θύμιζαν, παρά εργασία με απολαβές. 

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι πριν την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας, δεν 

υπήρχαν αναπτυγμένοι θεσμοί και διαδικασίες με βάση τους οποίους οι εργοδότες και 

οι εργοδοτούμενοι να μπορούν να επιλύουν τις μεταξύ τους διαφορές.  Στη μη 

ύπαρξη τέτοιων θεσμών, συνέτεινε βέβαια και η μη ικανοποιητική οργάνωση των 

εργαζομένων και των εργοδοτών και η αδιαφορία της αποικιοκρατικής κυβέρνησης.  

Μετά την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι εργασιακές σχέσεις 

στην Κύπρο άρχισαν να αναπτύσσονται με γρήγορους ρυθμούς, θέτοντας έτσι τις 

βάσεις για την αποδοτική συνεργασία μεταξύ εργοδοτών και εργοδοτουμένων. Το 

1962, υπογράφεται από τους Κοινωνικούς Εταίρους η Βασική Συμφωνία, με την 

οποία για πρώτη φορά καθορίζονται διαδικασίες για την επίλυση εργατικών 

διαφορών. Κατά την ίδια περίοδο, συστήνεται ειδική υπηρεσία στο Υπουργείο 

Εργασίας, που μέχρι πρόσφατα επονομαζόταν Υπηρεσία Βιομηχανικών Σχέσεων και 

το 2004, μετονομάστηκε σε Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων, η οποία ενεργεί ως 

μεσολαβητής στην επίλυση εργατικών διαφορών. 

Από την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας, μία από τις βασικές αρχές της 

φιλοσοφίας του εθελοντικού συστήματος Εργασιακών Σχέσεων ήταν και παραμένει η 

τριμερής συνεργασία, μέσω του Κοινωνικού Διαλόγου. Στο Υπουργείο Εργασίας 

λειτουργεί μεγάλος αριθμός τριμερών σωμάτων, τα οποία ασχολούνται με διάφορα 

θέματα κοινωνικού και εργασιακού περιεχομένου. Τα τριμερή σώματα κοινωνικού 

διαλόγου έχουν πραγματικές εξουσίες και ευθύνες, παρόλο που οι όροι εντολής τους 

καθορίζουν ότι έχουν συμβουλευτικό ρόλο προς το Υπουργείο.  
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Θα πρέπει να αναφερθεί επίσης ότι, οποιοδήποτε θέμα έχει σχέση με την 

εργασία, την εργατική νομοθεσία, την απασχόληση και οποιαδήποτε άλλα 

προγράμματα που σχετίζονται με την αγορά εργασίας συζητούνται στα τριμερή 

σώματα κοινωνικού διαλόγου και αν τα θέματα είναι πιο εξειδικευμένα, τότε 

συζητούνται σε Τριμερείς Τεχνικές Επιτροπές, που διορίζονται από το ενδιαφερόμενο 

Σώμα. 

Οι Τριμερείς αυτές Τεχνικές Επιτροπές αποτελούντα από εκπροσώπους των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων (ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ) και των εργοδοτικών 

οργανώσεων (ΟΕΒ, ΚΕΒΕ), υπό την προεδρία αρμόδιου λειτουργού, ή του ίδιου του 

Διευθυντή του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων.  

Η συνήθης διαδικασία ήταν η κατ' άρθρο συζήτηση των προνοιών του υπό 

εξέταση Νομοσχεδίου, με την κάθε Οργάνωση να υποβάλλει τις θέσεις ή και 

εισηγήσεις της για αλλαγές/τροποποιήσεις. Με τον τρόπο αυτό, οι Κοινωνικοί 

Εταίροι είχαν άμεση εμπλοκή στη διαμόρφωση της εργατικής νομοθεσίας, 

προσπαθώντας ταυτόχρονα να προασπίσουν όσο το δυνατό καλύτερα τα συμφέροντα 

των μελών τους..  

12.6.1. Τοπική ώρα 

Ο χρόνος της Κύπρου είναι gmt + 2. 

Η απασχόληση των ευρωπαϊκών πολιτών ρυθμίζεται από το "νόμο σχετικά με 

το ελεύθερο Κίνημα και την κατοικία των υπηκόων των κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των οικογενειών τούς". Μερικά επαγγέλματα ρυθμίζονται 

από την τοπική νομοθεσία καθορίζοντας τα προσόντα και τις διαδικασίες που 

απαιτούνται για να αποκτήσουν το δικαίωμα να ακολουθηθεί ένα συγκεκριμένο 

επάγγελμα. 

Η απασχόληση των μη ευρωπαϊκών πολιτών υποβάλλεται στην έγκριση του 

τμήματος εργασίας που εξετάζει τις αιτήσεις που υποβάλλονται από τους εργοδότες 

που επιδιώκουν να μισθώσει τους αλλοδαπούς προκειμένου να ικανοποιηθούν η 

συμπίεση, οι βραχυπρόθεσμες ανάγκες στην αγορά εργασίας σε ορισμένους 

οικονομικούς τομείς και τα επαγγέλματα. 
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12.6.2. Ώρες απασχόλησης 

Οι εργατικές σχέσεις στην Κύπρο, από την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας 

μέχρι σήμερα βρίσκονται σε ικανοποιητικό επίπεδο. Οι ελεύθερες συλλογικές 

διαπραγματεύσεις έχουν καθιερωθεί ως ο βασικός τρόπος καθορισμού των μισθών 

και των άλλων όρων απασχόλησης, και έχουν γίνει θεσμός αποδεκτός και σεβαστός 

από τους κοινωνικούς εταίρους (συντεχνίες, εργοδότες, κυβέρνηση). Με βάση 

διεθνείς στατιστικές, το μέσο ετήσιο ποσοστό των χαμένων εργασίμων ημερών από 

απεργίες κατά τη διάρκεια της ζωής της Κυπριακής Δημοκρατίας, είναι χαμηλό σε 

σύγκριση με άλλες χώρες. 

Ώρες απασχόλησης δημόσιων υπηρεσιών κατά τη διάρκεια της περιόδου από 

Σεπτέμβρη μέχρι Ιούνιο είναι από τις 8:30 – 13:00 ενώ του ιδιωτικού από 7:30- 

13:00, και 15:00- 18:00. 

Οι ειδικές ώρες αγορών ισχύουν για τα Χριστούγεννα και Πάσχα. Από την 1η 

Δεκεμβρίου έως την 31η Δεκεμβρίου, τα καταστήματα μπορούν να παραμείνουν 

ανοικτά στις 20:00 καθ' όλη τη διάρκεια της εβδομάδας, αλλά πρέπει να κλείσουν 

στις 18:00 στην παραμονή Χριστουγέννων και την παραμονή του νέου έτους. Τα 

καταστήματα μπορούν επίσης να παραμείνουν ανοικτά στις 20:00 10 ημέρες πριν από 

την Κυριακή Πάσχα, αλλά πρέπει να κλείσουν στις 18:00 την καλή Παρασκευή.  

12.6.3. Κατανάλωση των ωρών 

Το πρόγευμα εξυπηρετείται συνήθως στις 07:00 και 10:00 το πρωί. Το 

μεσημεριανό γεύμα εξυπηρετείται στα εστιατόρια στις 12:00 και το γεύμα 15:00. 

εξυπηρετείται στις 19:00 μέχρι αργά το βράδυ. 

12.6.4. Επίσημες αργίες 

Οι ημέρες που απαριθμούνται κατωτέρω είναι επίσημες αργίες στην Κύπρο. 

Όλα οι δημόσιες υπηρεσίες, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι τράπεζες και τα 

καταστήματα είναι κλειστές στις επίσημες αργίες αν και πολλά καταστήματα και 

ορισμένες υπηρεσίες παραμένουν ανοικτά στα θέρετρα και τις παράκτιες περιοχές. Οι 

τράπεζες είναι κλειστές την Τρίτη Πάσχα αλλά όχι στην παραμονή Χριστουγέννων. 

- 1η Ιανουαρίου - ημέρα του νέου 

έτους  

- 6η Ιανουαρίου - ημέρα Φώτων 

- 25η Μαρτίου - ελληνική εθνική 

ημέρα  

- 1η Απριλίου - εθνική ημέρα επετείου  

- Μάιος 1ης - ημέρα εργασίας  

- 15η Αυγούστου – Γιορτή της 

Παναγίας  

- 1η Οκτωβρίου - ημέρα 

ανεξαρτησίας της Κύπρου  
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- 28η Οκτωβρίου - ελληνική εθνική 

ημέρα επετείου  

- 24η Δεκεμβρίου - παραμονή 

Χριστουγέννων  

- 25η Δεκεμβρίου - ημέρα 

Χριστουγέννων  

- 26η Δεκεμβρίου - ημέρα 

εγκιβωτισμού  

- Kαθαρά  Δευτέρα  

- Μεγάλη Παρασκευή  

- Δευτέρα του  Πάσχα 

12.6.5. Ασφάλεια, υγεία και ευημερία εργαζομένων   

Το δικαίωμα των εργαζομένων στις ασφαλείς και υγιείς συνθήκες εργασίας 

διατηρείται από την κατάλληλη νομοθεσία. Η ασφάλεια και η υγεία στο νόμο 

εργασίας καλύπτουν όλους τους εργασιακούς χώρους σε όλους τους τομείς της 

οικονομικής δραστηριότητας άσχετα από εάν ο εργασιακός χώρος είναι ιδιωτικός ή 

δημόσιος, και επιβάλλει τους δασμούς στους εργοδότες, τους ελεύθερους 

επαγγελματίες και τους εργαζομένους καθώς επίσης και στους σχεδιαστές, τους 

κατασκευαστές, τους εισαγωγείς και τους προμηθευτές των άρθρων και των ουσιών 

για τη χρήση στην εργασία. Η ενεργός συμμετοχή και των εργοδοτών και των 

εργαζομένων στην εξασφάλιση ενός ασφαλούς και υγιούς περιβάλλοντος προωθείται 

από τη νομοθεσία που ρυθμίζει την καθιέρωση και τη λειτουργία των επιτροπών 

ασφάλειας στον εργασιακό χώρο.  

Στον τομέα της εκπαίδευσης και της κατάρτισης στην ασφάλεια και την υγεία 

στην εργασία, το κέντρο κατάρτισης στην επαγγελματική ασφάλεια και την υγεία του 

τμήματος επιθεώρησης εργασίας εμπλέκεται στην οργάνωση και να εκτελέσει των 

επιμορφωτικών προγραμμάτων, των σεμιναρίων και άλλων γεγονότων 

συνειδητοποίησης για τους επιθεωρητές καθώς επίσης και για άλλες ομάδες 

προσώπων που διαδραματίζουν έναν ρόλο στην υγεία και την ασφάλεια στην 

εργασία.  

Στην Κύπρο σίγουρα τα πράγματα είναι διαφορετικά. Δεν συναντούμε 

υποσιτισμένους ανθρώπους, ούτε άστεγους να περιφέρονται στους δρόμους ενώ οι 

επαίτες, οι ζητιάνοι,  κατά την κυπριακή αποτελούν μακρινό παρελθόν και εικόνα 

στις μνήμες μας από τα προαύλια των εκκλησιών στα χωριά μιας άλλης εποχής. 

Σε σύγκριση λοιπόν με τις αναπτυσσόμενες χώρες η Κύπρος κρίνεται ευνοϊκά 

αφού ουσιαστικά δεν τίθεται θέμα απόλυτης φτώχειας. Η απόλυτη φτώχεια όπως έχει 

ήδη λεχθεί παραπέμπει στην απόλυτη ανέχεια ακόμα και των πιο ουσιωδών αγαθών 

επιβίωσης όπως είναι η τροφή και η ένδυση. 
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Η ανισότητα όμως στο βιοτικό επίπεδο και το χάσμα μεταξύ των τάξεων 

σίγουρα υπάρχει. Για να μετρηθεί το ποσοστό φτώχειας ή ανισότητας στο βιοτικό 

επίπεδο σε οποιαδήποτε κοινωνία απαραίτητη προϋπόθεση είναι να υπολογιστεί 

πρώτα η γραμμή της φτώχειας. 

Για φτώχεια κατ' αρχής μιλάμε όταν ένα άτομο ή ένα νοικοκυριό δεν διαθέτει 

τα απαραίτητα οικονομικά μέσα για να εξασφαλίσει επαρκή επίπεδα διατροφής, 

ένδυσης, στέγασης, όπως και ικανοποιητική πρόσβαση σε ορισμένες άλλες 

κοινωνικές υπηρεσίες όπως είναι η εκπαίδευση, η υγεία και ο πολιτισμός. 

Το εισόδημα και το βιοτικό επίπεδο κάθε νοικοκυριού μπορεί να επιμετρηθεί 

για σκοπούς φτώχειας με τρεις τρόπους. Έχουμε την απόλυτη γραμμή φτώχειας, που 

εμπίπτει με  το ποσό που απαιτείται για την κάλυψη μόνο των βασικών αναγκών, τη 

σχετική γραμμή φτώχειας  και την υποκειμενική γραμμή φτώχειας  που σ' αυτή την 

περίπτωση ο ίδιος ο ενδιαφερόμενος εκτιμά αν θεωρεί τον εαυτό του φτωχό ή όχι. 

Όσον αφορά στη γεωγραφική κατανομή των φτωχών νοικοκυριών πρέπει να 

υπογραμμίσουμε ότι η φτώχεια εντοπίζεται βασικά στις αγροτικές περιοχές με 

μεγαλύτερο το πρόβλημα της αγροτικής Πάφου την οποία ακολουθεί η 

απομακρυσμένη ορεινή αγροτική Λευκωσία .Το μικρότερο ποσοστό φτώχειας στις 

αγροτικές περιοχές εντοπίζεται στην ελεύθερη Αμμόχωστο. Στις αστικές περιοχές το 

μεγαλύτερο ποσοστό φτώχειας εντοπίζεται στη Λάρνακα. Αυτό έχει σχέση και με την 

ύπαρξη πολλών συνοικισμών προσφύγων όπου μεγάλο μέρος αποτελείται από 

συνταξιούχους των οποίων τα εισοδήματα είναι χαμηλά. 

Αυτά τα στοιχεία αποδεικνύουν ότι η φτώχεια έχει άμεση σχέση και με το 

μορφωτικό επίπεδο, στοιχείο για την Κύπρο ενθαρρυντικό αφού οι νέες γενιές 

ανεξάρτητα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Παιδεία μας, έχουν πρόσβαση 

στην εκπαίδευση. 

Μεγάλες ανισότητες παρατηρούνται φυσικά και ευρύτερα όσον αφορά στην 

κατανομή των εισοδημάτων. Οι ψηλοί ρυθμοί αύξησης των κερδών τα τελευταία 

χρόνια και οι ψηλότεροι ρυθμοί αύξησης των μεσαίων και άνω μισθών όπως και η 

μαζική αύξηση των φορολογιών ιδιαίτερα των έμμεσων έχει μεγαλώσει το χάσμα 

μεταξύ των πλούσιων και των φτωχών νοικοκυριών.  

Τα πλουσιότερα 20% των κυπριακών νοικοκυριών απολαμβάνουν το 40% του 

συνολικού εισοδήματος ενώ το φτωχότερο 20% του πληθυσμού μόλις που 

απολαμβάνει το 4,8% του συνολικού εισοδήματος. 
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 Το χάσμα μεταξύ πλουσίων και φτωχών νοικοκυριών ισοδυναμεί με 18:1. Οι 

πλούσιοι δηλαδή έχουν 18 και πολλές φορές 20 φορές μεγαλύτερο εισόδημα από τους 

φτωχούς. 

Ένα από τα μεγαλύτερα παγκόσμια κοινωνικά προβλήματα, τα ναρκωτικά  

απασχολεί έντονα τα τελευταία χρόνια και τη σύγχρονη κυπριακή κοινωνία. 

Δυστυχώς, οι νέοι μας, το πιο πολύτιμο κομμάτι της κοινωνίας, έρχονται σε επαφή με 

τα ναρκωτικά σε ολοένα και μικρότερες ηλικίες και κρατούν την πιο επικίνδυνη θέση 

σε αυτή τη μακάβρια πορεία.  

Οι παράγοντες που οδηγούν στις ναρκωτικές ουσίες και που παράλληλα 

αποτελούν παράγοντες πρόληψης είναι πολλοί και σχετίζονται μεταξύ τους. Η 

οικογένεια διαδραματίζει τον πρώτο ρόλο στην ανάπτυξη της προσωπικότητας και 

του χαρακτήρα ενός νέου.  

Γι’ αυτό και κάθε ένδειξη δυσλειτουργίας της δημιουργεί ένα αρνητικό κλίμα 

διαβίωσης. Η αυταρχικότητα ή η υπερπροστασία κάποιων γονιών και γενικά οι 

δυσκολίες επικοινωνίας μεταξύ των μελών μπορεί να δημιουργήσουν σε ένα νέο 

συναισθηματική ανασφάλεια, χαμηλή αυτοεκτίμηση, απομόνωση, επιθετικότητα.  

Από την άλλη, το σχολικό περιβάλλον διαμορφώνει επίσης την 

προσωπικότητα του κάθε νέου . Γι’ αυτό το λόγο, κάποιες δυσκολίες που 

παρουσιάζονται στην επίδοση είτε ένα αρνητικό σχολικό ψυχοκοινωνικό κλίμα δεν 

πρέπει να επηρεάζει τον ίδιο. 

Ακόμη ένας καθοριστικός παράγοντας που επηρεάζει τη συμπεριφορά και τις 

επιλογές κάθε νέου είναι οι ομάδες των συνομηλίκων του και γενικά οι παρέες με τις 

οποίες συναναστρέφεται. Η εφηβεία είναι σίγουρα μια ευάλωτη ηλικία, μέσα από την 

οποία ο κάθε νέος αναζητά τον εαυτό του σε όλα τα επίπεδα: επαγγελματικό, 

κοινωνικό, συναισθηματικό κλπ. Αναζητά να αναπτύξει μια αυτόνομη και 

ανεξάρτητη προσωπικότητα με την οποία θα περάσει το κατώφλι μιας νέας πορείας 

κατά την οποία θα θεωρείται πλέον ενήλικας.  

Ποικίλες και ολέθριες είναι οι συνέπειες της χρήσης ουσιών εξάρτησης, τόσο 

στο ίδιο το άτομο όσο και στην οικογένεια του και στο ευρύτερο κοινωνικό του 

περιβάλλον. Η ψυχική και σωματική υγεία του εξασθενίζουν σε μεγάλο βαθμό, ο 

αυτοσεβασμός και η αυτοεκτίμηση μειώνονται και το άτομο οδηγείται στην ηθική 

πώρωση και στην απόγνωση η οποία τον καθιστά ικανό να διαπράξει ακόμη και 

έγκλημα.. Όσον αφορά τις συνέπειες των ναρκωτικών στην κοινωνία γενικότερα, 

αυτές είναι ακόμη πιο επικίνδυνες και καταστροφικές. 
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Οι οικογενειακές και διαπροσωπικές σχέσεις του ατόμου - χρήστη 

κλονίζονται ανεπανόρθωτα, η απόδοσή του στο σχολείο και στις σπουδές μειώνεται 

δραματικά και γενικά το άτομο αδυνατεί να εκπληρώνει οποιεσδήποτε κοινωνικές 

υποχρεώσεις.  

Σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία του  Εθνικού Κέντρου  

Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά Κύπρου για το έτος 2006, 

σχετικά με τη χρήση νόμιμων και παράνομων εξαρτησιογόνων ουσιών στο γενικό 

πληθυσμό στην Κύπρο, η χρήση κάνναβης έστω και μια φορά σε όλη τη ζωή 

ανέρχεται σε ποσοστό 6,6% που αντιστοιχεί σε 50 000 άτομα στον πληθυσμό, ενώ 

στην Ευρώπη ο μέσος όρος ανέρχεται σε 16,7%. Γενικά, η Κύπρος συγκαταλέγεται 

στην προτελευταία θέση στη χρήση κάνναβης έστω και μια φορά σε όλη τη ζωή σε 

σχέση με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.  Συγκρίνοντας με τα αντίστοιχα ποσοστά 

άλλων ευρωπαϊκών χωρών, η Κύπρος συγκαταλέγεται στις χώρες με τα χαμηλότερα 

ποσοστά χρήσης παράνομων ουσιών σε όλη τη ζωή.  

Δυστυχώς, οι επιπτώσεις από τη χρήση παράνομων ουσιών είναι ολέθριες. 

Τόσο οι θάνατοι από λήψη υπερβολικής δόσης όσο και η μετάδοση μολυσματικών 

ασθενειών απειλούν να καταστρέψουν το πιο όμορφο και ζωντανό κομμάτι της 

κοινωνίας μας, τους νέους μας. 

Για την αντιμετώπιση του ολέθριου προβλήματος των ναρκωτικών, η 

ευρωπαϊκή εμπειρία έχει καταδείξει ότι ο τομέας της πρόληψης είναι ο πιο 

καθοριστικός. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή προληπτικών προγραμμάτων στους 

βασικούς τομείς που επιδρούν στη ζωή του νέου ανθρώπου: την οικογένεια, την 

εκπαίδευση, τον ελεύθερο χρόνο, την ψυχαγωγία και την επαγγελματική 

αποκατάσταση, μπορεί να αποτελέσει αντίδοτο στη ναρκοδηλητηρίαση. 

Αναμφίβολα, πρωτοβουλίες με χαρακτήρα πολιτιστικό, οικολογικό, 

ψυχαγωγικό, αθλητικό μπορούν να συμβάλουν στην εμπέδωση της λογικής πως οι 

νέοι άνθρωποι μπορούν να είναι μαζί, να διασκεδάζουν, να επικοινωνούν και να 

δημιουργούν χωρίς ναρκωτικά. Η ενεργοποίηση τους προς υγιείς κατευθύνσεις θα 

τους βοηθήσει στην ανάπτυξη νέων στάσεων, αντιλήψεων και εναλλακτικών τρόπων 

ζωής και θα τους αποτρέψει από παθητικές ψευδαισθήσεις. 

Η Κυβέρνηση έχει εντάξει, μέσα στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων της, μια 

γενικότερη πολιτική για μια υγιή νεολαία με ισχυρές αντιστάσεις στα ναρκωτικά. 

 Το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο συνεχίζει την υλοποίηση Σχεδίου Δράσης το 

οποίο καλύπτει τη μείωση της ζήτησης και της προσφοράς.  
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Στόχος του είναι η εφαρμογή πολυεπίπεδων προληπτικών προγραμμάτων τα 

οποία στοχεύουν στην ανάπτυξη έγκαιρων μηχανισμών άμυνας για αντίσταση στην 

πρόκληση της χρήσης ουσιών. 

Μεταξύ των δράσεων που έχουν σχεδιαστεί, περιλαμβάνονται διάφορα 

προληπτικά προγράμματα και παρεμβάσεις που αφορούν το σχολείο, τους μαθητές 

και γενικά όλο το εκπαιδευτικό σύστημα, με στόχο την ψυχική και συναισθηματική 

θωράκιση των νέων ώστε να μη χρειαστεί μελλοντικά οποιοδήποτε «δεκανίκι» που 

λέγεται ναρκωτικά για να αντιμετωπίσει τα προβλήματά του. 

Ανάμεσα στις προτεραιότητες του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως είναι και μια γενικότερη πολιτική για μια υγιή νεολαία με στόχους και 

οράματα που θα τους βοηθήσουν να αναπτύξουν ισχυρές αντιστάσεις στα ναρκωτικά 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Οργανισμός Νεολαίας προωθεί μέσα από τα 

προγράμματά του, τα οποία λειτουργούν σε όλες τις επαρχίες της Κύπρου, τον υγιή 

τρόπο απασχόλησης και την ενεργότερη συμμετοχή και εμπλοκή των νέων σε 

διάφορες ψυχαγωγικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες που αποσκοπούν στην 

προαγωγή της ψυχικής υγείας. 

12.6.6. Κοινωνικές Ασφαλίσεις 

Όλα τα άτομα που απασχολούνται με αμοιβή στην Κύπρο, με μερικές 

εξαιρέσεις, είναι υποχρεωμένα να ασφαλίζονται ως εργοδοτούμενοι ή 

αυτοεργοδοτούμενοι στο Κρατικό Σχέδιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Το Σχέδιο 

χρηματοδοτείται από εβδομαδιαίες συνεισφορές. Στην περίπτωση των 

εργοδοτουμένων το Σχέδιο χρηματοδοτείται από τρεις ίσες συνεισφορές: του 

εργοδότη, του εργοδοτουμένου και της κυβέρνησης. Στην περίπτωση των 

αυτοεργοδοτουμένων το Σχέδιο χρηματοδοτείται από τους ίδιους τους 

ασφαλισμένους και την κυβέρνηση, της οποίας η συνεισφορά φτάνει το 50% της 

συνεισφοράς του ασφαλισμένου. Πάνω από 50.000 άτομα (που μαζί με τους 

εξαρτωμένους τους φτάνουν τις 100.000) εξαρτούν κατά κανόνα την επιβίωσή τους 

από τις συντάξεις του Σχεδίου. Επιπρόσθετα γίνονται διάφορες παροχές για ασθένεια, 

ανεργία, μητρότητα, χηρεία, γήρας κλπ. 

12.6.7. Ετήσιες άδειες με την αμοιβή   

Οι ετήσιες διακοπές με το σχέδιο αμοιβής προβλέπουν για τη διοίκηση των 

διακοπών με την αμοιβή για τους μισθωτούς που έχουν εργαστεί για μια περίοδο 

τουλάχιστον 13 εβδομάδων κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους. Για αυτόν το 

λόγο οι εργοδότες καταβάλλουν τις συνεισφορές στο κεντρικό Ταμείο διακοπών.  
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Το σχέδιο καλύπτει όλους τους μισθωτούς. Εντούτοις, εκείνοι οι εργοδότες 

που παρέχουν την άδεια στους υπαλλήλους τους υπό περισσότερους ευνοϊκούς όρους 

από εκείνοι που παρέχονται από τις ετήσιες διακοπές το νόμο αμοιβής, μπορούν να 

υποβάλουν αίτηση για την εξαίρεση από την υποχρέωση να καταβάλουν τις 

συνεισφορές στο κεντρικό Ταμείο διακοπών. Για τη διοίκηση των διακοπών με την 

αμοιβή για τουλάχιστον 20 ημέρες (για τα πρόσωπα που απασχολούνται για πέντε 

ημέρες εβδομαδιαίως) κάτω από το σχέδιο, οι εργοδότες είναι υποχρεωμένοι να 

συμβάλουν στο Ταμείο πληρώνουν 8% στις αποδοχές κάθε υπαλλήλου μέχρι το 

μέγιστο ποσό ασφαλίσιμος αποδοχών . 

Το κεντρικό Ταμείο διακοπών, εκτός από την πληρωμή της ετήσιας άδειας, 

επιχορηγεί τις διακοπές των μισθωτών στα ξενοδοχεία βουνών και παραλιών. Έχοντα 

το δικαίωμα στο σχέδιο για την επιδότηση των διακοπών στο βουνό τα ξενοδοχεία 

είναι όλοι οι υπάλληλοι που δεν κατοικούν στις περιοχές βουνών ενώ έχων το 

δικαίωμα στο σχέδιο για την επιδότηση των διακοπών στα ξενοδοχεία παραλιών είναι 

όλοι οι υπάλληλοι που δεν κατοικούν στις περιοχές παραλιών.  

12.6.8. Προνοητικά Ταμεία της Κύπρου  

Ο  νόμος προνοητικών Ταμείων προβλέπει την έγκριση και την εγγραφή κάθε 

προνοητικού κεφαλαίου προτού να τεθεί σε λειτουργία και να εξασφαλίσει την καλή 

διαχείριση τέτοιων κεφαλαίων. Η διαχείριση κάθε προνοητικού Ταμείου 

αναλαμβάνεται από μια διαχειριστική επιτροπή, η οποία αντιπροσωπεύει το Ταμείο 

νόμιμα. Ο εργοδότης υποχρεώνεται για να καταβάλει τις συνεισφορές στο 

προνοητικό Ταμείο σχετικά με τις περιόδους που παρακράτησε τις συνεισφορές από 

τους υπαλλήλους του. Η επένδυση των χρημάτων κάθε προνοητικού Ταμείου είναι 

ευθύνη της διαχειριστικής επιτροπής της, υπό τον όρο στις πολιτικές αρχές και τις 

κατευθύνσεις επένδυσης που εκδίδονται κατά διαστήματα από τον Υπουργό των 

Οικονομικών. Σε περίπτωση οποιωνδήποτε διαφορών μεταξύ των προνοητικών 

Ταμείων και των μελών τους, τα συμβαλλόμενα μέρη μπορούν να απευθυνθούν στο 

δικαστήριο βιομηχανικής διαφωνίας.  

12.7. Κοινωνική ευημερία της Κύπρου 

Η κοινωνική πρόνοια του Υπουργείου εργασίας και η κοινωνική ασφάλεια 

είναι αρμόδιες για την παροχή και την προώθηση κοινωνικής πρόνοιας. Η πολιτική 

της κοινωνικής πρόνοιας αποτελεί ένα αναπόσπαστο τμήμα της γενικής κυβερνητικής 

πολιτικής για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη και στοχεύει στην προώθηση 

της κοινωνικής ευημερίας, την ικανοποίηση κοινωνικών των αναγκών και την 
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παρεμπόδιση των κοινωνικών προβλημάτων μεταξύ των ατόμων, των οικογενειών 

και των κοινοτήτων.  

Η κοινωνική πρόνοια συμφωνεί ήδη με τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Προκειμένου να εξασφαλιστεί συνεχής ευθυγράμμιση με τις νέες εξελίξεις στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση σε αυτήν την περιοχή, η κοινωνική πρόνοια συστηματικά 

αξιολογεί τη νομοθεσία και τις πολιτικές και τις τροποποιεί αναλόγως. Αν και δεν 

υπάρχει καμία ευρωπαϊκή νομοθεσία συνδέσεων για την κοινωνική προστασία και 

τον κοινωνικό συνυπολογισμό εκεί οι πολιτικές για τα ζητήματα έχουν σχέση. 

 Η κοινωνική πρόνοια έχει συμμετάσχει ήδη στην ανοικτή μέθοδο 

συντονισμού που προωθείται στην ευρωπαϊκή στρατηγική για τον κοινωνικό 

συνυπολογισμό.  

12.8. Προληπτικές υπηρεσίες  

• Οικογένεια συμβουλεύον και ενθαρρυντικός υπηρεσία ο κύριος στόχος αυτός  

της υπηρεσίας είναι να υποστηρίζει το άτομο και την οικογένεια, έτσι ώστε 

αυτό να μπορεί να αποκρίνεται, με το καλύτερο τρόπο, του. Ο ρόλος  που 

παρέχει: υγιής όρος για την ανάπτυξη τους  

• Η πρόληψη/ο χειρισμός της βίας στην οικογενειακή κοινωνική πρόνοια 

παρέχει τη βοήθεια στις οικογένειες που αντιμετωπίζει τα προβλήματα της 

βίας μέσα στην οικογένεια.  

12.9. Ήθη και Έθιμα Κύπρου 

Στην Κύπρο διοργανώνονται ολόχρονα αμέτρητες εκδηλώσεις που μπορούν 

να προσελκύσουν το ενδιαφέρον κάθε τουρίστα. 

Το Καρναβάλι γιορτάζεται αμέσως πριν από τις νηστείες της Σαρακοστής. 

Επίκεντρο του τρελού ξεφαντώματος και της μεγάλης παρέλασης του καρναβαλιού 

είναι η Λεμεσός, αλλά και στη Λάρνακα και την Πάφο γίνονται καθημερινά γλέντια 

και γιορτές. 

Ο Κατακλυσμός είναι μια πενθήμερη γιορταστική περίοδος, 50 μέρες μετά το 

Πάσχα. Σε όλες τις παραλιακές πόλεις γίνονται διάφορες εκδηλώσεις αλλά στο 

επίκεντρο των εορτασμών είναι πάντα η Λάρνακα. Αποκορύφωμα των εκδηλώσεων 

είναι η πορεία προς τη θάλασσα όπου οι συμμετέχοντες καταβρέχουν ο ένας τον άλλο 

με νερό. Κανείς δε γνωρίζει τι ακριβώς γιορτάζεται τον Κατακλυσμό.  

Κάθε Σεπτέμβριο πραγματοποιείται στη Λεμεσό η Γιορτή του Κρασιού, του 

πολύτιμου και νόστιμου καρπού των σταφυλιών της Κύπρου.  
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Για δέκα ολόκληρες μέρες το κρασί ρέει ελεύθερα και γίνονται ξεφαντώματα 

αντάξια του ίδιου του Διόνυσου. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι τα ήθη και τα έθιμα της Κύπρου αποτυπώνονται με 

δεξιοτεχνία στα υπέροχα κεντήματα και στις δαντέλες, στα έργα ξυλουργικής και 

αγγειοπλαστικής και στα μοναδικά κοσμήματα, αντικείμενα δημιουργίας των 

κατοίκων. Tα κεντήματα και οι δαντέλες του νησιού φημίζονται για την ποιότητα και 

την καλλιτεχνική τους λεπτότητα. Το χωριό Λεύκαρα είναι ιδιαίτερα γνωστό για τα 

περίφημα Λευκαρίτικα κεντήματά του. Οι δαντέλες, δουλεμένες αριστοτεχνικά πάνω 

σε λινό ή βαμβακερό ύφασμα, χρησιμοποιούνται ως εντυπωσιακά τραπεζομάντιλα, 

κουρτίνες και πετσετάκια.  

Άλλα έργα χειροτεχνίας που θα ήταν υπέροχο στολίδι για κάθε σπίτι και 

πρέπει ο εκάστοτε επισκέπτης να αγοράζει ως ενθύμιο είναι τα έξοχα φτιαγμένα 

χάλκινα σκεύη, οι αποξηραμένες κολοκύθες ζωγραφισμένες από το χέρι καλλιτέχνη, 

τα παραδοσιακά χειροποίητα καλάθια και τα υπέροχα κοσμήματα με αρχαία μοτίβα, 

οι κασέλες από πεύκο, στολισμένες με σύμβολα από τη θρησκεία ή τη φύση, όλα 

ιδανικά και για δώρο σε φίλους σας. 

Οι παραδόσεις της Κύπρου στη μουσική και το χορό είναι εξαιρετικά 

πλούσιες και πολύ διαφορετικές από αυτές που συναντάμε στην Ελλάδα.  Πολλοί 

χοροί χορεύονται αντικριστά ή κυκλικά από τους επιδέξιους χορευτές και χορεύτριες 

της Κύπρου. Το στοιχείο της τελετουργικής ερωτοτροπίας σε πολλούς 

παραδοσιακούς κυπριακούς χορούς τους κάνει ιδιαίτερα δημοφιλείς σε γαμήλιες 

τελετές. 

12.9.1. Έθιμα των Χριστουγέννων  

Οι προετοιμασίες για τα Χριστούγεννα περιλαμβάνουν γενική καθαριότητα 

των σπιτιών, καθώς και ετοιμασία των παξιμαδιών, των κουλουριών και άλλων 

γλυκών όπως κουραμπιέδες και μελομακάρονα, μερικοί φτιάχνουν και τα λεγόμενα 

φοινικωτά. Τη μέρα των Χριστουγέννων ο κόσμος πηγαίνει στην εκκλησία. Μετά το 

τέλος της Λειτουργίας, ο κόσμος μεταλαμβάνει των αχράντων μυστηρίων και όταν 

βγουν από την εκκλησία ανταλλάσσουν ευχές και φιλιά.  

Μετά όλοι πάνε στα σπίτια τους, για να φάνε τη γαλοπούλα με τον τραχανά 

(παραδοσιακό φαγητό), ή μαζί με σούπα αυγολέμονο, μέσα σ’ ένα χαρούμενο, 

ευχάριστο, οικογενειακό περιβάλλον. 
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12.9.2. Έθιμα της Πρωτοχρονιάς 

Την Πρωτοχρονιά ο κόσμος θα πάει στην εκκλησία, για να παρακολουθήσει τη θεία 

λειτουργία. Μετά όταν όλοι βγουν από την εκκλησία θα ανταλλάξουν ευχές, όπως 

«ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ, ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ». Την πρώτη μέρα του χρόνου, πρέπει βάσει 

των παλαιών κυπριακών εθίμων, όταν επιστρέψουν από την εκκλησία στο σπίτι τους, 

να μπουν με το δεξί πόδι, για να παν όλα δεξιά (καλά) στη νέα χρονιά. 

Επίσης την Πρωτοχρονιά φτιάχνουμε ένα κέικ που λέγεται  «βασιλόπιττα» και 

ήταν αφιερωμένο στον Άγιο Βασίλειο, με στόχο τη διασφάλιση της ευλογίας του για 

όλο το χρόνο για υγεία και ευτυχία. Σε αυτό το κέικ τοποθετούμε ένα νόμισμα. Αυτός 

που το βρίσκει θεωρείται ο τυχερός για ολόκληρο το νέο έτος.   

Την Πρωτοχρονιά παίζουν επίσης διάφορα τυχερά παιχνίδια με 

τραπουλόχαρτα ή ζάρια σε στενό οικογενειακό κύκλο. Παραδείγματος χάριν παίζουν 

«τριάντα ένα», «ρήγα», και «ζάρια».  

12.9.3. Έθιμα των Φώτων  

Την  παραμονή των Φώτων οι νοικοκυρές κάνουν ξεροτήγανα  και ρίχνουν 

και μερικά στη στέγη του σπιτιού για να φάνε οι καλικάντζαροι. Ρίχνουν επίσης και 

μερικά λουκάνικα γιατί τα αγαπούσαν και τα ζητούσαν οι καλικάντζαροι. με τη 

φράση: «Τιτσίν, τιτσίν λουκάνικο, κομμάτι ξεροτήανον, να φάμε και να φύουμε».  

Επίσης, τη μέρα των Φώτων γίνεται η λειτουργία στην εκκλησία  και ο ιερέας 

μετά πετάει τον σταυρό στην θάλασσα και όποιος θέλει βουτάει μέσα για να τον 

βγάλει έξω. Ακολουθεί το  έθιμο της πλουμιστρίνας των παιδιών όπου  τα παιδιά 

ζητάνε  το δώρο τους  λέγοντας: Καλημέρα και τα Φώτα και την  πουλουστρίνα 

πρώτα. 

12.9.4. Σήκωσες 

Οι σήκωσες αρχίζουν από την Κυριακή της Απόκρεων και συνεχίζονταν την 

επόμενη Κυριακή της Τυροφάγου. Συνήθως αυτές τις δυο Κυριακές αρκετά άτομα 

μασκαρεύονταν και γύριζαν σε συγγενικά και φιλικά σπίτια διασκεδάζοντας τον 

κόσμο με αστεία και τραγούδια. Πολλές οικογένειες διασκέδαζαν ομαδικά στα 

καφενεία. Έτρωγαν, έπιναν, τραγουδούσαν, χόρευαν και στο τέλος κρέμαζαν και 

σούσες και κάθονταν οι κοπέλες και τις έσπρωχναν οι άντρες.  
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12.9.5. Έθιμα της Λαμπρής 

Τις μέρες πριν την Λαμπρή, οι νοικοκυρές στο χωριό θα κάνουν τον γενικό 

καθαρισμό του σπιτιού. Μετά θα ετοιμάσουν τα παξιμάδια τους (αρκατένα), καθώς 

επίσης και τις περίφημες «φλαούνες», ενώ την Μεγάλη Πέμπτη, βάφουν τα κόκκινα 

αυγά, τα οποία θα τσουγκρίσουν μετά την Ανάσταση. 

Την Κυριακή των Βαΐων: Την ημέρα αυτή οι νοικοκυρές παίρνουν κλωνάρια 

ελιάς στην εκκλησία. Μετά την Λαμπρή, οπότε η ελιά αγιάζεται, θα την πάρουν στο 

σπίτι τους για το κάπνισμα. Το κάπνισμα πιστεύουν οι χριστιανοί της Κύπρου, ότι 

διώχνει κάθε κακό και ζηλοφθονία από την οικογένεια και από τα ζώα του σπιτιού. 

Την Μεγάλη Πέμπτη, οι εικόνες του εικονοστασίου καλύπτονται με μαύρα 

ρούχα, σε ένδειξη πένθους. Το ίδιο βράδυ, στήνουν μέσα στην εκκλησία πάνω σ’ ένα 

τραπέζι, ομοίωμα σταυρού με το Χριστό πάνω, ενώ στα δεξιά και αριστερά βάζουν 

ομοίωμα του αποστόλου Ιωάννη και της μητέρα του Χριστού.  

Όλοι οι χωριανοί πάνε στην εκκλησία και προσκυνούν τον τίμιο σταυρό και 

ακούν τα 12 ευαγγέλια, για τα πάθη, την σταύρωση και το θάνατο του Χριστού. Την 

Μεγάλη Παρασκευή το πρωί, γίνεται ο στολισμός του επιταφίου. Το Μεγάλο 

Σάββατο το πρωί, κατά την διάρκεια της λειτουργίας και την στιγμή που ο ιερέας θα 

πει το «Ανάστα ο Θεός», οι πιστοί θα χτυπήσουν τους σκάμνους και τα μαύρα ρούχα 

που καλύπτουν τις εικόνες θα πέσουν.  

Γύρω στις έντεκα το βράδυ χτυπάνε χαρμόσυνα οι καμπάνες, για να καλέσουν 

όλους τους Χριστιανούς, να πάνε στην πιο χαρούμενη λειτουργία της 

Χριστιανοσύνης. Έξω στο προαύλιο της εκκλησίας, είναι αναμμένη η «Λαμπρατζιά». 

Τα μεσάνυχτα ο παπάς λέει το «Δεύτε λάβετε φως εκ του ανεσπέρου φωτός», ενώ 

συγχρόνως βγαίνει από την εκκλησία μαζί με τους ψάλτες, για τη λιτανεία. Όλος ο 

κόσμος ανάβει τα κεριά και τις λαμπάδες του από το Άγιο φως της Αναστάσεως και 

βγαίνουν όλοι έξω. Εκεί ο ιερέας θα πει τον Καλό Λόγο και όλοι μαζί ψάλλουν το 

Χριστός Ανέστη. Μετά την λειτουργία της αναστάσεως, επιστρέφουν όλοι στα σπίτια 

τους. Εκεί τσουγκρίζουν τα κόκκινα αυγά λέγοντας τις ευχές: «ΧΡΙΣΤΟΣ 

ΑΝΕΣΤΗ», «ΑΛΗΘΩΣ ΑΝΕΣΤΗ». Τρώνε τη σούπα αυγολέμονη ή τραχανά, αυγά 

και φλαούνες. Τα τελευταία χρόνια, στο δείπνο προστέθηκε και η μαγειρίτσα.  

Την Κυριακή, θα ψήσουν το πατροπαράδοτο «Αρνί στην σούβλα» και θα 

διασκεδάσουν την μεγάλη μέρα της Λαμπρής, όλοι μαζί.  
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12.10.  Αστρονομικές απολαύσεις  

Ο καλύτερος τρόπος για να φτάσει κανείς στην καρδιά της Κυπριακής 

παράδοσης είναι να εξερευνήσει την απολαυστική κουζίνα της, ένα εξωτικό μείγμα 

Ελληνικών και ανατολίτικων πιάτων. Δοκιμάστε το Κυπριακό φημισμένο τυρί το 

χαλλούμι σε ένα ασυνήθιστο γευστικό συνδυασμό με καρπούζι ή πεπόνι. Αν θέλετε 

να τα δοκιμάσετε όλα τότε παραγγείλετε μια πλουσιοπάροχη πανδαισία ντόπιων 

εδεσμάτων από κυπριακή σούβλα, σουβλάκια, αφέλια, κουπέπια, σιεφταλιές, και 

πολλά άλλα κυπριακά εδέσματα που στην κυριολεξία θα γεμίσει το τραπέζι σας. 

Η γαστρονομική εμπειρία θα είναι ακόμη πληρέστερη αν συνοδευτεί με ένα 

ποτήρι μπύρας ή κρασιού. Θα σας αρέσει ιδιαίτερα η γλυκιά γεύση της 

κουμανταρίας, της οποίας η προέλευση χάνεται στα βάθη των αιώνων .Αν είστε από 

τους τολμηρούς, δοκιμάστε και την ζιβανία κατευθείαν από το ψυγείο. Φτιαγμένη 

από ειδικά αποσταγμένο χυμό σταφυλιού, είναι σχεδόν αγνό οινόπνευμα και το 

νιώθετε. Άλλα προϊόντα από σταφύλι περιλαμβάνουν τον σουτζούκο, τον οποίο 

βλέπετε να κρέμεται από τα μπαλκόνια των ορεινών χωριών . 

Από τα χωριά μπορείτε να αγοράσετε μια μεγάλη ποικιλία από γλυκά του 

κουταλιού σε συσκευασία, φτιαγμένα με παραδοσιακό τρόπο. Αλλά η κοσμοπολίτικη 

Κύπρος δεν τελειώνει εδώ, διαθέτει ακόμη  και μεγάλη ποικιλία εστιατορίων με 

εθνικές κουζίνες όπως sushi, κινέζικα, ιταλικά, γαλλικά, λιβανέζικα, κουβανέζικα 

κ.α., με γνωστούς σεφ μάγειρους στη χώρα τους. Σε όλα τα εστιατόρια θα 

συναντήσετε καθαριότητα, επαγγελματισμό, φιλική εξυπηρέτηση και πολύ χαμηλές 

τιμές. 

13. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

Η διαφώτιση της διεθνούς κοινής γνώμης για το εθνικό θέμα, καθώς και η 

έγκυρη και έγκαιρη ενημέρωση του κυπριακού λαού για το κυβερνητικό έργο, τα 

αναπτυξιακά σχέδια και για τις δηλώσεις και δραστηριότητες των αξιωματούχων της 

κυπριακής Πολιτείας είναι η κύρια αποστολή του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών 

που εγκαθιδρύθηκε από την Βρετανική Αποικιακή Κυβέρνηση περί το τέλος του Β’ 

Παγκοσμίου Πολέμου.  

Το Γραφείο Δημοσίων Πληροφοριών ανέλαβε επιπρόσθετες ευθύνες μετά την 

τουρκική εισβολή του 1974 όταν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Αρχιεπίσκοπος 

Μακάριος ανέθεσε το έργο της ενημέρωσης της διεθνούς κοινής γνώμης για το 

Κυπριακό πρόβλημα.  
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 Από το 1983 διαχωρίστηκε η θέση του Διευθυντή του Γραφείου Τύπου και 

Πληροφοριών από εκείνη του Κυβερνητικού Εκπροσώπου. Η πρώτη είναι θέση 

δημοσιοϋπαλληλική, ενώ η δεύτερη είναι πολιτική θέση. 

13.1. Ταχυδρομικές υπηρεσίες της Κύπρου 

Το τμήμα ταχυδρομικών υπηρεσιών παρέχει τις εγκαταστάσεις για τη 

συλλογή και τη μετάδοση του τοπικού και υπερπόντιου ταχυδρομείου και της 

παράδοσης τέτοιου ταχυδρομείου καθώς επίσης και τις φιλοτελικές οικονομικών 

υπηρεσίες προϊόντων και, μέσω περίπου 52 ταχυδρομικών εξόδων και 1.071 

ταχυδρομικών αντιπροσωπειών. Έχει ένα δίκτυο επικοινωνιών, το οποίο συνδέει όλες 

τις κοινότητες της Κύπρου σε καθημερινή βάση.  

Το ταχυδρομείο της Κύπρου λειτουργεί με έναν τέτοιο τρόπο ώστε να 

συνεχιστεί ο κερδοφόρος τρόπος επιχείρησής του και να επιζήσει στο ανταγωνιστικό 

περιβάλλον, που συμβάλλει στη γενική οικονομία της Κύπρου. 

13.2. Ενέργεια της Κύπρου 

13.2.1. Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) 

Ο κύριος στόχος του νησιού η ενεργειακή πολιτική είναι να ικανοποιηθεί η 

ενεργειακή απαίτηση με χαμηλότερο δυνατό κόστος με τον ελάχιστο αντίκτυπο στο 

περιβάλλον, να προωθηθεί η ενεργειακή συντήρηση, να ενθαρρυνθεί η χρήση των 

γηγενών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός τομέα. Το 

Υπουργείο εμπορίου, βιομηχανίας και περιβάλλοντος έχει τις ακόλουθες 

προτεραιότητες στον τομέα της ενέργειας:  

13.2.2. Ηλεκτρική ενέργεια της Κύπρου:  

• Η φιλελευθεροποίηση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, σύμφωνα με τη 

σχετική οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

• Αύξηση της ικανότητας ηλεκτρικής παραγωγής να ικανοποιηθεί η συνεχώς 

αυξανόμενη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας και από τους παραγωγικούς τομείς 

της οικονομίας και από τους εσωτερικούς καταναλωτές.  

13.2.3. Σύστημα παραγωγής 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2003, η αρχή ηλεκτρικής ενέργειας της Κύπρου 

συνέχισε την εφαρμογή του λειτουργικού και προγράμματος ανάπτυξής της, το οποίο 

προβλέπει την πλήρεις χρησιμοποίηση, τη συντήρηση και την επέκταση σταθμοί 

ύπαρξης παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στο Βασιλικό, Δεκέλεια και Μονή  
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13.2.4. Τομέας του πετρελαίου της Κύπρου:  

• Αυξανόμενη ικανότητα εκμετάλλευσης αποθεμάτων πετρελαίου. Σύμφωνα με 

τη Συνθήκη της προσχώρησης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

Κύπρος θα εξασφαλίσει ότι το κατώτατο επίπεδο αποθεμάτων του των 

πετρελαιοειδών αντιστοιχεί σε τουλάχιστον 60 ημέρες της κατανάλωσης μέχρι 

την ημέρα της προσχώρησης και 90 ημέρες μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2007.  

• Φιλελευθεροποίηση του τομέα του πετρελαίου. Οι εισαγωγές των 

πετρελαιοειδών φιλελευθεροποιήθηκαν μετά από τη λήξη των 

δραστηριοτήτων καθαρισμού πετρελαίου τον Απρίλιο του 2004. Επιπλέον, το 

σύστημα ελέγχου τιμών των πετρελαιοειδών θα αναθεωρηθεί ριζικά και θα 

φιλελευθεροποιηθεί. 

13.3. Ηλεκτρονικές επικοινωνίες της Κύπρου 

13.3.1. Τμήμα ηλεκτρονικών επικοινωνιών  

•  Το τμήμα ηλεκτρονικών επικοινωνιών του Υπουργείου επικοινωνιών και 

εργασιών είναι ο κυβερνητικός σύμβουλος στα πολιτικά θέματα 

τηλεπικοινωνιών συμπεριλαμβανομένων εκείνων σχετικών με την εναρμόνιση 

με το κοινοτικό κεκτημένο. Συντονίζει και διαχειρίζεται τις δραστηριότητες 

της κυβέρνησης σε όλα τα τεχνικά ζητήματα τηλεπικοινωνιών όπως οι 

δορυφορικές επικοινωνίες, μεταδίδοντας ραδιοφωνικά τα δίκτυα και TV των 

ραδιοσταθμών. 

13.4. Αρχή τηλεπικοινωνιών της Κύπρου  

Κατά τα πρώτα χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας η Αρχή Εσωτερικών 

Τηλεπικοινωνιών Κύπρου εξασφάλισε την παροχή αυτόματης υπηρεσίας στις πόλεις 

ενώ η  επικοινωνία μεταξύ  των πόλεων διεκπεραιωνόταν μέσω των τηλεφωνητριών. 

H Κύπρος σήμερα κατέχει μια αξιοζήλευτη θέση στον τομέα των διεθνών 

τηλεπικοινωνιών και περιλαμβάνεται μεταξύ των πρώτων χωρών σε ολόκληρο τον 

κόσμο σε ότι αφορά την απευθείας σύνδεσή της με χώρες του εξωτερικού   

Η Αρχή ασχολείται μόνο με ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς 

σταθμούς που εκπέμπουν στην Κύπρο. Οι αρμοδιότητες της δεν καλύπτουν το 

Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου το οποίο είναι δημόσιος ραδιοτηλεοπτικός σταθμός που 

χρηματοδοτείται από το κράτος. 



 - 104 - 

Η Αρχή έχει επίσης την ευθύνη για την εφαρμογή άρθρων της Ευρωπαϊκής 

Σύμβασης για τη Διασυνοριακή Τηλεόραση όσον αφορά το περιεχόμενο 

προγραμμάτων των ιδιωτικών σταθμών. 

Το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (ΤΗΕ) του Υπουργείου 

Συγκοινωνιών και Έργων είναι η αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της περί 

ραδιοεπικοινωνιών νομοθεσίας. Η κύρια αποστολή του ΤΗΕ είναι η αποτελεσματική 

διαχείριση του φάσματος ραδιοσυχνοτήτων. Η ΑΤΗΚ ιδρύθηκε το 1961 για να 

παρέχει εθνικές και διεθνείς τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες. Σήμερα έχει εξελιχθεί σε 

μια δυναμική επιχείρηση που χρησιμοποιείται σαν κεντρικό σημείο τηλεπικοινωνιών 

στην Ανατολική Μεσόγειο και Μέση Ανατολή. 

Στην Κύπρο, δύο οργανισμοί, cytamobile Vodafone και Areeba, είναι 

εξουσιοδοτημένοι να παρέχουν υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας 2ης και 3ης γενεάς. 

Υπάρχουν κάρτες άμεσης σύνδεσης στα περισσότερα περίπτερα. 

13.5. Υπηρεσίες  

Η Cyta προσφέρει ένα ευρύ φάσμα των υπηρεσιών, και για το σπίτι και για 

την επιχειρησιακή χρήση. Το χαρτοφυλάκιο προϊόντων του εμπλουτίστηκε με την 

εισαγωγή της υπηρεσίας μηνύματος πολυμέσων (mms) και της υπηρεσίας 

συστήματος τηλεσυνεδριάσεων στην κινητή τηλεφωνία, που παρέχουν τη δυνατότητα 

να δημιουργήσουν τα ιδεατά ιδιωτικά δίκτυα μέσω (μετατροπή ετικετών 

πολυπρωτοκόλλων) της τεχνολογίας καθώς επίσης και της υπηρεσίας miVision, η 

οποία χρησιμοποιεί την πιο πρόσφατη adsl τεχνολογία για να προσφέρει την 

ταυτόχρονη χρήση της ψηφιακής και διαλογικής τηλεόρασης, της βιντεοπαραγγελίας, 

της τηλεφωνίας και της γρήγορης πρόσβασης Διαδικτύου μέσω μιας ενιαίας 

τηλεφωνικής γραμμής.  

13.6.Αστικό τμήμα ληξιαρχείων/μετανάστευσης 

Το αστικό τμήμα ληξιαρχείων και μετανάστευσης είναι νέο τμήμα που έχει 

δημιουργηθεί με την απόφαση να συγχωνευθούν οι υπηρεσίες μετανάστευσης, 

εγγραφής και εκλογής του Υπουργείου εσωτερικού. 

Το αστικό τμήμα ληξιαρχείων και μετανάστευσης εξετάζει τα εξής:  

• Διαβατήρια της Κύπρου 

• Αστικές κάρτες ταυτότητας  

• Κάρτες ταυτότητας προσφύγων 

• Πιστοποιητικά γέννησης  

• Πιστοποιητικά θανάτου 
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• Βιβλιάρια εκλογής 

• Εκλογικός κατάλογος 

• Απόκτηση της κυπριακής υπηκοότητας από τους αλλοδαπούς 

• Εγγραφή των προσώπων κυπριακής προέλευσης και των συζύγων ως πολίτη 

της Δημοκρατίας της Κύπρου 

• Εγκατάλειψη και στέρηση της υπηκοότητας 

• Άδεια διαμονής για τους αλλοδαπούς επισκέπτες 

• Είσοδος και άδειες διαμονής για τους αλλοδαπούς εργαζομένους  

• Άδειες μετανάστευσης 

• Είσοδος και άδειες διαμονής για τους αλλοδαπούς σπουδαστές. 

 

14. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

14.1. Παιδεία 

Η Κυπριακή παιδεία αποσκοπεί στην προετοιμασία πολιτών με πίστη στις 

πανανθρώπινες αξίες της ελευθερίας, της δημοκρατίας και της δικαιοσύνης. 

Ο Ελληνικός Κυπριακός λαός διακρινόταν από πάντα για την αγάπη του προς τα 

γράμματα. Η παροχή της παιδείας στην Κύπρο καθώς και το εκπαιδευτικό σύστημα 

που χρησιμοποιείτε, ανήκει σήμερα στην αρμοδιότητα και ευθύνη του Υπουργείου 

παιδείας .Το εκπαιδευτικό σύστημα που εφαρμόζεται σήμερα στην Κύπρο, 

περιλαμβάνει  4 βαθμίδες εκπαιδεύσεις :την προσχολική ,τη στοιχειώδη ,τη μέση και 

την ανώτερη. 

Η προσχολική (προδημοτική) εκπαίδευση είναι  προαιρετική και παρέχεται 

κατά κύριο λόγο από τον ιδιωτικό φορέα. Σχετίζεται κυρίως με βρεφονηπιακούς 

σταθμούς και νηπιαγωγεία 

Η στοιχειώδεις εκπαίδευση(δημοτική)είναι υποχρεωτική και παρέχεται  

δωρεάν . Η μέση(δημόσια)εκπαίδευση είναι προαιρετική και παρέχεται δωρεάν .  Σε 

αυτή την εκπαίδευση υπάρχουν 4 κατηγορίες όπως: α. Δημόσια-Δευτεροβάθμια  

Σχολεία που είναι γνωστά σαν Γυμνάσια και εμπεριέχει 3 τάξεις και Λύκεια με ακόμα 

3 τάξεις. 

Στο Λύκειο ο μαθητής αποφασίζει τι θέλει να ακολουθήσει και διαλέγει 

κλάδο όπως οικονομικό, κλασσικό, θετικό, πρακτικό  β. Δημόσια-Τεχνικά και 

Επαγγελματικά σχολεία γ. Ιδιωτικά που έχουν κυρίως εμπορικό ή τεχνικό 

επαγγελματικό προσανατολισμό δ. Ιδιωτικά Ξενόγλωσσα σχολεία που δίνουν έμφαση 

στις ξένες γλώσσες και η εκπαίδευση είναι εξαετούς ή επταετούς φοίτηση. 
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Η ανώτερη εκπαίδευση εκπροσωπείται από μερικές ανώτερες σχολές ,όπως 

είναι η Παιδαγωγική Ακαδημία ,το Δασικό Κολλέγιο ,το Ανώτερο Τεχνολογικό 

Ινστιτούτο κτλ. 

Σήμερα στην Κύπρο υπάρχουν Ινστιτούτα, Οργανισμοί, Σύνδεσμοι, Ιδρύματα 

και Ειδικά Σχολεία όπως το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής, ο Παγκύπριος 

Σύνδεσμος για τη Δυσλεξία, το Ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου, η Σχολή Τυφλών 

κλπ. για Άτομα με Αναπηρίες και Ικανότητες. Ετησίως στην Κύπρο διοργανώνονται 

φιλανθρωπικές εκδηλώσεις όπως ο Ραδιομαραθώνιος, το Τέλεθον κλπ. όπου 

συλλέγονται χρήματα για τις ανάγκες των ατόμων με αναπηρίες. 

Η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας κυρίως μέσω της Υπηρεσίας 

Μέριμνας Αναπήρων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

(Τμήμα Εργασίας) παρέχει υπηρεσίες σε άτομα με ειδικές αναπηρίες. 

Σημαντικότερος στόχος και επιδίωξη της Υπηρεσίας είναι η λήψη όλων των 

αναγκαίων μέτρων και η εφαρμογή προγραμμάτων για υλοποίηση στην πράξη της 

ισότητας ευκαιριών και των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες για πλήρη και 

ισότιμη συμμετοχή τους στην κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας.  

Παράλληλα με τις φιλανθρωπικές εκδηλώσεις, αρκετές εθελοντικές 

οργανώσεις στην Κύπρο, προσφέρουν αξιόλογα προγράμματα και υπηρεσίες για 

εξυπηρέτηση των αναγκών των ατόμων με αναπηρία. 

Λειτουργούν ,επίσης, σχολές νυχτερινής φοίτησης για ανήλικους σπουδαστές. 

Τα  δημόσια ιδρύματα επιχορηγούνται από το κράτος ενώ τα ιδιωτικά καλύπτονται 

οικονομικά από τα δίδακτρα που πληρώνουν σπουδαστές καθώς, και από διάφορες 

επιχορηγήσεις, θρησκευτικών κυρίως οργανώσεων.  

Στην Κύπρο λειτουργεί ένα από τα καλύτερα πανεπιστήμια. Το Πανεπιστήμιο 

Κύπρου  που ιδρύθηκε για να ικανοποιήσει τις αυξανόμενες μορφωτικές ανάγκες του 

κυπριακού λαού και για να εκπληρώσει τους κοινωνικούς, οικονομικούς και άλλους 

στόχους της Δημοκρατίας.  

Η επιστημονική έρευνα προωθείται και χρηματοδοτείται σε όλες τις σχολές με 

απώτερο σκοπό τη συνεισφορά τους στην ακαδημαϊκή ανάπτυξη και στην 

αντιμετώπιση, τόσο των τοπικών, όσο και των διεθνών αναγκών και απαιτήσεων. Το 

Πανεπιστημιακό τοπίο της Κύπρου σήμερα είναι αισθητά διαφοροποιημένο, σε 

σύγκριση με τα προηγούμενα πέντε χρόνια.  
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Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τώρα στην Ευρωζώνη 

διαμορφώνει ένα περιβάλλον με πολλές ευκαιρίες, προκλήσεις αλλά ταυτόχρονα με 

μεγάλο ανταγωνισμό, τόσο στο επιστημονικό επίπεδο όσο και στην εξασφάλιση 

χρηματοδοτήσεων, από εθνικούς αλλά και Ευρωπαϊκούς πόρους.  

Τα ανύπαρκτα δίδακτρα σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες αλλά και αρκετά 

χαμηλά της Βρετανίας καταστούν τα Πανεπιστήμια του εξωτερικού υπολογίσιμους 

ανταγωνιστές. Ο εσωτερικός ανταγωνισμός, με πέντε Πανεπιστήμια, προσθέτει στον 

ανταγωνισμό. Τα Κυπριακά Πανεπιστήμια τα οποία δεν θα δημιουργήσουν δομές, 

υποδομές και κουλτούρα ελέγχου ποιότητας θα έχουν να αντιμετωπίσουν ουσιαστικά 

προβλήματα επιλεξιμότητας από καλούς φοιτητές. Το πρόσφατο παράδειγμα του ΑΤΙ 

και το αναμενόμενο κλείσιμό του το 2010 καταδεικνύει ότι κανένας δεν πρέπει να 

νοιώθει εξασφαλισμένος στο σημερινό περιβάλλον. Η συνεργασία των 

Πανεπιστημίων με την τοπική κοινωνία προσφέρει ακόμα μία διάσταση 

επιστημονικού προβληματισμού και έργου η οποία θα βοηθήσει όχι μόνο την τοπική 

κοινωνία από την παρέμβαση του Πανεπιστημίου αλλά και το ίδιο το Πανεπιστήμιο 

στην παραγωγή επιπρόσθετης γνώσης και ανατροφοδότησης ιδεών, τόσο χρήσιμες 

για την ανάπτυξη και ικανοποίηση των κύριων στόχων του και κατά συνέπεια την 

επιστημονική του καταξίωση. 

Η Διεύθυνση Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης προβαίνει σε όλες τις 

αναγκαίες ενέργειες για την προώθηση της νομοθεσίας και του προϋπολογισμού του 

Πανεπιστημίου Κύπρου έτσι ώστε να διασφαλίζεται η ομαλή λειτουργία και 

ανάπτυξή του. 

Επίσης έχει λειτουργήσει και το Ανοικτό Πανεπιστήμιο λόγω των 

οικονομικών κοινωνικές και τεχνολογικών εξελίξεων της σύγχρονης εποχής, σε 

συνδυασμό με το όραμα μιας ενιαίας Ευρωπαϊκής κοινωνίας των πολιτών, επέβαλαν 

ένα νέο θεσμό ανώτατης εκπαίδευσης, αυτόν του Ανοικτού Πανεπιστημίου, που 

λειτουργεί στη βάση της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και υλοποιεί 

ουσιαστικά την απαίτηση της δια βίου μάθησης.  

Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο, το οποίο είναι κρατικό Ανώτατο Εκπαιδευτικό 

Ίδρυμα, παρέχει τη δυνατότητα σε πολίτες που για οποιονδήποτε λόγο δεν κατέστη 

δυνατό να σπουδάσουν ή να ολοκληρώσουν τις πανεπιστημιακές τους σπουδές, να το 

κατορθώσουν.  
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Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι κρατικό Ανώτατο Εκπαιδευτικό 

Ίδρυμα  που παρέχει τη δυνατότητα σε πολίτες που για οποιονδήποτε λόγο δεν 

κατέστη δυνατό να σπουδάσουν ή να ολοκληρώσουν τις πανεπιστημιακές τους 

σπουδές, να το κατορθώσουν.  

Επιπλέον, με την ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση, οι κάτοχοι 

πανεπιστημιακού πτυχίου έχουν τη δυνατότητα να σπουδάσουν σε μεταπτυχιακό 

επίπεδο, ή ακόμη να σπουδάσουν ένα άλλο αντικείμενο που εκτιμούν ότι θα τους 

είναι χρήσιμο στην επαγγελματική τους ανέλιξη.  

Με την έγκριση του σχετικού νομοσχεδίου από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, 

στις 18 Δεκεμβρίου 2003, ολοκληρώθηκαν ουσιαστικά οι προσπάθειες για την ίδρυση 

του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου. Με βάση το Νόμο, αυτό θα περιλάβει τα 

γνωστικά αντικείμενα των δημόσιων σχολών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Ανώτερο 

Τεχνολογικό Ινστιτούτο, Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου, Νοσηλευτική 

Σχολή και άλλων που θα αποφασισθούν), με δυνατότητα μελλοντικής ανάπτυξης και 

με άλλες σχολές που πιθανόν να ιδρυθούν.  

Στη Κύπρο λειτουργούν επίσης αυτή τη στιγμή 23 εγγεγραμμένες ιδιωτικές 

σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίες προσφέρουν προγράμματα σπουδών 

πτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου, καθώς και μικρότερης διάρκειας 

επαγγελματικά προγράμματα. Μερικές από τις σχολές αυτές λειτουργούν και 

ξεχωριστά παραρτήματα σε άλλες πόλεις της Κύπρου 

 

15.ΤΕΧΝΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

15.1. Πολιτισμός της Κύπρου 

Η Κύπρος έχει να παρουσιάσει μια ιστορία πέραν των 11.000 χρόνων. Το 

πέρασμα 11 χιλιετιών έχει χαρίσει στο νησί μία απίστευτα πλούσια κληρονομιά και 

ένα αξιοζήλευτο πολιτισμό. Ενδεικτικό της πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς του 

νησιού είναι το γεγονός ότι η ΟΥΝΕΣΚΟ έχει περιλάβει στον επίσημο κατάλογό της, 

για την Παγκόσμια Κληρονομιά Πολιτιστικών και Φυσικών Θησαυρών, τις 

αρχαιότητες της Πάφου, τη Χοιροκιτία και εννιά Βυζαντινές εκκλησίες του 

Τροόδους.  Παρά το γεγονός ότι στη μακραίωνη ιστορία της αντιμετώπισε πολλούς 

κατακτητές, η Κύπρος ανέπτυξε και για χιλιάδες χρόνια διατήρησε το δικό της 

πολιτισμό, αφομοιώνοντας τις κάθε είδους επιδράσεις που δέχτηκε. Και παρέμεινε 

κέντρο ελληνικού πολιτισμού, με μερικά ιδιάζοντα χαρακτηριστικά. 
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Με την πάροδο των χρόνων, έχει διαμορφωθεί και η ιδιαιτερότητα της 

ταυτότητας και του χαρακτήρα των ίδιων των Κυπρίων. Ο λαός της Κύπρου είναι 

εργατικός, φιλοπρόοδος, μορφωμένος και προπαντός ανοιχτόκαρδος και 

καταδεκτικός. Η γνήσια φιλοξενία είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα όλων των 

Κυπρίων και ιδιαίτερα των ανθρώπων της υπαίθρου.  

Σήμερα η Κύπρος, μια εκσυγχρονισμένη πλέον χώρα, και ενταγμένη στην 

ευρωπαϊκή οικογένεια, αποτελεί, μέσα από την ιστορική και την αρχαιολογική της 

κληρονομιά, μια ζωντανή μαρτυρία των καταβολών του ευρωπαϊκού πολιτισμού.  

Η ζωή στην Κύπρο, μέσα από την κουλτούρα του λαού της, εκφράζει πλούσια 

δραστηριότητα σε όλους τους τομείς της πολιτιστικής ζωής, όπως, τη λογοτεχνία και 

την ποίηση, τις εικαστικές τέχνες και την καλλιτεχνική φωτογραφία, το θέατρο και 

τον κινηματογράφο, τη μουσική και το χορό, τον αθλητισμό και άλλα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της πολιτιστικής ανάπτυξης στην Κύπρο, είναι 

το Διεθνές Φεστιβάλ "Τα Κύπρια", το οποίο οργανώνεται κάθε χρόνο κατά τους 

μήνες Σεπτέμβριο - Οκτώβριο και περιλαμβάνει παραστάσεις όπερας, θεάτρου, 

μουσικής, χορού, κινηματογράφου και εικαστικά, με συγκροτήματα και καλλιτέχνες 

διεθνούς κύρους από την Κύπρο, την Ελλάδα και άλλες χώρες. 

Ο εθελοντισμός ο οποίος αποτελούσε ανέκαθεν μέρος κάθε πολιτισμού και 

κοινωνίας, διατηρείται σε τόσο υψηλά επίπεδα στην Κύπρο, κάτι που δηλώνει τη 

στάθμη του πολιτισμού μας. Ο εθελοντισμός στην Κύπρο είναι αναπόσπαστο μέρος 

των αξιών του πολιτισμού και της παράδοσης μας και των αισθημάτων αγάπης και 

αλληλεγγύης, από τα οποία διακατέχεται, ο Κύπριος πολίτης. 

15.2. Αρχή Κρατικών Εκθέσεων 

Στα έργα υποδομής που πραγματοποίησε η κυβέρνηση της Κυπριακής 

Δημοκρατίας  περιλαμβάνεται και η έκθεση Κύπρου, η οποία είναι ένας αξιόλογος 

θεσμός που συμβάλλει σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη και πρόοδο, προβάλλει 

την Κύπρο  και συντελεί στην προώθηση των εξαγωγών κυπριακών βιομηχανικών 

προϊόντων και την επέκταση των εμπορικών μας συναλλαγών. 

Οργανισμός της διεθνούς έκθεσης Κύπρου είναι η Αρχή Κρατικών Εκθέσεων , ένας 

ημικρατικός οργανισμός που ιδρύθηκε το 1968 και λειτουργεί σαν νόμος.  

Η Αρχή Κρατικών Εκθέσεων ιδρύθηκε για να καλύψει την ανάγκη 

δημιουργίας σύγχρονου εκθεσιακού κέντρου στην πρωτεύουσα της Κύπρου, στο 

οποίο να οργανώνονται εκθέσεις, διεθνούς και τοπικού χαρακτήρα, με σκοπό την 

ανάπτυξη του εμπορίου. 
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15.3. Ψυχαγωγία 

Η Κύπρος μπορεί να είναι ένα μικρό νησί, αλλά είναι μεγάλη σε επιλογές 

ψυχαγωγίας και διασκέδασης. Προσφέρει στους πολίτες της απεριόριστες επιλογές 

για όλα τα γούστα και ηλικίες. Από παιγνιδότοπους και αθλητικές εγκαταστάσεις, 

μέχρι μουσεία, εστιατόρια, θέατρα και μπαράκια. 

Η ψυχαγωγία στην Κύπρο είναι πολύχρωμη και ποικιλόμορφη. Περιλαμβάνει 

παραδοσιακά παιγνίδια, μουσική και χορό, που πηγάζουν από τα ήθη και έθιμα του 

τόπου και επεκτείνεται μέχρι τον ξενόφερτο τρόπο διασκέδασης και την έντονη 

νυχτερινή ζωή. 

Ο ενδιάμεσος χώρος ψυχαγωγίας είναι ακόμα πιο πλατύς και περιλαμβάνει το 

ραδιόφωνο και την τηλεόραση, τον κινηματογράφο και το θέατρο, τον αθλητισμό και 

τις εικαστικές τέχνες, το καλό φαγητό, τη μουσική και το χορό, τις διεθνείς 

πολιτιστικές εκδηλώσεις και τους διεθνείς διαγωνισμούς. 

Στην Λογοτεχνία που έχει μακριά παράδοση στην Κύπρο, σημειώθηκε μια 

εμφανής άνοδος τα τελευταία χρόνια . Σήμερα έχουμε μια λογοτεχνική παραγωγή 

που ξεπερνά τα 60 βιβλία τον χρόνο και αρκετές  περιοδικές λογοτεχνικές εκδόσεις. 

Για την ενίσχυση της Κυπριακής λογοτεχνίας και την διάδοση και προβολή 

του Κυπριακού βιβλίου η Μορφωτική Υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας έχει πάρει 

διάφορα μέτρα ανάμεσα στα οποία τα κυριότερα είναι τα ακόλουθα: Λογοτεχνικά, 

Βραβεία Παιδικής Λογοτεχνίας, Βραβείο εκτυπωτικής αρτιότητας. 

Βιβλιοθήκες στην Κύπρο:  Στην αναζήτηση του στόχου της τα βιβλία 

διαθέσιμα στο αναγνωστικό κοινό, οι πολιτιστικές υπηρεσίες διαδραματίζουν έναν 

σημαντικό ρόλο στην οργάνωση, το τρέξιμο και την καθιέρωση των βιβλιοθηκών. Οι 

δημοτικές ή κοινοτικές βιβλιοθήκες επιχορηγούνται ή δεδομένη τεχνική βοήθεια. 

Μουσική στην Κύπρο: Η κρατική ορχήστρα της Κύπρου και η ορχήστρα κρατικής 

νεολαίας της Κύπρου είναι κάτω από την ευθύνη των πολιτιστικών υπηρεσιών. 

Επιπλέον, δίνει τις κανονικές συναυλίες στα σχολεία και τις περιστασιακές συναυλίες 

στις διάφορες περιπτώσεις. 

Η δραστηριότητα στον τομέα της μουσικής και του έντεχνου χορού έχει 

αυξηθεί σε μεγάλο βαθμό τα τελευταία χρόνια και εκδηλώνεται με πολλές 

παραστάσεις και διοργανώσεις από διάφορους φορείς όπως χορωδίες, μουσικά 

σχήματα, ιδρύματα και συνδέσμους, που υποστηρίζονται οικονομικά από τις 

Πολιτιστικές Υπηρεσίες.  
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Οικονομική υποστήριξη προσφέρεται και στη μουσική παραγωγή Κυπρίων 

καλλιτεχνών με την επιδότηση και αγορά ψηφιακών τους δίσκων. Μεγάλα ταλέντα 

που ανάδειξε η Κύπρος η Άννα Βίσση, ο Μιχάλης Χατζηγγιάννης, η Ευριδίκη 

Χορός της Κύπρου : Ο στόχος των πολιτιστικών υπηρεσιών του Υπουργείου 

Παιδείας και του πολιτισμού είναι η ανάπτυξη του καλλιτεχνικού χορού μέσω της 

υποστήριξης της έρευνας και της καλλιτεχνικής δημιουργίας με την ενθάρρυνση της 

μεμονωμένης πρωτοβουλίας, η ενθάρρυνση της δημοφιλούς συμμετοχής από τη 

σωστές εκπαίδευση και τις πληροφορίες, και η προώθηση της οδηγίας των νέων στα 

θέματα του κλασσικού και σύγχρονου χορού. Οι πολιτιστικές υπηρεσίες προωθούν 

επίσης την προβολή Cyprus’ καλλιτεχνική δυνατότητα στο εξωτερικό, ενώ 

συγχρόνως ενισχύουν μέσω της επιδότησης τις αντιπροσωπείες που είναι όλο και 

περισσότερο ενεργές σε αυτόν τον τομέα.  

Εικαστικές τέχνες στην Κύπρο : Οι πολιτιστικές υπηρεσίες οργανώνουν τις 

εκθέσεις των σύγχρονων κυπριακών καλλιτεχνών και στην Κύπρο και στο εξωτερικό 

καθώς επίσης και τις εκθέσεις που έρχονται στα πλαίσια των πολιτιστικών 

ανταλλαγών με τις ξένες χώρες ή σε συνεργασία με τα υπερπόντια μουσεία και τα 

όργανα της τέχνης. Τακτοποιούν επίσης και υποστηρίζουν τη συμμετοχή των 

κυπριακών καλλιτεχνών στις μεγάλες διεθνείς εκθέσεις όπως το Biennials της τέχνης 

στη Βενετία, Σάο Paolo, Αλεξάνδρεια, Ινδία, Κάιρο, ο διετής των νέων καλλιτεχνών 

της Μεσογείου και άλλοι. Προκειμένου να ενισχυθεί, να υποστηριχθεί και να 

προωθηθεί η εργασία των κυπριακών καλλιτεχνών, καθώς επίσης και για να 

εμπλουτίσουν τη συλλογή κρατικής τέχνης, διάφορες εργασίες τους επιλέγονται για 

την αγορά από μια ειδική επιτροπή.  

Μουσεία στην Κύπρο: Για σκοπούς παρουσίασης στο κοινό, όλων των 

πτυχών του πολιτισμού της Κύπρου, αρχαιολογικά ευρήματα όπως έργα τέχνης, 

αγγειοπλαστική, γλυπτική, μεταλλουργεία, κοσμηματοποιία και άλλα είδη λαϊκής 

τέχνης εκτίθενται σε μια σειρά μουσείων σε όλες τις επαρχίες της Κύπρου.  

Όλα τα μουσεία, καθώς και τα αρχαία μνημεία, είναι ανοικτά για το κοινό. 

Διάφορα αρχαία μνημεία, όπως αρχαία θέατρα, ωδεία και κάστρα, χρησιμοποιούνται 

για πολιτιστικές εκδηλώσεις, όπως θεατρικές παραστάσεις, χορευτικές, μουσικές και 

άλλες εκδηλώσεις. 

Διεθνές φεστιβάλ Kypria :Το πρόγραμμα του “Kypria” Το διεθνές φεστιβάλ 

περιλαμβάνει τα γεγονότα στους τομείς της όπερας, του θεάτρου, της μουσικής, του 

χορού και του κινηματογράφου.  
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Κινηματογράφος στην Κύπρο :Oι πολιτιστικές υπηρεσίες είναι πολύ ενεργές 

στις διάφορες πτυχές της ανάπτυξης κινηματογράφων (παραγωγή των ταινιών, 

εκπαίδευση κινηματογράφων, επαγγελματική κατάρτιση):  

Παραγωγή των ταινιών στην Κύπρο : Η Κύπρος λόγω του μικρού πληθυσμού 

της είναι δύσκολο να συντηρήσει μια ντόπια κινηματογραφική βιομηχανία. Χωρίς να 

λείπουν οι αξιόλογες ταινίες μεγάλου μήκους οι ταινίες που παράγονται στην Κύπρο 

είναι κυρίως ντοκιμαντέρ. 

Για την ενίσχυση της κινηματογραφικής ζωής στην Κύπρο , η Μορφωτική 

Υπηρεσία ενισχύει τους κινηματογράφους παραγωγούς με την αγορά ταινιών, 

επιχορηγεί τις κινηματογραφικές εβδομάδες από την Ελλάδα και άλλες χώρες και 

μεριμνά για την συμμετοχή κινηματογραφικών παραγόντων σε διεθνείς 

κινηματογραφικές εκδηλώσεις 

15.4. Θέατρο της Κύπρου : Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου (ΘΟΚ) 

H πολιτιστική δραστηριότητα στον τομέα του θεάτρου εστιάζεται στην 

προβολή, τόσο του αρχαίου ελληνικού δράματος, όσο και στο σύγχρονο θέατρο. Ο 

Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου (ΘΟΚ) ο οποίος έχει και την ευθύνη για τη θεατρική 

ανάπτυξη στην Κύπρο, στηρίζει το έργο του κατά πρώτο λόγο στην μακρά παράδοση 

του θεάτρου στην Κύπρο, παράδοση συνυφασμένη με τη δημοκρατία, την 

καλλιέργεια και την ψυχαγωγία του πολίτη. Πέρα από την Κεντρική, τη Νέα και την 

Παιδική Σκηνή, ο ΘΟΚ λειτουργεί επίσης την Πειραματική Σκηνή που στοχεύει στην 

ανάπτυξη της έρευνας και στην προώθηση των σύγχρονων αναζητήσεων στο θέατρο, 

τόσο εντόπια όσο και διεθνώς 

Το Κυπριακό θέατρο μέσα στην ταραχώδη του πορεία ανέβασε πληθώρα 

έργων που περιλαμβάνουν ένα ευρύτατο ρεπερτόριο Ελλήνων και ξένων 

συγγραφέων. Μερικοί γνωστοί ηθοποιοί είναι ο Νίκος Παντελίδης, Βλαδίμηρος 

Καυκαρίδης, Αντρέας Μούστρας, Κώστας Τύμβιος, Μόνικα Βασιλείου, Πίτσα 

Αντωνιάδου και πολλοί άλλοι. 

Oι βασικοί στόχοι της πολιτικής ανάπτυξης των πολιτιστικών υπηρεσιών στον 

τομέα του θεάτρου είναι: Η καλλιτεχνική πιθανή στο εξωτερικό ανάπτυξη της 

προώθησης εκπαίδευσης θεάτρων της αρχαίας ελληνικής ενθάρρυνσης δράματος του 

γραψίματος για τη συμμετοχή θεάτρων των νέων στο στάδιο της δημιουργίας της 

αναβάθμισης δημόσιου ενδιαφέροντος για τη θεατρική δημιουργικότητα οι 

πολιτιστικές υπηρεσίες οργανώνει επίσης κάθε έτος το φεστιβάλ του αρχαίου 
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ελληνικού δράματος στο αρχαίο Odeon στην Pafo με τη συνεργασία του κέντρου της 

Κύπρου του διεθνούς ιδρύματος θεάτρων.  

Τμήμα Αρχαιοτήτων: Το έργο του Τμήματος Αρχαιοτήτων χαρακτηρίζεται 

από μια πλατιά και σε βάθος ανάπτυξη σε όλους τους τομείς της αρχαιολογικής 

έρευνας.  επισήμανση , η διάδοση και η προβολή της Πολιτιστικής Κληρονομιάς του 

νησιού μέχρι το σύγχρονο Λαϊκό πολιτισμό, υπήρξε ο πλατύς ορίζοντας στον οποίο 

αναπτύχθηκε η πολύμορφη και πολυσχιδής δραστηριότητα του τμήματος στην υπό 

αναφορά περίοδο. 

Η διαχείριση, της αρχαιολογικής κληρονομιάς της Κύπρου, αποτελεί 

αποκλειστική ευθύνη και αρμοδιότητα του Τμήματος Αρχαιοτήτων.  Οι σκοποί του 

Τμήματος Αρχαιοτήτων περιλαμβάνουν επίσης τη χρήση των μνημείων και μουσείων 

για εκπαιδευτικούς και πολιτιστικούς σκοπούς και την ανάπτυξη του πολιτιστικού 

τουρισμού.  

Επειδή οι αρχαιότητες της Κύπρου φθίνουν και διατρέχουν μεγάλο κίνδυνο  

από τα διάφορα έργα αναπτύξεως, η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας  δαπάνησε μεγάλα 

ποσά για την απαλλοτρίωση των πιο σημαντικών αρχαιολογικών χώρων για την 

απρόσκοπτη επιστημονική αρχαιολογική  έρευνα του μέλλοντος. 

15.5. Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού :(ΚΟΑ) 

Οι ρίζες του αθλητισμού στην Κύπρο είναι πολύ βαθιές. Αδιάψευστοι 

μάρτυρες τα ονόματα Κυπρίων αθλητών που διακρίθηκαν και αναγράφονται στα 

συγγράμματα των ιστορικών. Οι παραδόσεις ενισχύουν την κοινή πεποίθηση για 

ισχυρό αθλητικό πνεύμα στην Κύπρο, το οποίο διατηρήθηκε ακόμα και στα χρόνια 

της δουλείας. 

Το 1969 ιδρύθηκε ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού (ΚΟΑ), ο οποίος, σε 

συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού της Ελλάδας, άρχισε τις 

δραστηριότητές του, κυρίως για βελτίωση των αθλητικών χώρων και για παροχή 

χρηματικών χορηγιών στις αθλητικές οργανώσεις και, στη συνέχεια, για ανέγερση 

νέων σταδίων στις πόλεις και γυμναστηρίων στην ύπαιθρο. Σταδιακά, αναλήφθηκαν 

νέα έργα σε όλες τις πόλεις και στην ύπαιθρο, με αποτέλεσμα τώρα να βρίσκονται 

στη διάθεση της αθλούμενης νεολαίας, υπερσύγχρονα στάδια και αθλητικά κέντρα. 

Σήμερα, ο ΚΟΑ έχει υπό την ευθύνη του την ανάπτυξη του εξωσχολικού 

αθλητισμού και το συντονισμό της αθλητικής ζωής του τόπου γενικότερα. Άλλοι 

βασικοί σκοποί του ΚΟΑ είναι η καλλιέργεια του Ολυμπιακού ιδεώδους και η 

προβολή της Κύπρου στο Διεθνή αθλητικό χώρο.  
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Σήμερα, η Κύπρος, έχει μια έντονη παρουσία στο Διεθνή αθλητικό χώρο, και 

έμπρακτη απόδειξη είναι τα αποτελέσματα των αθλητών και σωματείων της. 

Η Κύπρος διαθέτει πολλούς Διαδικτυακούς Τόπους σχετικά με τον Αθλητισμό 

και μερικοί από αυτούς παρατίθενται πιο κάτω: Αεραθλήματα, Αντισφαίριση, 

Αυτοκίνητο , Γκολφ, Θαλάσσια Αθλήματα, Ποδόσφαιρο, Σκοποβολή κ.α  

Η Κύπρος έχει καθιερωθεί σαν προορισμός χειμερινής προπόνησης και 

προετοιμασίας ευρωπαϊκών ποδοσφαιρικών ομάδων, για την συνέχεια στα τοπικά 

ευρωπαϊκά αθλήματα. Παράλληλα, Έλληνες, Ολυμπιονίκες, η Βρετανική Ολυμπιακή 

ομάδα και πολλοί άλλοι διάσημοι έρχονται εδώ για να προπονηθούν. 

15.6. Φιλοξενία Κυπρίων 

Η Κύπρος επιφυλάσσει μια από τις πιο θερμές υποδοχές , που μπορεί κανείς 

να γνωρίσει οπουδήποτε στον κόσμο. Στις περιηγήσεις στο νησί θα διαπιστώσει 

κανείς ότι το αίσθημα της φιλοξενίας είναι γνήσιο και διάχυτο.  Δεν υπάρχει 

αμφιβολία ότι η φιλοξενία και η ευθυμία είναι βαθειά ριζωμένες στην κυπριακή 

ψυχή, τόσο μεγάλο μέρος έτσι ώστε η ευχαρίστηση έχει γίνει ένα λεπτό άρθρο.   

Σε μια κοινωνία των εκτεταμένων οικογενειών με τους στενούς δεσμούς, δεν 

είναι εκπληκτικό ότι το εγχώριο μαγείρεμα είναι ένα σημαντικό χαρακτηριστικό 

γνώρισμα της καθημερινής ζωής, με τις συνταγές που περνούν κάτω μέσω των 

γενεών. 

Ο επισκέπτης μπορεί να μείνει σε ένα αναπαλαιωμένο παραδοσιακό σπίτι ή 

πανδοχείο, μέρος του σχεδίου αγροτουρισμού στο νησί, και να γνωρίσει από πρώτο 

χέρι την ζωή του Κυπριακού χωριού, μαζί με τα Ομηρικά ακούσματα της τοπικής 

κοινωνίας.  

Θα νιώσει αμέσως καλοδεχούμενος συμμετέχοντας στην ντόπια κουλτούρα 

και τρόπο ζωής. Για παράδειγμα η εξυπηρετική φύση των ανθρώπων σημαίνει πώς, 

υπάρχει ελπίδα χαλάσει το αυτοκίνητό του δεν θα μείνει καθηλωμένος στην άκρη του 

δρόμου παρά μόνο για μερικά λεπτά πριν σταματήσει κάποιος για να τον βοηθήσει. 

15.7. Βιοτεχνίες της Κύπρου 

Η γεωγραφική θέση μεταξύ τριών ηπείρων έκανε το νησί της Κύπρου το 

σταυροδρόμι του ανατολικού και δυτικού πολιτισμού. Μέσω της μετάβασης του 

χρόνου έχει δημιουργήσει την ιστορία και τον πολιτισμό του. Οι βιοτέχνες μέσω των 

ηλικιών δημιούργησαν έναν πλούτο των παραδόσεων στη λαϊκή τέχνη.  
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Ο Κύπριος χειροτεχνικός μέσω της εργασίας του εκφράζει τον εσωτερικούς 

κόσμο και τα συναισθήματά του. Η γνώση και η έμπνευσή του καθώς επίσης και η 

εμπειρία και οι ιδέες επέζησαν μέσω των ηλικιών καθώς δόθηκαν από μια γενεά σε 

άλλη. 

Το 1975 το Υπουργείο εμπορίου, η βιομηχανία και ο τουρισμός ανέλαβαν την 

ευθύνη για τη συντήρηση της λαϊκής τέχνης της Κύπρου, την ανάπτυξη και την 

ενθάρρυνσή του στη σύγχρονες βιομηχανία και τις βιοτεχνίες εξοχικών σπιτιών.  

 

16. ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ  

16.1. Γενικά 

Τα μέσα στην Κύπρο λειτουργούν ελεύθερα και ανεξάρτητα χωρίς την 

επέμβαση ή έλεγχο από οποιαδήποτε κρατική αρχή. Η ελευθερία του Τύπου είναι 

φυλαγμένη στο σύνταγμα της Δημοκρατίας που ορίζει ότι, "κάθε πρόσωπο έχει το 

δικαίωμα στην ελευθερία της ομιλίας και την έκφραση με οποιαδήποτε μορφή.  

Τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης άρχισαν να αναπτύσσονται στην Κύπρο μετά 

τον ερχομό των Βρετανών στο νησί, στα 1878, οπότε η ελευθερία έκφρασης βρήκε 

την πρώτη της εφαρμογή, έστω και σε περιορισμένη μορφή.  

Μετά την ανεξαρτησία, το 1960, παρατηρείται μια πραγματική επανάσταση 

στα θέματα μαζικής επικοινωνίας και παράλληλα με τον Τύπο αναπτύσσονται το 

κυπριακό ραδιόφωνο και η κυπριακή τηλεόραση.  

16.2. Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων 

Το Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων  είναι ένας αυτόνομος δημοσιογραφικός 

οργανισμός. Αποστολή του είναι η ενημέρωση της κοινής γνώμης στην Κύπρο και 

στο εξωτερικό για ευρύ φάσμα θεμάτων που αφορούν την Κύπρο. Στα πλαίσια της 

αποστολής του, το πρακτορείο μεταδίδει ειδήσεις και φωτογραφίες στα ΜΜΕ έναντι 

συνδρομής και ειδήσεις σε τρεις γλώσσες: την ελληνική, αγγλική και τούρκικη. 

Επίσης, διαθέτει Φωτογραφική Υπηρεσία, η οποία εμπλουτίζεται συνεχώς με 

φωτογραφίες της κυπριακής, ελλαδικής και διεθνούς επικαιρότητας. 

Επίσης, η Κύπρος χρησιμοποιείται από διάφορα διεθνή μέσα μαζικής 

ενημέρωσης  που είναι ένα ανεξάρτητο και αυτόνομο ίδρυμα και λειτουργεί σύμφωνα 

με τον περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμο ως περιφερειακό κέντρο για 

την κάλυψη γεγονότων και ειδήσεων που αφορούν τόσο την Κύπρο όσο και τις γύρω 

χώρες. 
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16.3. Ο Κυπριακός Τύπος 

Η πρώτη κυπριακή εφημερίδα κυκλοφόρησε στις 29 Αυγούστου 1878, και 

από τότε στην ουσία αρχίζει και η ιστορία της κυπριακής δημοσιογραφίας και 

τυπογραφίας στην Κύπρο.  

Η πραγματική όμως άνθιση των μέσων μαζικής επικοινωνίας αρχίζει μετά το 

Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, οπότε οι αρχές της ελευθερίας και της ελευθεροτυπίας, καθώς 

και το δικαίωμα έκφρασης διαδίδονται και στο νησί. Σήμερα η Κύπρος καρπούται τα 

αγαθά της πλήρους ελευθερίας έκφρασης και ελευθεροτυπίας με ένα πλουραλισμό 

πληροφοριών, σε γραπτό και ηλεκτρονικό Τύπο, ασύλληπτο για το μέγεθος της 

Σήμερα κυκλοφορούν στην Κύπρο ημερήσιες, εβδομαδιαίες, μηνιαίες και 

δεκαπενθήμερες εφημερίδες καθώς και περιοδικά ποικίλης ύλης και ειδικών 

ενδιαφερόντων. 

16.4. Ξένες αντιπροσωπείες ειδήσεων  

Ο σχετικός Τύπος (AP), Reuters, DPA γερμανική, γαλλική αντιπροσωπεία 

ειδήσεων (AFP, αντιπροσωπεία ειδήσεων της Αθήνας, Τass, Xinhua, Ansa, (ισπανική 

αντιπροσωπεία ειδήσεων) χρήση EFE Κύπρος ως περιφερειακή βάση στη Μέση 

Ανατολή.  

16.5. Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου (ΡΙΚ) 

Πέρασαν 30 χρόνια μετά την κυπριακή ανεξαρτησία για να εισαχθεί και ο 

θεσμός της ιδιωτικής ραδιοφωνίας. Λόγω κυρίως των πολλών προβλημάτων που 

αντιμετώπιζε η χώρα εξαιτίας του πολιτικού της προβλήματος 

Με την ανεξαρτησία της  Κύπρου, το ραδιόφωνο που είχε αρχίσει τα πρώτα 

του βήματα το 1951, όταν δημιουργήθηκε από την Αγγλική κυβέρνηση, πήρε την 

μεγάλη του ανάπτυξη. Το 1959 η Κυπριακή Ραδιοφωνική Υπηρεσία μετονομάστηκε 

σε Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου . 

Το κρατικό κανάλι της Κύπρου, το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα της Κύπρου (ΡΙΚ), 

είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός και χρησιμοποιεί όλα τα έσοδα του για την 

προαγωγή των στόχων του, που είναι η αντικειμενική ενημέρωση, η επιμόρφωση και 

η ψυχαγωγία του κυπριακού λαού. Σήμερα, τα ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά 

προγράμματα του ΡΙΚ μεταδίδονται παγκόσμια μέσω του διαδικτύου και 

δορυφόρου.   
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Πάγιοι στόχοι του Ιδρύματος είναι η συντήρηση της μνήμης των κατεχομένων 

από την Τουρκία εδαφών μας, η συντήρηση του ηθικού του λαού, η τόνωση της 

καρτερικότητας και αγωνιστικότητας του, η παρακολούθηση και προβολή των 

προσφυγικών προβλημάτων, η διαφώτιση της κοινής γνώμης και ιδιαίτερα των όπου 

γης αποδήμων Ελλήνων (Κυπρίων και Ελλαδιτών) πάνω στο εθνικό θέμα, η κάλυψη 

και προβολή των πιο σημαντικών πολιτιστικών και άλλων εκδηλώσεων, η περαιτέρω 

πολιτιστική ανέλιξη του συνόλου του λαού.  

Τα προγράμματα αυξήθηκαν, οι υπηρεσίες στελεχώθηκαν, κτίστηκαν νέες 

κτιριακές εγκαταστάσεις και ανανεώθηκαν οι πομποί και σταθμοί 

αναμετάδοσης. Πολλαπλασιάστηκαν και αυξήθηκαν οι ώρες εκπομπής, ενώ από τον 

Δεκέμβριο του 1982, η τηλεοπτική εκπομπή από μαυρόασπρη έγινε έγχρωμη. 

 

17. ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΚΥΠΡΟΥ 

17.1. Οι Πρόσφυγες 

Με την κατοχή του βόρειου τμήματος της Κύπρου, η Τουρκία εκδίωξε με τη 

βία από τα σπίτια τους περισσότερους από 162.000 Ελληνοκύπριους. Σε αυτούς 

περιλαμβάνονται και 20.000 εγκλωβισμένοι που παρέμειναν στις κατεχόμενες 

περιοχές μετά την εισβολή αλλά στα επόμενα χρόνια εξαναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και να αναζητήσουν καταφύγιο στις ελεγχόμενες από 

την κυβέρνηση περιοχές. Τα εκτοπισμένα αυτά άτομα, που κατέληξαν στην 

πραγματικότητα πρόσφυγες στην ίδια την πατρίδα τους, αποτελούσαν το 70% του 

πληθυσμού που κατοικούσε στις κατεχόμενες περιοχές και το ένα τέταρτο, περίπου, 

του συνολικού πληθυσμού του νησιού. 

Οι Ελληνοκύπριοι κάτοχοι περιουσίας στις κατεχόμενες περιοχές 

εξακολουθούν να παρεμποδίζονται να έχουν πρόσβαση και έλεγχο στις περιουσίες 

τους, να τις χρησιμοποιούν και να τις απολαμβάνουν, ενώ τους αρνούνται και 

οποιαδήποτε αποζημίωση για την επέμβαση στα περιουσιακά τους δικαιώματα. 

Μεγάλο μέρος των περιουσιών από τις οποίες εκδιώχθηκαν οι Ελληνοκύπριοι 

ιδιοκτήτες τους έχουν διανεμηθεί παράνομα και χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα από 

δεκάδες χιλιάδες Τούρκους εποίκους που έχουν μεταφερθεί παράνομα από την 

Τουρκία στην κατεχόμενη περιοχή για να αλλάξουν το δημογραφικό χαρακτήρα της 

Κύπρου. 
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Επιπλέον, βρίσκεται σε εξέλιξη μία χωρίς προηγούμενο έξαρση παράνομης 

οικοδόμησης πάνω σε γη που ανήκει σε Ελληνοκυπρίους, οι οποίοι αναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν τις κατεχόμενες περιοχές μετά την τουρκική εισβολή. Οι παράνομες 

αυτές οικοδομές πωλούνται στη συνέχεια σε Βρετανούς και άλλους Ευρωπαίους 

πολίτες. 

 Μετά την κυπριακή κυβέρνηση και άλλες κυβερνήσεις διαφόρων χωρών 

έχουν εκδώσει οδηγίες αναφορικά με την αγοραπωλησίες περιουσιών στις 

κατεχόμενες περιοχές. 

Η Γενική Συνέλευση, το Συμβούλιο Ασφαλείας και η Επιτροπή Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το 

Συμβούλιο της Ευρώπης, η Κοινοπολιτεία, το Κίνημα των Αδεσμεύτων και άλλοι 

διεθνείς οργανισμοί απαίτησαν την επείγουσα και ασφαλή επιστροφή των προσφύγων 

στα σπίτια τους.  

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων αποφάσισε ότι η 

Τουρκία παραβίασε άρθρα της Ευρωπαϊκής Συνθήκης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που 

αφορούν το δικαίωμα των Ελληνοκυπρίων προσφύγων να επιστρέψουν στα σπίτια 

τους και το δικαίωμα τους να έχουν πρόσβαση στις περιουσίες τους και να κάνουν 

χρήση αυτών. 

Συγκεκριμένα, με απόφαση του στις 10.5.2001, με 16 ψήφους υπέρ και μια 

κατά, αυτή της Τουρκίας, αναφορικά με την τέταρτη διακρατική προσφυγή της 

Κύπρου εναντίον της Τουρκίας, βρίσκει ένοχη την Τουρκία για 14 συνολικά 

παραβιάσεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Τρεις από τις 

παραβιάσεις αυτές αναφέρονται στους πρόσφυγες και στα δικαιώματά τους. Το 

Δικαστήριο αποφάνθηκε ότι η Τουρκία διαπράττει : 

•  συνεχή παραβίαση του άρθρου 8 ( δικαίωμα για σεβασμό της ιδιωτικής και 

οικογενειακής ζωής, της κατοικίας και αλληλογραφίας) γιατί δεν επιτρέπεται 

η επιστροφή των Ελληνοκυπρίων εκτοπισμένων στα σπίτια τους στη βόρεια 

Κύπρο. 

• συνεχή παραβίαση του άρθρου 1 γιατί οι Ελληνοκύπριοι ιδιοκτήτες 

περιουσιών στη βόρεια Κύπρο στερούνται του δικαιώματος πρόσβασης και 

ελέγχου, χρήσης και απόλαυσης των περιουσιών τους καθώς και 

αποζημιώσεων για επεμβάσεις στα περιουσιακά τους δικαιώματα. 



 - 119 - 

• Παραβίαση του άρθρου 13 αναφορικά με την μη παραχώρηση στους 

Ελληνοκυπρίους, που δεν ζουν στη Βόρεια Κύπρο, οποιασδήποτε θεραπείας 

να προσβάλουν νομικώς επεμβάσεις στα δικαιώματα τους σύμφωνα με το 

άρθρο 8  

Η Τουρκία, όμως, αρνείται να συμμορφωθεί με αυτά τα ψηφίσματα, 

παραβιάζοντας κατάφωρα τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες 

των Ελληνοκυπρίων, περιλαμβανομένων της ελευθερίας διακίνησης, της ελευθερίας 

εγκατάστασης και του δικαιώματος ιδιοκτησίας. 

17.2. Οι Αγνοούμενοι  

Πάνω από ενάμισι χιλιάδες άνθρωποι έχουν πάει να λείψουν όταν εισέβαλε η 

Τουρκία και κατέλαβε σε ένα μεγάλο μέρος της Κύπρου το 1974. Αυτό το τραγικό 

πρόβλημα καθαρώς ανθρωπιστικής φύσης παραμένει εκκρεμές σε αυτήν την ημέρα 

επειδή η Τουρκία, στην πλήρη αμέλεια των διεθνών συμβάσεων και των δηλώσεων, 

δεν επιτρέπει στις αποτελεσματικές έρευνες για να διεξαχθεί. Οι πειστικές 

πληροφορίες, που θα μπορούσαν να καθορίσουν τη μοίρα των ελλειπόντων 

προσώπων, δεν έχουν αποκαλυφθεί.. 

Ως αποτέλεσμα των επίμονων προσπαθειών της κυπριακής κυβέρνησης και 

των συγγενών των αγνοουμένων και ύστερα από σχετικά ψηφίσματα της Γενικής 

Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών συστήθηκε το 1981, η Διερευνητική Επιτροπή 

Αγνοουμένων. Οι όροι εντολής της Επιτροπής, η οποία λειτουργεί υπό την αιγίδα και 

τη συμμετοχή των Ηνωμένων Εθνών, είναι η διερεύνηση και διακρίβωση της τύχης 

των αγνοουμένων της Κύπρου. H ΔΕΑ είναι τριμελής επιτροπή, ένα μέρος για κάθε 

πλευρά και το Τρίτο Μέρος που διορίζεται από το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων 

Εθνών.  

17.3. Οι Εγκλωβισμένοι  

Μετά την τουρκική εισβολή 20,000 άτομα, κυρίως Ελληνοκύπριοι και μερικοί 

Mαρωνιών, παρέμειναν στα χωριά τους στη βορειοανατολική Καρπασία και στα 

δυτικά της πόλης της Κερύνειας. 

Αυτοί οι άνθρωποι, γνωστοί ως εγκλωβισμένοι, παρέμειναν στα σπίτια τους 

με την ελπίδα ότι μετά την εκεχειρία θα επανέβρισκαν τον κανονικό ρυθμό της ζωής 

τους. Δυστυχώς, πολύ σύντομα οι προσδοκίες τους διαψεύσθηκαν.  
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Το παράνομο κατοχικό καθεστώς εξαρχής εφάρμοσε μια συστηματική πολιτική 

καταπίεσης, παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και παρενόχλησης των 

εγκλωβισμένων, σε μια προσπάθεια να τους εξαναγκάσει να εγκαταλείψουν τα σπίτια 

τους.  

H κυπριακή κυβέρνηση ήγειρε το σοβαρό αυτό θέμα στις διαπραγματεύσεις 

με την τουρκοκυπριακή πλευρά που διεξήχθηκαν υπό την αιγίδα του OHE στην 

Βιέννη τον Αύγουστο του 1975,όπου υπογράφηκε σχετική συμφωνία, που έγινε 

γνωστή ως η Συμφωνία της Τρίτης Βιέννης. Η Συμφωνία αυτή προέβλεπε, μεταξύ 

άλλων, ότι οι Ελληνοκύπριοι που βρίσκονταν στο κατεχόμενο τμήμα του νησιού θα 

ήταν ελεύθεροι να παραμείνουν εκεί και ότι θα τους δινόταν κάθε βοήθεια για να 

διαγάγουν μια ομαλή ζωή, περιλαμβανομένων θρησκευτικών και εκπαιδευτικών 

διευκολύνσεων, ιατρικής φροντίδας από δικούς τους γιατρούς καθώς και ελεύθερης 

διακίνησης στις κατεχόμενες περιοχές. Όμως το παράνομο κατοχικό καθεστώς δεν 

εφάρμοσε ποτέ αυτά τα μέτρα. Μέχρι το Δεκέμβριο του 2007 μόνο 493 

εγκλωβισμένα άτομα παραμένουν στις κατεχόμενες από την Τουρκία περιοχές. 

17.4. Οι άποικοι στην Κύπρο - Βρετανικές Βάσεις 

Οι δύο κυρίαρχες βρετανικές βάσεις στην Κύπρο, του Ακρωτηρίου- Επισκοπής και 

της Δεκέλειας, προνοούνται από το Σύνταγμα και ιδιαίτερα από την Συνθήκη 

Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Οι δύο βάσεις, που καταλαμβάνουν έκταση 99 τετραγωνικών μιλιών, δεν 

μπορούν να παραχωρηθούν σε άλλη χώρα, αν η Βρετανία αποφασίσει να τερματίσει 

την κατοχή τους.  

Στην Συνθήκη Εγκαθίδρυσης υπάρχουν λεπτομέρειες πρόνοιες για την ομαλή 

και απρόσκοπτη λειτουργία των υπερσύγχρονων βάσεων ενώ ο αριθμός των 

προνομίων που σχετίζονται με αυτές είναι τεράστιος. Τα προνόμια αυτά, που αρκετοί 

τα αποκάλεσαν υπερπρονόμια, υπήρξαν θέμα συζήτησης και αντιδράσεων εκ μέρους 

ιδιωτών και πολιτικών κομμάτων που ζήτησαν την κατάργησή τους.  

Με την παρουσία των βάσεων στο νησί υποσκάπτεται η προσπάθεια της 

κυπριακής κυβέρνησης να διατηρεί αδέσμευτη πολιτική και αρμονικές σχέσεις με 

φίλες οι γειτονικές χώρες. Το κύρος της Κύπρου, αναμφίβολα μειώνεται στο έδαφός 

της ή που δεν μπορεί να ελέγχει ολόκληρο το τμήμα της επικράτειάς της καθώς και 

τον εναέριο χώρο της. Η παρουσία  των βάσεων  είναι ακόμη αντίθετη με την θέση 

της Κυπριακής Δημοκρατίας για αποστρατικοποίηση. 
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17.5. Κύπρος και διεθνείς οργανισμοί 

Οι κυριότεροι  διεθνείς οργανισμοί με τους οποίους η Κυπριακή Δημοκρατία, 

από πολύ νωρίς, συνδέθηκε είναι οι ακόλουθοι: 

• Ηνωμένα Έθνη 

Μετά τον παγκόσμιο πόλεμο, οι ηγέτες των λαών με επικεφαλή τις λεγόμενες 

μεγάλες δυνάμεις συνήλθαν και αποφάσισαν να ιδρύσουν ένα διεθνή οργανισμό που 

έγινε γνωστός τότε σαν η κοινωνία των εθνών. Η κοινωνία λειτούργησε σαν ανοικτή  

ένωση κρατών με έδρα την Γενεύη. Αν και επιτέλεσε σοβαρό έργο στον κοινωνικό 

τομέα  στο τέλος διασπάστηκε εξαιτίας των ιδεολογικών αντιθέσεων που χώριζαν τα 

κράτη του μεσοπολέμου. 

Το 1945 τέθηκε σε ισχύ ένας κώδικας συμπεριφοράς που συνέταξαν 

αντιπρόσωποι 51 χωρών  γνωστός σήμερα ως ο Χάρτης των Ηνωμένων Εθνών. Οι 

αντιπρόσωποι των χωρών αυτών αγανακτισμένοι και πικραμένοι, κυρίως  από τον 

πόλεμο αποφάσισαν να εμποδίσουν επανάληψη παρόμοιας συμφοράς, ένωσαν τις 

δυνάμεις τους για την δημιουργία ενός διεθνούς οργανισμού, γνωστού ως 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών με σκοπό την διατήρηση  της διεθνούς ειρήνης και 

ασφάλειας, την ανάπτυξη φιλικών σχέσεων μεταξύ των εθνών , την συνεργασία για 

επίλυση διεθνών προβλημάτων και την χρησιμοποίηση του οργανισμού ως κέντρου 

εναρμόνισης των πράξεων των εθνών για την επίτευξη των σκοπών αυτών . Ο ΟΗΕ 

που αποτελείται σήμερα από 185 κράτη έχεις σαν όργανο του την Γενική Συνέλευση. 

Η Γενική Συνέλευση συνέρχεται κανονικά μια φορά τον χρόνο και μπορεί να 

συζητήσει κάθε ζήτημα που εμπίπτει στο πλαίσιο του χάρτη . 

Η Κύπρος μια μικρή και ανίσχυρη χώρα, έγινε δεκτή ως κράτος μέλος του 

ΟΗΕ το 1960 και εναπόθεσε τις ελπίδες τις για την λύση του πιο σοβαρού της 

προβλήματος στα Ηνωμένα Έθνη. Τα ψηφίσματα  των Ηνωμένων Εθνών για την  

Κύπρο αποτελούν την αμερόληπτη και ανεπηρέαστη απόφαση της οργανωμένης 

διεθνούς κοινωνίας.  

• Κοινοπολιτεία 

 Η κοινοπολιτεία που κάποτε ονομαζόταν Βρετανική Κοινοπολιτεία 

αγκαλιάζει το ένα τρίτο του πληθυσμού των υπό ανάπτυξη χωρών και το ένα τρίτο 

περίπου του ολικού πληθυσμού της γης. 
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Η κοινοπολιτεία που περιλαμβάνει χώρες με διαφορετικά πολιτικά 

καθεστώτα, διαφορετικές θρησκείες, γλώσσες αλλά που όλες μιλούνε την αγγλική 

γλώσσα κατόρθωσε για πολλά χρόνια να κρατήσει στις τάξεις της τόσα πολλά 

ανομοιογενή στοιχεία σε πείσμα τόσων πολλών που κατά διαστήματα προέβλεψαν 

την διάλυσή της. 

 Η Κύπρος όπως είναι γνωστό, συνδέεται στενότατα με την Βρετανία γιατί η 

Βρετανία μαζί με την Ελλάδα  και την Τουρκία είναι εγγυήτριες δυνάμεις της 

Κυπριακής Δημοκρατίας και γιατί με την συνθήκες Ζυρίχης- Λονδίνου 

παραχωρήθηκαν προς το Ηνωμένο Βασίλειο στρατιωτικές βάσεις στην Δεκέλεια και 

Επισκοπή. 

• Ειδικοί Οργανισμοί  

Η Κύπρος είναι συνδεδεμένη με πολλούς άλλους οργανισμούς, οι 

περισσότεροι  των οποίων θεωρούνται υποδιαιρέσεις του Οικονομικού και 

Κοινωνικού Συμβουλίου του ΟΗΕ και καταπιάνονται με κοινωνικά, οικονομικά, 

πολιτιστικά και άλλα θέματα. Οι  οργανισμοί με τους οποίους συνδέθηκε η Κύπρος 

είναι οι ακόλουθοι: Διεθνής Οργάνωση Εργασίας, Ουνέσκο, Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο, Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, Διεθνής Οργάνωση Ατομικής Ενέργειας, 

Διεθνής Τηλεπικοινωνιακή Ένωση και πολλές άλλες. 

• Το Συμβούλιο της Ευρώπης 

Το Συμβούλιο της Ευρώπης που είναι πολιτικός οργανισμός έχει σκοπό την 

πραγματοποίηση του ευρωπαϊκού ιδεώδους. Το Συμβούλιο αποβλέπει στην 

πραγματοποίηση μεταξύ των μελών του , στενότερων δεσμών για την διαφύλαξη και 

την ανάπτυξη αρχών και ιδανικών που είναι κοινή κληρονομιά και για την 

οικονομική και κοινωνική πρόοδο. Έτσι εξετάζονται θέματα κοινού ενδιαφέροντος με 

την σύναψη συμφωνιών και αναλαμβάνεται κοινή δράση πάνω σε οικονομικά, 

κοινωνικά μορφωτικά, επιστημονικά , νομικά και διοικητικά θέματα. 

• Αδέσμευτα Κράτη 

Οι αδέσμευτες χώρες είναι ένας όρος για να χαρακτηρίσει όλες εκείνες τις 

χώρες που δεν εντάχθηκαν σε κανένα πολιτικό και στρατιωτικό συνασπισμό των 2 

στρατοπέδων, στα οποία χωρίστηκε ο κόσμος μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. 

Συνδετικό στοιχείο της αδέσμευτης πολιτικής είναι η αντιαποικιακή πολιτική 

και η σαφής προσπάθεια οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης.  
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Έχει τις ρίζες της στον αγώνα για την απελευθέρωση , την πάλη ενάντια στον 

ιμπεριαλισμό την αποικιοκρατία, τον ρατσισμό και σε όλες τις μορφές καταπίεσης 

και εκμετάλλευσης των πλουτοπαραγωγικών πηγών των αδέσμευτων και 

αναπτυσσομένων χωρών.  Η Κύπρος από πολύ νωρίς εντάχθηκε στο κίνημα των 

αδεσμεύτων και θεωρείται μεταξύ των πρώτων που βοήθησαν στην ανάπτυξη του 

κινήματος αυτού.  

• Ευρωπαϊκή Ένωση  

Ο κύριος σκοπός της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η στενότερη ένωση των 

ευρωπαϊκών λαών . Τα μέσα για την επίτευξη του σκοπού αυτού είναι :η ελεύθερη 

διακίνηση αγαθών και προσώπων , η ελευθερία διακίνηση κεφαλαίων και υπηρεσιών 

η προώθηση του ανταγωνισμού, η προσέγγιση της δημοσιονομικής πολιτικής, η 

καθιέρωση κοινής πολιτικής μεταφορών   

17.6. Κατεχόμενα και πολιτιστική κληρονομιά 

Τον Ιούλιο του 1974, η Τουρκία εισέβαλε στην κυρίαρχη Κυπριακή 

Δημοκρατία, παραβιάζοντας τον καταστατικό χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και τις 

βασικές αρχές του διεθνούς δικαίου. Κατά την εισβολή της στην Κύπρο, που 

πραγματοποιήθηκε σε δύο φάσεις , η Τουρκία κατέλαβε 36,2% κυρίαρχου εδάφους 

της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Στην  σκιά της επίλυσης του Κυπριακού προβλήματος, μια πτυχή από την 

ιστορία του μαρτυρικού νησιού παραμένει ξεχασμένη, μακριά από τα φώτα της 

δημοσιότητας. Τα σχέδια του ΟΗΕ και οι διαμεσολαβητικές προσπάθειες, για να 

βρεθεί μια λύση στο ωμέγα πρόβλημα της ευρωπαϊκής πλέον Κύπρου, δεν 

προβλέπουν την τύχη όσων λεηλατήθηκαν στα χρόνια της κατοχής. Πρόκειται για 

τους κλεμμένους θησαυρούς της κατεχόμενης Κύπρου, που «ταξίδεψαν» στις 

τέσσερις άκρες του κόσμου και μεταπωλήθηκαν στις διεθνείς αγορές λαθραίων έργων 

τέχνης. 

Στα χρόνια που ακολούθησαν την τουρκική εισβολή, στην κατεχόμενη Κύπρο 

συντελέστηκε ένα ακόμη σιωπηρό έγκλημα. Δεκάδες εκκλησίες συλήθηκαν, ιερές 

εικόνες και σκεύη κλάπηκαν και πέρασαν στα χέρια σκοτεινών κυκλωμάτων. 

Παλαιές τοιχογραφίες και ψηφιδωτά από μοναστήρια καταστράφηκαν και ολόκληρα 

τμήματά τους έγιναν αντικείμενο εμπορίου μέσα από πολυδαίδαλες διαδρομές. Η 

λεηλασία των πολιτιστικών θησαυρών στην Κύπρο αποτελεί ένα κεφάλαιο της 

ιστορίας του Κυπριακού αυτά τα 29 χρόνια από το 1974 μέχρι σήμερα.  
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Με το πέρασμα του χρόνου η Κυπριακή Δημοκρατία δραστηριοποιήθηκε, 

προσπάθησε να αντιδράσει, κατήγγειλε τη σύληση των ιερών ναών και με τη 

συνδρομή της Εκκλησίας της Κύπρου άρχισε μια εντατική προσπάθεια για τον 

εντοπισμό και τον επαναπατρισμό των κλεμμένων θησαυρών. Τα περισσότερα 

αντικείμενα που χάθηκαν ανήκουν σε βυζαντινές εκκλησίες του 12ου ή του 15ου 

αιώνα, τα οποία βρέθηκαν κάποια στιγμή σε διάφορα μέρη του κόσμου, από την 

Ολλανδία και τη Γερμανία ως τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία.  

Αν γυρίσουμε το ρολόι του χρόνου πίσω στο 1974, στην κατεχόμενη Κύπρο, 

θα δούμε ότι συμμορίες αρχαιοκαπήλων βρήκαν την ευκαιρία να καταστρέψουν και 

να συλήσουν τους εκκλησιαστικούς θησαυρούς, που έμειναν εκτεθειμένοι στα χέρια 

τους. Πίσω από την πράσινη γραμμή οι αρχαιοκάπηλοι, ανεξέλεγκτοι, άρχισαν 

λαθραίες ανασκαφές και «εξαφάνισαν» βιβλιοθήκες και συλλογές αρχαιοτήτων.  

Σύμφωνα με τα συγκλονιστικά στοιχεία που έφερε στο φως η επιτροπή για 

την Προστασία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Κύπρου, οι καταστροφές ήταν 

ανυπολόγιστες: ξυλόγλυπτα τέμπλα πουλήθηκαν με το μέτρο για να γίνουν κορνίζες, 

εικονίσματα εξαιρετικής τέχνης κόπηκαν σε κομμάτια και κρυμμένα σε βαλίτσες και 

τσουβάλια πήραν τον δρόμο της ξενιτιάς από την Κερύνεια, την Κωνσταντινούπολη, 

τα Άδανα. Ακόμη και στη μακρινή Οσάκα της Ιαπωνίας εντοπίστηκε η Ωραία Πύλη 

του Ναού της Περιστερώνας της Αμμοχώστου.  

Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Αρχαιοτήτων της Κύπρου υπολογίζεται ότι 15-

20.000 βυζαντινές και μεταβυζαντινές εικόνες αφαιρέθηκαν από εκκλησίες.  

Στους περισσότερους χώρους και μνημεία έχουν δοθεί τουρκικές ονομασίες σε μία 

προσπάθεια αποσύνδεσής τους από την προέλευση και το άμεσο περιβάλλον τους, με 

μοναδικό ενσυνείδητο στόχο την αφαίρεση ή την αλλοίωση της ταυτότητάς τους.  

Μια πολύ ανησυχητική πλευρά της τουρκικής τακτικής στα κατεχόμενα μέρη 

είναι η παντελής έλλειψη σεβασμού προς τους Ελληνορθόδοξους χώρους λατρείας, 

και η βεβήλωση των εκκλησιαστικών μνημείων. Ένας μεγάλος αριθμός εκκλησιών 

μετατράπηκαν σε τζαμιά, σε στάβλους ζώων και στη χειρότερη περίπτωση έχουν 

κατεδαφιστεί. 

Με συστηματική εργασία η Επιτροπή άρχισε να καταγράφει το εύρος της 

λεηλασίας και ενώ τα πολύτιμα αντικείμενα πωλούνται στην Ευρώπη, είχε ξεκινήσει 

ένας αγώνας για να μη χαθούν τα ίχνη τους. 
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 Μετά από μεγάλες προσπάθειες, η Επιτροπή κατάφερε να συντάξει ένα 

μακρύ κατάλογο με στοιχεία και φωτογραφίες πολλών θησαυρών που είχαν κλαπεί 

έτσι ώστε να είναι εφικτός ο εντοπισμός τους και με μια ειδική έκδοση παρουσίασαν 

τα γεγονότα υπό τον τίτλο «Η λεηλασία ενός πολιτισμού». 

17.6.1. Απώλεια πλουτοπαραγωγικών πόρων συνεπεία της τουρκικής εισβολής  

70% του συνόλου της παραγωγής  

65% των ξενοδοχείων και τουριστικών καταλυμάτων  

87% των υπό ανέγερση ξενοδοχειακών μονάδων 

83% της διακίνησης εμπορευμάτων λόγω κατάληψης  του λιμανιού της Αμμοχώστου 

56% της εξόρυξης μεταλλευμάτων 

41% των κτηνοτροφικών μονάδων 

48% των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων 

46% της βιομηχανικής παραγωγής 

20% των κρατικών δασών καταστράφηκαν 

36,2% σπιτιών και υποστατικών 

38,3 των σχολικών κτιρίων 

Με τη διάνοιξη των οδοφραγμάτων το 2003 παρατηρήθηκε έντονα το 

φαινόμενο της παράνομης διακίνησης αρχαιοτήτων από τα κατεχόμενα. Ένα από τα 

μέτρα που λήφθηκαν για αντιμετώπιση του προβλήματος ήταν η έκδοση 

ενημερωτικού φυλλαδίου σε διάφορες γλώσσες που γνωστοποιούσε στο κοινό ότι 

σύμφωνα με τον Περί Αρχαιοτήτων Νόμο απαγορεύεται η αγορά και διακίνηση 

αρχαιοτήτων από τα κατεχόμενα στις ελεύθερες περιοχές. Η έκδοση έγινε σε 

συνεργασία με το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών. 

Το Αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών ανανέωσε στις 3 Σεπτεμβρίου 2003 

για περίοδο τριών χρόνων το Διάταγμα για απαγόρευση εισαγωγής στις Η.Π.Α. 

παράνομα εξαχθέντων από την Κύπρο βυζαντινών αρχαιοτήτων. Το Διάταγμα είχε 

καταρχήν εγκριθεί στις 14 Απριλίου 1999 και είχε ισχύ για πέντε χρόνια. 

  Με βάση το Διάταγμα η απαγόρευση αφορά στην εισαγωγή στις Η.Π.Α. 

Βυζαντινών εκκλησιαστικών και λατρευτικών εθνολογικών αντικειμένων από την 

Κύπρο εκτός και αν συνοδεύονται από άδεια εξαγωγής που εκδίδεται από την 

Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας.  
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17.7.Η κατοχή υποθάλπει τη λαθρομετανάστευση 

Η Τουρκία, μέσω του παράνομου ψευδοκράτους στην Κύπρο, υποθάλπει τη 

λαθρομετανάστευση, ένα μεγάλο πρόβλημα που αποτελεί πονοκέφαλο όχι μόνο για 

την Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά και για την Ευρωπαϊκή Ένωση εν γένει. 

Από τις χιλιάδες λαθρομεταναστών οι οποίοι φθάνουν στην Κύπρο κάθε χρόνο, 

σχεδόν όλοι εισέρχονται μέσω των κατεχομένων, ενώ μόνο μερικές μονάδες -που 

μετρούνται στα δάχτυλα- φθάνουν από τις ελεύθερες περιοχές του νησιού. 

Χαρακτηριστικά το 2007, από τους 3.200 λαθρομετανάστες που ήλθαν στην Κύπρο, 

μόνο οι τρεις ήλθαν από τις ελεύθερες περιοχές, ενώ οι υπόλοιποι από τα κατεχόμενα. 

Ποσοστό, δηλαδή, περισσότερο από 99,9% των λαθρομεταναστών έφθασαν από τα 

κατεχόμενα!  

Τα μέτρα που έχει λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία για την αύξηση ελέγχου και 

περιπολιών της Αστυνομίας φαίνεται να έχουν ενεργήσει θετικά στην αντιμετώπιση 

και καταστολή του φαινομένου. Χρειάζεται μια λεπτή ισορροπία αυτών των δύο 

προσεγγίσεων. 

Παράλληλα, δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η Κυπριακή Δημοκρατία 

οφείλει και πρέπει να λαμβάνει μέτρα, στα πλαίσια της νομοθεσίας πάντα, για 

περιορισμό της λαθρομετανάστευσης. Η απομάκρυνσή τους από την Κύπρο πρέπει να 

γίνεται μέσα στα πλαίσια που προβλέπει ο νόμος, και τα ανθρώπινά τους δικαιώματα 

να είναι απολύτως σεβαστά. 

Είναι παραδεκτό στα αρμόδια Σώματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

αποδεδειγμένο ότι η λαθρομετανάστευση από τα θαλάσσια σύνορα προς τα κράτη-

μέλη διεξάγεται, κατά κύριο λόγο, μέσω εκείνων των κρατών-μελών που βρίσκονται 

στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, όπως η Κύπρος. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία συμμετέχει στις αρμόδιες Ομάδες Εργασίας για 

διαχείριση των εξωτερικών συνόρων και στον οργανισμό FRONTEX, ο οποίος έχει 

την ευθύνη της ασφάλειας των εξωτερικών συνόρων, καθώς και το συντονισμό των 

επιχειρησιακών δραστηριοτήτων των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά 

της λαθρομετανάστευσης. 
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17.8. Η Επικρατούσα Κατάσταση 

Η στρατιωτική επιδρομή της Τουρκίας εναντίον της Κύπρου συνεχίζεται, 

δυστυχώς, χωρίς διακοπή για τριάντα τέσσερα ολόκληρα χρόνια. Η στρατιωτική 

κατοχή, η βίαιη διαίρεση, η παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ο μαζικός 

εποικισμός, η πολιτιστική καταστροφή, ο σφετερισμός περιουσιών και το εθνικό 

ξεκαθάρισμα πού έχουν επιβληθεί με την στρατιωτική εισβολή της Τουρκίας, 

εξακολουθούν να είναι κύρια χαρακτηριστικά της κατάστασης στο νησί. Σήμερα, η 

Τουρκία, επίδοξο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξακολουθεί να είναι ένοχη ενός 

διεθνούς εγκλήματος στρατιωτικής επιδρομής εναντίον κράτους-μέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωμένων Εθνών. Αυτή, αναμφίβολα, είναι μια 

εντελώς απαράδεκτη κατάσταση η οποία πρέπει επειγόντως να τερματιστεί. 

Οι οδυνηρές συνέπειες της εισβολής και στρατιωτικής δράσης της Τουρκίας 

που ακολούθησε, κατά παράβαση συμφωνιών των Ηνωμένων Εθνών για κατάπαυση 

του πυρός, είναι ακόμα αισθητές από το λαό αυτού του νέου ευρωπαϊκού κράτους: 

• 36,2% του κυρίαρχου εδάφους της Κύπρου βρίσκονται ακόμα κάτω υπό την 

παράνομη στρατιωτική κατοχή της Τουρκίας 

• Περισσότεροί από 160.000 Ελληνοκύπριοι, περίπου το ένα τέταρτο σου 

συνολικού πληθυσμού, έχουν εκδιωχθεί βίαια από το κατεχόμενο βόρειο 

τμήμα της νήσου (όπου ήταν το 70% περίπου του πληθυσμού) και στερούνται 

ακόμα του δικαιώματος επιστροφής στα σπίτια και τις περιουσίες τους. 

• Κάπου 1.474 άτομα (μεταξύ αυτών και μερικές εκατοντάδες πολίτες) είναι 

ακόμα αγνοούμενοι, ενώ η Τουρκία αρνείται να συνεργαστεί για τη 

διακρίβωση της τύχης τους. 

• 500, περίπου, Ελληνοκύπριοι και Μαρωνίτες, από τις 20.000 που ήταν στο 

τέλος Αυγούστου του 1974, παραμένουν εγκλωβισμένοι στα χωριά τους, που 

είναι ακόμα κατεχόμενα. Οι άνθρωποι αυτοί ζουν κάτω από συνθήκες 

καταπίεσης, παρενόχλησης και στέρησης. Οι υπόλοιποι εξαναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και να καταστούν πρόσφυγες. 

• Περισσότερα από 43.000 στρατεύματα από την Τουρκία, βαριά εξοπλισμένα 

με σύγχρονα οπλικά συστήματα και υποστηριζόμενα από αεροπορικές, 

χερσαίες και ναυτικές δυνάμεις, σταθμεύουν παράνομα στην κατεχόμενη 

περιοχή καθιστώντας την έτσι μιαν από τις πιο στρατιωτικοποιημένες 

περιοχές του κόσμου. 
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• 58.000 από τις 116.000 τουρκοκυπριακού πληθυσμού έχουν μεταναστεύσει 

από το νησί μετά την τουρκική εισβολή, σύμφωνα με τουρκοκυπριακές πηγές, 

λόγω των συνθηκών οικονομικής, κοινωνικής και ηθικής διαφθοράς που 

επικρατούν στις κατεχόμενες περιοχές. 

• Η Τουρκία και το παράνομο τουρκοκυπριακό καθεστώς εξακολουθούν να 

καταστρέφουν μεθοδικά και σκόπιμα τον ελληνικό και χριστιανικό πολιτισμό 

και την ιστορική κληρονομιά στην κατεχόμενη Κύπρο. 

 

Δημογραφικές αναλύσεις καθώς και μελέτες στατιστικών στοιχείων σχετικά 

με τις αναχωρήσεις και αφίξεις Τουρκοκυπρίων καθώς και Τούρκων της Τουρκίας 

καταδεικνύουν σαφώς μεγάλο κύμα μετανάστευσης Τουρκοκυπρίων. Σε 

αντικατάσταση των Τουρκοκυπρίων που μεταναστεύουν, γίνεται συστηματική 

εισαγωγή εποίκων από την Aνατολία. 

Σύμφωνα με στατιστικές, δημοσιεύματα τουρκοκυπριακών εφημερίδων και 

δηλώσεις Τουρκοκυπρίων πολιτικών, οι Τουρκοκύπριοι εξαναγκάζονται να 

μεταναστεύουν ένεκα της ανεργίας και της οικονομικής, κοινωνικής και ηθικής 

εξαθλίωσης που επικρατούν στα κατεχόμενα καθώς και της καταπίεσης που μεθοδικά 

ασκείται από τους Τούρκους εποίκους, οι οποίοι τυγχάνουν προνομιακής 

μεταχείρισης από το κατοχικό καθεστώς. Υπολογίζεται ότι από το 1974 έχουν 

μεταναστεύσει γύρω στις 58.000 Τουρκοκύπριοι, αριθμός που ισοδυναμεί περίπου με 

το ήμισυ περίπου του συνολικού αριθμού των 116.000, που ήταν το 1974. Οι ίδιοι οι 

Τουρκοκύπριοι έχουν καταστεί μειονότητα στα κατεχόμενα, θύματα της πολιτικής 

του εποικισμού που εφαρμόζει η ηγεσία τους και η Τουρκία.  

Δεδομένης της συνεχιζόμενης μετανάστευσης Τουρκοκύπριων και του 

γεγονότος ότι το ποσοστό αύξησης του πληθυσμού στις κατεχόμενες περιοχές είναι 

μεγαλύτερο από το ποσοστό των γεννήσεων, είναι προφανές ότι μεγάλος αριθμός 

εποίκων από την Aνατολία μεταφέρονται και εγκαθίστανται παράνομα στην Κύπρο 

στα πλαίσια ενός σχεδίου που αποσκοπεί στη δημογραφική αλλαγή των 

κατεχομένων.  

Η πολιτική της εισαγωγής εποίκων από την Τουρκία στις κατεχόμενες 

περιοχές έχει αλλοιώσει τα δημογραφικά δεδομένα σε τέτοιο βαθμό ώστε οι 

παράνομοι έποικοι να υπερβαίνουν κατά πολύ των Τουρκοκυπρίων, περίπου σε 

αναλογία δύο προς ένα.  
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Ο αριθμός των εποίκων, υπολογίζεται γύρω στις 162.000, ενώ οι 

Τουρκοκύπριοι υπολογίζονται στους 88.100. Από το 2004, υπολογίζεται ότι έχουν 

έλθει στην Κύπρο περισσότεροι από 40.000 νέοι έποικοι. H πολιτική του 

συστηματικού εποικισμού των κατεχομένων που εφαρμόζει η Τουρκία έχει ως 

στόχους: 

• Την αλλοίωση της δημογραφικής δομής της Κύπρου έτσι, ώστε ο αριθμός των 

Τουρκόφωνων να ξεπεράσει εκείνον των Ελληνοκυπρίων. (Οι Τουρκοκύπριοι 

αποτελούσαν πριν την τουρκική εισβολή το 18% του πληθυσμού.) 

Μακροπρόθεσμα αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να “δικαιολογήσει”, σε 

διαπραγματεύσεις για τελική διευθέτηση του Κυπριακού, δυσανάλογα 

μεγάλες απαιτήσεις της τουρκικής πλευράς αναφορικά με το εδαφικό και την 

πολιτική εξουσία. 

• Την εισαγωγή φτηνού εργατικού δυναμικού για τη χρησιμοποίησή του ειδικά 

στην οικοδομική βιομηχανία: Έποικοι από την Τουρκία μεταφέρονται 

συνεχώς για να εργαστούν ως φτηνοί εργάτες σ’ αυτή την παράνομη 

οικοδομική δραστηριότητα 

Όλα αυτά, σε συνδυασμό με την ισχυρή στρατιωτική δύναμη στα κατεχόμενα 

(υπολογίζεται σε 50.000 στρατεύματα) και την προσπάθεια αλλαγής των τοπωνυμίων 

των χωριών και πόλεων σε τουρκικά, αποτελούν σαφή ένδειξη της πρόθεσης της 

Τουρκίας να μετατρέψει την κατεχόμενη Κύπρο σε τουρκική επαρχία. 

17.9. Οι παραβιάσεις της Κύπρου συνεχίζονται 

Η παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων και του διεθνούς δικαίου από την 

Τουρκία στην Κύπρο, που έχει συνεχιστεί για τόσα πολλά έτη, είναι μοναδική στην 

πρόσφατη ευρωπαϊκή ιστορία. Η Τουρκία, που έχει οδηγήσει τον όγκο του 

ελληνοκύπριου πληθυσμού από την περιοχή κάτω από το επάγγελμά της, που 

επιτυγχάνει έτσι τη φυλετική κάθαρση του μέρους της Κύπρου που καταλαμβάνεται 

από τις οπλισμένες δυνάμεις της, έχει προετοιμάσει το έδαφος για το χωρισμό της 

Δημοκρατίας της Κύπρου.  

Είναι πάντα πολιτική των Τούρκων για να διαιρέσει το νησί. Ο στόχος μιας 

τέτοιας πολιτικής ήταν να επιμένει ότι οι ελληνικοί και τουρκικοί Κύπριοι δεν 

μπορούν να ζήσουν ειρηνικά μαζί στην κοινή χώρα τους χωρίς κάποιο είδος του 

γεωγραφικού χωρισμού – μια αξίωση που έχει κατεδαφιστεί από τις καθημερινές 

μαζικές διασταυρώσεις των ανθρώπων και από τις κοινότητες σε καθεμία πλευρά της 
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γραμμής εκεχειρίας και της θερμής φιλικής διάθεσης που έχουν παρουσιάσει ο ένας 

τον άλλον.  

Παρά τα πολλά έτη τουρκικής επιθετικότητας ενάντια στην Κύπρο και την 

παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων και διεθνούς δικαίου από την Τουρκία, οι 

πληθυσμοί της Κύπρου σταθερά θεωρούν ότι η διεθνής κοινότητα δεν θα επιτρέψει 

σε μια τέτοια παράνομη κατάσταση για να αποτελέσει το πλαίσιο μιας λύσης του 

ζητήματος της Κύπρου. Οι αρχές των ανθρώπινων δικαιωμάτων, το κράτος δικαίου 

και ο σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας πρέπει να επικρατήσουν. 

Ο Δημήτρης Λιπέρτης έχει γράψει ένα ποίημα που έχει μελοποιηθεί 

εκφράζοντας την λαχτάρα του κυπριακού λαού για απελευθέρωση: “Καρτερούμε 

μέρα νύχταν να φυσήσει ένας αέρας , σ’ τούντον τόπον πον΄καμένος τζι  εν θωρεί 

ποτέ δροσιά”. 
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18. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Συνοψίζοντας τα πιο πάνω και με την μελέτη αρκετών βιβλίων θέλω να 

τονίσω πως η Κύπρος είναι ένα νησί  που λόγω του ανεπτυγμένου δικτύου και της  

γεωγραφικής θέσης που κατέχει  πολλοί λαοί  ήθελαν να την κατακτήσουν , σοβαρό 

πλήγμα για την Κύπρο ήταν η Τούρκικη εισβολή που σημάδεψε πιο πολύ την ιστορία 

αφήνοντας πίσω πολλούς αγνοούμενους και ξενιτεμένους. 

Σε αυτό το νησί περπάτησαν κάποτε  Απόστολοι του Χριστού. Στο νησί 

υπάρχουν προϊστορικοί συνοικισμοί αρχαιοτήτων, ελληνικοί ναοί, θέατρα και 

επαύλεις της ρωμαϊκής εποχής, πρωτοχριστιανικές  βασιλικές βυζαντινές εκκλησίες 

και μοναστήρια,, κάστρα σταυροφόρων γοτθικές εκκλησιές, ενετικές οχυρώσεις και 

κτίρια αποικιακού ρυθμού. 

Στα χωριά διατηρούνται ζωντανοί παλιοί τρόποι  ζωής έθιμα και παραδόσεις. 

Οι αθάνατοι στίχοι των αρχαίων Ελληνικών τραγικών και κωμικών ποιητών 

αντηχούν τα θερμά καλοκαιρινά βράδια στο αρχαίο θέατρο του Κουρίου που δίνονται 

παραστάσεις αρχαίου Ελληνικού θεάτρου. 

Η Κύπρος το ανατολικότερο άκρο της Ευρώπης αποτελεί πολιτιστική γέφυρα 

μεταξύ λαών με διαφορετική θρησκεία , πολιτισμό και τρόπο ζωής. Στις ελεύθερες 

περιοχές ο Τουρίστας μπορεί άνετα να νιώσει ασφάλεια η Κύπρος δίνει μεγάλη 

έμφαση στον τουρίστα και προσπαθεί με κάθε τρόπο να καλυτερεύσει την προέλευση 

όλο και περισσοτέρων τουριστών στο νησί. 

 Λόγω της καλής συνεργασίας  του νησιού με άλλες χώρες αποτελεί θερμά 

τουριστικό προορισμό για τον κάθε ξένο που θέλει η να απολαύσει τις διακοπές του 

σε μια παραλία ή να αφοσιωθεί στην μελέτη μέσα σε ένα καταπράσινο τοπίο. 

Ο επισκέπτης θα  απολαύσει από την μια πλευρά του νησιού τις ωραίες 

παραλίες  που δεν θα τον  αφήσουν να φύγει , την φιλοξενία των Κυπρίων και την 

Κυπριακή κουζίνα και από την άλλη πλευρά τα Κατεχόμενα και τα τόσα ακούγονται 

για αυτά κάνοντας τον επισκέπτη να θέλει να ζήσει από κοντά το δράμα του 

Κυπριακού λαού.  

H πολιτιστική κληρονομιά αποτελεί τον σημαντικότερο ζωντανό θησαυρό 

ενός λαού. Μέσω αυτής εκφράζεται η ταυτότητα του και διαμορφώνεται η επίγνωση 

της ιστορικής του συνέχειας μέσα στον χρόνο. 
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Διαβάζοντας  και ακούγοντας για την ομορφιά του τοπίου της κατεχόμενης 

πλευράς δεν μπορώ να διαπιστώσω την αλήθεια όπως και κανείς  που δεν έχει 

επισκεφτεί τον τόπο.  

Μιας και κατάγομαι και εγώ από εκεί λόγω του πατέρα μου, επισκέφτηκα από 

κοντά να θαυμάσω όσα μου έλεγε και δεν πίστευα για την τόση ομορφιά.  

Για να περάσει κανείς στην άλλη πλευρά πρέπει πρώτα να αναγνωρίσει το 

Τουρκικό καθεστώς σφραγίζοντας το διαβατήριο του στην διαχωριστική γραμμή. 

Στην άλλη πλευρά  υπάρχουν πολυτελής ξενοδοχεία, μεγάλα τουριστικά 

αξιοθέατα και επαύλεις έχουν κτιστεί εκεί που κάποτε βρίσκονταν τα αρχαιολογικά 

μνημεία ενός τόπου που πέρασε τόσα , εκκλησίες έχουν  λεηλατηθεί και στο 

αντίκρισμα τους δεν υπάρχει τίποτα παρά το αντίκρισμα της φθοράς του χρόνου. 

Τα συναισθήματα παγώνουν στο αντίκρισμα της Τουρκικής αναγραφής που 

γράφει «I am happy I born Τourkish»,  μόλις λίγα μέτρα περνώντας την κατεχόμενη 

Λευκωσία εκεί που κάποτε όλα ήταν Ελληνικά και επικρατούσε το συναίσθημα της 

ασφάλειας .Η φτώχεια  που επικρατεί απ’ την μια πλευρά  των Τουρκοκυπρίων και  

οι πολυτελείς επαύλεις των ξένων επενδυτών σε κάνει να διερωτάσαι αν όντως 

κάποιοι θέλουν την επανένωση του νησιού ή απλά διατηρούν τα συμφέροντά τους σε 

ένα τόπο σαν και αυτό τόσο πικραμένο. 

Η ιστορία ενός τόπου χάθηκε στα συντρίμμια της εισβολής , και κάτω από 

απαράδεκτες συνθήκες επανένωσης προσπαθεί κάποιος να βρει λύσεις για τον 

γυρισμό μόνο που κανείς δεν σκέφτεται τις συνέπειες. 
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19. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

(Έντυπη και Ηλεκτρονική) 

Έντυπη: 

• Ιστορία της Κύπρου Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού πρώτη έκδοση 1994 

• Κύπρος Γεωγραφία και Οικονομία Εκδότης Κυριάκου Άγγελος Ο.Ε 1996 3, 

τόμος 

• Κύπρος και Ιστορία  30 χρόνια Κυπριακής Δημοκρατίας 1960 – 1990, έκδοση 

1996, Γραφείου τύπου και πληροφοριών 

• Κύπρος Ιστορία και Πολιτισμός Εκδότης Κυριάκου Άγγελος Ο.Ε 1996 8, 

τόμος  

• Κύπρος Μνήμες Εκδότης Κυριάκου Άγγελος Ο.Ε 1996 9, τόμος 

• Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού , Πληροφορίες και φυλλάδια 

• Κύπρος και Πολιτιστική Κληρονομιά Εκδότης Κυριάκου Άγγελος Ο.Ε 1996 

5, τόμος 

• Κατεχόμενα και Πολιτιστική κληρονομιά, Εκδότης Κυριάκου Άγγελος 1996 

2, τόμος 

• Σύγχρονη Γεωγραφία της Κύπρου Γιώργου Καρούζη έκδοση 1998 1, τόμος 

 

Ηλεκτρονική  

• www.parliament.cy 

• www.cyprus.gov.cy 

• www.cpa.gov.cy 

• www.mcit.gov.cy 

• www.visitcyprus.org.cy 

• www.cyprustradecenter.gr 

• www.moi.gov.cy 

•  www.ikypros.com 

• www.el.wikipedia.org/wiki 
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